Авиастая версия 0.0.2
Возвращаемся к нашим баранам: Рёдеру и Денницу, Герингу и Канарису. 

Год 1937.

Рёдер проводит «большие маневры» Кригсмаринне, выявляющие неспособность бороться с Гранд Флитом. Происходит совещание верхушки Третьего Рейха, Кригсмаринне и Люфтваффе, посвященное возможной войне с Англией до реализации кораблестроительной программы Большого Флота. В ходе этого совещания рассматриваются как причины, которые могут привести к такой войне, так и методы ведения ее. 

Делаются следующие выводы:

1) В случае успешного развития войны на континенте или мирного объединения Европы война с Англией неизбежна в самом скором времени.

2) Всякие военные действия неизбежно связаны с риском потерь. Уникальные боевые единицы, чья потеря не может быть восполнена в ходе войны – для войны непригодны.

3) Наиболее уязвимое место Британской империи – морские коммуникации.

4) Наиболее важная часть Британской империи – метрополия, чей захват равнозначен выходу Британской империи из войны.
5) Боевые действия на коммуникациях в Атлантике придется вести в условиях полного господства противника на море и возможно – в воздухе, поскольку для борьбы за них требуются тяжелые корабли и авианосцы, чье строительство сериями для Германии невозможно. 

Итоги совещания: центр тяжести в кораблестроительной программе переноситься с тяжелых на массовые корабли, подводные лодки, десантные средства, создается координационный центр действий в Атлантике Кригсмаринне, Люфтваффе и Абвера. В задачи тяжелых кораблей определяют поддержку десанта при завоевании превосходства в воздухе и на море и роль приманки-раздражителя для вражеских линейных сил.
Поскольку борьбу на коммуникациях предполагается вести в условиях господства противника на море и возможно – в воздухе, основной упор делается на подводные лодки. Из-за того, что Франция еще не захвачена, рассчитывать на воздушную разведку в Атлантике силами береговой авиации невозможно. Проблема снабжения субмарин на позициях также требует нестандартных решений. Задача постановки минных заграждений на коммуникациях противника также передается подводным лодкам.
Кроме того, требуется скрытно перебрасывать морем разведывательные и диверсионные части Абвера.

Для решения этих задач создаются либо специализированные типы ПЛ с общей базой, или один «универсальный» в рамках этих задач тип субмарины-разведчика. Скорее всего, последнее: субмарина – носитель гидроплана-разведчика, «дойная корова», подводный минзаг и десантная «в одном флаконе» невозможно. Скорее всего, подводный минзаг, как и в реальности, будет реализован на базе VII серии. Субмарина-разведчик вместо гидроплана способна взять в его ангар десант или груз, выполняя функции «десантной ПЛ» и «ПЛ снабжения». Скорее всего – это будет что-то вроде увеличенной XIV-серии. Производство таких субмарин планируется в 37 с закладкой в конце 37 – начале 38 года.
Год 1938.

Производство ПЛ идет темпами 5-10 штук в месяц включая ПЛ-разведчики и ПЛ-минзаги. В ходе испытаний и учений новых ПЛ вскрываются проблемы с точностью глубины хода торпед и работы ударных взрывателей.
В большем, чем в реальности, количестве строятся десантные корабли, тральщики, торпедные катера, эсминцы. Возможно – вспомогательные, легкие и тяжелые крейсера. Прекращены работы на «Тирпице», авианосце, отменена закладка линкоров «Н».
Начато создание АВ-ПЛ для обеспечения ПВО «стай» на позиции от БПА. Начато боевое патрулирование в море замаскированных судов снабжения для ПЛ и надводных рейдеров.
Год 1939.

У Германии не менее 30 единиц ПЛ VII серии и не менее, чем по 10 единиц ПЛ XI серии, подводных минзагов и ПЛ-разведчиков.

С началом войны проводятся массированные постановки мин ПЛ в водах Британии и атаки транспортов группами ПЛ, снабжаемых замаскированными судами снабжения, заранее выведенными в море. ПЛ-разведчики используются для развертывания разведывательной и диверсионной деятельности на Острове. В реальности 20-30 ПЛ VII и IX серий без судов снабжения и разведки на суше за период сентябрь 1939 года — 1 марта 1940 года потопили 199 судов общим тоннажем 701 985 рег.-бр. тонн и выставили мины, на которых погибло 115 судов общим тоннажем 394 533 рег.-бр. тони. Были потоплены: линейный корабль "Ройял-Оук" водоизмещением 29 150 тонн, авианосец "Корейджес" водоизмещением 22 450 тонн. Линейным кораблям "Нельсон" и "Бархэм" (атакован "U-30"), а также крейсеру "Белфаст" были нанесены повреждения.
В альтернативе, при исправленных торпедах и развернутых в море судах снабжения не менее 50 ПЛ минзагов и VII, IX серий равны по эффективности не менее 75 ПЛ, действующим с баз в Германии. То есть эффективность действий ПЛ будет выше раза в два – три. Из боевых кораблей в потери гарантированно перейдут ЛК «Нельсон» и АВ «Арк-Ройал». Обе эти потери приведут к стратегическим изменениям: на «Нельсоне» в момент атаки находился Черчилль, «Арк-Ройал» был ядром оперативного «Подразделения Н», базировавшегося на Гибралтар. После потери этого корабля станут затруднены перегоны истребителей на Мальту и перехват «Бисмарка».

Потери в судах за тот же период оцениваются в 400 единиц (1 400 000 рег. брт. тонн) от торпедных атак и 200 единиц (600 000 рег. брт. тонн) от мин. В 1939 британский торговый флот состоял из 9488 судов 21 215 261 GRT. 
Главное отличие альтернативы от реальности – за тот же период произведено не менее 70 ПЛ различных типов, по 10 единиц в месяц. Что позволит не только полностью покрыть потери, но и значительно нарастить подводные силы. Примерно – в два раза, до 100 – 120 единиц всех типов. Что, в свою очередь, позволит не прерывать войну в Атлантике из-за Норвежской операции на 3 летних, наиболее благоприятных для ПЛ, месяца.
Год 1940. Тактика.

ПЛ-разведчики при использовании их в интересах флота занимают позиции возле района возможного нахождения путей конвоев противника. Ведут ретрансляцию радиопередач и дозаправку топливом и снабжение мат. запасами линейных ПЛ. Ведут радио- и метеоразведку, при позволяющей погоде – авиаразведку. В особо благоприятных условиях возможно использование их гидропланов для атак легких эскортных кораблей: вооруженных траулеров, шлюпов, корветов, фрегатов.  

Линейные ПЛ этого периода – обычные субмарины VII и IX, используются в полном соответствии с планами Денница собранными в «стаи» по 6-12 единиц. Стаи снабжаются с замаскированных судов снабжения и ПЛ-разведчиков. Количество ПЛ и система снабжения позволяет постоянно иметь в море 2 боеготовые стаи. Система разведки существенно повышает эффективность использования стай по сравнению с реальностью.
Еще одно отличие в тактике – наличие в это время ПЛ-минзагов специальной постройки, ведущих постановку мин у берегов Британии, а также используемых для специальных операций наряду с ПЛ-разведчиками. 

Такое сосредоточение ПЛ вокруг Британских островов, по-моему, равнозначно их блокаде.  
