                                             Информации в воспоминаниях нет.
 "В связи с этим новый учебный год в декабре месяце начался выходом полка в район интенсивных полетов авиации под Мезебург. Где мы успешно и простояли в полевом лагере на морозе в 18-20 градусов месяц живя в летних палатках и гоняя самолеты по небу."

 "В конце января полк погрузился на 3 эшелона и отправился в теплушках по 25 морозу в Брест. За эти три дня пока нас тащили по Германии и Польше, мы выдули всю водку что брали с собой на месяц вперед. На что даже строгий командир полка м-р Широкий закрыл глаза, в теплушках под потолком висело 30 см. льда и чудо что никто не обморозился. В Бресте мы перегружались сутки. Все железо замерзло и заводилось с огромным трудом."

 "Радости когда мы добрались до Эмбы не было. До горизонта снега по шею и 20 гр. мороза. Полк шел в колонну за Батом (Большой Арт тягач) который как ледокол ковшем разгребал снег на 20 км дальше 200-й площадки и на 40 км дальше Берега (Эмбы ) в степь. Неделю мы закапывались глубина палатки в среднем была 1,5 метра. Еще недели 2-е мела метель и замела нас по уши. Все это время полк просто выживал, слили саляру для топок печей, ели одну кильку в томатном соусе и сухари, да что с собой привезли, хлебовозка даже за Батом не могла проехать за хлебом и продуктами. Наша БМ 013 тянула 2 часа пустую хлебовозку которая застряла в 200 метрах от полка на дороге, и подпалили сцепление. Снег валил с небольшими перерывами 3 недели."

 Погода в Халле (30 км от Мерзебурга) в декабре 1985 и январе 1986 г. - от +15 до -5 градусов.

https://www.weatheronline.de/cgi-app/klibild?WMO=a0621&ZEITRAUM=02&ZEIT=31011986&ART=MAX&LANG=de&1558208059&ZUGRIFF=NORMAL&MD5=
https://www.weatheronline.de/cgi-app/klibild?WMO=a0621&ZEITRAUM=02&ZEIT=31121985&ART=MAX&LANG=de&1558209564&ZUGRIFF=NORMAL&MD5=
 Погода в Актюбинске январь 1986 г.: 18 миллиметров осадков

http://thermo.karelia.ru/weather/w_history.php?town=akt&month=1&year=1986
 - февраль 1986 года, 23 миллиметра.

http://thermo.karelia.ru/weather/w_history.php?town=akt&month=2&year=1986
 Морозы лютые, но 18 миллиметров осадков не дадут полутораметровой глубины снега для закапывания палаток.

Неделями осадки 0. Да, там ветрА, но они дают барханного вида сугробы и переметы, но чтобы БАТ впереди для прокладки дороги...

 "Зимы умеренно холодные с уверенным снежным покровом. Температуры в январе в среднем составляют – 16…-17 градусов. За всю историю наблюдений зафиксирован минимум на отметке в -48,5 градусов. Высота снежного покрова в конце периода достигает 30 см. " - это метеорологи. 30 см это в конце периода, т.е. в марте.

 https://www.weatheronline.de/cgi-app/klibild?WMO=12375&ZEITRAUM=02&ZEIT=31011986&ART=MAX&LANG=de&1558211752&ZUGRIFF=NORMAL&MD5=
от -6 до +6 весь январь.

 Минск январь 1986 г. - два дня по минус 9, а так около 0.

 https://www.weatheronline.de/cgi-app/klibild?WMO=26850&ZEITRAUM=02&ZEIT=31011986&ART=MAX&LANG=de&1558211910&ZUGRIFF=NORMAL&MD5=
 30 см льда на потолке в теплушке - фантазия. Теплушка потому и называется теплушкой, что в ней устанавливается две или три печи и выдается запас угля. При трех печах и 70 человеках личного состава в теплушке тепло! Хотя теплушка это о двухосных вагончиках "сорок человек или восемь лошадей". На эшелон выдается лучший вагон, с исправными люками и дверьми, нары, лестницы внутренние и наружные, печи, стальные листы под них, уголь или брикеты, свечи, баки для воды, ведра с крышками или бачки под нечистоты и отходы.

 История сильно смахивает на малохудожественный свист из разряда "солдатские страдания".

 "Выход на площадку Дон для первых пусков совпал с ухудшением погоды, мела метель, впереди шел БАТ за ним колонна полка. Стрельбы прошли в чудовищной метео обстановке. Дальше 500 метров от машин ни хрена не было видно, и кто куда попал осталось на совести полигонщиков (к стати КЗА контрольно записывающую аппаратуру полигонщики подключали добросовестно к каждой машине на боевом рубеже), первый полк получил "Уд." т.е. при расходе 5 ракет на 3 мишени эти условия не были выполнены и не все мишени были поражены."
Полигон отслеживает мишени и ракеты, нет радиолокационной видимости - нет стрельбы. И уж кто куда попал, полигон обязан знать и видеть, пустая ленточка КЗА повод для громких разборов с полигоном. В песчаный шторм, когда видимость есть, а РЛС не наблюдает, стрельбы отменяются запросто, а уж в снежную бурю - хотя какая там буря, видимость 500 м, поземка ему метелью показалась, отвык в Халле от нормального снега.

 "Условия для людей и техники были чудовищные, сплошь и рядом случались поломки технику ремонтировали на месте прямо под снегом." - автор то ли забыл, то ли не знал, что на полигон ездят не на стрельбы, а на тактические учения с боевой стрельбой. По плану там война идет, какие "условия для людей и техники" он ожидает на войне?

 "Спасало то, что из 4 машин на огневой рубеж готовили вывести 3. Поэтому можно было оперативно перекинуть блок А не разбирать пол машины прямо в метель под открытым небом при ремонте аппаратуры." Как-то у них было простенько - вообще-то батарея должна выходить на рубеж полным составом, и подмена машин строго преследуется. Ремонтировали и под открытым небом, особенно чудесно работать с винтами М2 на морозе, зная, что упади этот винтик, его дивизией не найдут.

 "Мы успешно завалили 5-ю ракетами 3 мишени". Нормально, задача на сосредоточение огня и одна "пионерская стрельба", задача № 1 по Ла-17мм одиночная скоростная цель. (Успешно выполняется всеми и всегда).

 "Целеуказание на БМ с КП батареи передавалась по рации р123 или полевому телефону ТА 57 голосом с использованием шир таблиц." - Чепуха. Вся боевая работа ведется открытым текстом, когда там шифровать...

 "Поэтому противовоздушный бой в условиях средне пересеченной местности в реальности грозил отчайными потерями со стороны зенитчиков ЗРП (мое личное мнение)."  Хорошо хоть ИМХО вставил, бестолочь отчайная. Или откофейная? Одну машину в долину, одну повыше, две по склонам, и видно все.

 "Вертолеты среди холмов мы не видели и вместе с зен. батареей танкового полка получили двойку." - а посмотреть бы их настройки СДЦ и организацию стрелков-зенитчиков.

 "Средства разведки в реальных условиях по вертолетам отработали плохо. Ну не видит СОЦ БМ промеж холмов вертолеты хоть убей" - убивать не нужно было, нужно было проверить работу СДЦ и пообещать прекращение служебного роста до устранения.

Всем. И умному комбату, и гениальному майору - командиру (!) зрп (!) Оса (!).

 "Комбат на Владимир Николаевич Сахаров - умница, никогда не унывал. Загнал все расчеты в тренажер где мы и сидели 2 недели отрабатывая низколетящие цели до упада." - он бы, умница, их ДО учений загнал, тем более тренажер позволяет такую обстановку задать, любой реал слабее.

 "Как то подошел с их стороны в "зону пилотажа" МИГ 29-й как раз во время нашей боевой работы и видимо аппаратура ему показала что он на "прицеле " у нас, так такое в небе закрутил, что у меня чуть антенну ССЦ не оторвало когда она грохнулась об упор во время его сопровождения." - а зачем ты сопровождаешь цель на нулевом параметре при малой дальности? Сбросить с АС после погасания "Цель в зоне" и брать вдогон.

 "Я думаю если бы пуск сделали -не сбили бы однозначно. Этот парень тогда быстро спустил меня с "небес на землю"."

Лох ушастый, ни стрельбы, ни боевой работы не знает. У самолета максимальная перегрузка 9, у ракеты 9М33М3 20 установившаяся. На каких он небесах был, чудак - такого акробата нужно бить на подходе, а уж если прозевал подход, см.выше. И для второй машины в паре угловые перемещения будут гораздо меньше и стрельба во всех отношениях проще. Опять же, ситуация искусственная, и товарищ не понимает.

 "ОРНР командовал Ефрем Иванович Сырбу, мы бегали от него как черт от ладана, спуску он нам не давал." - ОРНР - отделение регламентно-настроечных работ, и не потому ли они бегали от начальника ОРНР, что не готовы были эти работы проводить? "Орера" (жаргонизм для ОРНР, они же "каскадеры") лучший друг начальников расчетов, если НР не совсем дерево. И наоборот.
"Надо сказать, что наши ракеты хранятся в контейнерах до момента пуска или регламентных работ и извлекаются не чаще чем раз в 5 лет. Но в связи с тем, что изделия были опломбированы, пломбы не нарушены, то претензии предъявлять было особо некому. Поохав ракеты покатили к АКИПСу (контрольно испытательная станция) на проверку. К всеобщему изумлению ракеты контроль прошли. После длительного совещания их умудрились сдать на базу для "отстрела" и по слухам обошелся этот "отстрел" зампотеху в 2- е канистры спирта. После выяснилась и причина "сплюснутых носов" у ракет. Оказывается когда то в 1979 г. батарея стояла на "точке". На БМ 011 загруженной ракетами ремонтировали "тормоза". Тут сыграли "Готовность №1" и механик- водитель не задумываясь съехал в бетонный капонир. В результате чего БМ 011 грохнулась о бруствер носом и из шести ракет две сорвало со стопоров и они вышибли крышки пусковых контейнеров повредив носовые обтекатели. Народ погоревав малость, решил проблему по военному. Убедившись в целостности антенн радиовзрывателей, просто взяли ткань обмакнули в эпоксидный клей, обернули обтекатели и покрасили, ну а ТПК поменяли с учебными, предварительно сменив проводку и пирапатроны."

 Солдатская легенда как она есть.

Стояли на точке, надо полагать, несли боевое дежурство. И вот на боевоем дежурстве кто-то выгоняет из капонира боевую машину, и мало того, начинает ремонтировать "тормоза". Главный на позиции боевоего дежурства - оперативный дежурный, который отвечает за состояние дежурных сил и средств, и он установленную конфигурацию нарушать не позволит ни под каким видом. Есть неисправность - другую машину на замену, письменный приказ, перезарядка и вот потом ремонтируйся. А самодеятельность "я тут на БД тормоза поремонтирую" - командиру батареи принесет классных люлей и славу неумного человека.

"... из шести ракет две сорвало со стопоров..." - на позицию боевого дежурства БМ заряжалась двумя ракетами, по одной на канал. Чтобы сорвать ракету со стопора в контейнере, нужно трахнуть боевую машину в стенку на скорости километров в 150 в час - продольные оси ракет под 28 градусов к горизонту, и инерция будет раскладываться на две составляющих.  Но сила удара была такова, что вышибло крышки пусковых контейнеров! Крышку держит пироболт, серьезное изделие. При пуске он подрывается, а срезать неподорванный пироболт - это нужно порвать обечайку контейнера или литую силуминувую крышку. Тогда и ракета сморщится, потому что обтекатель это тонкий лист шпона, свернутый конусом со стальной гайкой-конусом при вершине. Антенна радиовзрывателя под этим обтекателем на роль лома для вышибания крышек тоже не годится.

 И самое главное, никто не стал бы это скрывать. Допустивший ЧП с ракетами получит люлей за дело. Попытавшийся скрыть получит запись "Труслив. Склонен к обману командиров. Вовлек в обман подчиненных". Батарея стояла на точке, батарея; значит, и вся батарея об этом знала. Выкатить ракету из контейнера, перебрать/заменить контейнер с установкой проводки и пироболтов без технической батареи невозможно, значит,  знал и командир и замкомандира технической батареи и минимум расчет АКИПСа. И все видят, что на склад пытаются сдать поврежденые ракеты под видом исправных и молчат? И зампотех - вот он при чем, техническая батарея боевое подразделение и подчиняется командиру полка - за две канистры спирта сдает ракеты на базу. Только решением службы РАВ группы войск ракеты будут перемещены, и первый вопрос, который будет задан в отделе ракетного вооружения, если вдруг какой-то идиот задумает "сдать" боевые ракеты - "А почему собственно?".  А база, принимая ракеты "для отстрела" (??!!), обязана ракеты из войск проверить, а это выкатка из контейнера, и тут все видят стеклоткань в эпоксидке, имитирующую обтекатель. Ага, за две канистры спирта, сокровище какое, учитывая, что база этот спирт получает цистернами, и отвечает за все, что на этой базе хранится. И ТПК нужно перекрашивать, перебивать надписи и ставить номера - а это уже прямой подлог и см. выше.

 Реально доложил бы первый оперативный дежурный, за ним командир батареи, за ним начальник расчета БМ 011, если не дурак. Дурак бы сначала молчал, потом бы долго и много говорил на допросах в военной прокуратуре, предварительно написав два тома объяснительных записок, которыми бы придавили том объяснительных записок солдат батареи., которые тоже на допросах бы посидели много.

Раздолбаев, в плохом и хорошем смысле слова, хватало, но что такое боевая готовность в ГСВГ знали хорошо, и на многое закрыли бы глаза, но не на боевую готовность и шутки с ракетами, все, от солдата до самого генерала армии.

 Вся эта брехня перепев реальной истории в круговской бригаде, когда при заезде в бокс стукнули две учебных ракеты. Вот там да, выклеили обтекатели на болванке (парень самостоятельно увлекался изготовлением мотошлемов и достиг в этом ремесле большого искусства), приклеили и покрасили - но оформив это актом и через два месяца отправив ракеты на завод для ремонта. Как и всегда, сначала была история, потом легенды, а потом и анекдотов насочиняли (с).

 Вообще по постам этого ветерана видно, что ремесло он знал так себе, и железо, и боевую работу и боевое применение.

 Регулярно восхищается знанием матчасти другими, и очень сильно удивился, что командир полка знает комплекс. Первый признак неспециалиста - требование абсолютного оружия. И за танками он по полю не успевает, а Т-80 по полутораметровой снежной целине летит 60 км/ч, как раз в то время отрабатаывалась атака на повышенных скоростях, и никто вздравом уме не требует от зрк "держать линию" за танками - выбрал позицию, отработал две-три минуты, переместился на следующий рубеж.

 Мода того времени - разведывательно-ударные и разведывательно-огневые комплексы. Идея старая - сократить время между обнаружением цели и нанесением удара, в выродившейся форме реализована сейчас применением беспилотников в тактическом звене. А тогда американцы по обыкновлению объявили о создании супероружия - PLSS и Джисак, притом PLSS как раз для борьбы с радиоизлучающими средствами. В таблицах и презентациях все выглядело привлекательно, в Неваде на полигоне тоже ничего, попробовали в Европе - fucking shit, не видно ничего - не плоская пустыня, а совсем наоборот. Но испуг у некритически мыслящих остался и выдается до сих пор. Полная аналогия с системой "Звездные войны" были, как же, сто раз показали мультик, и все решили, что это документалистика. Однако же шум был, комплексов не было.

 Целеуказания ему на БМ по телефону или Р123 выдается... И жалобы на СОЦ. Он, балбес, забыл, что он автономщик, и целеуказание ему не сильно-то и нужно, целая станция разведки есть. Ну слабак, что там говорить.

 В-общем, воспоминания ветеранов нужно проверять, перепроверять, ужасаться и отфильтровывать.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


