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Лапсик

     Этот день Лапсик запомнил очень смутно. Очень уж маленьким был. Месяц с небольшим. Только и помнил, что хозяйка подняла на руки и сунула за пазуху, где противно запахло табаком. А мама исчезла куда-то, как сон с её восхитительно вкусным молоком, ласковым языком. Сёстры и братья исчезли раньше, а Лапсик немного задержался возле мамы. Зато молока вдоволь было. Но всё хорошее быстро заканчивается. Где-то далеко-далеко хозяйка вынула котёнка из-за пазухи и передала его кому-то. Эта новая хозяйка или кто-то, тоже отвратительно пахла табаком и ещё омерзительнее собаками! Жуткими собаками, чудовищами. Маленькое сердчишко трепетно заколотилось в ожидании ужасной встречи. Но собак нигде не было. И Лапсик понемногу успокоился,  захотел писать, о чём жалобно запищал. Его быстро вынесли в тамбур и посадили на газетку, уложенную на полиэтиленовый пакет. С удовольствием напрудив целую лужицу, понюхал её и попытался закопать. Новая знакомая засмеялась и понесла его, обратно попутно выбросив в урну газету и пакет. В купе поев колбасы, завалился дрыхнуть. И вот снова сонного котёнка подхватили на руки, сунули за пазуху. Лапсик чихнул от запаха табака. На улице его передали кому-то. Как оказалось Хозяину. Придирчиво осмотрев котенка, мужчина сунул его за пазуху. Лапсик попытался пискнуть, но Хозяин больно щёлкнул по лбу. Пришлось смириться. Потом долго трясся за пазухой куртки, которая пахла другим котом и собакой. Запах кота немного успокоил. Но начала давить на живот пеленка, в которую завернул его Хозяин, но памятуя щелчок, только попискивал. И вот тряска прекратилась, и рука Хозяина вынула его из-за пазухи. И сразу Лапсика приняли мягкие и ласковые руки, почти как мамин язык. Как оказалось, это была Хозяйка. Которая тут-же погладив котенка, посадила его пописать на мятую газетку. И как она догадалась о страстном желании, Бог весть. Не зря мамин язык пришёл на память. Как мама ласковая и заботливая! Покормила мясом мелко поструганным. Восхитительная баранина, очень вкусная и молочка теплого налила в блюдце. К сожалению Лапсик не научился пока лакать самостоятельно, но Хозяйка пальцем аккуратно напоила. А потом, обтерев мордочку, уложила спать в коробке с пелёнкой, которую поставила около батареи.
     А утром началась новая жизнь. Теперь уже в своём доме, навсегда своём. Многое пришлось осваивать, учиться жизни. Хозяин был суров, но справедлив. Бил жестко и больно, конечно за дело. И всегда одобрял и ласкал тоже за дело. А Хозяйка была новой мамой, которая в сознании котёнка плавно трансформировалась. Казалось, она была всег - да. И потому всегда когда приходила с работы, Лапсик летел как камень из рогатки, сбивая лбом и плечами обувь и другое что было на полу. Радости не было предела. Любил Хозяйку до умопомрачения котёнок. И она тоже. Хотя за попытку покакать не там больно побила вязальной спицей по лапкам. Ещё одна дурная привычка была у котёнка. Почему то он возомнил, что ноги Хозяев прекрасная опора для лазания. Немалое количество колгот Хозяйки пропали. Да и брюки Хозяина пошли затяжками. Били его не мало. Также за лазание по шторам доставалось. А когда, разыгравшись, разбил цветочный горшок, долго и больно трепала за шкирку и отхлестала по заднице. Ну, а начали меняться молочные зубы, Хозяйка буквально на руках носила Лапсика. Потому что аппетит пропал, даже любимая говяжья печёнка не шла. Зубы шатаются, дёсны болят, толком не укусить, не пожевать. Даже пить воду не очень приятно.
      Ну, вот и зубы выпали. Мучительное время, вроде немного две недели, но котёнку хватило. После этого начался новый этап в жизни Лапсика. Теперь-то ел всё, даже более того жрал. Невозможно сказать кушал, даже ел, про то буйство аппетита и желудочных потребностей. Тут речь может идти только о жоре. Параллельно возникла другая проблема, связанная с завершением процесса пищеварения и усвоения питательных веществ. Немало которых ушло на строительство Лапсика, поддержание буйного нрава. Но решение этой проблемы было самым болезненным пунктом. Почему-то котёнок решил, что душе и телу больше всего подойдёт место за газовой плитой. Хозяйка была категорически против. Она считала, что пластмассовый лоток подойдёт гораздо лучше. После нескольких стычек заканчивавшихся трёпкой, Лапсик взбунтовался. Но был он не прав, ах как неправ! Потому и попал в жернова Хозяйского гнева. А может и мясорубку. Все попытки огрызаться, царапаться были жестоко пресечены. Только после того как кот распластался по полу поджав лапы, Хозяин оставил его в покое. И только он пошёл помочь Хозяйке, котёнок мгновенно юркнул под ванну. Это была договорная территория, где он мог отсидеться. Хозяин так решил, пошёл ему на встречу. 
     Вот и всё пока, а подрастёт, напишем далее про кота Лапсика.
