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Убить  БОМЖа

     У Лапсика почти поменялись зубы, только пара клыков была двойной. Но это ненадол - го день – два и всё. И вот Хозяин пошёл встречать Хозяйку с работы. Дождь, темновато. И потому решил подстраховать. Когда открывал дверь, пользуясь темнотой, в квартиру юркнул грязный и шелудивый кот. Типичный БОМЖ, вонючий и обтрёханый. Конечно, он не всегда был таким. Как и у многих людей, история его была до боли проста и узнаваема. Ранее он жил у хозяйки, которая была соседкой Хозяев. Но время и болезнь довершили судьбу Васьки, как звали БОМЖа. Соседка умерла, и он остался сиротой. Родственникам его хозяйки он был не нужен. И как это бывает слишком часто и людей остался кот на улице. Точнее в подъезде. Жил он подачками, иногда обжирался, а чаще голодал. Заедали блохи и вши. Каждый норовил пнуть кота, скинуть с лестницы. Но он понял, что лучше прижаться к полу и не убегать. Так безопасней. И вот терзаемый голодом влез в квартиру Хозяев и кинулся к миске Лапсика. Который закипел от страха и ненависти. Потом кинулся на БОМЖа. И с удивлением почувствовал, что взрослый кот значительно слабее его. Вцепившись с диким визгом в вонючую шкуру начал драть её. Васька прекрасно понимал огрызаться бесполезно, а самое главное не успеет пожрать. И, невзирая на боль, проглотил Лапсиков корм. Сытому гораздо проще залечить, зализать раны. Но голодный он умрёт. Хозяин оторвал орущего и царапающегося Лапсика. Чтобы не нахватал блох и другой заразы. Потом пинком выкинул БОМЖа на лестничную площадку. А Лапсика унесли в ванную мыть с зоошампунем. Весьма мерзкая вещь, ещё хуже шкуры бомжа на вкус! 
     Когда Хозяйка обтирала Лапсика, заметила, что у него выпали молочные клыки. Во рту кровь. После этого столкновения Васька старался не лезть в дверь, топтался на площадке между этажами. Потом он забыл урок и снова попытался ограбить Лапсика. Но тот уже подрос значительно, и клыки выросли, о-го-го! Хозяйский друг, посмеявшись, сказал, что кот у них саблезубый. Мощным толчком кинулся на БОМЖа. Сбил с ног, подмял под себя и запустил клыки в шею на всю длину. И почти сразу почувствовал во рту вкус крови, пряный и резкий. Который перебил даже мерзостный запах и вкус шерсти загаженной блохами. Васька, чуя погибель, рванулся к двери. Но молодость и азарт одолели. Второй, уже акцентированный на убийство удар клыками довершил дело. За ним был ещё один, контрольный. Как это похоже на людей! Или люди озверели? Потом Лапсик потащил кровоточащий труп в кухню. Хозяйка, увидев это душераздирающее зрелище, завизжала, заплакала. Хозяин, который поднимался с покупками, рванулся  на крик. Хозяйка потому и открыла дверь, что Хозяин возвращался из магазина с покупками. Быстро кинув пакеты, в угол брезгливо сморщившись, схватил кота с добычей. Затем прикрикнув на Лапсика, отобрал у него Васькины останки. Сморщившись, выбросил их на лестничную площадку. Сказал хозяйке, что нужно кота опять мыть. А потом надо выбросить труп БОМЖа. После мытья и уборки Хозяин пошел  выкинуть итог работы Лапсика. Но к удивлению не нашёл его. Не зря говорят, что «у кошки девять жизней». Васька на последнем на последнем издыхании уполз в подвал. В своё логово отлежаться. Но судьба обычно благосклонная в таких случаях к деклассированным субъектам, отвернулась. И ушёл бродяга на вечное свидание со своей хозяйкой. 
     Хозяйка сначала немного брезговала Лапсиком. Раньше целовала и тискала, ласкала, но сейчас памятуя кровь, отворачивалась. Но время лечит. И неделю спустя всё встало на свои места. Любовь и лад у них опять-же возобновились. А Хозяин, убираясь в подвале, вместе с другими мужиками наткнулся на уже подсохший труп Васьки. Лопатой выкопал яму и аккуратно положил туда останки кота-БОМЖ. Прикопал и, подумав, вынул из кармана фляжку с «Johnnie Walker», капнул на импровизированную могилу и, отхлебнув глоток, сказал: «Извини Василий, Сифилюга, но это жизнь». Потом пошёл дальше работать. Мужики посмеивались, мол, устроил тризну коту-бродяге. Хозяин посмотрел тяжёлым взглядом на них и смешки утихли. Потом примирительно кто-то спросил, всё или нет? Может пойдём и тоже помянём, да и убрались на славу. На улице закидали полный КамАЗ мусора, и пошли мыть руки. А один из молодых побежал в магазин. В гараже, за импровизированным столом Хозяин поведал всю историю. Повисла немного гнетущая тишина, кто-то матернулся и сказал, что и людей это сплошь и рядом. Эх, судьба-сука! Выпили и тихо разошлись по домам, будто действительно с поминок. А Лапсик после этого стал каким-то интересным, нежным и жестоким одновременно. И понял, что жизнь одна и беречь её надо. Жить самому и давать жить другим.
