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     Барсик был простой с виду кот серо-чёрный, каких много. Но подшёрсток особенно на груди и животе был небычного нежно-абрикосового цвета. Как писали Ильф и Петров «цвет бедра испуганной нимфы». Ну, и манеры английского лорда довершали впечатле - ние. Свирепые охотничьи и сторожевые собаки делали вид, будто не заметили кота, когда он шёл вальяжно мимо. А когда сталкивались на дороге, то собака вдруг что-то вспомина - ла и быстро с крайне озабоченным видом возвращалась. Посторонние коты вообще обхо - дили  своего герцога. Вроде и не велик, ничем не примечателен на первый взгляд кот. Но и люди относились почему-то с почтением. Друг хозяина немного преувеличил, когда сказал, что при Барсике сидеть невозможно. Ноги затекают от постоянного стремления выпрямиться. Даже дома он редко мяукал. Подошёл и уже налита вода, наложена пища. Потоптался у дверей и пошёл на улицу. И жена друга сказала: «Если бы ваш кот умел говорить, всё равно мы не услышали бы от него ни слова. А ведь обидно». Может быть, этому способствовала грыжа, которая была рядом с пупом. Бог весть. 
     Сильва после первой ссоры тоже старалась избегать столкновений. Но когда речь заходила о еде, высказывание про крышу, которую сорвало, можно было применять смело. Нет, грабить в открытую кота она боялась. Но поднимала такой лай и вой, что хозяин выбрасывал её в сени. И никак не могла отвыкнуть от этого. А кот любил этот шум, он ел обычно гораздо более изящно и неспешно, даже изыскано. После еды он долго умывался, приводил себя в порядок. А потом не торопясь шёл отдыхать в кресло. Сильва проглатывала остатки трапезы, «как мыло» смеясь, говорила хозяйка. Вообще собака была «рабыня желудка», но не покупалась за еду. Любила грабить всех, включая людей. Изредка дело доходило до разбоя. Но не обижались на неё. Грустные глаза, печальное выражение на морде бассета производило неотразимое впечатление. Камень наверно заплакал бы, взглянув на Сильву. Хотя хозяин карал жестоко за такие проступки, случалось это редко. И всегда пострадавшие заступались за «бедную девочку». А она самым бессовестным образом эксплуатировала  свой имидж. Немалую пользу приносило то обстоятельство, что её сосед был – БАРСИК! И это решало столько вопросов и снимало столько проблем! Даже хозяева смирились с этим положением вещей. Точнее хозяйка уговорила и успокоила хозяина. Да и многие знакомые тоже замолвили словечко. «Vox populi, vox Deos»
 и этим всё сказано.
    Говорить о том, что Сильвочка была пай-девочкой дома, было бы неправдой. Честно говоря, брехнёй. От злости, что все ушли на работу, а Барсик гулять она изорвала хозяйскую шапку. Изгрызла зонт, хозяйкины туфли. А уж книг испортила, не сосчитать. Однажды после выволочки за такие фокусы выкинула такой фортель. Обычно хозяин приходил с работы не позднее десяти минут. А тут задержался по делам. Само собой ждать собака не стала. Нагадила и, стащив его тренировочные штаны, тщательно утоптала их, в эту самую большую кучу.  Получила по первое число, но и хозяева больше не задерживались. Поняли, что надо начинать с себя. 
     Как-то зимой Барсик пришёл домой больной. Точнее у него лопнула грыжа, и кишочки торчали из живота. Хозяйка чуть не грохнулась в обморок. Потом началось могучее движение по сравнению, с которым торнадо лёгкий сквозняк. Пол-посёлка встало на уши, грыжу ушили. После наркоза кот отходил мучительно. Описался на лежанке, позже пытаясь прыгнуть на кресло, промахнулся. Шёл какими-то интересными зигзагами. В себя пришёл через два дня. Вроде всё стало на место. Но грыжа вещь коварная и она разошлась под кожей, куда-то в мышцы. Естественно защемление кишки, перитонит и всё. Но Барсик не зря был кошачьим герцогом. И потому ушёл и умер где-то далеко. Не на глазах, аристократизм и есть аристократизм. Сильва горевала, но не долго. Позже успокоилась, но долго ещё при слове «Барсик» тревожно оглядывалась. И когда хозяйка наливала ей супа или каши, которые варили ей отдельно, хозяин, поддразнивая собаку, начинал кискать. Сильва испугано отшатывалась и начинала лаять, забившись в углу. А потом лаять перестала, но по сторонам озиралась. Не хватало ей кота, не хватало этой покровительственной снисходительности.
     Однажды хозяева пошли в гости. Хозяин пришёл «на бровях» опекаемый хозяйкой. Но за пазухой своего белого пальто принёс шелудивого и измождённого котёнка. Но это был гадкий утёнок. В котором угадывался прекрасный сиамец. Ярко-сапфировые глаза, сочное домино, перчатки и чулки, изящный хвост. Не зря хозяин сразу приметил его. Для перекура после застолья  мужики пошли на лестницу. В распахнутую дверь заскочил оборвыш и решительно отогнав хозяйского кота, принялся жадно есть. Приятельница хозяйки предложила забрать его. После слов, что «это мой кот» удивилась и смутилась. На это хозяин объяснил, что по духу, решительности. После того как его на следующий день выкупали и накормили, котёнок облевался. Хозяйка нерешительно предложила унести  на старое мес - то «эту гадость». Хозяин согласился и, одеваясь, вскользь бросил, замёрзнет и помрёт животина. Да и Господь с ним. У хозяйки навернулись слёзы на глаза. И новый Барсик остался жить дома. Наглец, драчун, забияка. Хотя далеко ему до дюка Барсика. Максимум на баронета тянул. Но красавец писаный. Всё кто видел его, захлёбывались от восторга. Хотя и замечали, не совсем той кондиции кот. Не совсем. Вот с ним Сильва жила душа в душу. При всём при том. Всё было, но той упоительной беззаботности и почтения не хватало. Это чувство знакомо многим, своей пряной туманящей горечью.
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