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      Собачье    счастье
    Утром Сильва проснулась от смутного ожидания чего-то большого и очень хорошего. Но откуда хорошему взяться? Хозяин уехал куда-то без неё, с восхитительно пахнущим горелым порохом ружьём и тем ножом, которым он обычно разделывал мясо. Сильва помнила тот день, когда в лесу после выстрела косуля упала и забилась в агонии. Из под её гона сняли козу. Хозяин острейшим клинком перехватил горло трепещущей добыче и, потрепав Сильву по загривку, довольным голосом произнёс: «Дошла девочка, дошла! Ты у меня молодчинка, бандитка длинноухая». Собака с радостью начала лакать кровь из лужи, воспитанно уступив хозяину рану. Ну да, получишь пару раз сапогом по рёбрам, не сильно, но больно, научишься. Тоже любил свежей крови попить. Но она уже заканчи - валась, сочилась понемногу. Разделав тушу, хозяин сложил мясо и требуху, пред - варительно вытряхнув отходы. Потом поднялся тяжело и, свистнув Сильву, пошёл к дороге.
     А вчера не взял с собой в тайгу. Жуткая обида грызла собачье сердце. Но соски в кровь разодранные об наст после погони за зайцем ещё болели, и эта боль немного гасила обиду. Да, тяжело быть бассетом в России с её снегами, морозом, крепями, буреломом. А уж про мошку и комаров и вспоминать не хочется. Уж лучше десяток клещей, чем миллионы мошек. Бр-р-р! Да и вчера холодрыга на улице не детская стояла. Когда хозяйка вывела по нужде, еле дотерпела Сильва тот мороз. Ну что же, хозяин он и в Африке хозяин. Как скажет, так и будет. Тяжко вздохнула собака и перевернулась на своём матрасике, лежанка тихонько скрипнула. Хозяйка услышала и заботливо спросила: «Ты что на улицу хочешь девочка?» Сильва радостно забила хвостом, услышав про улицу. Кот Барсик, наглый сиамец, недовольно прищурил миндалевидные глаза  сапфирового цвета, злобно урча, ударил когтями по её задней лапе. А Сильва и внимания не обратила. Чувствовало сердце радость. На улице справив свои дела, домой не пошла, невзирая на холод и крики хозяйки. И услышала вдалеке звук знакомого мотора. Ну да, едут мужики, едут. По шуму работы движка понятно, дополнительный груз немалый. Рванула навстречу машине и залаяла металлически громким басистым зарёвом. УАЗ тормознул, и передняя дверь распахнулась, из неё вывалился хозяин, весёлый и пьяный не только от водки. Добыча богатая. Домой начали заносить куски лосиной туши. Хозяин был спецом по разделке мяса и его напарники с легким сердцем доверили ему эту работу. Сильве тут-же достался кусок печени. Который, она «проглотила как мыло». Обычные слова хозяйки в таких случаях. Мужики радостно поприветствовали хозяйку, а хозяин крепко расцеловал в губы. Дома мясо свалили на кухне в углу, постелив большой кусок полиэтилена. Хозяин поставил на газовую плиту большую сковороду и зажёг огонь. Это было фирменное блюдо. Когда на раскалённую сковороду без масла насыпали мясо, порезанное небольшими кусками. Очень любила Сильва это мероприятие. Ей всегда доставалось столько вкусностей. Обрезков образовывалось много. И каких, восхитительно вкусных лосиных. Мясо лося! Никакая говядина, а тем более эти жалкие эрзацы не идут с ней в сравнение! Хозяйка достала свою заначку, бутылку отличного ржаного самогона. Появление этого продукта встретило всеобщий одобрительный гул. 

     Утром Сильва не хотела просыпаться. Но уж очень «на клапан давило», как говорил хозяин, в таких случаях. Сползла на пол и зацокала отросшими когтями. Хозяйка заругалась и поднялась, но хозяин опередил. Впрыгнул в брюки, накинул куртку, обул ноги в сапоги и повёл собаку на улицу. С огромным облегчением Сильва опорожнилась и пошла погулять. На удивление тепло, на улице. Наверно снова снег пойдёт. Повалявшись в снегу, чихнула, снег попал в нос, поплелась домой. Там-то кусок, нет кусище собачьей радости. Гора мясных обрезков. Само собой хозяйка даст норму, но хозяин щедрой рукой отвалит от души. Да и голосом можно выклянчить немного. Дома на кухне увидела, что Барсика с рук кормит хозяйка. Этого собака не вынесла. Сильным толчком сбила кота на пол и, прихватив его за живот, сильно, аккуратно подбросила вверх. Потом носом выкинула Барсика в коридор, невзирая на когти и зубы, а также протестующие вопли. Хозяева захохотали и навалили еды. А кота опять с рук взялась кормить хозяйка. Хозяин щелкнул по лбу сиамца и сказал: «Эх ты, Барсук! Дармоед, вот и Сильвуня тебя тоже прессует в тему». Наевшись Сильва пошла на лежанку. Да, уж день удался. Не зря вчера ожидала чего-то. А что надо для счастья собаке? Мяса вдоволь, ружьё вкусно пахнет порохом, тепло и чисто, хозяева любят. Нет, жизнь удалась. Такое вот собачье счастье!
