Андрей  МИХАЙЛОВ
 Снова в гостях

     Опять Сильва с хозяевами поехала в гости. Как всегда за три границы и уже с четырьмя пересадками. А уж про болючие уколы поставленные ветеринаром промолчим. Одно утешало, что не только одной ей их поставили. Барсик тоже получил свою порцию вакцины. Помучались они оба и пережили. 

      Дорога снова была длинна и мучительна. Опять пересадки и снова метро, сумка, эскалатор, толчея. Дежурная по станции, увидев собачьи мучения, подсказала, чтобы хозяин взял Сильву на руки и так вёз её в низ. Потом, на вокзале хозяйка отвела обоих в туалет. Кот и собака оправились по полной. Барсик рванул к вагону. Понимал что к чему. Сильва потрусила неспешно и важно на посадку. Проводница оказалась знакомой. Радостно поздоровалась с хозяевами, потрепала за уши собаку и попыталась погладить кота. На что он рассержено, фыркнул и презрительно отвернулся. Помнила проводница характер сиамца и не стала искушать судьбу. Немного обижено поджала губы и пропустила всю компанию в вагон. Сильва деликатно помахала хвостом и потёрлась об ногу проводницы. Которая облегчённо засмеялась и сказала: «Ну, хоть ты помнишь и ценишь». Да, Сильва памятовала с прошлого года праздник желудка устроенный ей проводницей. На границе тоже старые знакомые, которые пропустили Сильву спокойно. Барсика поостереглись. Не стали просить вытащить из корзинки. Дежурный ветеринар так и сказал хозяйке, что верит, что всё хорошо и пусть кот, «Барсик» взглянув в справку, добавил он, едет спокойно. 
     Приехали на старинный вокзал. Теперь предстоял путь на автобус. Сильва не захотела идти через тоннель, просто так, из-за вредности. Упёрлась лапами в асфальт и не с места. Хорошо шлейка не душила сильно, и скинуть её в отличие от ошейника резким кивком нельзя. Хозяйка ругалась и тянула собаку, но тщетно. Хозяин, тащивший три здоровенных чемодана увидев эту картину, рассвирепел. Так поддал пинком собаке, что она кубарем полетела в тоннель и побежала очень бодро к автовокзалу. А говорят ёж птица ленивая, пока не пнёшь - не полетит. Собаки тоже иногда летают. Не только на Новой Земле. Купив билеты и дождавшись, автобус, загрузились и поехали. А там по дороге снова таможня. Ну, на этот раз всё нормально. Даже в кусты ежевики помочиться пропустили. Хозяйка, уставшая до чёртиков, была раздражёна всем. Наконец-то прибыли в родные пенаты. На пароме подъехали родственники. С машиной, микроавтобусом. Помогли загрузить вещи и живность, двинулись домой. А там душ и застолье. Обильное и шумное. Многие знакомые пришли на встречу. 
     Сильва опять устроила праздник желудка. А Джерри истекая слюной, трясся в прихожей. Боялся кота, которого тискали и целовали женщины. Хозяйка заметила эту несправедливость, незаметно собрала огрызки и наказала хозяину заняться собакой. Помнила прошлые разы, когда шум, гам, грызня и всё равно Джерри обделён. Понятно, жизнь есть жизнь. И у людей такое сплошь и рядом. Справедливость, наконец, восторжествовала. Ненадолго, правда. Сильва тоже не лыком шита, встала и тихонько побрела, якобы прогуляться. А на самом деле разбойничать. Хозяин сразу понял её намерения и так ласково спросил: «Ты куда уши потащила? Может хватит?» Собака, памятуя здоровенный пинок, бойко завиляла хвостом, показывая всем существом, что она не причём, и вообще погода хорошая. И опять услышала ещё ласковей: «Ты девочка, сядь и сиди на попе очень-очень ровно. Не надо права качать. Вредно для здоровья». Сильва шумно вздохнула и легла на пол и якобы задремала. Застолье плавно оформилось в широкую и загульную пьянку, как обычно бывает. И когда хозяева изрядно опьянели и контроль ослаб, Сильва пошла на «разборку». И Барсик за ней потянулся. Афган понял сразу, зачем пришли эти двое, и заорал, завизжал как резаный. Тоже был хитёр и не глуп. Понимал, что устроишь тарарам и многое решиться в его пользу. Так и произошло. Тяжёлая рука хозяина покарала возмутителей спокойствия.
     На следующий день один из гостей собрался домой на хутор. Пригласил с собой хозяев и их родню. Поехали весёлым табором на двух машинах. Заглянули к знакомым. Там выпили и купили самогону. Знатный был напиток, ржаной и выгнали его со всеми премудростями. По приезду на хутор, его владелец развёл огонь в мангале, нарвал огурцов, которых было величайшее множество. Пока люди занимались подготовкой стола, Сильва пошла по хутору. Познакомилась с козой, которая ждала окота с часу на час. Коза сначала попыталась бодаться и фыркать, но заметив, что собака никак не реагирует, успокоилась. Глупая, не понимала, что убить её было делом двух, от силы минут. Но она была хозяйская, а всё хозяйское священно и задница приболела от воспоминаний о пинке. Хуторская собака, сидевшая на цепи, поначалу зашлась в злобном лае, и её маленький щенок поддержал мать своим голосишком. Сильва равнодушно подошла к ним и деловито обнюхала миску с кормом. Хуторянка огрызнуться не посмела, но и не стала раболепствовать. Достойно повела себя, проявила уважение, и к себе, и к другим. Дальше в клетке сидели кролики. Много ушастых и смешных зверьков. Похожих на зайцев, но других. Не вызывавших интереса. А возле сеновала мелькали крысы. Сильва быстро придавила штук пять. Молодых и глупых, правда. Чему обрадовались аисты, только собака отошла, они тут же спланировали и похватали тушки. Ну что же, правильно они охотились, а Сильва их напугала. И крысы повылазили свои дела справить. Потому и пострадали.
     На завтра коза решила рожать. И как всегда неожиданно. Всегда так бывает,  готовятся, ждут, а происходит всё внезапно. Метания бестолковые, глупые, а ещё и похмельные. Короче, двое козлят родились мёртвыми, а может помочь надо было, но некому. А один бойкий и шустрый почти сразу встал на ноги, начал сосать молозиво. Остальных хозяин пошёл закопать. А Сильва пристроилась с ним. И почти сразу раскопала и начала шумно жрать. Щенок крутился рядом, тоже хотел мяска. Хозяин матернулся и разрубил лопатой одну тушку, поделил поровну. Часть щенку, часть хуторянке. Которая пожевала немного и отдала сыну.  А он раздулся как барабан. Но пытался доесть ногу. Мать отобрала и доела быстро и аккуратно. И вовремя. Сильва подошла и отобрала маленький кусочек, валявшийся около конуры. Козу подоили и сели пить молозиво, правда, хозяева отказались весьма деликатно, но твёрдо. Ну что же, другим больше досталось.  После всеобщей суматохи, когда улеглось напряжение, опять сели пить, теперь самогон. 
     Утром началась напряжённая работа. Хозяйка с сестрой и племянниками начала солить огурцы, готовить бобы и другие овощи. Собрали яблоки на повидло и сок. Хозяин с мужиками начали копать траншею под канализацию. Работали все споро и  по хозяйски. Недолго, правда, опохмелиться надо, понятное дело. Хозяин настоял на продолжении работы. Жахнули ещё по 50 граммов и пошли работать дальше. К вечеру справились. Руки правда болели. Собака с котом сидели в тени. Лениво поглядывая за людьми. Щенок лез везде и ко всем, только Барсика боялся. До мочеиспускания. Конечно, сиамец беспощадно поставил всех на место. И крыс натаскал, всё крыльцо загадил мозгом и кровью. У аистов был праздник желудка, столько крыс сразу и без напряга. Вот чудеса! Не зря они птицы несущие счастье, себе в первую очередь. Выпили на дорогу, только младший племянник не пил. По малолетству и по нужде, за руль посадили и поехали домой. В городе заждались родственники и афган. Вот тут прошло всё гладко. С радостью кот и Сильва встретили Джерри. 
     Вот так и пролетел отпуск. Шумно, бестолково и результативно, как не странно. Домой добирались тоже мучительно, но без уколов. Но дорога к дому, всегда легче.
