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Как  Сильва  с  Барсиком
в  туалет  ходили

     Барсик-сиамец захотел в туалет. Он решительно не желал отправлять естественные надобности дома. Нет, помочиться, особенно назло он любил. И делал это с удовольствием. Однажды напрудил в ботинок друга хозяев. Но простили эту каверзу коту. Но сейчас он орал и скрёб дверь с решительными намерениями. Хозяин заворчал и пошёл одеваться. Взял кота под мышку, позвал собаку и побрёл на улицу. Барсика всегда выносили на руках, потому, что он рвался в подвал. Зачем, никто, включая кота, не знал, но рвался и всё.
     И вот все вышли на улицу. А там февраль, а точнее начало марта. По календарю. А реально февраль. И как в детском стишке дуют ветры и позёмка белая. Вот эта позёмка сыграла злую шутку. Ветер снежинками отполировал наст до зеркального состояния. И на дороге тоже был  блестящий гололёд. Кот вырвался из хозяйских рук и заскользил. Как раз этот момент налетел порыв ветра.  Барсик покатился как на коньках по дороге, невзирая на когти, которые выпустил. Он испугался, вздыбил шерсть, распушил хвост, чем увеличил парусность. Потащило - понесло кота орущего от испуга прямо в сугроб. Который тоже заледенел. Хозяин хохотал во всё горло. И сам поскользнулся. Поднялся со смехом сам и поднял перепуганного Барсика. Успокоил кота, который всё-таки пописал. А потом и по большому сделал. Тщательно закопал всё и побежал домой. И опять порыв ветра понёс его по дороге. Хозяин подхватил Барсика на руки и пошёл восвояси. 
     Сильва справила свои дела быстро и побежала по двору. Но только новый и сильный порыв ветра понёс и её. Собака поскользнулась и, поднявшись, потрусила домой. На крыльце ждал хозяин. Который открыл двери и пропустил Сильву. И пошли они потхоньку. Дома хозяйка долго смеялась над полётом Барсика. Кот испугано блестя глазами, прижимался к ней.  Успокоили его солидным куском мяса. Чем возмутилась собака. Залаяла, зарычала на Барсика. А он этому  возликовал. Ну, это присуще всем. Ничто так не радует, как неудача товарища. Хозяева посмеялись и угостили  собаку. Но жёстким куском обрези. Сильва с  подачкой пошла на лежанку. Хорошо всё-таки иметь понимающих хозяев.
     А на завтра выпал снежок припорошивший гололёд. И всё наладилось. Но теперь кот не рвался из рук, а спокойно ждал, пока не разобьют наст до мягкого снега. А Сильва внимания на это не обращала. Но дома ревниво следила за тем, чтобы лишнего куска не досталось Барсику. Чем смешила хозяев. 
