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           Как  Барсик  отохотился

     Охота была семейным сказать увлечением. Даже хозяйка однажды поехала на это меро - приятие. Когда олени мигрировали к морю. Воды солёной попить, да и гнуса меньше на прибрежном бризе. Мужики оставили «обузу» на биваке. Пусть готовит и не мешает охоте. Но после того как они ушли на места со стоянки раздался выстрел. Тайга есть тайга и хозяйке оставили на всякий случай ружьё. Когда взмыленные и перепуганные охотники примчались на бивак, то увидели, что хозяйка убила оленя. Который вышел сам на обед в качестве мяса. Пристыдила мужиков хозяйка и велела разделать добычу. А потом во время еды все похваливали закуску. Причём налегали на спирт, закусывая оленьими губами и языком. А хозяйка поняла, что такое страсть к охоте. Это не только стрельба и кровь, а тем более не убийство с азартом. Как ляпнули не очень умные последователи Бриджит Бардо. Уж очень «не очень умные». Охота была, есть и будет главным побудительным стимулом к развитию человека как существа разумного. Ну и реализация древнейших инстинктов, самых примитивных. И потому наиболее могущественных.
     Барсик тоже очень любил охоту. Но своеобразную. Он затаивался на балконе и выжи - дал голубей и других птиц. Только залетит какая-то птица прыжок и всё. Конечно, было это редко, но было. Ругали за это кота и даже наказывали, но что поделать, «охота пуще неволи». Сказано давно и правильно. Однажды рядом с балконом закружила чайка. Надо сказать птица жадная и глупая. Летучий желудок. И кот осторожно забравшись на перила балкона, кинулся молнией. Вцепился когтями и зубами в чайку. Которая испугано, метнулась в сторону. И полетел Барсик, как Нильс из сказки. Только тот летал на гусе. Птица боролась за свою жизнь, но клыки у кота были о-го-го. И он победил в этой лихой схватке. Но забыл что чайка гораздо тяжелее голубя, да и обтекаемее. Это птица мира падает растопырившись. Чайка летит каплей. Не успел довернуть добычу и грохнулся с ней на землю. Спиной к несчастью. Такое падение всегда чревато такими неприятностями, что проще умереть сразу. Мучиться не надо. Кот страдал и весьма сильно. В ветеринарной лечебнице обкололи обезболивающим, дали лекарства. Хозяйка со слезами выхаживала страдальца. И вроде бы прошло всё. Не зря говорят «живучий, как кошка». Вроде всё встало на место. Выздоровел охотник.
     И вот Барсик начал свои похождения. На птиц охотиться немного опасался. Брал только на земле. Затаивался в траве и дожидался когда подойдёт беспечная птаха. А то и голубь в поисках рассыпанного зерна попадался. Правда, памятуя про полёт,  кот особенно не увлекался. Переключил весь пыл на грызунов. Не зря клыки как у саблезубого тигра. Не совсем конечно, но около того. Крысы бойцы лихие, особенно зажатые в угол. Но это не помогало в бою против сиамца. Два-три удара клыками по крепко схваченной крысе и всё. Только не надо забывать, что крыса выходит на свет когда ей плохо. И однажды покушал мозгов огромной рыжей крысы, размером чуть меньше самого Барсика. А мозги-то отравленные. И побитые почки сдали. Заболел очень сильно кот. Высох, ветром шатало. Ветеринар старый знакомый, сам чуть не плача давал лекарства и поглаживал по голове. И наконец, вздохнул тяжело и сказал хозяевам, что надо готовиться к худшему. Так и было. Когда хозяин был в командировке, кот умер. Сильва очень горевала по своему неугомонному соседу. Тоже приболела от переживаний. 
     Барсик нашёл успокоение на цветочной полянке. Той самой, на которой он упал с чайкой. Что же это наверно высшая справедливость. 
