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1) Основные положения

Проведение командно-штабной игры на карте (в дальнейшем КШИ) предназначено для выявления и оценки различных факторов и действий влияющих на осуществление ранее выработанных оперативных планов сторон под влиянием действий противника

КШИ проводится ведущим игры, который может одновременно быть посредником и оценивающим. В случае необходимости (маштаб игры, привлечения специфических сил и средств) могут привлекатся дополнительные посредники и оценивающие.

Каждая из противоборствующих в игре сторон представлена одним основным игроком и по необходимости его помошниками по различным сторонам боевой деятельности (начтыла, артиллерийский офицер итд).

2)       Необходимые принадлежности

Для проведения обе стороны и посредник-ведущий (в дальнейшем ведущий) должны пользоватся одними и теме же топографическими картами, желательно 1:50000. У ведущего и основных игроков сторон должны имеется карты (по крайней мере один комплект) для нанесения тактической обстановки.

Также, во избежании путаницы, составитель данных правил предлагает пользоватся для обозначения сил и средств сторон тактическими условными знаками НАТО (информация- http://www.soldiering.ru/army/topography/tpgrf_usa/tt_usa.php). Обычно обороняющаяся сторона играет за «своих» и нападающая за «противника».
3)     Права и обязанности сторон

Правило номер один и главное- оценку действий и результатов тактической обстановки ведет исключительно ведущий игры и  посредники. В случае отсутствии посредников, только ведущий. Вынесенные ведущим-посредником решения по результатам действий сторон являются обязательными для всех сторон-участниц. Решения ведущего основываются на методических пособиях/таблицах сравнения сил сторон и средств и/или на личном аналитическом и интуитивном восприятии ситуации. Если стороны не согласны с принятым решением, у них есть право высказать по данному поводу обоснованные возражения, которые будут рассмотрены ведущим и в случае их обоснованности, решение может быть изменено. У ведущего есть полный доступ к тактической информации сторон на каждый временной отрезок игры. Ведущий не имеет права разглашать информацию касательно сторон противной стороне, за исключением оговоренных ниже случаев.
Стороны должны подчинятся решениям ведущего и предоставлять необходимую ему информацию по первому требованию. Стороны не имеют права менять тактическую ситуацию или расстановку сил, не поставив перед этим в известность ведущего.

4)
Способы передачи информации между сторонами

Тактическая информация сторон передается ведущему. Ведущий наносит тактическую обстановку в соответсвии с полученными от сторон данными на свою карту.
Информация о действиях противной стороны доводится до сторон ведущим. Подразделения/силы/средства/сооружения противника скрыты для противной стороны вплоть до момента обнаружения, вызванного ведением огня/маневра по противнику и/или вследствии приближения на дистанцию визуальной видимости/обнаружения в зависимости от размеров/скрытности обьекта/подразделения. Также в зависимости от последних факторов обьеккт/подразделение может быть обнаружено средствами разведки.

Так как передача информации от сторон посреднику и наоборот будет проходить электронным способом, то автор данного материала предполагает, что это будет производится либо путем пересылки карт с нанесенной тактической ситуацией (диспозицией) стороны либо в виде текстового сообщения (прим. «2 МС взвод занял оборонительные позиции в укрепленном пункте 2-го уровня(окопы полного профиля с перекрытиями) начиная от 79856325 до 80106345 основным направлением отражения противника на 62-00ю БМП находится в 50м позади линии окопов»), результаты которого будут наносится на карту посредника.
В случае боестолкновения посредник будет оповещать каждую из сторон в текущем порядке о потерях/результатах боестолкновения.

Способ передачи тактической информации- на адрес эл.почты ведущего и  пересылка соответствующей информации сторонам.

5) 
Осуществление и оценка тактических ходов и исчисление игрового времени

Перед началом игры стороны пересылают ведущему свою диспозицию на момент Х (начало активной фазы игры). По условленному сигналу ведущего наступающая сторона (в случае предварительного обнаружения- обороняющаяся) начинает игру. После совершения хода (нанесения на свою карту) сторона сообщает о сделанном действии ведущему. Если ведущий судя по имеющейся диспозиции сторон видит, что противник находится под влиянием наступающего/обороняющегося или в зоне его обнаружения, то ведущий оповещает о этом обороняющегося (например «Синие, по позициям вашего 2 МС взвода нанесен артналет 130мм артиллерией в течении 5мин, ваши потери-2 убитых, 4 раненых, БМП повреждено, но может вести огонь»). Если действие наступаюшего никак не затрагивают обороняюшегося, то последний не оповещается о характере данных действий. Сторона, совершивная ход, НЕ МОЖЕТ сделать следующий до тех пор пока не получит подтвержение от посредника с описанием видимой наступающему реакцией/воздействием обороняющегося. 
Исчисление времени в игре проводится ведущим и должно соответсвовать реальному  и быть в соответствии с реальными возможностями по пространственному перемещению сторон. Ориентировочная продолжительность хода стороны- 0,5 часа.

6)
Выявление и определение результатов игры

Игра останавливается по решению ведущего в случае явного достижения цели или явной невозможности данной цели достичь одной из сторон. Цели сторон сообщаются ведущему перед началом игры вместе с начальной диспозицией. После окончания игры у сторон есть возможность ознакомится с обстановкой и ее изменениями в соответствии с нанесенной на карту ведущего.

