Описание воздушного боя 8 МиГ-15 под командованием командира АЭ к.Бородина 
с 4 Ф-80 и 4 Ф-84 1.03.1951 г.
В 11.05 по сигналу с КП 8 самолетов взлетели: прикрывающая группа – звено Колядина, ударная группа – звено Бородина.

Ища противника в районе юго-восточнее Сингисю, прикрывающая группа, находясь выше на 800 м, начала переходить во время разворота правее ударной группы. И во время разворота прикрывающую группу атаковали 4 Ф-84. Колядин, заметив это, отдал команду на сброс подвесных баков, но у самого подвесные баки не сбросились. Колядин начал разворот на право, и в это время между Колядиным и его ведомым Бушмелевым появились 2 Ф-80, которые заходили ведущему в хвост. Бушмелев начал отсекать огнем два Ф-80. сначала дал очередь под 3/4 с дистанции 600 м по ведомому, который увидел трассу, спросил подвесные баки и ушел переворотом вниз, затем, имея преимущество в скорости, Бушмелев начал сближаться с ведущим Ф-80 на левом развороте в наборе высоты и с дистанции 400-300 м открыл огонь под 2/4  и сбил Ф-80. после выхода из атаки Бушмелев сам был атакован и получил 1 пулевую пробоину. [В Журнале боевых действий 151 ГИАД записано: «МиГ-15 Бушмелева получил 3 пробоины в правой плоскости»].
Во время атаки противника группы Колядина Бородин, сделав левый разворот с набором высоты, вышел выше прикрывающей группы для помощи, но самолетов противника не было. во время разворота Бородина его ведомый Сосна оторвался и остался ниже.

Ведущий второй пары Тимофеев подвесных баков не сбросил и в это время к нему стали заходить в хвост 2 Ф-84. Тимофеев, видя это, начал уходить вверх с набором высоты, но видя, что противник быстро сближается, стал резко снижаться. противник продолжил преследование, но в это время, находящийся ниже Сосна, атаковал 2 Ф-84 в лоб, но огонь вел не прицельно. Два Ф-84, видя что их атакуют, преследование прекратили и разворотом влево пытались зайти в хвост Сосне, который начал заводить их на вертикаль, сделав две петли Шовиара, сам пытался зайти в хвост 2 Ф-84. Видя преимущество МиГ-15 на вертикали, Ф-84 начали уходить в южном направлении.
В результате боя сбит 1 Ф-80 Бушмелевым. (ФКП и доклад).

Выводы: 1) бой проведен тактически грамотно, но неорганизованно – из-за несброса у двух летчиков подвесных баков разорвались пары.
