Прежде всего стоит отметить, что удар в безоблачную погоду американцами не планировался. Метеослужба прогнозировала в ночь с 12-го на 13-е сентября плотный слой облаков над Супхуном, а потому глава БАК бригадный генерал Уайли Д. Гэней (Wiley D. Ganey) решил нанести удар под самым носом у МиГов. Впрочем, не полагаясь только на погоду, Гэней предложил целый ряд мер, призванных снизить возможные потери бомбардировщиков.

12-го сентября в 20:32‑20:45 над ГЭС прошел самолет командующего вылетом, последний перед ударом раз произведя доразведку объекта. Совершенно ясное небо оказалось неприятным сюрпризом, но командующий положился на меры противодействия, и удар был произведен без отступления от плана.

В 22:58 на рубеже Хамхын‑Ковон РЛС Корпуса обнаружили цель, идентифицированную как B‑29. Вслед за первым бомбардировщиком, держащим курс на северо‑запад, на экранах радаров появились второй, третий, четвертый, пятый... К 00:11 операторы РЛС насчитали 35 "Суперфортрессов", идущих тремя эшелонами ‑ по 20, 10 и 5 самолетов. По американским данным, в налете участвовали 31 В-29.

В 23:00 с юго‑востока к ГЭС подошли шесть B‑29 ‑ постановщиков помех. Находясь вне зоны огня зенитных батарей, они в течении сорока минут сбрасывали ленты алюминиевой фольги, создававшие пассивные помехи в метровом и сантиметровом диапазонах. Активными средствами РЭБ был забит метровый диапазон, в котором работали РЛС Корпуса П‑3, "Мост‑2", "ЛВ" и СОН‑3К. Это особенно сказалось на СОНах ‑ станциях орудийной наводки. В 23:30 с южного направления на малой высоте для подавления прожекторов выскочили первые три В‑26. Через 5 минут, в 23:35, на ГЭС посыпались 227-кг фугасные бомбы с бомбардировщиков 307-й группы, составлявших первый эшелон. Уже после полуночи, в 01:17, над целью появились бомбардировщики 19-й группы, нанесшие удар так же 227-кг фугасами. Наконец, в 01:49 на ГЭС вышел третий эшелон - В-29 98-й группы с 908-кг полубронебойными бомбами.

"Инвэйдеры", на протяжении двух с половиной часов штурмовавшие прожектора, смогли подавить лишь 8 из около 30-и прожекторных позиций. В два часа ночи они ушли. Через 12 минут отбомбился и взял курс на юг последний из "Суперфортрессов". 

В течение 3,5 часов B-29 сбросили на Супхун до пятисот бомб. Три попали в верхнюю часть плотины, одна в разрушенную часть турбинного зала, около полусотни - на территорию трансформаторного хозяйства, разрушенного ранее при крупном ударе авиации ООН 23-го июня. Остальные бомбы не попали даже на территорию ГЭС, упав в 1-2 км юго-восточнее нее. Плотина, действующие турбины, генераторы и трансформаторы не пострадали. Таким образом, налет своих целей не достиг - объект удара остался вполне работоспособен.

В то же время, несмотря на то, что использованные средства обеспечения значительно снизили эффективнисть наших истребителей и зенитной артиллерии, американцы не смогли избежать потерь.

В ту ночь на перехват бомбардировщиков вылетели два летчика ночной эскадрильи 147-го Гвардейского ИАП. В 23:38, когда на ГЭС сыпались бомбы с "Суперфортрессов" первого эшелона, от полосы аэродрома Мяогоу оторвался МиГ-15 старшего лейтенанта Юрия Добровичана. Через 20 минут ушел в небо МиГ командира эскадрильи гвардии капитана Тришкина.

Выйдя в район ГЭС, истребители начали патрулирование - старший лейтенант Добровичан на высоте 7000 метров, капитан Тришкин тысячей метров выше. Хотя небо было безоблачным, поиску противника мешала густая дымка. Однако удача сопутствовала пилотам.

В 00:11 Добровичан увидел южнее Чхонсу один B‑29, идущий в лучах прожекторов на высоте 6500 м. Развернувшись влево, наш летчик со снижением начал сближаться с противником и с дистанции 1000‑800 метров дал по B‑29 одну очередь. Дистанция была слишком велика, и пилот не увидел, нашли ли его снаряды цель. Учтя свою ошибку, Добровичан вновь открыл огонь, только оказавшись точно в хвосте "Суперфортресса" на дистанции, не превышающей 300 м. На этот раз пушечная трасса уперлась точно в бомбардировщик и зажгла мотор на его левой плоскости.

Отвернув вправо от горящей "крепости", Добровичан сделал вираж и приготовился к повторной атаке. Ее, как оказалось, уже не требовалась ‑ пламя охватило бомбардировщик, и он начал разваливаться в воздухе. В 00:15 горящие обломки "Суперфортресса" рухнули на лес в 17‑и км восточнее Тэгвана. Доложив на КП о падении противника, Добровичан вышел из боя.

Патрулируя на восьмикилометровой высоте, капитан Тришкин следил за падающим бомбардировщиком. Внезапно он увидел впереди и ниже себя B‑29, идущий на юго‑восток на высоте 6800 метров. Как ни странно, на нем были включены аэронавигационные огни. Довернув на противника, Тришкин, снижаясь, начал преследование. Экипаж B‑29, видимо обнаружив истребитель, погасил АНО. Однако ошибка была исправлена поздно ‑ наш летчик успел сблизиться с "Суперфортрессом" и уже ясно видел свет в кабине экипажа. Ориентируясь по кабинным огням, комэск подошел к нему сзади и под небольшим ракурсом дал одну прицельную очередь. Каковы были результаты стрельбы, летчик не видел, так как проскочил бомбардировщик и потерял его в темноте.

Весь бой занял всего 3‑4 минуты. Через некоторое время с КП дали команду возвращаться на аэродром. В 00:28 старший лейтенант Добровичан, а в 00:46 капитан Тришкин благополучно сели в Мяогоу.

На счет старшего лейтенанта Юрия Добровичана был записан 1 В-29. Кроме того, по данным радиоразведки еще 3 B-29 были повреждены огнем ЗА и совершили вынужденные посадки в Южной Корее на аэродромах Сувон и Кунсан. Был подбит и "Суперфортресс", атакованный капитаном Тришкиным.

Западные исследователи отмечают, что в ходе налета, несмотря на меры противодействия, огонь с земли был "...от умеренного до сильного, так как позиции зенитной артиллерии на Манчьжурском берегу Ялуцзяна атаке не подвергались. Несколько северокорейских ночных истребителей, в том числе и реактивных, не открывая огня прошли под "Суперфортрессами", а один самолет неопознанного типа сбрасывал перед боевыми порядками В‑29 желто-белые осветительные бомбы."
 

Факт потери одного бомбардировщика 371-й БАЭ 307‑й БАГ над районом ГЭС американской стороной признается, но единого мнения о ее причинах нет. Роберт Ф.Футрелл пишет, что “...прожектора успешно осветили несколько бомбардировщиков, и один из них, принадлежащий 307-й группе, подвергся спорадическим атакам истребителей и был сбит. Несколько бомбардировщиков получили повреждения от огня зениток”.

Другие относят потерю бомбардировщика на счет ЗА. Официально причиной списания В-29 371-й БАЭ 307-й БАГ, произведенной 13-го сентября, названа его потеря от огня зенитной артиллерии над ГЭС Супхун. Единственный выживший член экипажа того самолета, сержант, был взят в плен и на допросах так же показал, что именно зенитчиками был сбит его самолет и серьезно повреждены 2 В-29 98-й БАГ. 
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