звеньев, однако, явно недостаточно для встречи семи десятков "Суперфортрессов" с их 840 крупнокалиберными пулеметами. На перевод необходимого числа истребителей в готовность № 1 и их подъем и могли уйти те самые пять минут. Как бы то ни было, по той или иной причине, истребители опоздали.

На следующее утро над мостом появились самолеты американского флота, на отражение налета были подняты МиГи 28‑го, 72‑го и 139‑го Гвардейских полков. В 10:00, когда бой только завязался, радиолокатор Аньдунского вспомогательного пункта управления (ВПУ) засек большую, до сорока машин, группу "Суперфортрессов". Их курс совпадал с направлением пролета на Аньдунский мост и Синыйджу. Через 8 минут после получения первого сообщения о бомбардировщиках на перехват ушла шестерка 72‑го ГвИАП под командованием майора Бордуна. По расчетам, наши истребители должны были подойти к Синыйджу одновременно с "крепостями", но бомбардировщики скоро легли на обратный курс. Возможной причиной тому стали сообщения об активных действиях МиГов, хотя не исключено, что Синыйджу и не был объектом их удара. Группа Бордуна продолжила полет на юг. В то же время радиотехническая станция (РТС) Аньдуна засекла новую цель. В 10:20 для контроля результатов удара моряков над Синыйджу появился стратегический разведчик RB‑29, прикрытый двумя звеньями F‑80. 

Одновременно с северо‑запада к Ялуцзяну подходили истребители 72‑го Гвардейского полка. Со станции наведения им дали курс на разведчика. Кроме того, местоположение RB-29 разрывами снарядов помогала определить зенитная артиллерия. В 10:25 ведомый майора Бордуна старший лейтенант Дымченко заметил "Суперфортресс", идущий в юго-восточном направлении на высоте 4000 метров под прикрытием двух восьмерок "Шутинг Старов"...

Из "Обзора и анализа воздушных боев 151 ИАД" (здесь и далее стиль документов сохранен. В документах используется Пекинское время, в скобках мы даем его перевод в среднекорейское):
"...В 9:29 (10:29) майор БОРДУН дал команду: "Атакую самолеты противника парой, остальным прикрыть!" - и с набором высоты начал сближение с Б-29. При сближении с противником на дистанцию с 1000 м на 600 м стрелки бомбардировщика вели отсекающий огонь с нижних точек.

На высоте 3500 м был открыт огонь короткой очередью ведомым старшим лейтенантом ДЫМЧЕНКО на дистанции 1000-1200 м, а с дистанции 800-1000 м - ведущим майором БОРДУН. Первая длинная очередь - по хвостовому стрелку, вторая короткая очередь была перенесена на левую часть Б-29 по моторам на дистанции 600 м, третья очередь по той же части Б-29 с дистанции 400-350 м. В результате трех очередей наблюдались вспышки огня в районе левых моторов.

Вторую атаку сделал старший лейтенант ДЫМЧЕНКО с дистанции 600 м под ракурсом 0/4 и наблюдал в левой части самолета пламя, а Б-29 с резким снижением с левым креном уходил на корейскую территорию. (Здесь под ракурсом понимается соотношение видимой под углом длины объекта к его реальной длине. Ракурс примерно совпадает с синусом угла между линией визирования (прицеливания) и осью фюзеляжа атакуемого самолета. Ракурс 1/4 примерно соответствует 14...15 градусам, 2/4 - 30 градусам и т. д. - авт.).

При повторной очереди во время атаки старшего лейтенанта ДЫМЧЕНКО Б-29 огня не вел.

В конце атаки старшим лейтенантом ДЫМЧЕНКО была передана команда: "Слева выше атакуют истребители противника." Во время выхода из атаки вправо полупереворотом, истребители противника пытались атаковать ведущего группы, но с атакой запоздали, вследствие отрыва от бомбардировщика после зенитного огня, т.к. Б-29 перед атакой, находясь на высоте 4000 м, подошел под тонкую облачность, а сопровождающие истребители противника были отсечены огнем зенитной артиллерии и находились сзади слева за облачностью. Используя это, майор БОРДУН провел успешную атаку Б-29 и истребители противника не смогли своевременно отрезать группу майора БОРДУН.

После атаки группа майора БОРДУН вышла из боя и ушла на свою территорию. Преследования и навязывания боя со стороны противника не было".

По результатам боя майору Бордуну и старшему лейтенанту Дымченко была засчитана победа в паре. Из западных источников известно, что поврежденный ими RB‑29 разбился при аварийной посадке в Кимпхо под Сеулом, погибли пять членов экипажа, а на счет стрелка штаб‑сержанта Гарри Дж. Лэйвина (Harry J. Lavene) записали сбитый МиГ.

10‑го ноября в первом утреннем вылете истребители 151‑й ИАД вновь встретились с "Суперфортрессами". Около половины десятого шесть МиГов майора Бордуна пытались атаковать пару B‑29. В отличие от предыдущего дня, эскорт бомбардировщиков действовал решительней и МиГи оказались под ударом двух звеньев "Шутинг Старов". Пилотам 72‑го ГвИАП пришлось отказаться от атаки по B‑29 и вступить в бой с F‑80. Прорваться к "Суперфортрессам" не помог и подход несколькими минутами позже двух звеньев 28‑го ГвИАП.

Полутора часами позже с бомбардировщиками встретились МиГи 28‑й ИАД. В 11:26 по команде с КП дивизии вылетели два звена под командованием комэска майора Харьковского.

Спустя 20 минут Харьковский с группой был уже над Аньдуном на высоте 6500 метров. По команде с земли группа взяла курс 100( и снизилась до 5000 метров. Восточнее Синыйджу майор Харьковский заметил впереди и слева на удалении до 16 км 7 В-29, шедших в сомкнутом строю в колонне звеньев. “Супрефортрессы” прикрывали 4 истребителя, опознанных как F-47.

"...Заметив наших истребителей, бомбардировщики противника стали разворачиваться влево на свою территорию. Майор Харьковский решил в боевом порядке АЭ, состоящем из ударной и прикрывающей групп (прикрывающая группа с превышением 500 м, звенья в правом пеленге пар), левым разворотом вывести группу для атаки бомбардировщиков противника.

Майор Харьковский во главе ударной группы в паре с лейтенантом Акимовым с дистанции 600-400 м сзади снизу, слева и справа под ракурсом 1/4 - 2/4 атаковали двух правых ведомых Б-29. С первой прицельной очереди
�	ф. 151 ГвИАД, оп. 152691с, д. 8, л.л. 99, 100.





