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Плавая в узкостях, вблизи навигационных опасностей, в районах интенсивного судоходства, вблизи берегов или приближаясь к ним, в условиях ограниченной видимости, а также в случаях, когда место корабля сомнительно, командир корабля обязан соблюдать все меры предосторожности, выработанные морской практикой и установленные международными и местными правилами плавания.


К основным мерам предосторожности, соблюдаемым в этих случаях, относятся:


а) повышение боевой готовности корабля или отдельных его подразделений, командных пунктов, боевых постов;


б) изготовление корабля для плавания в сложных условиях;


в) ведение штурманом счисления с максимальной точностью; уточнение места корабля всеми возможными способами с периодичностью, обеспечивающей требуемую точность плавания; сверка курса, заданного рулевому, с проложенным на карте, показаниями основного и резервного курсоуказателей;


г) уменьшение скорости хода до безопасной или остановка движения; приготовление якорей к отдаче; постановка на якорь до уяснения обстановки;


д) установление прямой связи ходового мостика (ГКП) с постами управления машинами и рулем;


е) непрерывное измерение глубин и сравнение их с указанными на карте; стравливание якоря для обнаружения опасной глубины; выполнение промера глубин по маршруту движения с корабельного катера (шлюпки); контроль над нахождением плавучих предостерегательных знаков на своих штатных местах;


ж) усиление зрительного, слухового и технического наблюдения в целях обнаружения навигационных опасностей и освещения морской обстановки; ведение боевым информационным постом (БИП) и вахтенным офицером радиолокационной прокладки обнаруженных целей, определение условий расхождения и опасности столкновения, расчет маневра для предупреждения опасного сближения с ними;


з) осуществление БИП (постами радиолокационного наблюдения) контроля над точным движением корабля по заданному маршруту; использование для навигационного ориентирования данных береговых систем наблюдения и управления движением;


и) постоянное нахождение командира корабля на ходовом мостике (ГКП); использование им и вахтенным офицером для контроля над навигационной безопасностью опасных, предупредительных, поворотных пеленгов, дистанций, глубин, моментов и т.п.; организация четкого взаимодействия командных пунктов и боевых постов, обеспечивающих безопасность плавания;


к) воспрещение переключения источников питания электроэнергией средств, связанных с управлением кораблем;


л) запрещение смены вахты в установленное время (смена вахты в сложных условиях плавания производится только по особому разрешению командира корабля).


Ст. 154 КУ ВМФ-2001








На ГКП судна разрешается нахождение следующих лиц:





расчета ГКП согласно расписания;


прямых начальников капитана судна;


флагманских специалистов, офицеров отделов и управлений штаба и тыла флота, присутствие которых связано с исполнением ими функциональных обязанностей.





Размещение оперативных групп от других соединений в местах, откуда идет управление судном, где ведется навигационная прокладка, а также в БИП, ЗАПРЕЩЕНО





Ст. 3.3 Приложения 1 к Директиве Командующего БФ  1993 г. № 2/33








ВАХТЕННЫЙ ПОМОЩНИК, ПОМНИ!





Во время отдыха капитана или его отсутствии на ГКП нахождение начальников штурманской части, радиотехнической и электромеханической служб на своих командных пунктах ОБЯЗАТЕЛЬНО.


�


Вахтенный помощник, помни – запись в судовой журнал – 


основание для оплаты сверхурочных, тебе, начальникам служб и капитану!





Находясь на ГКП с капитаном (по тревоге, при плавании в узкости, в условиях ограниченной видимости), при возникновении опасности столкновения или посадки на мель произвести доклад капитану настойчивым громким голосом. В случае непринятия доклада и рекомендации на уклонение от опасности произвести запись в Судовой журнал.
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