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«Форверст» (Нью-Йорк). 
31 августа 2006 года

            Дождётся ли Европа 
               нового Карла Мартелла?

                    1. Немного истории

          Все беды человечества - от плохого знания истории.  Точнее – не просто от незнания, а от истинного беспамятства, которое почему-то считается нормой общественного сознания, несмотря на, казалось бы, общую образованность.  Именно поэтому новые поколения всё снова и снова наступают «на те же самые грабли», не ведая древней мудрости, «что то, что было, то и будет, и нет ничего нового под луной!»...

           Ну кто в Европе помнит сегодня о битве, которая произошла в октябре 732 года между двумя городами на юге Франции и которая вошла в историю под названием «битвы при Пуатье»?  А ведь это сражение явилось одним из поворотных пунктов в истории всего человечества, и сегодня эта история может обратиться вспять...  Напомним, что же тогда произошло и какова связь тех давних событий и сегодняшних самых злободневных реалий...

            Прошло всего 110 лет с того дня в 622 году, когда аравийский пророк, провозгласивший себя Посланцем Аллаха Мухаммадом ибн Абдаллахом, совершил хиджру (переселение) из Мекки в Медину и провозгласил Откровения Священного Корана, призвавшего язычников отказаться от идолов и поклониться Единому Богу.  Новая религия («Ислам») была искажённой версией еврейской Торы, но была принята сторонниками Мухаммада (мусульманами) как Истинный вариант Божественных откровений в противовес «искажённым» толкованиям иудеев и христиан.  Не встретив понимания и поддержки ни у тех, ни у других, Мухаммад и его преемники начали стремительно завоёвывать мир.  Уже в 624 году в битве при Бедре ими была одержана первая победа над враждебным племененм курешитов  В 630 году были наголову разбиты и покорились Мухаммаду тысячи арабов-язычников, и возникший в Медине Исламский Халифат начал военные действия за пределами Аравии.  В том же столетии Халифат завладел Сирией, Палестиной, Египтом и другими восточными провинциями Византийской империи, подчинил себе Иран, вторгся в Северную Африку, Закавказье и Среднюю Азию.  В течение одного века он завоевал огромную территорию, номинально простиравшуюся от Атлантического океана на западе - до Индии и Западного Китая - на востоке.

             Наступление арабов (мавров) было стремительным и беспощадным.  Всего за несколько лет в начале VIII века они распространились по Иберийскому полуострову, и в 713 года началось мусульманское господство над всей Испанией.  Оно длилось... 779 лет, до 1492 года...  Завоевав Испанию, арабы через Пиренейские проходы вторглись в Галлию, овладели Аквитанией и заняли часть Нейстрии.  Христианскому миру грозила страшная опасность.  В это критическое время спасителем франков и христианства явился Карл Мартелл, майордом франкский.  

Заметим, что Карл не пытался умиротворить агрессора, откупиться от него, найти с ним «общий язык», размежевать сферы влияния, заключить мирное соглашение или предложить ему напасть на кого-то другого.  Он не знал, что такое «политкорректность» и не боялся нанести противнику «непропорцианальный» по силе ответный удар.  Он просто воевал!  6 дней он ожидал нападения, но на седьмой, когда противник не выдержал и пошёл в атаку, легкая конница арабов и берберов разбилась о крепко сплоченную массу франков, тяжело вооруженных, сражавшихся большими мечами, непоколебимых, как «ледяные глыбы».  О Карле рассказывали чудеса; за ним сохранилось название «Martellus» — молот.  Арабы были разбиты.  Вопрос, кому достанется победа в Европе — исламу или христианству — был решен в пользу христианства.  Победа Мартелла положила конец дальнейшему продвижению арабов в Европе. 

Вот что такое битва при Пуатье и вот кто такой Карл Мартелл!

2. А что же происходит сегодня?


Сегодня, как и 1274 года тому назад, Европе (в основном всё ещё, или точнее – пока! - христианской) грозит точно такая же опасность: полная потеря независимости и тотальная исламизация.  Причём угроза эта намного большая, чем во времена Карла Мартелла, поскольку во все европейские страны уже высажен многомиллионный мусульманский десант, который открыто и громогласно провозглашает: “Islam Will Dominate!”, а битвы с исламистами происходят не на европейской земле, а в далёком Ливане и ведут их не сами европейцы, а жители маленького еврейского государства Израиль, со всех сторон зажатого сотнями миллионов мусульман, жаждущих его гибели.

Но мало этого!  Как с горечью отмечает журналист Андрей Пионтковский, сегодня, когда Израиль провел самую неудачную в своей истории войну под oгнем лицемерной критики всего "мирового прогрессивного общественного мнения", в воздухе витает зреющая готовность Запада предать Израиль, «сдать» его исламскому миру ради умиротворения.  Поразительно и горестно, что такие настроения характерны прежде всего для либерального интеллигенции, в значительной степени представленной евреями стран Запада.  Фильм Спилберга «Мюнхен» явился первой пробой пера американских интеллектуалов в этом направлении.  Лейтмотивом фильма является мысль о том, что «у всех есть своя правда».  Террористов, убивших израильских спортсменов, тоже по большому счету «можно понять»: у них было тяжелое детство, они испытали глубокую психологическую травму от еврейской «оккупации» и т.д.  

Последняя ливано-израильская война оживила эти настроения.  Обозреватель газеты «Вашингтон Пост» Ричард Коэн в статье "Выждать вместе с историей" пишет: "Самая большая ошибка, которую мог бы совершить сегодня Израиль, - это забыть, что он сам по себе ошибка.  Идея создать государство европейских евреев в центре арабского мира породила столетие войн и терроризма, который мы видим сегодня.  Израиль сражается с "Хизбаллой" на севере и с ХАМАСом на юге, но самый его грозный враг - сама история".  

Итак, Американский еврей пишет, что Израиль вообще не надо было создавать, что это ошибка, за которую теперь расплачивается и Ближний Восток, и весь мир.  Ему даже в голову не приходит, что живи его предки в Европе, он никогда и не появился бы на свет, потому что эти предки были бы сожжены в крематориях именно потому, что в мире тогда не было еврейского государства.  Понимает ли он, что, если завтра такая угроза нависнет над ним и его детьми, то это созданнное «по ошибке» государство пришлёт самолёты, чтобы спасти его от крематория нового холокоста, несмотря на его предательские писания, под которыми подпишется сегодня, не изменив ни строчки, и Насрала, и бин Ладен, и сам иранский фюрер?

Мир переполнен ненавистниками Израиля, и мысль о том, что его создание повинно во всех горестях Ближнего Востока постоянно повторяется и на Востоке, и на Западе.  Конечно же, никому не дано знать, что произошло бы или чего не произошло бы, если бы Израиль не возродился.  Однако, как замечает журналист Джозеф Фара, достаточно очевидно, что большая часть того зла, которое произошло на Ближнем Востоке за последние 60 лет, произошла бы в любом случае.  Он предлагает подумать о том, как бы выглядел мир, не возродись Израиль в 1948 году. 

Предположим, что голосование в ООН по вопросу о разделе Палестины на еврейскую и арабскую часть закончилось по-другому.  Предположим, что Советский Союз или другое государство, поддержавшее тогда Израиль, проголосовали иначе.  Каким бы был сегодня Ближний Восток? Каким бы был сегодня весь мир?  Для начала следует напомнить тем, кто действует по рецепту "давайте-сразу-обвиним-Израиль", что самые кровавые конфликты, из произошедших на Ближнем Востоке за последние 60 лет, все равно произошли бы - просто потому, что они не имели к государству Израиль никакого отношения.  Например, сомневается ли кто-нибудь, что война между Ираком и Ираном, унесшая жизни более миллиона человек и отличавшаяся широким использованием химического оружия, все-таки произошла бы независимо от наличия на карте Израиля?  Даже Саддам Хусейн или аятолла Хомейни не могли бы сказать, что евреи как-то причастны к этому жуткому кровавому событию.  Ведь это был всего лишь последний раунд битвы между старыми врагами, очередная война между мусульманским диктатором-суннитом и мусульманским диктатором- шиитом. 

Но что произошло бы с почти миллионом евреев в арабских странах, не обрети они дом в Израиле после 1948 года? Эти люди иногда рисковали жизнью, чтобы бежать, оставляя враждебные арабские страны, часто унося с собой лишь ту одежду, которая была на них.  Предположительно, если бы им повезло, они продолжали бы жить под игом исламской тирании, в унизительном статусе "дхимми".  Многие из них, несомненно, погибли бы в погромах, которые регулярно происходили в арабских и мусульманских странах, когда в них еще существовали еврейские общины.  

Сейчас очень много говорится о "кризисе арабских беженцев", который возник в результате войны 1948 года между Израилем и его арабскими соседями.  Наибольшее количество арабских беженцев, покинувших Израиль во время той войны, оценивается в 500 тысяч человек.  Они бежали, чаще всего, потому, что так им сказали арабские лидеры, объявившие войну Израилю с момента его появления. Однако, по прошествии почти 60 лет, количество беженцев не уменьшилось, а возросло в геометрической прогрессии!  Почему?  Не потому, что Израиль вынудил еще какое-то количество людей бежать, а потому, что все арабские страны отказались расселить тех самых первоначальных беженцев.  Их оставили в положении беженцев, в качестве необходимых пешек в асимметричном конфликте арабского мира с Израилем. 

Если бы Израиль не объединил Иерусалим и не провозгласил бы его вечной столицей еврейского государства, этот город не превратился бы в третью по значению святыню ислама.  Почему?  Потому что пока Восточный Иерусалим находился под властью иорданского короля Хусейна, до июня 1967 года, ни один арабский лидер, включая самого короля, не посетил это место.  Если Иерусалим всегда был столь важен для мусульман, можно ожидать, что их лидеры проявили бы к нему хоть некоторый интерес еще до того, как Израиль овладел им в ходе войны.  Но это не так!  Святынями мусульманства являются Мекка и Медина, а Иерусалим упоминается в Коране только один раз и то в виде иносказательного намёка.  Не является Иерусалим святыней ислама, это политическая и историческая ложь!

Считается, что современный джихад вспыхнул в 1979 году, когда аятолла Хомейни взял в руки бразды правления в Иране после свержения шаха.  Еще тогда Хомейни однозначно заявил, что истинным врагом – "Большим Сатаной", по его собственному выражению – являются США, а вовсе не Израиль.  Точно также обстоит дело с бин –Ладеном: он напал на США вовсе не из-за существования Израиля, а в силу органической вражды к западной цивилизации и конкретно – в связи с размещением американских военных баз в Саудовской Аравии.

Ложь и коварство – увы – черты восточной психологии.  Так что неудивительно, когда иранский имам Хоменеи утверждает, что датские карикатуры на Мухаммада были местью сионистов за победу Хамаса на выборах в палестинский парламент.  Бесполезно говорить ему, что карикатуры появлись в сентябре 2005 года, а выборы в Палестине проходили в январе 2006 года.  Но когда лжёт премьер-минстр Испании, утверждая, что взрывы в Мадриде произошли по вине Израиля или президент России, уверяющий, что российское оружие не попадает в руки террористов – это уже явления другого порядка. 


Ну а что же будет с Европой и Израилем в итоге войны цивилизаций?  Нужно жить надеждой.  Елена Боннер надеется на то, что  вторая ливанская война с "Хизбаллой" - не последняя битва, а очередное  сражение сражение в этой войне.  Был в нем Израиль штрафным батальоном.  Так уж сложилось, что много лет он и штрафной, и ударный батальон.  И защищает не себя только, не только свое право на существование, но всю ту часть планеты Земля, которую называют европейско-американской (или – «западной») цивилизацией.  Но даже у Сталина только штрафными батальонами победы бы не получилось.  Судя по всему, политическим элитам США и Европы поражение Израиля в этом сражении не раскрыло глаза на то, что это и их поражение.  А их слепота лишает будущего и их самих, и народы их стран.  Может быть, ответ иранского фюрера 22 августа по поводу его ядерной программы с категорическим отказом выполнить требование международного сообщества воспримется как пощечина всем этим ООН, объединенной Европе, Европарламентам, миротворцам из Осло, и пр., и пр. и вернет их из миротворческого зазеркалья в реальность?  Но вряд ли!  «Как все-таки отвратительно, - пишет Боннер, - что на весь, так сказать, цивилизованный мир одни мелкие Чемберлены, живучие как клопы,и без конца твердящие: "Я привез вам мир!". И ни одного Черчилля!»

А я хочу закончить тем, с чего начал: «Дождётся ли Европа нового Карла Мартелла?»

Может быть, им будет Николя Саркози, став президентом Франции? 

Очень надеюсь!

Даниил Голубев
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