Уважаемые руководители команд секции NS.

С 22 по 28 мая 2015 года в п. Жуково Смоленской области пройдет чемпионат и первенство России по судомодельному спорту в классе моделей копий.

 Для церемонии открытия и закрытия соревнований прошу Вас привести флаг своего региона.

Проживание в гостиницах города Смоленска или профилактории. 

В профилактории полный пансион (проживание и трёхразовое питание), поэтому оплачивать необходимо за полные сутки в день приезда и в день отъезда.  Возможные варианты проживания:

-  корпуса на 70 человек каждый, 3х- 4х -5ти местные номера, в комнате находится кровати, стол, стулья, тумбочки, шкаф, розетки с 220 вольт, в некоторых номерах есть телевизор. В коридоре туалеты и душевые, холодильник и телевизор. Корпуса отремонтированные и отапливаемые. Стоимость проживания и питания 1 человека - 1300 руб. в сутки. За 7 дней 9100 руб..

-  корпус «люкс» 2х местные номера, в номере находится кровати, стол, стулья, тумбочки, шкаф, розетки с 220 вольт, телевизор, холодильник, туалет и душевая кабина. Стоимость проживания и питания 1 человека - 1600 руб. в сутки. За 7 дней 11200 руб..

Соревнования будут на двух водоемах. 

1 озеро в 100 метрах от  профилактория (необходимо спустится с горы), возможен подъезд на машине. Соревнования проводятся на одном треугольнике конвейером. Классы моделей F 2, F 4, F 6, F 7, DS.

2 озеро находится в 2 км. от профилактория,  возможен подъезд на машине. Классы моделей NSS. На озере нет электричества, зарядка аккумуляторов возможна только от автомобилей.

В связи с тем, что место проведения соревнований находится в 20 км. от Смоленска и количество мест проживания ограниченно прошу вас сообщить следующую информацию:

1. Не позднее 20 мая 2015 года дата прибытия, номер поезда,  количество человек, количество ящиков.
2. Если у Вас в команде произошли изменения не позднее 20 мая сообщите мне любыми средствами связи, в противном случае Вам придётся оплатить профилакторий, согласно вашей заявки, за 1 день пребывания.  

Организаторы соревнований не гарантируют проживание и встречу спортивных делегаций, не подавших вовремя данную информацию.
Приехать в Смоленск на вокзал необходимо 22.05 не позднее 9.30, отъезд с вокзала 28.05 после 20.00. На площади перед вокзалом 22.05. будет стоять автобус, который повезет всех прибывших в профилакторий, автобус отправится после приезда в Смоленск последней заявившийся команды. 

От ЖД вокзала добраться общественным транспортом возможно:

- доехать или дойти до колхозной площади далее маршрутка № 136 до места «профилакторий Кристалл»;

- или заказать по телефону такси тел: +7 4812 411 411, +7 4812 35 08 08, +7 4812 321 321, +7 4812 666 666.

Если Вы едете с пересадкой в Москве: добраться с трёх вокзалов до Белорусского вокзала лучше всего на электрички, от станции Каланчёвская до Белорусского вокзала.

Если Вы хотите приехать раньше 22.05., а уехать позже 28.05. размещение возможно только   в случае наличия мест в профилактории, или в гостиницах города Смоленска.

Назад билеты необходимо купить заранее.

Предварительные заявки подаются Басину Михаилу Аркадьевичу basin@fsmr.ru тел.+7-960-587-03-09

Как добраться на машине:

Из Москвы – по трассе Москва – Минск до правого поворота на Мотель поворот перед постом ГПДД (в Смоленск въезжать не надо), потом прямо до «Y» образного перекрестка, на котором повернуть влево, далее через 300 метров с левой стороны вывеска «Санаторий – профилакторий Кристалл». 

Из Петербурга – трасса Р133 доехать до трассы Москва – Минск, повернуть налево, по трассе после поста ГПДД повернуть направо на Мотель (в Смоленск въезжать не надо), потом прямо до «Y» образного перекрестка, на котором повернуть влево, далее через 300 метров с левой стороны вывеска «Санаторий – профилакторий Кристалл». 

  Всем удачной дороги. 

Председатель ФСС Смоленской области



М.А. Басин.

