                                                  Мистика
    Всё же есть что-то такое, что объяснить трудно. Наукой, рассудком, умом. И такие вещи  у многих БЫЛИ. Особенно у женщин почему-то…
    В последний раз у меня такое случилось на второй войне «домашней». Вышли на задачу с разведчиками и оборудовали лёжки. Выставив пикеты. Утром  должны были «вахи» тянуть караван. Причём настоящий, на лошадях и мулах. Хотя понятно, по горам на машине много не наездишь. Завернулся в спальник и завалился дрыхнуть. Ну всё же положение позволяло такой подход. Только непонятно для чего это нужно, «поддерживать штаны» ротному? Наверно для высоких штабов утешение. Мол присутствовал и представитель более высокого штаба. Сплю, а на душе чего-то гадостно как-то. И снится мне мама. Которая почему-то голая. И глядя как-то в пол-оборота говорит мне: «Сына, ты куда это собрался? Не ходи туда»! Так недовольно и просительно одновременно. Ещё подумал, вот мол гнусный сон, а мама снова появляется, но как-то в дымке и говорит чтобы шёл за угол. Даже разозлился, мол чего такого-то? И ещё голая, а учит! Но встал и пошёл дальше. И в это время на том самом месте где только лежал мина рванула. И ещё пару. «Вахи» на всякий случай по господствующим высоткам отработали из миномётов. Меня аж холодным потом окатило. Спасибо маме спасла сына. Разведчики моментально переместились на запасные позиции. Проверили всех, слава Богу всё в порядке. Отработали утром, точнее часа через два отлично.

    А потом гораздо позже дома рассказал это маме. И она тоже вспомнила, что в это время у ней ТАК заболело сердце, так давление скакнуло, что еле поднялась и добрела до аптечки за лекарством и довольно долго ей было не хорошо. Что-то на уровне кармы наверное. Точнее подсознания. Вышла на меня, чтобы вытянуть из под мины уже летящей! А может и свист мины навеял именно этот сон? Но всё же весьма интересно.
