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В течение июля 1941 г. положение наших войск на фронтах ухудшилось, однако и противник, понеся большие потери, встречая всё возрастающее сопротивление и контрудары наших частей, был вынужден рассредоточить свои силы на широком фронте и утратил первоначальный наступательный потенциал своих ударных группировок. Если в первые 20 дней войны средний темп его продвижения достигал 20-30 км в сутки, то в следующие 20 суток уже 5-10 км и даже меньше. К началу августа на рубеже реки Луга - на северо-западе, в районе Смоленска - на западе, в районах Коростеня и Киева - на юге враг перешёл к обороне, приступив к приведению в порядок своих частей для новых наступательных операций.

Используя это, ВГК подтягивало стратегические резервы и создавало глубоко эшелонированную оборону на московском и ленинградском направлениях. Создан Резервный фронт (генерал армии Жуков Г.К.) в составе 6 общевойсковых армий.
1 августа 1941 года

На севере. Авиация и корабли СФ поддерживали усилия частей 52 сд по ликвидации плацдарма противника на восточном берегу реки Б. Лица. Неприятельские самолёты штурмовали наши позиции и бомбили объекты в губе Ура. Скр «Гроза» и 3 ска МО отразили налёт 36 вражеских бомбардировщиков в губе 3. Лица. С мыса Пикшуев снята диверсионная группа, высаженная 29 июля. К западному побережью Новой Земли вышла пл К-1 (капитан 3 ранга Смирнов И.А.). На флот прибыли 5 тка с Балтики.

На западе. Под Таллином
 батальон 1 обмп (полковник Парафило Т.М.) выставлен в заслон у Марьямы, 3 батальона заняли оборону на подходах к городу и 1 батальон - у Палдиски. 1 батальон БОБРа переброшен с о. Эзель к Виртсу. Авиация БФ действовала преимущественно на сухопутном фронте. 3 Ила атаковали немецкие эсминцы у Виндавы и повредили 1 из них. Истребители у Ханко потопили 3 катера с финскими солдатами. Бомбометание по неприятельской пл в Рижском заливе осталось безуспешным.
8 тр противника в охранении 5 эм и тщ в Ирбенском проливе атакованы авиагруппой с о. Эзель, потопившей 1 тр, затем двумя парами тка (капитан-лейтенант Осипов С.А. и старший лейтенант Гуманенко В.П.), потопившими 2 тщ и повредившими 1 эм. На подходе к Усть-Двинску подорвался еще 1 тр. Поиск конвоя двумя парами эсминцев остался безуспешным.

Авиация противника ставила мины в проливе Соэла-Вяйн и на Кассарском плесе, нанесла удар по пустующим сараям батареи на п-ве Сырве. На переходах эм «Артем» отразил атаку немецких самолётов, эм «Калинин» уклонился от торпед неприятельской пл.

На Ханко артогнём финнов поврежден тщ «Патрон». Под Выборгом сорвана попытка противника захватить о. Лайтсалми. На Ладоге 3 кл и авиагруппа флотилии поддерживали сухопутные войска.

На юге. Сорваны попытки противника расширить плацдарм в р-не Дубоссар - Григориополя. 5 СБ нанесли бомбовый удар в этом районе по вражеской переправе через Днестр. 2 МБР бомбили Сулину, 2 МБР сбросили листовки у Тулчи, 6 Пе атаковали корабли и суда в Констанце, потопив 1 транспорт и 1 буксир. Потеряно 2 СБ.

1 мн и 2 кл Днепровского отряда Пинской флотилии содействовали войскам 7 сд в срыве попытки противника форсировать Днепр у Триполья.

2 августа 1941 года

На севере. На западном берегу губы 3. Лица противник, используя своё численное превосходство, обходил фланг 325 сп и высаженного 16 июля десанта. Выполняя решение на отвод наших частей, 10 ска и 9 мотоботов под прикрытием 5 ска МО и звена истребителей перевезли на восточный берег губы без потерь 1300 человек, а в Полярный 240 раненых. Кроме того, были вывезены все лошади, боезапас и продовольствие. Эвакуация
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прикрывалась дымзавесами. После её завершения самолёты противника в этом районе потопили СКА-17 и уничтожили 4 мотобота.

В базу возвратилась пл М-171. На позиции она дважды безуспешно атаковывала неприятельские корабли.

На западе. Истребители ВВС БФ штурмовали войска противника южнее Раквере. В районе о. Лавенсари наши самолёты атаковали и повредили пл, а у о. Эре - транспорт противника. Его авиация ставила мины у проливов Соэла-Вяйн и Муху-Вяйн, безуспешно бомбила батареи на п-ове Сырве и объекты ВМБ Ханко. Эм «Артем» и «Энгельс» у мыса Колкасрагс отразили атаку вражеских тка. Из боевого похода в Триги возвратилась пл Щ-406. На магнитной мине на подходе к проливу Соэла-Вяйн взорвалась и затонула, возвращающаяся из похода в сопровождении 1 бтщ и 3 ска МО пл С-11 (капитан-лейтенант Середа А.М.).

На Ладоге 3 кл поддерживали действия сухопутных войск, 2 кл усиливали оборону о. Валаам. В перестрелке с полевой артиллерией получил повреждения ТЩ-100 и учебное судно «Практика». Противник наладил переправу на о. Мант-синсари.

На юге. 3 СБ и 6 Пе бомбили корабли и суда у Вилкова. Повреждены 1 монитор, 1 буксир и 2 баржи. 3 СБ произвели налёт на Мангалию, 9 СБ - на Сулину, где вывели из строя электростанцию, а 3 Пе - на Констанцу и наблюдали прямое попадание в плавдок.

Пл А-3 (старший лейтенант Малышев Н.И.) вышла в южную часть Чёрного моря, М-33 (старший лейтенант Суров Д.И.) - к Констанце. В районе Мангалии пл Л-5 (капитан-лейтенант Жданов А.С.) выставила активное минное заграждение. Переход на театре осуществляли 40 судов. Их обеспечивали 2 эм, 6 тщ и 15 тка. Ска МО-12 сбил у Одессы 1 Ю-88. Корабли Днепровского отряда ПВФ, осуществив набег на части противника вышедшие в р-н посёлка Гребни на Днепре, создали условия для восстановления линии обороны 159 сд и отражения ею второго наступления неприятеле на Триполье.

3 августа 1941 года

На севере. Велась воздушная разведка, осуществлялись вылеты на прикрытие объектов флота, проводился поиск подводных лодок.

Нарком ВМФ адмирал Кузнецов Н.Г. выразил благодарность личному составу СФ и свою уверенность, что североморцы и дальше будут храбро сражаться с врагом и бить его беспощадно.

На западе. Самолёты БФ штурмовали войска противника в р-нах Раквере и Старо-Финери, бомбили Пярну. 2 МБР безуспешно атаковали неприятельскую пл на Восточном плесе.

20 Ю-88 произвели безрезультатный налёт на аэродром в Таллине, потеряв 2 машины. Из 2 Ме-110 атаковавших над Финским заливом 2 наших МБР, 1 был сбит, другой отступил. Ещё 1 самолёт противника сбит у Ханко. На рейде Рохукюла вражеская авиация повредила эм «Энгельс».

В Триги из боевого похода возвратилась пл Щ-322. При её эскортировании подорвался и затонул бтщ «Штаг». Наши корабли ставили мины на Восточном плесе. Велось траление фарватеров. На Ладоге корабли ЛВФ продолжали содействовать сухопутным частям. У Шлиссельбурга установлено боновое заграждение.

На юге. Самолёты 63-й авиабригады (полковник Хатиашвили Г.И.) произвели массированный налёт на Констанцу (18 ДБ, 18 СБ и 6 Пе). Разрушена голова южного и выведены из строя восточный мол, железнодорожные пути, 5 нефтебаков, зенитная батарея, повреждены 1 эм, 2 кл, 2 эм, 3 тка, 1 десантная баржа и 1 плавбаза. В воздушном бою сбито 7 истребителей противника. Наши потери - 2 ДБ и 1 СБ.

В северо-западную часть Чёрного моря вышла пл М-36 (старший лейтенант Комаров В.Н.), а из боевого похода возвратилась пл С-31, 1 эм, 2 тщ и 11 ска осуществляли конвоирование 31 судна.

Корабли Днепровского отряда Пинской флотилии, оказывая артиллерийскую поддержку частям 159 и 146 сд, прикрывали отход войск 6 ск на левый берег Днепра.
4 августа 1941 года

На севере. Противник остановил продвижение 325 сп на восточном берегу губы 3. Лица. Полк перешёл к обороне. Самолёты СФ бомбили и штурмовали войска неприятеля. Ска МО-76 в губе Ура отразил налёт 16 бомбардировщиков и 4 истребителей. 30 неприятельских самолётов бомбили пост Выев-Наволок и плавсредства в Мотовском заливе. Потоплен 1 наш мотобот и сбит 1 самолёт противника.

В Полярный под эскортом эм «Куйбышев» и 2 ска МО прибыла английская пл «Тайгрис», а из Архангельска в Англию в сопровождении эм «Сокрушительный» до параллели мыса Канин Нос вышел эм «Адвенчур».

На западе. Авиация БФ действовала чаще на сухопутном фронте. Одиночный Пе сбросил бомбы на суда в р-не Айнажи, другой - на Либаву. 5 бомбардировщиков безрезультатно атаковали отряд из 4 немец-
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ких эсминцев в Ирбенском проливе. Батареи № 315 с п-ва Сырве, повредив артогнём 1 эм, заставила этот отряд отойти на юго-запад, а позже вынудила отказаться от прорыва в Рижский залив 4 тр в охранении 1 скр.

На входе в пролив Муху-Вяйн дозорный тщ уклонился от атаки неприятельской пл. Из боевого похода возвратилась пл Щ-323. Десант ханковцев взял о. Фурушер. Налёты вражеской авиации на батарею и аэродром Кагул (о. Эзель) остались без результата. Самолёты противника ставили мины на рейдах Рoxyкюла и Кунда.

На юге. В связи с новым отводом наших войск на южном направлении нарком ВМФ ещё раз обратил внимание командования ЧФ на необходимость укрепления обороны Одессы и Николаева.

2 МБР бомбили Сулину, 2 других сбросили в этом районе агитационные бомбы. 2 МБР не вернулись из разведполёта. Из двух групп ДБ, вылетавших на бомбардировку Плоешти, первая группа (2 ДБ) на аэродром не возвратилась, а во второй группе (3 ДБ) 2 достигли цели, а 1 сбросил бомбы на ст. Урзиголи.

В северо-западную часть Чёрного моря вышла пл Щ-215 (капитан-лейтенант Власов В.Я.), в центральную часть - Щ-212 (капитан-лейтенант Бурнашов И.К.). Из боевого похода возвратилась пл М-58. Переходы 18 тр на театре обеспечивали 5 тщ и 12 ска.
5 августа 1941 года

На севере. На мурманском направлении стороны приступили к укреплению своей обороны. Самолёты противника штурмовали наши позиции и бомбили мыс Выев-Наволок, батарею № 221 на п-ве Средний и аэродром Ваенга, где повредили на земле 2 ДБ и 1 Пе. Наши самолёты сбрасывали бомбы на войска неприятеля в р-не губы 3. Лица. В воздушных боях сбит 1 немецкий Ю-88 и повреждено 2 наших И-16.

9 транспортов, 2 ледокольных парохода и 2 мотобота в сопровождении 2 скр и 1 тщ вышли из Архангельска в Карское море.

На западе. Создан штаб сухопутной обороны главной базы БФ - Таллина (генерал-майор береговой службы Зашихин Г.С). 18-я железнодорожная батарея вела огонь по скоплениям войск противника в р-не реки Луга. Авиация штурмовала вражеские войска в р-не Тюри-Пайде. 10 ДБ бомбили Виндаву. 5 ДБ произвели разведывательный полет к столице Германии - Берлину. 2 скр в сопровождении тщ и 2 ска ставили мины у о. Уте. 2 ска МО, конвоировавшие тр «Хильда», у мыса Пакри контратаковали и потопили финскую пл «Весихинск». В состав Ладожской флотилии из Ленинграда прибыло 16 ска МО.

На юге. В Одессе началось формирование 1-го Черноморского полка морской пехоты (майор Морозов И.А.). 3 СБ бомбили войска противника у Дубоссар, 9 Пе - Констанцу. Одиночные самолёты неприятеля бомбили Николаев. В воздушных боях сбиты 2 Ю-88 и 1 До-215.

В северо-западную часть Чёрного моря вышла пл М-34 (старший лейтенант Голованов Н.И.), в восточную - Щ-201 (капитан-лейтенант Стрижак А.И.) и Щ-202 (капитан-лейтенант Козюберда В.X.), в западную - Щ-211 (старший лейтенант Девятко А.Д.). Из боевых, походов возвратились пл Л-5, С-32, С-34, Щ-203, Щ-208 и М-62. 1 эм, 2 тщ и 10 ска обеспечивали переходы 21 судна. ГКО потребовал от ЧФ обеспечить вывоз из Одессы 160 паровозов.

6 августа 1941 года

На севере. Самолёты противника произвели налеты на Пуманку, батарею № 222 и аэродром Ваенга. На земле повреждено 3 наших самолёта и 2 - в воздушном бою. Сбита 1 вражеская машина. Дозорный тщ отразил атаку 6 неприятельских бомбардировщиков. У маяка Териберский пл противника потопила судно ПС-70. Предпринятый поиск пл остался безрезультатным.

На западе. Авиация БФ бомбила и штурмовала наступающие части противника. Под флагом командира ОЛС БФ контр-адмирала Дрозда В.П. эм «Статный» (капитан 3 ранга Алексеев Н.Н.) и «Суровый» (капитан 2 ранга Андреев В.Ф.) вышли в Рижский залив, где обстреляли занятые врагом, Айнажи, Салацгриву. Мерсрагс и Рою, отразив несколько налетов вражеской авиаций. 2 эм, 3 бтщ, 4 ска и 4 тка высадили 2 роты морской пехоты, которые захватили о. Рухну. В Таллин из Кунды переброшена часть береговых батарей.

5 бтщ и 5 ска МО вывели из Таллина в Балтийское море пл С-4 (капитан-лейтенант Абросимов Д.С.), С-5 (капитан 3 ранга Бащенко А.А.) и С-6 (капитан-лейтенант Кулыгин Н.Н.). Эти же корабли встретили и эскортировали в базу возвратившуюся из похода пл С-8, М-95 самостоятельно прибыла в Куйвасту из позиции в Рижском заливе.

Десант Выборгского укреплённого сектора высадился на финские о-ва Хольсхольм, Рестионсари и ещё один безымянный остров. Десанты не встретили сопротивления, однако острова были густо минированы.
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На юге. Армии Южного фронта продолжали отходить на новые рубежи, 6-я и 12-я армии вели бои с целью выхода из окружения. В составе Одесской ВМБ сформирован Отряд кораблей северо-западного района Черного моря (контр-адмирал Вдовиченко Д.Д.) в составе 2 зм, 2 эм, 3 кл, 4 болиндера, 6 тщ, бригады тка и отряда ска.

По метеоусловиям бомбардировочная авиация полётов не производила. 1 эм, 9 тщ и 8 ска обеспечивали переходы 23 судов.

2 мн Днепровского отряда прикрывали переправу наших войск на Днепре в районе Монастырок - Ходорово.
7 августа 1941 года

На севере. Отвлекая наши истребители на отражение налётов на другие аэродромы, противник нанёс массированный (41 бомбардировщик и 18 истребителей) удар по аэродрому Ваенга. На земле уничтожен 1 Пе, повреждены - 1 ДБ, 1 СБ и 1 И-156. В воздушных боях сбито 2 И-15. У мыса Канин Нос вооружённый мотобот «Полярник» отразил артиллерийскую атаку неприятельской пл. К Танафьорду вышла пл К-2 (капитан 3 ранга Уткин В.П.), а к Сюльтефьорду Щ-402 (старший лейтенант Столбов Н.Г.).

На западе. Германские войска вышли на южное побережье Финского залива в районе губы Кунда, расчленив фронт 8-й армии. 10 ск отходил к Таллину, 11 ск - к Нарве. Полевая артиллерия врага потопила в этом районе 2 ктщ.

Авиация БФ бомбила и штурмовала наступающие части противника. Наши самолёты атаковали и повредили: 1 тр в Рижском заливе, 1 тр у Виндавы, 1 тр у Либавы. К исходу дня 15 ДБ вылетели на бомбежку Берлина. Неприятельские самолёты безрезультатно бомбили рейды Куйвасту и Ханко, аэродром Котлы, где при отражении налёта потеряли 11 машин. На рейде Рохукюла ими потоплен рейдовый танкер «Спиноза» и поврежден принимавший от него топливо эм «Энгельс». У маяка Вайндло от подрыва на мине затонул тр «Аксель Карл».

На Ладоге 2 кл поддерживали фланг сухопутных войск, Онежская ВМБ переформирована в Онежскую военную флотилию (капитан 2 ранга Дьяконов А.П.).

На юге. Под Вознесенском противник начал переправу на левый берег Южного Буга войск и боевой техники. 96 оаэ (капитан Коробицын А.И.) совершила 7 налётов на скопления его войск в этом районе.

Корабли Днепровского отряда ПВФ содействовали срыву третьей попытки противника взять Триполье и прикрывали переправу наших войск на левый берег Днепра на участке Ходорово - Трактомиров. Форсированно велось оборудование рубежей обороны Одессы и Николаева, формировались истребительные батальоны и части народного ополчения. Под прикрытием кораблей и авиации из Одессы в Херсон и Николаев началась переброска на плавдоках паровозов. На рейде Очакова корабли отразили 4 налёта самолётов врага, сбив 2 бомбардировщика. 1 кл, 3 тщ и 14 ска обеспечивали переходы 26 транспортов. 2 МБР, вылетевшие на бомбардировку Сулины, по погоде до цели не дошли и сбросили бомбы на о. Фидониси, а 2 МБР - агитбомбы в р-не Бабадаг.
8 августа 1941 года

На севере. 9 Ю-88 бомбили наши войска в р-не губа Ура - мыс Мишуков. 1 Ю-88 обстрелял из пулемётов пост Гавриловский и ТЩ-39. 2 ДБ и 4 СБ бомбили войска противника на западном берегу губы 3. Лица. 2 СБ произвели налёт на Варде. Начато формирование двух стрелковых полков СФ.

На западе. 15 ДБ тремя группами под командованием полковника Преображенского Е.Н., капитана Гречишникова В.А. и капитана Ефремова А.Я. произвели налёт на Берлин. 5 самолетов сбросили бомбы на центр города, 10 - на объекты окраин и подходов к германской столице. Все самолёты возвратились на аэродром на о. Эзель.

Прибывший для содействия сухопутным войскам в бухту Харалахт эм «К. Маркс» (капитан 3 ранга Дубровицкий Л.В.) подвергся налёту 4 бомбардировщиков. Близкие разрывы вызвали на нём детонацию глубинных бомб. Эсминец затонул на мелководье вместе с находившимся около него ска МО-209.

Самолёты БФ бомбили и штурмовали войска противника в р-нах Мустла и Пярну. У о. Руссаре уничтожен 1 и повреждён 1 неприятельский тка. 2 эм повторно обстреливали гавани Мерсрагс и Роя.

Вражеская авиация в р-не Мынту повредила гису «Вал». В воздушном бою над Кихельконной с обеих сторон потеряно по 1 самолёту.

Из Таллина к Виндаве вышла пл «Калев» (капитан-лейтенант Ныров Б.А.), а из боевых походов возвратились пл К-3 и Щ-308.

Прикрывавшие 2 тр на переходе из Ханко в Таллин, истребители и МБР сорвали 3 атаки на них финских тка. 6 наших ска МО выставили мины у маяка Микельбака.

[13]

На юге. В Одессу на эм «Шаумян» прибыл заместитель наркома ВМФ вице-адмирал Левченко Г.И. Начато формирование 2-го Черноморского полка морской пехоты (интендант 1 ранга Осипов Я.И.). Для прикрытия образовавшейся бреши Приморской и 9-й армий между отходящими частями была образована сводная группа войск (комбриг Монахов С.Ф.) в составе 1-го полка морпехоты, 26-го полка погранвойск и 54-го полка 25-й сд.

По погодным условиям бомбардировочная авиация не летала. МБР 96-й аэ бомбили войска противника у Вознесенска. На позицию в центральную часть Чёрного моря вышла пл М-32 (капитан-лейтенант Колтыпин Н.А.). В базы возвратились пл Щ-204 и Щ-209. 1 кл и 10 ска обеспечивали переходы 20 судов.
9 августа 1941 года

На севере. Противник произвёл 2 налёта на аэродром Ваенга (25 машин в первом и 36 - во втором). 2 наших самолёта уничтожено на земле, 2 сбито при отражении налётов в воздухе. Враг потерял 15 машин.

Вследствие выхода из строя горизонтальных рулей находившаяся у Новой Земли пл К-1 (капитан 3 ранга Смирнов И.А.) ударилась о грунт и получила повреждения, потребовавшие ее ремонта в течение 8 суток.

На западе. 12 ДБ произвели второй налёт на Берлин. Зенитным огнём повреждён 1 самолёт, который совершил вынужденную посадку в море; экипаж подобран обеспечивающим кораблем. Несмотря на плохие метеоусловия, 25 самолётов БФ бомбили войска противника в р-нах Выхма и Мустве и 9 одиночных самолётов сбрасывали бомбы на Либаву, Ригу и Рауму. 2 ска ставили мины в Рижском заливе. В Ирбенах на нашем минном заграждении подорвалось и затонуло судно противника «Гертруд III». В Нарвском заливе в шторм разбилось 2 наших ктщ.

Десант с Ханко взял о. Вакхольм; уничтожено 3 катера с неприятельскими солдатами. Финские войска на северо-западном побережье Ладоги расчленили наши войска на три части. 168 и 198 сд оказались прижатыми к побережью озера. 142 сд отходила на юго-запад. Для прикрытия фланга наших войск корабли ЛВФ высадили десант на о. Маркатуки и смежные с ним острова, а также силами 1 скр, 5 кл, 2 тщ и 8 ска поддерживали действия наших войск.

На юге. Трипольская группа кораблей ПВФ переведена к Киеву и включена в состав сил южного фланга его обороны. Командующий ЧФ потребовал от командиров Одесской (контр-адмирал Жуков Г.В.) и Николаевской (контр-адмирал Кулишов И.Д.) ВМБ ускорить вывоз запасов и имущества из Одессы, Очакова, Николаева и Херсона в Севастополь и перевод в Азовское море днепровских речных судов. 62-я паб (полковник Дзюба Г.Г.) прикрывала морские перевозки в р-не Одесса - Очаков. 96-я оаэ в 67 самолёто-вылетах трижды произвела налёт на войска противника в р-не Вознесенска. Здесь же действовал монитор и отряд бронекатеров Дунайской флотилии. 2 МБР бомбили Сулину, 2 - Тулчу и Махмудию.

Из боевых походов возвратились пл Щ-202 и Щ-212.
10 августа 1941 года

На севере. Находившийся в дозоре на линии Цып-Наволок - Кильдин скр «Туман» (лейтенант Шестаков Л.А.) атакован и потоплен тремя немецкими эсминцами, которые под огнём наших береговых батарей быстро отошли на северо-запад. Вылетевшие на их поиск 2 Пе у Варде серьезно повредили один из них. Очередная атака кораблей 2 СБ осталась безуспешной, а еще 2 Пе из-за появившегося тумана эсминцы не нашли и сбросили бомбы на запасную цель.

Эм «Урицкий» встретил вторую английскую пл «Тридент» и сопроводил её в Полярный.

На западе. На новгородском направлении противник прорвался к Шимску, Новгороду и Чудову. На нарвском направлении 11 ск занимал оборону на реках Пуртсе - Тага; на таллинском направлении 10 ск - залив Палдискилахт, ст. Кохила, ст. Кехра, Сальмисту. Для сухопутной обороны Таллина сформировано 2 батальона из моряков и личного состава НКВД. Несмотря на плохие метеоусловия авиация БФ бомбила войска противника на ст. Тамсалу, в р-нах Муравейно и Кунды. У Кясму потоплен неприятельский ска. Нашим войскам содействовали 2 канлодки, железнодорожная батарея № 18 и бронепоезд № 301.

Противник безуспешно бомбил Курессаре и аэродромы на о. Эзель. Тральщики в районе Пакри отбили все атаки неприятельских бомбардировщиков. На рейде Триги его самолёты потопили тр «Бартава».

Пл С-4 (капитан-лейтенант Абросимов Д.С.) южнее Либавы атаковала конвой противника и потопила из его состава транспорт водоизмещением 3223 брт. Пл Щ-307 (капитан-лейтенант Петров Н.И.) на возвращении из боевого похода у о. Даго обнаружила в надводном положении и потопила немецкую пл U-144.
[14]

На Ладоге корабли ЛВФ, содействуя сухопутным войскам в прежних районах, обнаружили неприятельский десант, направляющийся в тыл 168 сд, и потопили 1 катер и около 10 шлюпок с финскими солдатами.

На юге. 9 мап (майор Малинов К.П.) штурмовал войска противника в р-не Ольгополя. По Черноводскому мосту, являющемуся узлом коммуникации Бухарест - Констанца и участком нефтепровода Плоешти - Констанца, 5 ДБ нанесли предварительный бомбовый удар ночью; перед рассветом 4 И-16, доставленные двумя ТБ (1 ТБ с двумя И-16 вернулся на аэродром из-за неисправности), нанесли основной бомбовый удар по мосту, достигнув трех попаданий, а с рассветом еще 6 Пе сбросили на него бомбы, отбив атаку 4 Ме-109. В результате мост был выведен из строя, возник большой пожар и оказались поврежденными 2 речных парохода. Все наши самол`ты вернулись на аэродромы Кроме того, 7 СБ бомбили Констанцу, 4 МБР - Сулину и 2 МБР сбросили агитационные бомбы в р-не Наталой. Был подбит 1 СБ.

Неприятельская авиация произвела 3 нал`та на Одессу, 4 раза безуспешно атаковывала плавдок с паровозами и 3 раза буксируемые из Николаева корпуса недостроенных кораблей. В Очакове ею потоплен буксир СП-11, а в Каркинитском заливе - баржа. В результате налёта 4 бомбардировщиков получил повреждение и вернулся в Одессу ска МО-210. Огнём артиллерии кораблей сбито 3 вражеских самолёта.

На боевые позиции вышли пл Л-4 (капитан-лейтенант Поляков Е.П.) и Щ-207 (старший лейтенант Панов Н.А.), а М-33 возвратилась в базу.

Корабли Дунайской флотилии прикрывали переправы частей 9-й и 18-й армий на реках Ю. Буг и Ингул от атак сухопутных войск и авиации неприятеля.
11 августа 1941 года

На севере. Находившийся в дозоре на линии Святой Нос - Канин Нос скр «Жемчуг» погиб по невыясненной причине. Английская пл «Тайгрис» вышла на позицию к Танафьорду.

На западе. Самолёты БФ действовали преимущественно по войскам и наземным объектам противника. Кроме того, они атаковали неприятельские суда у мыса Колкасрагс и потопили 2 тр, а в Ирбенском проливе совместно с береговой батареей № 315 1 эм из состава отряда немецких кораблей. Вражеская авиация безуспешно бомбила аэродром Котлы и эм «Артем» в Муху-Вяйн, но у о. Вормси потопила тр «Алтай», а у о. Сескар - баржу с боеприпасами.

В районе Куйвасту на неприятельских минах погиб зм «Суропи» (лейтенант запаса Лунг Г.В.). У мыса Юминда на мине взорвался и затонул бтщ «Крамбол» из состава охранения следующих из Таллина в Кронштадт тх «В. Молотов» и эм «Стерегущий», а южнее Гогланда взорвался, но остался на плаву тх «В. Молотов».

В боевой поход в обеспечении 4 бтщ и 4 ска МО вышли пл «Лембит» (капитан-лейтенант Полещук В.А.) и Щ-301 (капитан-лейтенант Грачев И.В.). Эти же корабли провели в Палдиски возвращающиеся пл Щ-307 и Щ-324. Пл Щ-405 (капитан-лейтенант Сидоренко И.А.) при возвращении западнее маяка Ристна потерпела аварию. При переходе из крейсерского в позиционное положение на ходу под дизелями пл внезапно получила большой дифферент и легла на грунт на глубине 125 м. Погибли командир, его помощник и 2 краснофлотца. В дальнейшем пл всплыла и до прибытия в базу ещё дважды проваливалась на большую глубину при уклонении от самолётов противника погружением.

На Ладоге корабли флотилии, продолжая содействие войскам в прежних позициях, высадили десант, занявший о-ва Байевые, Крестовые, Хейнесима и Коневец.

В связи с отходом наших войск по приказу командующего войсками нарв-ского оборонительного района личный состав Чудской военной флотилии затопил 1 кл, 1 пб и 5 судов.

В р-не о. Осмуссар велось траление. Гису «Азимут» выставил у Таллина противолодочные сети.

На юге. Бомбардировочная авиация по погоде не летала. Истребители прикрывали коммуникации Одесса - Херсон - Ак-Мечеть. Два налёта неприятеля на наши корабли в р-не Лузановки остались безуспешными. У Николаева сбито 2 вражеских самолёта.

Пл Щ-211 (старший лейтенант Девятко А.Д.) в районе Варны высадила группу болгарских интернационалистов во главе с Цвятко Николовым Радой-новичем. На боевую позицию вышла пл М-35 (старший лейтенант Грешилов М.В.). Переходы 27 тр обеспечивали 6 тщ и 9 ска.

При прорыве кораблей Днепровского отряда ПВФ (1 мн и 2 кл) к Кременчугу для прикрытия совместно с 297 сд переправ артогнём противника повреждены монитор «Жемчужин» и канлодка «Передовой».
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Сформирована Азовская военная флотилия (капитан 1 ранга Александров А.П.).
12 августа 1941 года

На севере. Самолёты противника бомбили дорогу губа 3. Лица - мыс Мишуков, суда в губе Ура, дозорные корабли на Кильдинском плесе и в Горле Белого моря, объекты на о. Моржовец. 2 СБ, вылетавшие в р-он Барде - Нордкин, кораблей и судов противника не обнаружили и сбросили бомбы на Барде. СКР-25 у Святого Носа безуспешно преследовал неприятельскую пл.

На западе. Под Таллином наши войска удерживали занимаемые позиции, под Нарвой - отошли на 6-8 км.

Кл «Аргунь» и «Москва» вели огонь по противнику в р-нах Колгалахт и Асери. Авиация БФ прикрывала наши войска, бомбила и штурмовала неприятеля в р-не Раквере. В тяжёлых метеоусловиях 4 ДБ ВВС БФ, лидируя приданные 9 ДБ ВВС КА, произвели третий налёт на Берлин.

В результате налётов противника на аэродром Вейно (8 машин) и Липово (22 машины) на земле уничтожено 2 и повреждено 4 наших самолёта.

5 кл, 2 тщ и 10 ска ЛВФ (капитан 1 ранга Хорошхин Б.В.) прикрывали первый этап эвакуации 142, 168 и 198 сд на о. Валаам и в р-н Кексгольма. 2 скр в охранении 2 ска МО выставили минное заграждение юго-западнее Ханко. На Чудском озере 1 кл и 4 ска высадили диверсионно-разведывательную группу под Гдовом, потопив на отходе 1 неприятельский катер.

На юге. Под Одессой наши части отразили все атаки противника. 30 СБ и 5 Пе действовали по его наступающим войскам. В воздушных боях сбито 3 Me-109; 5 СБ не вернулись на аэродром, а 3 подбитых сели на нашей территории. 7 ДБ бомбили Плоешти, 3 Пе и 1 МБР - Сулину.

Очаковский укрепленный сектор выведен из подчинения командиру Одесской ВМБ. В Очаков прибыла кл «Красная Армения» (капитан-лейтенант Ка-дыгробов Н.А.). Войска 9-й армии отходили на восточный берег реки Южный Буг и занимали оборону на подступах к Николаеву. Здесь вражеской артиллерией потоплен БКА-404. Корабли ДВФ высадили роту морской пехоты в р-н аэродрома Сливно, где она уничтожила высаженный противником воздушный десант, но с подходом немецких танков отступила к Варваровскому мосту.

Самолёты противника систематически бомбили Одессу и Николаев, 5 раз - рейд Ак-Мечети и трижды атаковывали караваны наших судов. Потоплен плав-док с 39 паровозами и ледокол, буксировавший корпус пл С-35. Потерян тр «Новороссийск». Эм «Шаумян» сбил 1 вражеский самолёт. 1 скр, 6 тщ и 8 ска обеспечивали переходы 22 судов. В боевой поход вышла пл М-31 (старший лейтенант Расточиль Е.Г.).

На Днепре у Тарасовки, расстреляв весь боезапас и не дождавшись подхода других кораблей отряда, были взорваны поврежденные накануне и не имеющие хода мн «Жемчужин» и кл «Передовой».
13 августа 1941 года

На севере. 9 истребителей, 2 СБ и 1 Пе штурмовали войска противника в р-не губы 3. Лица. Повреждено 3 наших истребителя. 1 Пе сбросил бомбы на аэродром Хебуктен. Неприятель бомбил дорогу: мыс Мишуков - губа Ура - губа 3. Лица и совершил налёт на Мурманск и Росту. На судоремонтном заводе разрушены причал и литейный цех, в городе - 4 дома. Сбито 3 Ю-88.

На западе. Части Лужского укреплённого сектора с приданными 2 кл и 2 бка, при поддержке железнодорожной батареи № 18 и бронепоезда № 301 не допустили переправу противника через реки Нарова и Луга у Вейно и Поречья. С отходом наших войск с побережья Чудского озера затоплены кл «Эмбах» и 2 мотобота. Корабли ЛВФ действовали в р-не Сортавалы - Кексгольма и у восточного побережья озера. 3 Пе бомбардировали о. Уте, потеряв 1 самолёт. Самолёты с о. Эзель повредили в Ирбенах 1 скр противника. Пл «Калев» (капитан-лейтенант Ныров Б.А.) выставила минное заграждение в р-не Ужавы. В обеспечении 3 бтщ и 2 ска МО в боевой поход вышла пл М-103 (капитан-лейтенант Нечкин В.Д.). Подорвавшийся 11 августа на мине тх «В. Молотов» прибуксирован в Ленинград.

Неприятельская авиация ставила мины у о. Найссар, бомбила корабли и суда у о-вов Эзель и Даго. В Рохукюла ею повреждён эм «Суровый». При отражении налёта на аэродром Купля сбито 5 самолётов противника. У о. Осмуссар конвой в составе 2 тр в охранении 7 тщ отразил атаку группы бомбардировщиков противника. Неприятельские тка потопили ТЩ-41, находившийся в дозоре на линии о. Кери - о. Мохни.

На юге. Противник вышел к Чёрному морю в р-не Сычавки. Одесса оказалась окруженной с суши. К этому времени образовалось три изолированных участка обороны: Одесский, Очаковский и Николаевский. Заместитель наркома ВМФ вице-адмирал Левченко Г.И. приказал кораблям ДВФ отойти в Днепровский лиман.

Одесский оборонительный район разделен на 3 сектора: Восточный (ком-
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бриг Монахов С.Ф.), Западный (генерал-майор Воробьев В.Ф.) и Южный (полковник Захарченко А.С.). 2 эм, 1 кл и 2 береговые батареи содействовали защитникам Восточного сектора. Неприятельская авиация произвела по нескольку налётов на Одессу, войска на передовой и содействующие им корабли.

Противник вышел на ближние подступы к Очакову. В этом р-не самолёты неприятеля подожгли тр. «П. Осипенко» и баржу, а полевая артиллерия вывела из строя 2 тка, которые были затоплены своими командами.

Из Одессы вывозилось оборудование заводов, зерно и выводились доки. Из Николаева - корпуса строящихся кораблей и плавдоки. Их переходы обеспечивали самолёты и корабли флота. 6 И-16 вновь бомбили Черноводский мост и вывели его из строя. За день потерян 1 Пе и сбито 2 вражеских Ме-109.
14 августа 1941 года

На севере. Продолжались укрепление сухопутной обороны, налёты самолётов на позиции войск и военные объекты.

На западе. Части 10 и 11 ск удерживали занимаемые позиции. Неприятельские самолёты дважды безуспешно атаковывали канонерские лодки, содействующие сухопутным частям, которые сбили 1 машину врага. На переходе из Кронштадта в Таллин у мыса Юминда из состава каравана судов последовательно подорвались на минах и затонули тр «Водник» и «Утема», а также бтщ «Буй». В Таллин в сопровождении 2 бтщ из боевого похода возвратилась пл Щ-406.

В р-не Ханко наш десант взял о. Фурен. На Ладоге корабли флотилии под огнём неприятеля продолжали эвакуацию частей 142, 168 и 198 сд.

В результате обстрела в Новгороде рухнул мост через Волхов, заблокировав в реке корабли Ильменской флотилии, прикрывавшие переправы частей 48-й армии.

На юге. Под Одессой в Восточном секторе обороны враг несколько потеснил наши части на правом фланге. Из р-на Сычавки содействие нашим войскам оказывали 2 эм и 1 кл. Самолёты ВВС ЧФ бомбили неприятеля у Сычавки и Визирки, произвели налёты на Плоешти и Тулчу, а противник - на Одессу. Сбит 1 неприятельский самолёт.

Николаев подвергался непрерывному обстрелу. Части Николаевской ВМБ прикрывали переправы на реке Буг, где наши войска отходили вдоль её восточного берега. Корабли и тылы ДВФ перебазировались в Херсон. В р-не Николаева при отходе нами уничтожены: тр «Харьков», 1 плавдок, 1 плавкран, 2 буксира и 12 речных плавсредств. На стапелях остались лк «Советская Украина», кр «Севастополь», 4 эм проекта 30 и 1 пл.

Под Очаковом противник активности не проявлял.

В боевой поход вышла пл Л-5 (капитан-лейтенант Жданов А.С.) и возвратилась пл Л-4. 2 эм, 2 тщ и 13 ска обеспечивали переходы 27 транспортов.

Нарком ВМФ приказал командующему ЧФ немедленно приступить к созданию укрепленного района на Перекопском перешейке.
15 августа 1941 года

На севере. Авиация противника в двух налётах бомбардировала Мурманск и Ваенгу. Получили повреждения скр «Ураган» и пб «Ветер». Сбито 5 Ю-88 и 1 Ме-109. На аэродром не вернулось 2 наших истребителя.

Беломорская ВМБ переформирована в Беломорскую военную флотилию (контр-адмирал Долинин М.М.).

На западе. Части 11 ск отходили на восток. Кл «Красное Знамя» вела огонь по наступающему противнику. Под Таллином положение оставалось без изменений. Кл «Москва» и «Амгунь» содействовали нашим войскам на левом фланге. При уклонении от атак самолётов тр «Кретинга» вышел из протраленной полосы, подорвался и затонул.

На Ладоге корабли флотилии продолжали поддержку сухопутных частей и высадили десант на о-ва Кельосаари и Ханкосало. На Волхове корабли ИВФ продолжали прикрывать переправы наших войск и обеспечивали проводку судов с грузами к железнодорожной станции Волхов.

20 неприятельских самолётов нанесли бомбовый удар по аэродрому Кло-пицы и повредили на земле 1 ДБ.

На юге. 1-й морской полк при поддержке 1 эм и 2 береговых батарей отразил 3 атаки превосходящих сил противника в Восточном секторе обороны Одессы, но и сам понёс большие потери. Из личного состава ВМБ сформированы 1 полк и 4 батальона (около 2500 человек).

Наши части оставили Николаев и отходили на Херсон, где из-за отсутствия наших войск оборону города возглавил командующий ДВФ контр-адмирал Абрамов Н.О. Отражено наступление неприятеля на Очаков. Наркомат ВМФ информировал, что по Днепру спускаются в большой степени готовности 2 новых БО, 1 монитор, 2 буксира и 1 речной танкер, а наркомат Морфлота, что одновременно с ними идут до 300 речных судов, которые в обеспечении ЧФ следует перебросить на Дон.

Из Николаева и Одессы выведены 4 плавдока и 4 плавкрана, находившиеся в ремонте 1 вкр, 1 эм, 6 пл, а также корпуса строящихся 2 кр, 2 лд,
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2 эм, 2 пл, 5 тка. На них вывезено значительное количество оборудования и имущества судостроительных и судоремонтных заводов.

Наша авиация бомбила противника в р-нах Сычавки, Казырки и Ильинской, переправу у Кошары и порт Констанца. Нарком ВМФ потребовал беречь авиацию. Самолёты противника безуспешно бомбили наши суда у Поповки и Тарханкута. В 7 воздушных боях сбит 1 Ю-88 и потерян 1 Як.

Пл Щ-211 (капитан-лейтенант Девятко А.Д., обеспечивающий - командир 4-го дивизиона пл капитан 3 ранга Успенский Б.А.) у мыса Эмине потопила неприятельский транспорт «Пелес» (5708 брт). В боевой поход вышла пл А-3 (старший лейтенант Малышев Н.И.). Переходы 33 судов обеспечивали 2 тщ и 13 ска.

Директивой Ставки ВГК создавалась 51-я Отдельная армия (генерал-полковник Кузнецов Ф.И.) на правах фронта с непосредственным подчинением Ставке. На армию возложена задача не допустить врага в Крым с суши, моря и воздуха. Армии в части выполнения задач обороны полуострова в оперативном отношении подчинён ЧФ. Предписано: использовать наличные людские ресурсы до 1891 г. рождения включительно, развернуть инженерные работы по оборудованию рубежей обороны с привлечением местного населения, очистить территорию от жителей немецкой национальности и других антисоветских элементов.
16 августа 1941 года

На севере. Берлин указал командованию германских войск на севере, что мурманские верфи не считаются объектом бомбардировок, так как они будут нужны с занятием города. В ходе атаки объектов о. Кильдин сбит одиночный Ме-109. Авиация СФ по погоде не летала.

Пл М-174 (капитан-лейтенант Егоров Н.Е.) произвела разведку залива Петсамовуоно и установила возможность прорыва в порт Линахамари.

Из-за течи газоотвода из боевого похода досрочно возвратилась пл Щ-402, в ходе которого дважды безуспешно выходила в атаку по кораблям и судам противника.

В сопровождении 2 эм в Карское море из Мурманска вышли ледоколы «И. Сталин» и «Ленин», а также транспорт «Бурея».

На западе. Под Таллином наши войска удерживали занимаемые позиции, на Ленинградском направлении противник занял Кингисепп. 2 обмп (майор Лосяков Н.С.) заняла позиции вдоль шоссе Кингисепп - Ленинград. Авиация флота действовала исключительно на сухопутном направлении. Осуществлён четвёртый налёт на Берлин 17 ДБ. В течение дня потеряны: 2 ДБ, 1 СБ и повреждён 1 И-153.

2 кл поддерживали артогнём действия наших войск. 2 тка, производя ночной поиск, обнаружили у маяка Порккалан-Каллбода и предположительно потопили торпедами неприятельскую пл.

Финны высадили десант на занятый нами у Ханко о. Эльмхольм. К исходу дня десант (около 300 человек) был уничтожен, а наши истребители потопили 6 шлюпок с солдатами и боеприпасами, направленных для его усиления. На Ладоге корабли флотилии поддерживали сухопутные части и прикрывали войсковые перевозки.

На юге. Под Одессой противник ввел в бой свежие силы и овладел Кагарлыком. Авиация флота действовала по наступающему противнику, совершив 36 самолёто-вылетов, а также нанесла бомбовые удары по Констанце и Сулине. В воздушных боях сбито 3 немецких Ме-109. На аэродром не вернулось 2 СБ. Оборону наших войск поддерживали также батарея № 412 и кл «Красная Грузия» (капитан 3 ранга Катунцевский Г.В.), которая при маневрировании на огневой позиции отразила 6 налётов самолётов врага. Кл «Красная Армения» и мн «Железняков» действовали под Очаковом. Отбиты 2 попытки противника ворваться в Херсон.

Эм «Беспощадный» (капитан-лейтенант Негода Г.П.) и «Безупречный» (капитан-лейтенант Буряк П.М.) доставили в Одессу боеприпасы и к исходу дня начали сопровождать в Севастополь учебное судно и 2 транспорта с ранеными и эвакуируемыми.

:Пл Л-5 (капитан-лейтенант Жданов А.С.) выставила мины у Мангалии. В боевой поход вышла пл М-62 (старший лейтенант Воробьев А.А.). 4 тщ и 15 ска МО обеспечивали переходы 25 транспортов.

Выполнив задачи по прикрытию переправ частей Юго-западного фронта на участке Триполье - Черкассы, корабли Днепровского отряда ПВФ сосредоточились под Черкассами.
17 августа 1941 года

На севере. День прошел относительно спокойно. По метеоусловиям авиация не летала.

На западе. Под Таллином линия фронта 10 ск оставалась без изменений. На кингисеппском направлении части 11 ск продолжали отступать. 12-я и 18-я железнодорожные батареи вели огонь по противнику в р-не станций Веймарн - Ямсковицы, самолёты бомбили неприятельские части у Вахасту.
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Пл «Лембит» (капитан-лейтенант Полещук В.А.) выставила минные банки в юго-западной части Балтийского моря. Из позиции у Либавы возвратилась пл С-4. 2 тка высадили диверсионные группы в р-не мыса Колкасрагс. 4 тка произвели 2 безуспешных выхода на поиск обнаруженных воздушной разведкой транспортов противника в Рижском заливе, отразив налёты вражеских самолётов. Пб «Полярная звезда» и 3 пл в обеспечении 2 бтщ перешли из Лужской губы в Кронштадт, отбив 4 налёта самолётов противника.

На юге. Войска под Одессой. Херсоном, Очаковом и в районе Николаева, контратакуя, сдерживали продвижение противника. Неприятельская авиация штурмовала позиции наших войск, а также бомбила Одессу и Мариенталь, станции Аржаново и Овидиополь. ВВС ЧФ выполнила 39 самолёто-вылетов для поддержки наших войск. Истребители прикрывали морские коммуникации в районе Одессы и железнодорожные перевозки из Мариуполя в Крым. 6 И-16, доставленные 3 ТБ, бомбили порт Констанцы. За день потерян 1 СБ и 1 повреждённый СБ совершил вынужденную посадку на нашей территории.

3 эм, 4 тщ и 15 ска обеспечивали переходы 24 судов. У Тарханкута учс «Днепр» уклонилось от торпед подводной лодки. Корабли охранения безуспешно контратаковали её. В р-не Поповки 2 Ю-88 повредили тр «Кубань», что вынудило капитана посадить судно на отмель.

В боевой поход к Констанце вышла пл М-33 (старший лейтенант Суров Д.И.), а М-32 возвратилась в базу.
В связи с отходом войск 5-й армии из Коростеньского укрепрайона поступил приказ на прорыв Днепровского отряда ПВФ из-под Черкасс к Киеву, вдоль занятого противником правого, возвышенного берега реки. Для обеспечения прорыва кораблей (2 мн, 2 кл, 2 бка, 4 тщ, 1 пб и 2 буксира, разделённых на 3 группы) было назначено 16 артполков Юго-западного фронта. На наиболее опасном участке под Каневом завязалась артиллерийская дуэль, в которой с обеих сторон приняло участие до 300 орудий. В этих условиях корабли первых двух групп без потерь прорвались к городу и включились в перестрелку. Третья группа (1 пб, 2 тщ и 1 буксир) из-за посадки на мель ТЩ-34 задержалась и получила приказ следовать в оз. Лезерн в подчинение 38-й армии.

18 августа 1941 года

На севере. Противник безуспешно обстрелял батарею № 221 на п-ове Средний. По метеоусловиям авиация не летала.

На западе. Фронт обороны Таллина без изменений. Отошедшие от Кингисеппа части 8-й армии, избежав окружения, отошли на заранее подготовленный Лужским укрепленным сектором рубеж обороны на Копорском плато. Авиация БФ действовала по частям противника в р-нах Рабитицы - Заполье и залива Колгалахт, а также бомбила порт Пярну и суда в Риге.

У Рохукюла подорвался на мине и затонул эм «Статный» (капитан 3 ранга Алексеев Н.Н.).Следовавшие из Таллина в Кронштадт в обеспечении 6 тщ эм «Урал» и тр «Сибирь» в р-не мыса Юминда были обстреляны береговой артиллерией противника и подверглись атакам его самолётов. Тр «Сибирь» был повреждён, но остался на плаву. Сопровождающие тральщики сняли с него и перевезли пассажиров на о. Гогланд.

2 ска МО высадили диверсионную группу из 40 человек в бухте Харалахт.
На юге. Под Одессой неприятель на отдельных участках потеснил наши части на 1-2 км. Используя свое подавляющее превосходство, противник ворвался в Херсон. Наши подразделения получили приказ на отход и прикрываемые кораблями ДВФ, под огнём неприятеля к исходу суток переправились на левый берег Днепра. В этих боях погибли шк «Буг», БКА-203 и 1 баржа. При отходе были затоплены 1 транспорт, 1 буксир, 4 катера и 1 баржа.

Предприняв новое наступление на Очаков, противник продвинулся до Ка-борга. Огнём полевой артиллерии потоплен тщ «Байкал».

Авиация ЧФ действовала преимущественно на сухопутном фронте, а также произвела налёт на Плоешти и Сулину. 3 Пе обнаружили у Сулины конвой в составе 8 крупных и 4 средних транспортов, охраняемых 10 ска, и безрезультатно атаковали их. Через несколько часов другие 3 Пе вновь обнаружили этот конвой и, сбросив бомбы, потопили 2 тр, повредили 1 тр и 1 ска.

В боевой поход вышла пл Д-5 (капитан 3 ранга Савицкий С.Т.), а Л-5 возвратилась в базу. Переходы 28 тр обеспечивали 3 тщ и 13 ска.

В связи с фактами эвакуации из Одессы отдельных воинских подразделений с вооружением командующий ЧФ приказал командиру Одесской ВМБ допускать к посадке на корабли и транспорта только раненых, женщин, детей и стариков. Никаких командировок, кроме штабов флота, фронта и выше, а также центральных управлений не признавать. Военнослужащих возвращать в
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свои части, а гражданских лиц, способных носить оружие, в возрасте от 18 до 55 лет направлять на сборные пункты, кроме эвакуирующихся с предприятиями и организациями согласно постановлению ГКО.
19 августа 1941 года

На севере. Плохие погодные условия все ещё не позволяли использовать авиацию и ограничивали деятельность других сил.

На западе. Под Ленинградом противник продолжал наступление. Под Таллином и на кексгольмском направлении наши части удерживали занимаемые рубежи. Десант с Ханко взял финский о. Беркхольм. Авиация БФ действовала исключительно на сухопутном фронте. Только с аэродромов о. Эзель 5 ДБ бомбили Берлин и 4 в Ирбенском проливе атаковали 4 неприятельские шхуны и потопили 2 из них. На Ладоге погибли 2 МБР. Корабли БФ, ЛВФ и ИВФ поддерживали наши части.

Налёт неприятельских самолётов (37 машин) на аэродром Кумолово остался безуспешным, однако в налёте (более 40 машин) на аэродром под Новым Петергофом на земле уничтожено 20 и повреждено 13 наших самолётов. Отражён налёт на объекты о. Вайндло и буксируемый тр «Сибирь», повреждённый накануне. В Рохукюла из Таллина без потерь прибыли 6 тр в охранении.

Пл Щ-301 (капитан-лейтенант Грачев И.В.) у Ландсора потопила транспорт противника, следовавший в охранении 1 эм и 2 ска. Дозорный ска МО сорвал попытку неприятельских 6 тка проникнуть на рейды главной базы БФ - Таллина. 2 тка потопили у маяка Порккалан-Каллбода вражеский скр. 6 тка с о. Эзель произвели безрезультатный поиск кораблей и судов противника в Ирбенском проливе, дважды отразив атаки самолётов. В р-не банки Олег подорвалась и затонула ПМ-107, а в Муху-Вяйн - буксир «Марикару».

На юге. Директивой Ставки ВГК контр-адмирал Жуков Г.В. назначен командующим Одесским оборонительным районом (OOP) с подчинением ему всех воинских формирований и гражданских учреждений в зоне обороны. Непосредственное руководство действиями OOP возлагалось на командующего ЧФ. Устанавливался рубеж обороны: Фонтанка, Кубанка, Ковалёвка, Отрадовка, Первомайск, Беляевка и Маяки, Каролино-Бугаз. Предписывалось район защищать до последнего бойца.

Авиация противника действовала по нашим войскам и морским коммуникациям в р-не Одессы, наши самолёты - по войскам неприятеля, а также прикрывали свои войска и перевозки.

Части Николаевской ВМБ в районе Херсона отошли на левый берег Днепра. Вечером противник занял город. Миномётным огнем потоплен ТЩ-487.

ВМФ совместно с 51 сд обороняла участок левого берега Днепра от Цю-рупинска до Н. Зубовки, препятствуя неприятелю форсировать реку в этом районе. Здесь при отходе нами затоплены 2 буксира и 4 катера.

Под прикрытием артиллерии и истребителей Юго-западного фронта завершили прорыв и прибыли в Киев без потерь корабли Днепровского отряда ПВФ.

Пл Л-4 (капитан-лейтенант Поляков Е.П.) выставила мины в р-не мыса Св. Георгия. 1 лд, 3 эм и 2 группы по 6 тка безуспешно искали конвой противника, обнаруженный накануне нашей авиацией, а к исходу дня приняли участие в обстреле неприятеля в восточном секторе обороны Одессы.
20 августа 1941 года

На севере. С некоторым улучшением погоды возобновлена воздушная разведка. В р-не Териберки ска МО безуспешно преследовали пл противника. На о. Диксон устанавливались 2-орудийные 130-мм и 45-мм батареи.

На западе. Продолжая продвижение к Ленинграду, противник начал наступление на Таллин и потеснил наши части на восточном и юго-восточном участках обороны. В налётах на Таллин и Кронштадт неприятельские самолёты потопили 1 буксир и 1 баржу, а у о. Сескар поврежденный тр «Сибирь», буксировавшийся в Кронштадт. Бомбардировка аэродрома Копорье осталась безуспешной.

Авиация БФ штурмовала врага под Таллином, прикрывала корабли, базы и аэродромы, вела воздушную разведку. Канонерские лодки действовали на приморских флангах наших частей.

На Выборгском участке началась эвакуация артиллерии с о-вов Пуккио, Паатио и Лайтсалми. На Ладоге закончена эвакуация 168 сд. Вывезено 14 300 человек, вся матчасть и 1823 лошади. Артиллерией противника повреждены кл «Селемджа», несколько тщ и ска, потоплено 2 баржи с боеприпасами и 4 баржи с грузами.

На юге. Части OOP в Западном и Южном секторах отступили на новые рубежи. Авиация ЧФ штурмовала боевые порядки наступающего противника, потопила на Дунае 1 тр и повредила 1 ска и 1 пароход. Вражеские самолёты бомбили позиции наших войск, потеряв в воздушных боях
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3 машины. В Одессу с боеприпасами и моряками-добровольцами (700 человек) прибыл тр «Абхазия».

Противник ворвался в Очаков. Части гарнизона города под прикрытием эм «Незаможник» (капитан-лейтенант Минаев Н.И.) и подразделений арьергарда начали эвакуацию на о. Первомайский.

Отряд кораблей ДВФ в составе 1 мн и 5 бка (капитан-лейтенант Шик Л.С.) направлены в р-н Никополь - Запорожье для содействия войскам 18-й армии.

Березинский отряд кораблей ПВФ из устья Березины, где он содействовал войскам 21-й армии, переведён к Лоеву для прикрытия наших переправ.
21 августа 1941 года

На севере. СКА-10 отразил налет 5 Ю-88. Пл М-172 (капитан-лейтенант Фисанович И.И.) проникла в гавань Линахамари и атаковала стоящий под разгрузкой транспорт. Причина отсутствия взрыва торпеды не установлена. По сообщению рыбаков, неприятельский Ме-111 садился на Новой Земле в р-не Пуховой. Прочесывание района результатов не дало.

На западе. Противник продолжал наступление на Ленинград и Таллин. Вновь сформированная 5 обмп (майор Райков В.Ф.) заняла позиции у Копорской губы. Авиация БФ штурмовала наступающего врага. 2 кл и 305-мм батарея с о. Аэгна вели огонь по неприятелю в р-не бухты Колгалахт. В крайне неблагоприятных метеоусловиях из 6 ДБ, вылетевших на бомбежку Берлина, 3 самолёта достигли города, остальные сбросили бомбы на запасные цели. Все самолёты вернулись на аэродром.

Эм «Суровый» (капитан 2 ранга Андреев В.Ф.) и «Артем» (старший лейтенант Сей А.Б.) атаковали конвой противника в составе 2 тр, 1 шхуны и 6 ска. Оба транспорта сожжены, 2 ска потоплены, шхуна выбросилась на берег и несколько ска в ходе уклонения сели на мель. На возвращении эсминцы отразили атаку вражеских бомбардировщиков, сбросивших на них 64 бомбы.

При уклонении от атак самолётов вышли из протраленной полосы, подорвались и затонули следовавшие в караване из Таллина в Кронштадт тр «Ле-ени», гс «Норд» и 2 баржи.

Под эскортом 5 тщ и 4 ска МО в Таллин из боевого похода возвратились пл «Калев» и «Лембит».

На Выборгском участке началась эвакуация береговых батарей с о-вов Ристниеми и Сатаманиеми.

На юге. Увеличив число наступающих на Одессу дивизий до пяти, противник потеснил наши части. Вся авиация OOP (14 И-16 и 5 МБР-2), а также 26 самолётов с крымских аэродромов штурмовали наступающего врага. На подходе к Одессе самолёты противника потопили тр «Брянск», сбит 1 Ме-109. Из порта с ранеными в охранении эсминцев вышел тр «Абхазия».

В боевой поход вышла пл Л-4 (капитан-лейтенант Поляков Е.П.) и возвратилась Щ-201. Выполнявшие разведполёт 3 СБ у Вилкова повредили 1 мн, 1 бка и 1 пароход неприятеля.

Оставлен Очаков.
22 августа 1941 года

На севере. 2 СБ бомбили войска противника на западном берегу губы 3. Лица, 3 МиГ сбросили бомбы на аэродром Хебуктен. Неприятельские самолёты производили массированные налёты на Мурманск, Ваенгу, губу Грязная и мост в р-не губы Ура. Потоплено 1 каботажное судно, потеряно 3 истребителя. Эм «Гремящий» сбил 1 самолёт врага.

Пл М-172 (капитан-лейтенант Фисанович И.И.) потопила торпедой шедшую в охранении ска шхуну.

Тр «Поморье», несмотря на предупреждения капитана тр «Куйбышев», углубился в наше минное поле, подорвался и затонул.

На западе. Противник приблизился к Таллину с востока на 12 км, с юга и юго-запада - на 20-30 км.

Авиация БФ, лк «Октябрьская революция», кр «Киров», кл «Красное Знамя», «Москва», «Волга» и «Амгунь» и береговые батареи действовали по заявкам армейского командования.

Неприятельские самолёты ставили мины в Лужской губе и на Гогландском плесе. Тщ «Молотов» и ска МО сбили 2 самолёта врага.

Финские войска продвигались к Выборгу, на Ладоге заняли Сортанлахти. Операционная база ЛВФ переведена в Шлиссельбург. Корабли флотилии закончили эвакуацию частей 142 и 198 сд, обеспечив перевозку около 12 тыс человек, 80 орудий, около 600 автомашин, 300 лошадей и 1100 повозок.

На юге. В Восточном секторе обороны Одессы отбиты, попытки противника прорвать нашу линию обороны, в Западном и Южном он несколько потеснил наши части. Береговые батареи № 412 и 21 вели огонь по врагу в р-не Свердлово и Ильинка, № 411 - Фрейденталя. Кр «Красный Крым», эм «Дзержинский» и «Фрунзе» доставили из Севастополя в Одессу два отряда моряков-добровольцев численностью в 1300 человек. Ухудшение погоды снизило результативность действий авиации. Из вылетавших 68 самолё-
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тов 21 до назначенных районов не дошел и возвратился на аэродромы, 4 не вернулось с боевого вылета, а 2 потерпели катастрофу при посадке.
23 августа 1941 года

На севере. СФ подчинён вновь созданному Карельскому фронту. Авиация флота бомбила позиции и объекты противника в районе губы 3. Лица и Титовка, завод в Киркенесе, суда и электростанцию в Петсамо. 3 Пе вылетали для атаки неприятельских кораблей у мыса Кибергнес.

Самолёты противника произвели налёт на железнодорожную станцию Мурманска. В воздушном бою в р-не губы Ура сбито 3 Ю-88 и 2 Ме-109, а также 1 наш И-153. За сутки мы потеряли еще 2 МиГ, 1 И-16 и 1 истребитель потерпел аварию при посадке.

На флот прибыло 4 ска МО с Балтики.

На западе. Противник продолжал наступление на Ленинград и Таллин. Ставка ВГК признала отход из Таллина преждевременным и приказала оборонять его любой ценой. Авиация флота действовала исключительно на сухопутном фронте, все корабли и береговые батареи главной базы БФ приступили к огневой поддержке сухопутных войск. Фронт обороны Таллина разделён на 3 участка: Восточный (полковник . Парафило Т.М.), Южный (генерал-майор Фадеев И.И.) и Западный (полковник Костиков И.Г.).

3м «Ристна» и тщ «Минула» в обеспечении 4 тщ начали минные постановки на третьей - тыловой позиции в восточной части Финского залива. Северо-западнее мыса Юминда на вражеской мине погиб ска МО-203. В Ручьях и Кронштадте самолёты противника потопили по одной барже.

На выборгском направлении неприятель вышел к Выборгу. Взорвав мат-часть, погреба и КП 122-мм батареи, наши части оставили о. Пуккио. Эвакуация гарнизона о. Паатио тоже происходила под непрерывным вражеским огнём. Потерян БКА-215.

На Ладоге, содействуя сухопутным частям, корабли ЛВФ обследовали участки побережья, оставленные нашими войсками, и снимали с них отдельные подразделения и группы красноармейцев.

На юге. Под Одессой противник овладел северной окраиной Петерсталя. В госпиталях скопилось до 3 тыс. раненых. В порт прибыли тр «Грузия» и «Горняк» с боеприпасами в обеспечении тщ «Делегат», потоплен катер ИП-48. Авиация ЧФ совершила 171 самолёто-вылет для действий на сухопутных направлениях. На аэродроме Сливно уничтожено 6, а в воздушных боях 7 самолётов противника. Наши потери - 8 самолётов. Кроме того, 3 СБ безрезультатно бомбили румынские мониторы в р-не Вилково. Частям Восточного сектора оказывали огневую поддержку кр «Красный Крым», эм «Фрунзе», и батареи № 411, 412, 21. Переходы 33 тр обеспечивали 1 тщ и 13 ска.

На Днепре мн «Смоленск» и кл «Дмитров», «Каганович», «Верный» воспрепятствовали переправе частей неприятеля в р-не Окуниново.
24 августа 1941 года

На севере. Самолёты СФ бомбили позиции противника в р-не о. Престей; его самолёты - мост и дорогу у губы Ура. Дозорные корабли отражали налёты вражеских бомбардировщиков.

На западе. Для поддержки войск Ленинградского фронта, ведения контрбатарейной борьбы огневые позиции заняли: в торговом порту города - крейсер «Петропавловск» (капитан 2 ранга Ванифатьев А.Г.), крейсер «М. Горький» (капитан 2 ранга Петров А.Н.) и эсминец «Опытный» (капитан 2 ранга Шаников Д.П.); на Неве у Усть-Ижоры - эсминцы «Строгий» (капитан 3 ранга  Тыршклевич Ф.Ф.) и «Стройный» (капитан-лейтенант Гордеев А.Н.); у входа в Морской канал - линкор «Марат» (капитан 2 ранга Иванов П.К.), 4-орудийная 180-мм и 8-орудийная 120-мм батареи на правом берегу Невы у Невской Дубравы. Кроме того, 130-мм батареи были установлены на Вороньей горе (9 орудий) и Пулковских высотах (10 орудий). Авиация и корабли флота действовали по врагу, наступающему на Ленинград и Таллин.

Противник вновь произвёл массированный налёт на аэродром под Новым Петергофом, уничтожив на земле 4 и повредив 1 самолёт. Над Ханко сбит 1 бомбардировщик врага. На переходе из Ханко в Таллин караван в составе 1 тр, 1 шхуна и 6 мотоботов в охранении 2 тщ отразил атаку 20 неприятельских самолётов. Конвой, следовавший из Таллина в Кронштадт, безуспешно обстрелян вражеской артиллерией с мыса Юминда, затем авиация противника потопила из его состава тн № 11, позже от подрыва на двух минах затонул сопровождавший конвой эм «Энгельс» (капитан 3 ранга Васильев В.П.). Из состава вышедшего из Кронштадта отряда кораблей (4 тщ и 2 ска МО) с авиабомбами для бомбардировщиков, базирующихся на о. Эзель, тщ «Бугель» и тщ «Кнехт» у о. Кери подорвались на минах и затонули, остальные корабли возвратились в базу.

На юге. Противник усилил группировку войск, штурмующую Одессу. Бои шли непрерывно. Наши ежесуточные потери убитыми и ра-
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неными достигали 800-1000 человек. Поголовная мобилизация населения в возрасте 18-55 лет дала пополнение около 9 тыс. бойцов. Обороне войск содействовали 2 эм, 1 кл и 3 береговые батареи. Авиация ЧФ для действий на сухопутном направлении совершила 121 самолёто-вылет. 3 СБ бомбили суда противника у Сулины. В течение дня сбит 1 наш самолёт и 1 разбился при посадке, 1 произвел вынужденную посадку на своей территории.

Пл Л-4 (капитан-лейтенант Поляков Е.П.) выставила мины у мыса Св. Георгия. В боевые походы вышли пл Щ-212 (старший лейтенант Денежно Д.М.) и Щ-216 (капитан-лейтенант Карбовский Г.Б.). В базы возвратились М-33 и М-210. 3 тщ и 10 ска обеспечивали переходы 27 транспортов. Тр «Фабрициус» уклонился от атаки пары неприятельских торпедоносцев.
25 августа 1941 года

На севере. У мыса Териберский батарея № 199 произвела 3 залпа по пл противника. Последний залп дал накрытие; пл погрузилась. 4 ска МО провели её поиск в данном районе, а 2 мотобота - контрольное траление. На линии дозора мыс Чёрный - Св. Нос предположительно вражеской пл потоплен ТЩ-44 (бывший р/т «Ненец»), а авиация повредила несший дозор у Кольского залива скр «Торос». Из Архангельска в Амдерму в охранении 2 скр и 2 тщ вышли 6 транспортов.

На западе. Заняв Новгород, противник продолжал наступление на Мгу и Тосно. Бригада моряков удерживала позиции на лужском направлении. В связи с угрозой окружения Выборгской группы войск штаб укреплённого сектора переведен из Выборга в Койвисто. На Ладоге начата эвакуация наших войск с о. Валаам. Контратаки под Таллином, поддержанные авиацией, огнём кораблей и береговых батарей, не смогли предотвратить выхода неприятеля к предместьям города. Его полевая артиллерия начала обстрел кораблей на рейде и повредила кр «Киров», а авиация потопила буксир С-103.

Из Кронштадта на Эзель вновь вышли 2 тщ и 1 ска МО с авиабомбами. За Лавенсари корабли подверглись налёту авиации противника. Только на ТЩ-203 было сброшено около 300 бомб, однако чёткие действия команды и мастерство командира - старшего лейтенанта Ефимова М.П. позволили, несмотря на полученные повреждения от близких разрывов авиабомб, не только сбить 1 вражеский самолёт и повредить другой, но и продолжить переход. В р-не Мынту ТКА-83 также успешно отразил атаку неприятельских самолётов, а у маяка Кери ими поврежден скр «Аметист». На минах северо-западнее мыса Юминда погиб ледокол «Трувор».

5 тка в Ирбенском проливе провели безуспешный поиск эсминцев противника. Из похода возвратилась пл С-5.

На юге. Части OOP обороняли Одессу на рубеже: Александровна, Гильдендорф, Августовка, Н. Беляевка, Вакаржаны, Кр. Переселенец, Францфельд, восточный берег Днестровского лимана. Артиллерия врага обстреливала город и порт.

На Тендровском боевом участке противник вёл интенсивный обстрел о. Первомайский, бомбил объекты на Тендре, готовил десант на остров.

Авиация ЧФ совершила 128 боевых самолёто-вылетов для содействия сухопутным войскам и на прикрытие кораблей. В Одессу с боеприпасами прибыл эм «Беспощадный» (капитан-лейтенант Негода Г.П.) 4 эм и 3 кл поддерживали артогнём оборону города в Восточном секторе. 4 тщ и 6 ска в р-не Чебанки обеспечивали отвод батареи № 412. В боевые походы вышли пл С-32 (капитан-лейтенант Павленко С.Ф.) и А-5 (старший лейтенант Кукуй Г.А.). В базу возвратилась пл М-61. Переходы 16 тр обеспечивали 1 эм, 2 тщ в 11 ска.
26 августа 1941 года

На севере. Дозор у Сеть-Наволока обнаружил пл противника. Поиск её 3 ска МО остался безрезультатен. Позже севернее Териберки следовавшая в охранении 2 эм пм «М. Ульянова» была торпедирована вражеской пл, но осталась на плаву. К ней подошли ещё 2 эм, 1 скр и 3 ска МО. Отражая атаку 12 бомбардировщиков, корабли сбили 2 Ю-88.

14 Ю-88 в сопровождении 10 Ме-109 безуспешно бомбили аэродром Ваен-га. Одиночный самолёт сбросил бомбы на Харловку.

3 Пе произвели безуспешный налёт на суда противника в Варангерфьорде, 3 СБ и 3 Пе бомбардировали аэродром Хебуктен.

На мысе Св. Нос установлена 100-мм береговая батарея.

На западе. Противник начал штурм непосредственно Таллина и вышел на его юго-восточные окраины. Авиация и корабли БФ наносили удары по наступающему врагу. В связи с систематическим обстрелом таллинских аэродромов наша авиация, кроме 22 истребителей, переброшена на восток. Корабли в Таллине без потерь отразили трехкратный массированный налёт, однако на подходе к порту из состава конвоя был потоплен тр «Луначарский».

Сводный отряд Выборгского укреплённого сектора переформирован в сводный полк моряков и при содействии 2 эм и 1 кл обеспечивал отвод 43-й сд.
[23]

На юге. Ставка ВГК указала командующему ЧФ и наркому ВМФ, что со времени постановки задач по обороне Одессы части OOP отошли от рубежа, определ`нного директивой, на западе на 15-20 км, на востоке на 4-8 км и потребовала большей устойчивости в обороне.

Авиация ЧФ совершила 93 самолёто-вылета для поддержки сухопутных войск и прикрытия кораблей под Одессой. 3 СБ произвели налёт на Херсон и 3 - на Сулину. 4 эм и 2 кл артогнём поддерживали наши части в Восточном секторе обороны Одессы. Тр «Крым», «Армения», эм «Бодрый» и ТЩ-11 доставили в Одессу 2 отряда моряков-добровольцев (920 человек) и боеприпасы. К исходу дня тр «Армения» с ранеными и имуществом в сопровождении эм «Беспощадный» убыл в Севастополь.

В боевой поход вышла пл Л-5 (капитан-лейтенант Жданов А.С.). В базы возвратились пл Л-4 и Щ-215. Переходы 22 тр обеспечивали 1 эм, 5 тщ и 11 ска. В результате налёта на аэродром в Евпатории на земле уничтожен 1 наш И-16. Позже при подходе на посадку потерпел катастрофу 1 ТБ.

При прорыве отряда кораблей ПВФ (2 мн, 2 кл, 3 скр, 1 бка, 1 госпитальное судно) из-под Лоева к Киеву авиацией и артиллерией противника потоплены 2 кл и 2 скр.
27 августа 1941 года

На севере. Корабли обеспечения перевели поврежденную пб «М. Ульянова» в губу Териберка. Вражеские самолёты безуспешно атаковывали 6 кораблей СФ, находившихся в дозоре, занятых конвоированием и тралением, безрезультатно бомбили пристань в Сеть-Наволоке и пост № 147. Отбит налёт 14 Ю-88 на аэродром Ваенга, где только 1 самолёт смог сбросить бомбы, повредившие 1 И-153. 3 Пе бомбили неприятельские войска в р-не губы 3. Лица, 3 СБ - Вардё. За сутки сбито 7 машин врага; наши потери - 4 самолёта.

На западе. Неприятель продолжал обходить Ленинград с юга и наступать на Таллин. Корабли БФ, береговые и даже зенитные батареи вели огонь по наступающему противнику, авиация флота - разведку группировок его войск, прикрывала аэродромы, базы и корабли в Финском заливе, штурмовала наступающего врага на новгородском и кингисеппском направлениях.

Начата окончательная подготовка к отходу из Таллина. Немецкая полевая артиллерия обстреливала корабли на рейде и достигла одного попадания в лд «Минск» и двух - в эм «Скорый», которые не прекратили ответного огня. В Купеческой гавани затонул плавдок. 5 налётов на наши корабли и суда в Таллине остались безрезультатными.

4 тка из Мынту у мыса Колкасрагс обстреляли из пулемётов 4 судна противника. В результате полученных повреждений 1 буксир и 2 шхуны выбросились на берег.

Под Выборгом сводный морской полк при поддержке 2 эм, 1 кл и 16 самолётов перешёл в наступление на п-ове Лиханиеме. На Ладоге завершена эвакуация 168-й сд с о. Валаам в Шлиссельбург. Корабли флотилии прикрывали перевозки и содействовали нашим частям на восточном берегу озера. Прибывший в Ленинград командующий расформированной Чудской военной флотилией капитан 1 ранга Авраамов Н.Ю. доложил о результатах боевой деятельности флотилии.

1 ДБ сбросил разведывательно-диверсионную группу в р-не Риги.

На юге. Под Одессой при поддержке 4 эм, 3 кл и 3 береговых батарей отбиты все атаки противника Из порта с ранеными в сопровождении эм «Бодрый» вышел в Севастополь тр «Чехов». Авиация ЧФ действовала на сухопутном фронте, совершив 181 самолёто-вылет. 3 СБ бомбили суда в Сулине. Самолёты противника безуспешно бомбили Тендровскую маневренную базу и аэродром Текелы-Конрад. С обеих сторон потеряно по 6 самолётов.

В боевые походы вышли пл С-33 (капитан-лейтенант Алексеев Б.А.), М-34 (капитан 3 ранга Хмельницкий Я.М.) и М-36 (старший лейтенант Комаров В.Н.).

В рейд по северо-западной части Чёрного моря вышел тка Д-3.
28 августа 1941 года

На севере. Противник бомбил позиции наших войск в р-не села Б. Западная Лица. На СФ по Беломорско-Балтийской системе переведена пл К-21 (капитан-лейтенант Жуков А.А.).

На западе. Наступление неприятеля под Ленинградом и Таллином продолжалось. По погодным условиям авиация использовалась ограниченно.

Началась эвакуация войск и сил флота из Таллина. Для перехода в Кронштадт боевые корабли разбиты на 3 группы. Первая - 1 кр, 1 лд, 4 эм, 4 пл, 5 бтщ, 5 тка, 6 ска, 1 пс и 1 ледокол; вторая - 1 лд, 2 эм, 4 пл, 5 бтщ, 4 тка, 4 ска и 1 спасательное судно; третья - 3 эм, 3 скр. 2 тка и 5 ска. Транспортные средства были разделены на 4 конвоя. Первый - 10 судов и 3 пл в охранении 1 эм, 2 скр, 10 тщ и ктщ, 2 ска; второй - 10 судов в охранении 1 кл, 1 скр, 13 тщ и ктщ, 2 ска, третий - 10 судов в охранении 1 кл, 1 скр, 8 тщ и ктщ и 2 ска; четвертый - 7 судов в охранении 1 кл, 1 скр и 11 тщ и ктщ.

[24]

Переход обеспечивал выдвинутый к Гогланду отряд прикрытия в составе: 4 скр, 14 тщ, 6 тка, 8 ска, спасательное судно, 2 буксира и 4 мотобота, а также развернутые в Финском заливе 2 пл и авиация на восточных аэродромах.

В 4:00 КП БФ было перенесено на кр «Киров», к 7:00 ЗКП - на лд «Минск».

До 6:00 корабли прикрывали посадку войск и эвакуируемых, проведение подрывных работ, минирование гаваней. На фарватерах нами затоплено 8 судов и плавсредств и 1 шхуна, потопленная артиллерией врага.

Усиление ветра до 7 баллов задержало начало перехода до 12 ч дня. Первыми двинулись транспорты, и здесь к 4 конвою присоединились суда и корабли с гарнизоном Палдиски - 1 тр, 2 кл, 5 ктщ и 3 шхуны.

Подавляя огонь береговой артиллерии, отражая атаки авиации и торпедных катеров, пробиваясь сквозь плотные минные поля, корабли и суда шли до 22 ч 45 мин, когда комфлот из-за крайне напряжённой минной обстановки приказал до рассвета стать на якорь. В этот день на минах погибли: эм «Я. Свердлов», «Скорый», «Калинин», «Артем», «Володарский»; пл С-5, Щ-301; скр «Снег», «Циклон», «Топаз»; кл И-8, ТЩ-71, 56, 42; ТКА-103; 4 вспомогательных судна, 7 транспортов и 6 плавсредств. Кроме того, от огня береговой артиллерии погиб ска МО-233, а от авиабомб 1 тр, 1 ледокол и 1 баржа. Были серьезно повреждены лд «Минск» и эм «Гордый». При отражении атаки потоплено 3 вражеских тка.

На выборгском направлении полк моряков в процессе наступления был окружён превосходящими силами противника. К исходу дня, потеряв до 50% личного состава, полк вышел из окружения и вынес на руках раненых.

На юге. Увеличив число дивизий, штурмующих оборону Одессы, до 11, противник вновь потеснил наши части в Западном и Восточном секторах. В Одессу прибыл эм «Фрунзе» (капитан-лейтенант Бобровников П.А.). По наступающему противнику вели огонь 3 эм. Авиация ЧФ совершила 107 боевых вылетов для действий под Одессой и на Тендровском боевом участке. 1 СБ сбросил бомбы на неопознанный корабль у Сулины, 2 СБ - на транспорта у Вилкова.

В базы из походов возвратились пл Д-5 и М-122. В Ак-Мечеть возвратился тка Д-5. Боевых соприкосновений с неприятелем не имел Бтщ «Щит» обстрелял свои тка, возвращающиеся в Тендру из дозора.
29 августа 1941 года

На севере. Ко. Мудьюгский в сопровождении английского крейсера и трех эсминцев подошел лайнер «Импресс оф Канада», доставивший 2 тыс. наших горняков со Шпицбергена. Одновременно с ними в СССР прибыли 200 французов-деголевцев.

На западе. В 5 ч 40 мин командующий флотом приказал кораблям и судам продолжить движение в Кронштадт. В связи с потерей аэродромов Хаболово и Вейно наша истребительная авиация не прикрывала корабли и суда западнее Гогланда. Авиация же противника непрерывно, группами по 5-10 самолётов, атаковывала наши корабли и суда. К исходу дня основная часть кораблей прибыла в Кронштадт. В этот день самолётами противника было потоплено 10 тр, 1 тн, 1 пм, 2 буксира и 1 баржа. На минах погибло 2 тр. Кроме того, финские тка потопили 1 шаланду и захватили 2 буксира и 1 баржу. Был повреждён авиацией и вышедший из Кронштадта ледокол «Октябрь». Самолёты противника потопили у о. Эзель тр «Хельга».

Противник продолжал наступление на новгородском и кингисеппском направлениях, взял Тосно и подошёл к Колпино. Авиация БФ штурмовала его войска в р-не Тосно и нанесла массированный удар по станции Ристи.

На выборгском направлении полк моряков организовал жесткую оборону и приступил к приведению в порядок своих батальонов после выхода из окружения. Десант противника захватил о-ва Тейкарсари, Суомионсари и Эсисари. Взят Выборг. Батарея № 229 с о. Тупурансаари уничтожила 1 бка 4 катера и 1 баржу неприятеля, а БКА-213 (лейтенант Еськов В.И.) таранными ударами потопил 6 рейдовых катеров, 2 шлюпки и 1 понтон с вражескими солдатами и боеприпасами.

На Ладоге сорвана попытка неприятеля овладеть о. Коневец. Без потерь отражены налёты на корабли ЛВФ у Шлиссельбурга и Новой Ладоги.

На юге. Части OOP удерживали занимаемые позиции В Одессу прибыли кр «Червона Украина» (капитан 1 ранга Басистый Н.Е.) лд «Ташкент» (капитан 3 ранга Ерошенко В.Н.), а также тр «Абхазия», «Москва», ТЩ-27 и 7 тка. Эм «Сообразительный» (капитан-лейтенант Ворков С.С.) выходил для встречи и сопровождения учебного корабля «Днепр» и тр «Чапаев» (с пополнением и боеприпасами), которые на переходе уклонились от атак вражеских торпедоносцев и отразили 2 атаки бомбардировщиков.

Артогонь по атакующим частям противника вели 1 кр, 1 лд, 4 эм и 2 батареи. Авиация ЧФ произвела 106 вылетов для действий по войскам противника под Одессой и Тендрой. Потеряно 2 и повреждено 2 наших самолёта.
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2 вражеских торпедоносца потопили следующий в балласте из Керчи в Новороссийск тр «Каменец-Подольск», 1 самолёт сбил сопровождавший тр ска МО-33, второй упал, зацепившись за мачты тонущего судна.

Шхуна «Чайка» выставила мины в Днепровском лимане.
30 августа 1941 года

На севере. Лайнер «Импресс оф Канада», передав пассажиров на наши суда, в сопровождении английских кораблей убыл из Белого моря.

Для обороны проливов Новой Земли, портов и станций Севморпути на Новой Земле и Карском море в составе БВФ создан Северный отряд кораблей.

На западе. Противник под Ленинградом задержан на рубеже Красногвардейск, Заборье, река Ижора, река Тосно, однако его части вышли на левый берег Невы в р-не Ивановских порогов. Корабли из диспозиций на Неве 28 раз открывали огонь по частям неприятеля в р-не Ивановское, Чернышёво. В этом районе потоплены вражеской полевой артиллерией ска МО-202, 174, 173 и БКА-97, направленные на разведку.

В Кронштадт продолжали прибывать суда из Таллина. Самолёты противника добили 2 тр, повреждённые накануне, и 1 тр был затоплен своей командой. Из эвакуируемых из Таллина 20 тыс. человек в Кронштадт доставлено 12 225 и свыше 5 тыс. находилось на Гогланде, куда их доставляли корабли охранения с тонущих судов. Кронштадтская ВMБ переименована в главную базу БФ.

Вышедшая 28 августа из Таллина баржа с бензином благополучно прибыла на о. Эзель.

Батарея № 229, гарнизоны о-вов Тронгсунда и шхерный отряд кораблей Выборгского укрепленного сектора эвакуированы в Койвисто, а затем на о Тиу-ринсари.

На юге. Противнику удалось форсировать Днепр в р-не Каховки. Неприятель медленно теснил части OOP и обстреливал гавань. В Одессу прибыл эм «Дзержинский» (капитан-лейтенант Шевченко П.И.), а также тр «Украина», «Грузия», «Чапаев» и «Белосток» в охранении 2 тщ, 4 ска и 6 тка, доставивших войска, боеприпасы и продовольствие. 1 кр, 1 лд, 2 эм и 2 кл вели артогонь по наступающему врагу. Его артиллерией поврежден лд «Ташкент». Авиация ЧФ действовала под Одессой и по переправе в р-не Каховки. Самолёты противника бомбили наши позиции под Одессой, а также Джанкой, Севастополь, Керчь и Новороссийск. Кл «Красный Аджаристан» с ранеными убыла в Ялту, а тр «Армения» и «Молдавия» в охранении эм «Сообразительный»., 1 тщ и 2 ска в Севастополь. Туда же своим ходом убыл поврежденный лд «Ташкент» в сопровождении эм «Смышленый».

Шхуна «Штепенко» доставила на о. Первомайский боеприпасы. Начавшие обстрел острова во время её выгрузки батареи врага были сразу подавлены.
31 августа 1941 года

На севере. 7 Ю-88 и 7 Ме-109 произвели безуспешный налёт на Ваенгу. В воздушном бою сбиты 1 Ю-88 и 2 Ме-109. Наши потери – 1 И-153. 5 Ю-88 повредили в Кандалакшском заливе гс «Мороз».

В базу возвратилась пл К-2 (капитан 3 ранга Уткин В.П.). Израсходовав 5 торпед и 23 снаряда, пл боевого успеха не добилась.

К Северодвинскому маяку прибыл первый союзный конвой PQ-0 в составе 6 тр, охраняемых английскими кораблями (2 эм, 5 тщ и 4 корвета). 3 наших эм встретили его у Канина Носа и сопроводили в Архангельск. Конвой на переходе потерь не имел.

На западе. Корабли БФ с позиций на Неве вели огонь по наступающему на город противнику. 1 кл и 2 бка ЛВФ вышли вниз по реке Нева для поддержки наших войск и недопущения переправы противника на её правый берег.

В связи с новой угрозой окружения сводного полка моряков на выборгском направлении его отвели в Койвисто. Сорвана попытка финнов десантироваться на о. Тупурансаари. Противник занял Териоки.

6 ДБ с о. Эзель вылетели на бомбардировку Берлина. По метеоусловиям цели достигли только 2 ДБ. Остальные сбросили бомбы на запасные цели в Ли-баве, Мемеле и Данциге. 1 ДБ на аэродром не вернулся, другой - разбился при посадке. 1 ска МО и 2 ска КМ выставили мины у п-ва Сворбе.

На юге. Части OOP при содействии 2 кр, 4 эм, 2 кл и 2 береговых батарей удерживали занимаемые позиции. Авиация ЧФ совершила 126 боевых вылетов под Одессу и в район Каховки. В Одессу с войсками и боеприпасами прибыли уч. судно «Днепр» и тр «Березина», а из города с ранеными и детьми в охранении эм «Фрунзе» убыл тр «Белосток».

В боевой поход вышла пл М-31 (старший лейтенант Расточиль Е.Г.). Переходы 19 тр обеспечивали 2 эм, 6 тщ, 4 тка и 21 ска. ТЩ-27 отразил налёт 4 самолётов противника.

В Новороссийске подготовлено 15 маршевых батальонов для OOP.

Закончилось первое военное лето.
[26]
� Здесь и далее наименование географических пунктов, их написание, а также аббревиатура кораблей, частей и соединений приводятся так, как они употреблялись в документах тех лет.





