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К ноябрю 1941 г. обстановка на советско-германском фронте продолжала осложняться. Хотя наступление противника на главном, московском, направлении было остановлено на рубеже Калинин, Волоколамск, Дорохово, Наро-Фоминск, Серпухов, Алексин, Тула, он обладал ещё значительным наступательным потенциалом, подтягивал резервы и готовился реализовать второй этап плана «Тайфун» - взятие Москвы.

Ленинград находился в блокаде. Фронт обороны города стабилизировался, однако неприятель, продолжая наступление на Тихвин, стремился соединиться с финскими войсками восточнее Ладоги для полного окружения ленинградской группировки наших войск. Завершилась эвакуация гарнизонов с о-вов Бьеркского архипелага, началась эвакуация Гогланда, принято решение об оставлении Ханко. Наши части продолжали удерживать плацдарм на южном берегу Финского залива в районе Ораниенбаума.

На юге немецкие и румынские части ворвались в Крым и стремительно продвигались к Севастополю и Керчи, а в ходе наступления по северному берегу Азовского моря заняли Мариуполь, Таганрог и выходили к Ростову.

Части Карельского фронта удерживали занимаемые позиции на мурманском, Кандалакшском, кестеньгском и ухтинском направлениях.

1 ноября 1941 года

На севере. Наступавшая зима и полярная ночь привели к сокращению масштабов наземных действий. Частые штормы, снежные заряды и туманы ограничивали использование также морских сил и авиации.

3 Пе бомбили противника под Титовкой, 1 СБ безуспешно атаковал неприятельскую пл у Канина Носа. 9 вражеских Ю-88 в налёте на Йоканьгу повредили СКР-78, потеряв от огня зенитной артиллерии 2 самолёта.

На западе. Огонь по противнику под Ленинградом вели 2 эсминца, 2 железнодорожные батареи, орудия форта Краснофлотский и Морского артполигона. Авиация БФ поддерживала контрудар наших войск, предпринятый для восстановления обороны на реке Волхов, а также бомбила неприятеля под Пушкином и Слуцком.

Завершив эвакуацию гарнизонов - о-вов Бьеркского архипелага, БФ вывез свыше 6300 человек и большую часть материальных средств. Велись интенсивные перевозки в Финском заливе на линии Ораниенбаум - Кронштадт - Ленинград, на Ладоге на линии Осиновец - Новая Ладога. У Шепелевского маяка неприятельские самолёты потопили ска КМ-295.

На юге. Вслед за нашими войсками, отходившими на Ак-Монайские позиции, противник продвигался к Феодосии и Керчи, вышел к отрогам Крымских гор, занял Бахчисарай, Альму-Тамак
 и Качу.
Части Севастопольского гарнизона (2 бригады и 3 отдельных полка морской пехоты, а также 7 батальонов и 5 заградотрядов, сформированных из личного состава береговых частей ЧФ, курсантов училищ и частей НКВД) общей численностью 22 тыс. человек, заняв опорные пункты Камары, Черкез-Кермен, Дуванкой и Аранчи, встали на пути войск врага, превосходящих их двукратно по численности и трехкратно по боевой технике. Авиация ЧФ бомбила и штурмовала наступающего противника и захваченный им аэродром в Саках. 2 тщ эвакуировали личный состав из Ак-Мечети.
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Канлодки Азовской флотилии поддерживали наши части в р-не Арабатской стрелки. Отдельный Донской отряд действовал в низовьях Донца.

В Севастополь на лд «Харьков» прибыл замнаркома ВМФ армейский комиссар Рогов И.В. Позже в гавань вошли эм «Бдительный» и тр «Серов». Из Феодосии в порты Кавказа с ранеными и пассажирами убыли 3 тр и 2 тщ, а из Ялты 1 буксир и 1 тщ. В связи с захватом неприятелем ряда крымских аэродромов, позволявшим его авиации массированно воздействовать по кораблям ЧФ, из Севастополя в порты Кавказа убыли 1 лк, 1 кр, 1 лд, 1 эм, 3 пл и 1-й дивизион (13 ед.) 2-й бригады торпедных катеров. Переходы судов на театре обеспечивали 10 ска.

40 неприятельских самолётов в двух налётах бомбили Севастополь и повредили 1 тщ и 1 ска, потеряв 2 своих машины. Безрезультатным остались их налёты на аэродром Тендры и объекты Керченской ВМБ.

2 ноября 1941 года

На севере. Эм «Гремящий» и «Грозный» вели огонь по врагу в 3. Лице. Пл Щ-421 (капитан 3 ранга Лунин Н.А.), у пролива Фулейзунд одной торпедой потопила неприятельский транспорт водоизмещением около 4 тыс. т. Из Арктики в Архангельск прибыли два конвоя по 4 судна и по 2 тральщика каждый.

На западе. 1 лк, 2 эм, 2 береговые батареи и форты Кронштадтского сектора обстреливали противника под Ленинградом. Авиация БФ бомбила врага в Новом Петергофе, Слуцке, р-не Облучье-Оскуя, прикрывала корабли и суда на переходах и в базах. Над Ханко сбит 1 неприятельский истребитель. Противник обстреливал Кронштадт. На пути к Гогланду у о. Сескар 6 вражеских самолётов потопили ТКА-72, ТКА-82, ТКА-102 и повредили 1 ска МО.

2 тр, 2 тщ, 2 ска и 2 тка продолжали эвакуацию Гогланда. Началась операция по эвакуации Ханко. Прибывший в ВМБ отряд кораблей (1 зм, 2 эм, 5 тщ и 5 ска) под флагом командующего эскадрой БФ вице-адмирала Дрозда В.П. принял 4231 человека с вооружением и убыл в Ленинград.

В боевой поход вышла пл Щ-324 (капитан-лейтенант Тархнишвили Г.И.).

На юге. Подвергнув блокированную с суши у Николаевки батарею № 54 длительному обстрелу тремя тяжёлыми полевыми батареями и бомбовому удару авиации, противник приступил к её штурму. Прибывшие для эвакуации батарейцев 1 тщ и 1 ска вывезли 28 человек. Остальные во главе с комбатом старшим лейтенантом Заикой И.И. пробились к партизанам.

Батареи № 10 и № 30 вели огонь по врагу у Бахчисарая, Эфендикоя и Альма-Тархана. Авиация ЧФ бомбила и штурмовала противника в р-не Альмы, Джавджурека и Николаевки, прикрывала базы, аэродромы и корабли.

Самолёты противника произвели налёты на Севастополь, Керчь, Новороссийск и Тенду. У Айтодора ими потоплен тщ «Работник», в Новороссийске повреждены 2 тр и 1 ска. Сбито 9 боевых и 3 транспортных самолёта врага.

В боевой поход вышла пл М-51 (капитан-лейтенант Прокофьев В.М.), а М-54 возвратилась в базу. В Севастополь на эм «Бойкий», вернулся командующий ЧФ вице-адмирал Октябрьский Ф.С. Из главной базы в порты Кавказа убыли 1 лд, 1 эм, 1 пл, 1 кл и 1 пб. Переходы судов на театре обеспечивали 1 тщ и 11 ска. У Новороссийска на неприятельских минах погиб тр «Егурча».

3 ноября 1941 года

На севере. В Архангельск для обеспечения зимней навигации в Белом море в охранении 2 эм из Арктики прибыли ледокол «Ленин», ледокольный пароход «Сибиряков» и транспорт «Сталинград», а в Англию в охранении британских кораблей (1 кр, 2 эм и 3 тщ) убыл конвой QP-2 в составе трёх советских и девяти английских судов.

На западе. 4 батареи Морского артполигона и 1 кл вели огонь по врагу под Ленинградом. Авиация БФ штурмовала его войска.

На Ханко под командованием капитана 2 ранга Нарыкова В.М. для вывода личного состава прибыл второй отряд кораблей (2 эм, 3 тщ, 4 ска и 4 тка). Корабли Ладожской флотилии осуществляли перевозки войск и рабочих Кировского завода на линии Осиновец - Новая Ладога. В результате аварии потерян ТЩ-177 (бывший р/т «Белуга»).

В Померанской бухте на минах, выставленных нашими подводными лодками, подорвался и затонул неприятельский тр «Аннелизе» (726 брт).

На юге. Под Севастополем противник продолжал теснить наши части в долинах рек Кача и Бельбек. Войска Приморской армии в обход Бахчисарая отходили к Севастополю через Гавро-Каккозы, Ай-Петри и Ялту. Управление и штаб армии прибыли в район главной базы ЧФ. Батареи № 10 и № 30 вели огонь по наступающему неприятелю, а авиация ЧФ бомбила и штурмовала его боевые порядки. 1 ДБ не вернулся на аэродром.

На керченском направлении наши войска оставили Феодосию. 1 кл и 1 ска Азовской флотилии поддерживали артогнём наши части в р-не Арабатской стрелки, а 1 кл и 1 ска вышли в Таганрогский залив для уничтожения плавсредств противника.
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Пл Щ-214 (капитан-лейтенант Власов В.Я., обеспечивающий командир 4-го дивизиона пл капитан 3 ранга Успенский Б.А.) на коммуникации Бургас - Босфор потопила артиллерией неприятельскую шхуну. В Балаклаву из боевой позиции возвратилась пл М-60. Из Севастополя в порты Кавказа убыли 1 кр, 2 эм, 2 скр, 1 пл и 1 тщ. Переходы 5 судов на театре обеспечивали 1 тщ и 15 ска. В р-не Севастополя от подрыва на неприятельской мине получил повреждения тн «Кремль».

Самолёты противника безуспешно бомбили Керчь и Тендру, а в Азовском море повредили плавбатарею № 4.

4 ноября 1941 года

На севере. Эм «Грозный» обстрелял противника в губе З. Лица. Батарея № 222 (п-ов Средний) потопила вражеский мотобот.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 2 эм, 4 кл, 1 скр, 4 железнодорожных и 6 береговых батарей, а также орудия Морского артполигона и форты Кронштадта.

Корабли БФ закончили перевозку из Ораниенбаума в Ленинград частей 8-й армии, доставив в город без потерь шесть стрелковых дивизий общей численностью около 25 тыс. человек.

Первый отряд кораблей с Ханко, присоединив к себе на Гогланде 1 ледокол, 2 тщ, 2 ска, прибыл в Ленинград. Второй отряд, приняв более 2 тыс. человек, вышел в Кронштадт. Гарнизону о. Осмуссар противник предъявил ультиматум с требованием сдать остров.

Авиация противника повредила у Шепеловского маяка тщ «Буёк», а в Оси-новце скр «Конструктор». В боевой поход вышла пл «Лембит (капитан-лейтенант Матиясевич А.М.).

На юге. Командующий войсками Крыма вице-адмирал Левченко Г.И. прибыл в Севастополь. Его приказом образованы Севастопольский (СОР) и Керченский (КОР) оборонительные районы. Первый возглавил командующий Приморской армией генерал-майор Петров И.Е., второй - командующий 51-й армией генерал-лейтенант Батов П.И.

Самолёты противника безуспешно бомбили аэродром под Севастополем и порт Ялты. В р-не Керчи ими разрушена переправа между мысом Еникале и косой Чушка, потоплен тр «Рот Фронт». Авиация ЧФ бомбила неприятеля у населённых пунктов Актачи и Сарабуз, а также аэродромы Симферополя и Са-рабуза. На земле уничтожено 9 самолётов врага, в воздушных боях сбито 3 и повреждено ещё 3 машины. Наши потери - 7 истребителей.

СКА-011 АВФ на рейде Мариуполя утопил неприятельский дозорный катер. В боевые позиции вышли пл С-33 (капитан-лейтенант Алексеев Б.А.) и Щ-208 (капитан-лейтенант Беланов Н.М.). Для эвакуации личного состава на Тендру прибыл эм «Бдительный», а тщ «Хенкин», имея на буксире баржу и 2 сейнера, вышел из Тендровского залива в Севастополь, куда с маршевыми ротами в охранении 1 тщ и 1 ска из Новороссийска прибыл тр «Ташкент». Из главной базы ЧФ в порты Кавказа убыли 3 пл, 1 эм, 2 кл, 3 скр и 1 тщ, а также эм «Бойкий» под флагом замнаркома ВМФ армейского комиссара Рогова И.В. Переходы судов на театре обеспечивали 1 эм, 4 тщ и 9 ска. В р-не Ялты самолёты противника потопили гс «Гидрограф».

5 ноября 1941 года

На севере. Военный совет СФ доложил наркому ВМФ согласованные с английской миссией предложения об использовании в период зимней навигации порта Мурманск для частичной разгрузки судов союзных конвоев и базирования английских военных кораблей.

На западе. Огонь кораблей и береговых батарей БФ заставил замолчать вражеские батареи, обстреливавшие Ленинград. В Невской губе неприятельская артиллерия потопила 1 баржу.

В связи с превращением Гогланда в маневренную базу для кораблей и судов, следующих на Ханко и обратно, его эвакуация была приостановлена.

Пл «Лембит» (капитан-лейтенант Матиясевич А.М.) выставила мины у о. Биерке, на котором противник потерял тральщик и каботажное судно. Пл Щ-323 (капитан-лейтенант Иванцов Ф.И.) на коммуникации противника потопила третье за поход неприятельское судно водоизмещением около 10 тыс. т. От пл Щ-324 (капитан-лейтенант Тархнишвили Г.И.) поступило последнее донесение о занятии позиции у о. Утэ. Больше сведений от пл не поступало и в базу она не вернулась.

Самолёты противника бомбили корабли и суда на Ладоге, потопили 1 паром и 2 баржи, повредили кл «Олекма», на Онежском озере ими потоплен буксир «Речной». Над Ханко наши истребители сбили 2 вражеских самолёта.

На юге. Под Севастополем в долине реки Бельбек противник оттеснил наши части к югу от населенных пунктов Дуванкой, Гаджикой и Отаркой. Батареи № 10 и 30 вели огонь по неприятелю, а самолёты ЧФ штурмовали его боевые порядки. Вражеская авиация безуспешно бомбила батареи № 10 и 30, а также порт Новороссийск и Керчь, где потопила гс «Дельфин». В воздуш-
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ных боях сбит 1 Ме-109. Один наш самолёт не вернулся на аэродром. Обстрел кораблями АВФ заставил противника оставить населённый пункт Синявка.

В боевой поход вышла пл A-5 (старший лейтенант Кукуй Г.А.), а А-3 и М-112 возвратились в базы. Пл Щ-214 (капитан-лейтенант Власов В.Я., обеспечивающий капитан 3 ранга Успенский Б.А.) на коммуникации Бургас-Босфор потопила одной торпедой итальянский тн «Торчелло» (3336 брт).

Завершая эвакуацию гарнизона Тендры и отошедших на косу подразделений сухопутных войск от Скадовска, в Севастополь вышли эм «Бдительный», 1 скр, 1 ска, 1 тка, 1 буксир с двумя баржами и двумя сейнерами и 3 малых судна. В главную базу в охранение эм «Способный» прибыл тр «Абхазия», а позже эм «Островский» и эм «Бойкий». К исходу дня тр «Абхазия» в охранении эм «Способный» убыл в Туапсе. Переходы 12 судов на театре обеспечивали 2 эм и 8 ска.

6 ноября 1941 года

На севере. На кораблях и в частях СФ прошли митинги и собрания, посвященные 24-й годовщине Октябрьской революции и речи И.В. Сталина на совместном торжественном заседании Моссовета, партийных и общественных организаций столицы.

Истребители ВВС СФ выполнили 7 самолёто-вылетов на штурмовой удар по войскам противника.

На западе. По позициям врага и батареям, обстреливавшим Ленинград, вели огонь 1 лк, 3 эм, 4 кл, 2 железнодорожные и 11 береговых батарей. Авиация БФ бомбила неприятеля у Нарвы, Красного Села, Мги, Тосно и Ульянки, а также нанесла удар по аэродрому Гривочки.

Второй отряд кораблей доставил в Кронштадт из Ханко 1263 человека. Из его состава у о. Найсаар на вражеских минах погиб эм «Сметливый» (капитан 2 ранга Маслов В.И.).

В р-не о. Осмуссар при невыясненных обстоятельствах погиб ска МО-236. В Невской губе артиллерия противника потопила десантную баржу.

На юге. 54 сп сдерживал противника, прорывавшегося к Ялте. Под Севастополем неприятель овладел сёлами Шули и Черкез-Кермен. Авиация главной базы бомбила врага под Бахчисараем и нанесла удар по аэродрому в Сарабузе, где уничтожила на земле 6 Ме-109, 3 Ю-88 и сбила на взлёте 1 Хе-111. В воздушных боях сбито 4 Ме-109, 1 Ю-88, 1 Хе-126 и 1 ПЛЗ-24. Наши потери: 4 Як, 1 Ил, 1 Лагг и 1 И-16. Эм «Безупречный» и «Бойкий» доставили из Ялты в Севастополь два батальона 7 бмп, остальные части бригады убыли в главную базу на автомашинах.

Продолжалось наступление противника на левом фланге КОР. Корабли и части Дунайской флотилии содействовали нашим войскам под Керчью, эвакуировали раненых, население и имущество через пролив.

Корабли Донского отряда Азовской флотилии артогнём вынуждали неприятеля оставить занятый им населённый пункт Морской Чулек.

В Севастополь прибыл кр «Красный Кавказ». Из главной базы в порты Кавказа убыли 1 пл и 2 тр, а в Керчь - эм «Сообразительный». Переходы 8 судов на театре обеспечивали 1 эм, 1 тщ и 13 ска. В Ялте затоплены ктщ № 538, 2 шхуны и 1 сейнер, не способные из-за неисправностей к выходу в море.

7 ноября 1941 года

На севере. С большим вниманием была выслушана транслировавшаяся по радио с Красной площади речь И.В. Сталина на параде в Москве. После этого на кораблях и в частях прошли митинги и собрания.

Наши части при поддержке корабельной артиллерии атаковали противника в р-не губы З. Лица. Частное наступление было предпринято и под Кандалакшей. Однако неприятель удержал занимаемые позиции.

В боевой поход вышла пл К-21 (капитан-лейтенант Жуков А.А., обеспечивающий командир 1-го дивизиона пл капитан 2 ранга Гаджиев М.И.).

На западе. Контрбатарейную борьбу под Ленинградом вели 1 эм, 1 скр и 9 береговых батарей. В Морском канале артогнём противника потоплены буксир «Ульяновск» и 2 несамоходные баржи. С ходового мостика пл С-9 (капитан 3 ранга Рогачевский С.А.) штормовой волной смыло командира пл, вахтенного офицера и сигнальщика.

На юге. Под Севастополем противник взял населённый пункт Мекензия и продвинулся на 1-1,5 км к западу. У Дуванкоя краснофлотцы Красносельский И.М., Одинцов Д.С, Паршин Ю.К., Цибулько В.Г. во главе с политруком Фильченковым Н.Д. ценой жизни не пропустили 22 танка врага. Под Керчью наши части отходили к Турецкому валу. Из-за плохих метеоусловий только истребители ЧФ вылетали на барражирование и разведку. 2 МиГ сбили над Севастополем 1 Ю-88. 2 Як не вернулись из разведполёта.

В Севастополь с позиции возвратилась пл Д-4. Тщ «Искатель» выходил в р-н Кучук-Узеня для восстановления связи с находившимися там в окружении частями армии. Из главной базы в Поти переведена еще 1 пл. Переходы судов на театре обеспечивали 2 тщ и 13 ска. Наш конвой у мыса Сарыч отразил атаку
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самолётов-торпедоносцев, а у Ялты они потопили следовавший в охранении 2 ска тр «Армения» с ранеными и персоналом Севастопольского военно-морского госпиталя. Буксируя баржу из Тендры в Севастополь, тщ «Хенкин» у Фороса потерял ход и был выброшен на берег. Экипаж и 110 бойцов Тендровского боевого участка, уничтожив тщ, высадились на берег и направились к Балаклаве.
8 ноября 1941 года

На севере. 4 тка произвели безуспешный поиск кораблей и судов противника в Варангерфьорде, а 2 СБ - неприятельских пл в горле Белого моря. 1 вражеский Ю-88 атаковал пост на мысе Гавриловский.

4 тр в сопровождении 2 тщ прибыли в Архангельск из Арктики. Вышедшая из Архангельска в Полярный пл С-101 была повреждена в результате атаки своими самолётами и возвратилась обратно для ремонта.

На западе. Противник взял Тихвин. Корабли Ладожской флотилии завершили перевозку в Новую Ладогу двух стрелковых дивизий и одной бригады морской пехоты из-под Ленинграда. Огонь по неприятелю вели 5 эм, 2 кл, 2 железнодорожных и 5 береговых батарей.

В боевые походы в Балтийское море вышли пл Щ-309 (капитан-лейтенант Кабо И.С.) и Щ-311 (капитан-лейтенант Сидоренко П.А.).

На юге. Под Севастополем 7 бмп и 4 пмп, поддерживаемые огнём батарей № 2, 30 и 35, бронепоезда «Железняков» и артиллерии армии, контратаковали противника и продвинулись до окраины населённого пункта Мекензия, однако освободить его не смогли. Под Керчью линия обороны проходила по Турецкому валу. Авиация ЧФ выполнила 22 самолёто-вылета для действий по неприятелю под Севастополем и Керчью. Самолёты противника небольшими группами безуспешно бомбили Севастополь и Новороссийск. В Керченском проливе они потопили использовавшийся в качестве парома плавдок, а на аэродроме Керчи сожгли 2 МиГ. В воздушных боях сбит 1 Ю-88.

В боевые походы из Поти вышла пл С-34 (капитан 3 ранга Хмельницкий Я.М.), а из Очемчири М-31 (капитан-лейтенант Расточиль Е.Г.).

В Севастополь прибыл кр «Коминтерн», а кр «Красный Кавказ» убыл в Туапсе. Кроме того, из главной базы в порты Кавказа с ранеными, пассажирами и грузами вышли 4 тр и 1 эм в охранении 1 эм и 2 ска. Переходы других судов на театре обеспечивали 1 эм, 1 тщ и 9 ска.

Командующий войсками Крыма вице-адмирал Левченко Г.И. на эм «Бдительный» перешёл из Севастополя в Керчь.

9 ноября 1941 года

На севере. Эм «Гремящий», «Сокрушительный» и 3 ска обстреливали противника восточнее реки Б. Лица. Авиация СФ бомбила врага в этом районе, а также его переправу через реку Титовка и объекты Киркенеса, штурмовала колонну неприятеля, следовавшую к передовой.

Пл Щ-421 (капитан 3 ранга Лунин Н.А.) у Норде-Бергсфьорда потопила торпедами следовавший в охранении эсминца неприятельский транспорт водоизмещением около 10 тыс. т. и оторвалась от преследования эсминца. Пл К-21 (капитан-лейтенант Жуков А.А., обеспечивающий капитан 2 ранга Гаджиев М.И.) выставила мины в проливе Бустасунд, на которых подорвался и затонул неприятельский тр «Ригель» вместимостью 3823 брт. Кроме того, на минах, выставленных пл К-1 и К-23, погибли ещё 2 тр противника.

В Полярный после отработки курса БП в Белом море прибыла переведённая с Балтики пл К-3 (капитан-лейтенант Малафеев К.И.).

На западе. 5 батарей Невского укрепленного сектора вели огонь по противнику. Отражена попытка врага десантироваться на о. Осмуссар.

На юге. Части Приморской армии (31 500 человек) завершили выход в район Севастополя. СОР разделён на 4 сектора: комендант 1-го (юго-восточного) - командир 2 кд полковник Новиков П.Г., КП - хутор Максимовича, разгранлиния с соседом - юго-восточная окраина города, высота 555,3, ширина фронта 6 км; 2-го (восточного) - командир 172 сд полковник Ласкин И.А., КП - бывший английский редут «Виктория», разгранлиния - бухта Северная, безымянная высота в двух км к юго-западу от Черкез-Кермена, ширина фронта 10 км; 3-го (северо-восточного) - командир 25 сд генерал-майор Коломиец Т.К., КП - 1,5 км юго-восточнее полустанка Мекензиевы горы, разгранлиния - станция Мекензиевы горы, Камышлы, Биюр-Отаркой, ширина фронта 12 км; 4-го (северного) - командир 95 сд генерал-майор Воробьев В.Ф., КП -1,5 км юго-восточнее Любимовки, ширина фронта 18 км.

За 10 сут. боев на подступах к Севастополю потеряно убитыми около 700 и ранеными более 1300 человек.

Авиация ЧФ действовала преимущественно на сухопутных направлениях. Самолёты противника в 7 налётах (более 75 машин) бомбили Севастополь. Ими потоплен 6000-тонный плавдок, переводимый ледоколом «Торос» из Камыш-Буруна в Новороссийск. В воздушных боях сбиты 1 Ме-109 и 1 Ю-88. Два наших ДБ не вернулись на свой аэродром, и 1 ДБ разбился при посадке.

Кр «Молотов» обстрелял врага в р-не Феодосии - Чауды, мн «Железняков» и плавбатарея № 4 - под Камыш-Буруном. Из походов возвратились пл

[22]

Щ-204 и Щ-207. В Севастополь прибыли кр «Красный Крым» и в охранении тщ «Взрыватель», тр «Украина», а в порты Кавказа убыли: в охранении эм «Бойкий» и 2 ска тр «Эмба», буксирующая эм «Сызрань» и плавдок, а также пл Д-4. У Новороссийска на вражеской мине взорвался и затонул тр «Десна», а в районе Ялты по неустановленной причине - ктщ «Прибой».
10 ноября 1941 года

На севере. 4 СБ бомбили, а эм «Грозный» обстреливал противника в р-не губы З. Лица. 3 тщ, 2 скр и 1 бс перевезли из Полярного и губы Сайда на мыс Мишуков 12 обмп (полковник Рассохин В.В.).

Пл Щ-421 (капитан 3 ранга Лунин Н.А.) у фьорда Квенанген в акустической атаке потопила неприятельский транспорт водоизмещением 4 тыс. т., следовавший в охранении 1 эм и 2 ска.

На западе. Корабли, железнодорожные и береговые батареи вели огонь по противнику под Ленинградом. Авиация БФ нанесла бомбовый удар по неприятельскому аэродрому у Сиверской.

Из Кронштадта в боевой поход вышли пл Л-2 (капитан-лейтенант Чебанов А.П.) и М-98 (капитан-лейтенант Беззубиков И.И.), а Щ-323 возвратилась в базу, уничтожив за поход 2 транспорта и 1 танкер противника. Вышедший накануне с Гогланда на Ханко отряд кораблей под командованием контр-адмирала Москаленко Н.З. (1 лд, 1 эм, 1 зм, 5 тщ, 4 ска и 1 тр) вследствие шторма возвратился к острову. На выходе из-за столкновения получили повреждения 2 тщ.

На юге. На фронте СОР изменений не произошло. Наступая на Керчь, противник взял Камыш-Бурун. Из-за плохой погоды авиация ЧФ использовалась ограниченно и выполнила 8 самолёто-вылетов под Севастополь и 33 - в р-н Керчи. Кр «Красный Крым», «Червона Украина», береговые батареи обстреливали врага на подступах к главной базе, кр «Молотов» - под Феодосией, кл «Рион», «Буг» и «Днестр», мн «Удалой» и «Железняков», плавбатарея и бронекатера ДВФ - под Керчью.

Самолёты противника бомбили Севастополь, Керчь и Новороссийск. Возвращаясь в Туапсе, кр «Молотов» отразил атаки неприятельских торпедоносцев и бомбардировщиков. Из Севастополя в Туапсе перешёл кр «Коминтерн». Переходы судов на театре обеспечивали 2 эм, 3 тщ и 21 ска.

11 ноября 1941 года

На севере. Части 14 сд, атаковав противника, несколько улучшили свои позиции. Авиация из-за плохих метеоусловий не летала.

На западе. Корабли и береговые батареи вели огонь по врагу под Ленинградом, подавив ряд его батарей. На линии Треллеберг - Зосниц на минах, выставленных, вероятно, пл «Лембит», подорвался и затонул неприятельский тр «Воллтат тэм» (5800 брт).

Самолёты противника бомбили нашу базу в районе мыса Осиновец. В Финском заливе ими повреждён тщ «Ударник».

На юге. Подтянув к Севастополю 4 пехотные дивизии, моторизованный отряд и 1 румынскую бригаду, немецкое командование начало первый штурм города. Главный удар наносился в полосе 1-го и 2-го секторов, вспомогательный - в полосе 3-го и 4-го секторов. На главном направлении неприятель, потеснив наши части, занял Варнутку и Кучук-Мускомья. Самолёты врага провели ряд безуспешных налётов на Севастополь.

Под Керчью войска противника достигли рубежа: Кезы, Малый Бобчик, совхоз «Туркмен», высота 107,5, Александровка и Камыш-Бурун.

Авиация главной базы выполнила 54 самолёто-вылета для действий по наступающему на Севастополь врагу, самолёты флота с кавказских аэродромов - 73 вылета для действий под Керчью.

2 кр поддерживали огнём части СОР; 3 кл и 1 мн - войска КОР. Из Севастополя в Туапсе убыли 2 тр в охранении 2 ска. Туда же самостоятельно направились и 2 буксира. Переходы других судов на театре обеспечивали 2 эм, 4 тщ и 11 ска.

12 ноября 1941 года

На севере. Истребители ВВС СФ произвели 45 самолёто-вылетов на штурмовку войск противника и перехват самолётов-разведчиков. Сбит 1 вражеский Ме-109. Пл К-21 (капитан-лейтенант Жуков А.А., обеспечивающий капитан 2 ранга Гаджиев М.И.) в двух атаках потопила 1 из 2 транспортов, следовавших в охранении скр. В ходе преследования кораблями противника пл получила повреждение и была вынуждена начать переход в базу. Из Архангельска в Полярный прибыла пл Щ-403.

На западе. Наши войска перешли в наступление восточнее реки Волхов в направлении на Малую Вишеру.

3 эм, 4 кл, 1 скр, 2 железнодорожных и 5 береговых батарей вели огонь, а авиация БФ бомбила противника под Ленинградом. Из состава вышедшего повторно на Ханко отряда контр-адмирала Москаленко М.З. на минах потерян тр «Жданов», а лд «Ленинград» получил серьезные повреждения. Отряд вновь возвратился к о. Гогланд. В Морском канале вражеская артиллерия потопила тр «Отто Шмидт».
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На юге. Под Севастополем наши войска отразили все атаки врага, а в 4-м секторе даже несколько улучшили свои позиции. Под Керчью наши части на левом фланге отошли к Солдатской слободе.

Кр «Червона Украина» (капитан 2 ранга Зоруба И.А.) вёл огонь по противнику в р-не Варнутки. В полдень в ходе налёта на гавань 28 самолётов врага он получил 2 прямых попадания авиабомб и 3 разорвались непосредственно у борта. Крейсер затонул через несколько часов. В ходе этого налёта, кроме того, были серьезно повреждены и стоявшие в ремонте эм «Беспощадный» и «Совершенный», а также потоплены 2 баржи. В следующем налёте 36 самолётов разрушили в городе 37 и повредили 3 здания. Налёты на Керчь и Анапу остались безуспешными, однако в Геленджике было потоплено 2 тка, а у мыса Чауда 1 ктщ. Кроме того, у мыса Сарыч полевая артиллерия противника потопила 1 шхуну и повредила скр «Петраш».

Авиация ЧФ потеряла 4 самолёта. 1 наш ДБ сделал вынужденную посадку на своей территории. Корабли АВФ поддерживали фланги наших войск под Керчью и перевозили раненых и грузы через пролив. Из главной базы в Туапсе убыли кр «Красный Крым» и пл Л-5. Из боевых походов в Поти возвратились пл М-51 и А-5. Переходы 20 судов на театре обеспечивали 1 эм, 5 тщ и 10 ска.

13 ноября 1941 года

На севере. 4 СБ бомбили противника на дороге Титовка - Киркенес, 3 МБР - на дороге З. Лица - Титовка, 2 Пе - у села Б. Лица. На взлёте потерпел катастрофу 1 МБР, а в р-не Поной загорелся в воздухе и упал 1 И-153. Неприятельские самолёты обстреляли наши части у деревни Лумбовка. СКР-28 на подходе к Йоканьге и дозорный СКР-73 у мыса Фадеева отразили атаки вражеских самолётов.

Военный совет Карельского фронта потребовал от командования СФ активизации действий на мурманском направлении для отвлечения сил противника, предпринявшего попытку наступать на Лаухи с целью перерезать железную дорогу на Кандалакшу и Мурманск.

На западе. 1 лк, 1 эм, 3 кл, форты и батареи Кронштадтского и Невского секторов, Морского артполигона вели огонь по противнику под Ленинградом. Авиация БФ бомбила и штурмовала его позиции в р-не Ивановское.

На юге. Враг возобновил наступление на участке 1-го сектора в направлении Балаклавских высот и несколько потеснил наши части. Войска 2-го сектора в контратаках улучшили свои позиции. Сорвана попытка неприятеля проникнуть в долину Кара-Кобя. Авиация главной базы выполнила 17 самолёто-вылетов для действий по его атакующим войскам.

Противник вышел к южным окраинам Керчи. Из-за невозможности вывода взорван 4000-тонный плавдок. Огонь по наступающему неприятелю вели корабли ДВФ и АВФ, а также батарея № 29. Вражеские самолёты бомбили Севастополь, Керчь и Ейск, ими потоплена баржа «Березень» и повреждена (у Керчи) кл «Буг».

В боевые позиции из Туапсе вышла пл Щ-215 (капитан-лейтенант Апостолов Г.П.), из Поти - А-2 (капитан-лейтенант Чебышев К.И.). Переходы 15 судов на театре обеспечивали 2 эм, 3 тщ и 9 ска.

14 ноября 1941 года

На севере. Истребители ВВС СФ выполнили 53 самолёто-вылета на прикрытие объектов флота и войск, разведку и штурмовой удар по аэродрому противника в Луостари. 3 Пе бомбили неприятеля в р-не реки Б. Лица. Сбит 1 вражеский Me-109. Отмечены факты нанесения английских опознавательных знаков на самолёты противника.
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В боевых позициях находились 8 советских и 1 английская пл. Ска МО-151 и МО-161 сняли с побережья Мотовского залива высаженную накануне разведгруппу.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 1 лк, 4 кл, форт «П» и 15 батарей Кронштадтского, Невского секторов и Морского артполигона. Несмотря на ледостав, продолжались перевозки на линиях Ленинград - Кронштадт - Ораниенбаум и Осиновец - Новая Ладога.

Из Гогландского укреплённого сектора (о-ва Гогланд и Большой Тютерс) вывезено 3439 человек, 4 танка, 4 120-мм и 20 45-мм пушек. Вышедший на Ханко отряд кораблей потерял на минах эм «Суровый» (капитан 2 ранга Устинов М.Т.), «Гордый» (капитан 3 ранга Ефет Е.Б.), пл Л-2 (капитан-лейтенант Чебанов А.П.), бтщ «Верп» и ска МО-301. 2 тщ и 2 ска, сняв с них 265 человек, возвратились на Гогланд. Ханко достигли только 1 зм, 1 тщ и 3 ска. В этот же день на минах погибла и отделившаяся из отряда пл М-98 (капитан-лейтенант Беззубиков И.И.).

На юге. Части СОР предприняли неудачную попытку восстановить утраченные позиции в 1-м и 3-м секторах обороны. Плохие метеоусловия ограничивали действия авиации. Только 4 Ил и 4 И-16 вылетали на штурмовку позиций противника. Из Севастополя для развёртывания в Туапсе запасного КП флота и органов обеспечения ЧФ в сопровождении кр «Красный Крым» вышел тр «Ташкент».

Части КОР сдерживали противника на рубеже: мыс Тархан, отметка 28,1, маслозавод, южная окраина Керчи. Велась эвакуация техники и войск на косу Чушка. Наши войска в этом районе поддерживали огнём 2 кл АВФ. Истребители ВВС ЧФ прикрывали переправу.

Самолёты противника малыми группами бомбили Севастополь, Керчь и переправу через пролив. В результате прямого попадания авиабомбы кл «Рион» лишилась хода и села на мель у мыса Ахиллеон, кл «Днестр» получила повреждения, а ктщ № 534 затонул. В воздушных боях сбит 1 неприятельский бомбардировщик и потерян 1 наш истребитель.

Из Туапсе в боевой поход вышла пл Щ-211 (капитан-лейтенант Девятко А.Д.), из Поти - пл Л-6 (капитан 3 ранга Буль С.П.). Переходы судов на театре обеспечивали 1 эм, 4 тщ и 11 ска.

Батарея № 131 АВФ вела огонь по Таганрогскому порту. В Ростове полевой артиллерией врага потоплен ска № 3.

15 ноября 1941 года

Под Москвой. После оперативной паузы противник начал второй этап операции «Тайфун» ударом северо-западнее Москвы по войскам правого фланга Западного фронта.

На севере. Пл М-171 (капитан-лейтенант Стариков В.Г.) у Киркенеса в двукратной торпедной атаке неприятельского конвоя из 2 судов и нескольких сторожевых катеров потопила танкер водоизмещением около 5 тыс. т.

ТЩ-34, сопровождавший из Архангельска в Йоканьгу ЗН-93, взорвался и затонул по невыясненной причине.

Британская пл «Трайдент» убыла из Полярного в Англию.

На западе. 1 лк, 1 кл и 3 береговых батареи вели огонь по противнику в р-нах Нового Петергофа, Знаменки и Низино. 2 эм, 1 кл, 2 железнодорожных и 3 береговых батареи и орудия Морского артполигона обстреливали врага у Ивановского. В этом же районе под прикрытием истребителей его штурмовали 12 Ил.

Завершена эвакуация частей Выборгского укреплённого сектора. Перевезено 6375 человек с вооружением, 22 76-мм и 5 45-мм пушек.

Пл Щ-311 (капитан-лейтенант Сидоренко П.А.) на коммуникации противника после неудачной торпедной атаки подожгла артиллерией неприятельский тр «Эстиранд», который выбросился на берег.

Авиация врага трижды безуспешно бомбила Осиновец.

На юге. Переброшенные в 1-й сектор СОР резервы остановили продвижение противника к Балаклаве. В ходе налёта на главную базу флота потоплены 2 ска КМ.

Под Керчью неприятель, наступая на правом фланге, вышел на рубеж, с которого автоматчики получили возможность обстреливать причалы Широкого мола. Эвакуация войск на косу Чушка продолжалась. Мн «Железняков» действовал на левом фланге КОР. У косы Тузла вражеские самолёты потопили тр «Горняк».

В боевой поход из Очемчири вышла пл М-36 (старший лейтенант Комаров В.Н), а М-31 возвратилась в базу. Прибывший на рассвете в Севастополь тр «Абхазия» погрузил раненых и имущество и убыл в охранении эм «Незаможник» в Поти.

16 ноября 1941 года

Под Москвой. Прорвав оборону наших войск, враг начал продвижение на Клин и Истру.
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На севере. Эм «Сокрушительный» в сопровождении 2 ска МО произвёл обстрел противника в р-не губы З. Лица. Поиск вражеской пл в районе гибели ТЩ-34, произведённый 2 скр и 2 ктщ, остался безуспешным. За сутки сбит 1 неприятельский самолёт. Не вернулось на аэродром звено английских истребителей «Харрикейн».

На западе. 1 кл, 3 железнодорожных батареи и 12 береговых вели огонь по противнику под Ленинградом. Сорвана попытка атаки неприятельскими тка эм «Урал», стоящего под погрузкой на Ханко.

Из боевого похода в Кронштадт возвратилась пл С-7.

На юге. Ведя круглосуточные бои, противник теснил наши части в 1-м и 2-м секторах СОР.

Нами оставлена Керчь. Части 51-й армии, переправившись на косы Чушка и Тузла, закрепились на них. Корабли АВФ установили дозоры с целью не допустить форсирование противником пролива и содействовать переправе отдельных наших подразделений. Управление войсками Крыма расформировано.

Авиация ЧФ действовала исключительно на сухопутных направлениях. Самолёты противника дважды бомбили Севастополь. В воздушных боях сбито 2 и зенитной артиллерией - 1 самолёт врага. Наши потери - 1 МиГ.

Переходы судов на театре обеспечивали 1 кр, 1 эм, 2 тщ и 2 ска.

17 ноября 1941 года

Под Москвой. Противник продолжал наступление на Клин и Истру.

На севере. Эм «Гремящий» в сопровождении 2 ска МО обстреливал противника в р-не губы З. Лица.

В боевую позицию в Вардё вышла английская пл «Сивулф».

На западе. Усложнение ледовой обстановки все больше сокращало объёмы морских перевозок. В р-не о. Белый на Ладоге застряли во льду 1 кл, 1 тр и 1 тщ.

На юге. К Севастополю пробились остатки 184 сд НКВД (полковник Абрамов В.Л.), прикрывавшие отход частей Приморской армии. Противник потеснил части 1-го сектора СОР и правого флага 2-го. Все атаки в 4-м секторе были отбиты. Отмечен 31 Ю-88 в действиях по позициям наших войск под Севастополем и 20 Ю-88 - по объектам главной базы флота. 18 немецких самолётов в налёте на батарею № 151 повредили 2 орудия.

Пл Л-6 (капитан 3 ранга Буль С.П.) выставила минные заграждения у бухты Ак-Мечетовская. Из Севастополя в Поти вышел эм «Шаумян», имея на буксире повреждённый 12 ноября вражеской авиацией эм «Беспощадный». На переходе из Севастополя в Геленджик столкнулись 2 тка. Сняв с тонущего ТКА-21 людей, оружие и приборы, второй катер возвратился в базу.

Переходы 10 судов на театре обеспечивали 1 кр, 1 эм, 5 тщ и 5 ска.

18 ноября 1941 года

Под Москвой. Продолжая наступление на Клин и Истру, противник перешёл в наступление и под Тулой.

На севере. Остался безрезультатным поиск авиацией СФ следов английских истребителей, пропавших 16 ноября.

Противника в р-не губы З. Лица обстреливал эм «Сокрушительный». Потерян ска № 227 (бывший мотобот «Кренкель»).

Вступил в строй подземный ФКП СФ «Скала».

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 1 лк, 1 эм, 1 кл, 1 железнодорожная и 5 береговых батарей, форты Кронштадтского сектора. Авиация БФ штурмовала его в р-нах Урицка, Тосно, Мга.

Из боевого похода возвратилась пл С-4.

Неприятельские самолёты систематически бомбили и штурмовали караваны судов и отряды кораблей ЛВФ, направлявшиеся к западному берегу Ладоги, наносили удары по причалам в Новой Ладоге, Морье, Осиновце, бухте Гольсмана.

На юге. Авиация ЧФ выполнила 35 самолёто-вылетов под Севастополь и 33 - в р-ны Керчи, Еникале, Баксы. Противник производил налёты на Севастополь, Анапу, на корабли и суда на переходах морем. 3 наших самолёта были повреждены на анапском аэродроме. У косы Тузла потоплен спасательный буксир. Зенитным огнём в Севастополе сбит 1 самолёт противника. Наши потери за сутки составили 2 самолёта.

Пл Щ-215 (капитан-лейтенант Апостолов Г.П.) на коммуникации Бургас-Босфор потопила неприятельский тр «Енидже» (1500 брт). В боевые походы из Туапсе вышли пл Щ-209 (капитан-лейтенант Киселев И.Н.), из Севастополя - С-32 (капитан-лейтенант Павленко С.К.) и Д-5 (старший лейтенант Стршельниц-кий Ю.А.), а Щ-214 возвратилась в базу, уничтожив за поход 2 неприятельских судна. К мысу Айя выходил из Севастополя СКА-0102 для установления связи с находившимися там подразделениями наших войск.

В Севастополь прибыли тр «Красная Кубань» и «Красногвардеец», за ними в охранении тщ «Защитник», тр «Украина». К исходу суток на «Украине» в охранении 2 тщ и 2 ска было вывезено около 4300 человек, а на тр «Коммунист»
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в охранении 1 тщ и 2 ска оборудование завода № 201. Переходы других судов на театре обеспечивали 1 эм, 2 тщ и 6 ска.
19 ноября 1941 года

Под Москвой. Наши войска, изматывая противника, отступали на северо-западе к Клину, Солнечногорску и Истре, на юге к Сталиногорску.

На севере. Эм «Громкий» обстреливал противника в р-не губы З. Лица. Пл К-23 (капитан 3 ранга Потапов Л.С.) выставила мины в р-не Норде-Бергсфьорда.

3 Ю-88 произвели налёт на Мурманск. 1 самолёт неустановленного типа сбросил на Териберку листовки.

Из Арктики в Архангельск в сопровождении 2 тщ прибыли 2 тр и 2 мотобота.

На западе. Используя продвижение наших войск на маловишерском направлении, части 4-й армии перешли в наступление на Тихвин, а 55-й - на Усть-Тосно. Огонь по врагу под Ленинградом вели 1 лк, 2 эм, 3 кл, железнодорожные и береговые батареи. Морские перевозки в восточной части Финского залива и на Ладоге велись в ледокольном обеспечении.

Из Кронштадта на Гогланд вышли 2 тщ и 4 ска, из Гогланда на Ханко - 1 скр и 6 тщ.

На юге. Части 1-го сектора СОР несколько улучшили свои позиции и вышли на рубеж: Башня, высота 212,1, совхоз «Благодать». На других участках обороны города наши войска удерживали занимаемые позиции. Из-за плохих метеоусловий авиация практически не летала, лишь небольшая группа неприятельских самолётов произвела налёт на аэродром в Анапе и потопила следовавший из Тамани в Новороссийск тр «Майкоп».

Пл С-32 (капитан-лейтенант Павленко С.К.) обстреляла из пушек порт Ялты. В боевой поход из Новороссийска вышла пл Щ-203 (капитан 3 ранга Немчинов В.И.), а в Поти возвратилась пл С-33, дважды за поход безуспешно атаковавшая румынские миноносцы.

В Севастополь с боеприпасами и снабжением для войск СОР прибыли: в охранении ТЩ-16 - тр «Курск» и ледокол № 7, в охранении тщ «Мина» - зм «Островский» и в охранении тщ «Щит» - тр «Ногин». Переходы других судов на театре обеспечивали 3 тщ и 10 ска.

20 ноября 1941 года

Под Москвой. Бои на подступах к столице не прекращались ни днем, ни ночью.

На севере. Позиции неприятеля под Мурманском бомбили 2 ДБ, 4 СБ, 10 МБР и 4 По. Кроме того, 4 СБ сбросили бомбы на Линахамари.

На западе. Наши войска овладели Малой Вишерой и продолжали наступление в направлении на Грузино. По врагу под Ленинградом вели огонь 1 лк, 2 эм, 5 кл и батареи Кронштадтского, Ижорского и Невского укреплённых секторов.

На Ладоге раздавлены льдами и затонули 2 ска и 4 буксира.

На юге. Под Севастополем в различных местах небольшие группы автоматчиков противника безуспешно пытались просочиться через наш передний край. Эм «Способный» и «Сообразительный» доставили в Севастополь части 9 бмп (подполковник Благовещенский Н.В.). Из-за плохой погоды авиация в зоне Крыма не летала. 14 ДБ по заявке сухопутного командования вылетали на бомбежку в р-н Ростова. Ими было сбито 4 неприятельских Ме-109. Наши самолёты потерь не имели. Вражеская авиация произвела безуспешный налёт на Темрюк.

Пл Д-5 (старший лейтенант Стршельницкнй Ю.А.) обстреляла из пушек противника в Алуште. Возвратились из боевых походов в Поти пл А-2, в Туапсе - Щ-208 и Щ-213. Ктщ «Туапсе» действовал у занятого противником восточного берега Азовского моря. В Севастополь прибыл эм «Смышленый». Переходы 12 судов на театре обеспечивали 5 тщ и 7 ска.

Расформирована Дунайская флотилия. Её корабли и части переданы в состав Азовской военной флотилии (контр-адмирал Горшков С.Г.) и Керченской военно-морской базы (контр-адмирал Фролов А.С).

21 ноября 1941 года

Под Москвой. Под Тулой противник взял Сталиногорск и развивал наступление в направлении Михайлова и Каширы.

На севере. На позицию в Лоппское море вышла пл К-3 (капитан-лейтенант Малафеев К.И., обеспечивающий командир 1-го дивизиона пл капитан 2 ранга Гаджиев М.И.), а в базу возвратилась пл К-21, потопившая в процессе похода 1 неприятельский транспорт, ещё 1 подорвался на выставленных ею минах и затонул.

2 И-153 вылетали на прикрытие подходящего к Белому морю союзного конвоя PQ-3.
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На западе. Для доставки личного состава с Гогланда в Кронштадт туда прибыли тр «Минна», 2 тщ и 1 ска.

На юге. Наступление противника, предпринятое в полосе 1-го и 2-го секторов СОР, было отбито. Авиация главной базы флота выполнила 28 самолёто-вылетов для действий по атакующим частям неприятеля. Прибывший в Севастополь лд «Ташкент» (капитан 3 ранга Ерошенко В.Н.), маневрируя за внутренней кромкой минного заграждения, обстреливал скопления вражеских войск в р-нах Качи, Голумбея и Тас-Тепа.

На южном фронте противник ворвался в Ростов. Шли уличные бои. Экипажем затоплен повреждённый БКА-402.

Из боевых походов возвратились пл Д-5 и Л-6. Штабом флота объявлено, что в связи с выходом всех сроков возвращения пл М-34 (капитан-лейтенант Голованов Н.И.) и пл М-59 (капитан-лейтенант Матвеев Г.А.) считать погибшими.

Из Севастополя с эвакуируемыми и грузами в охранении эм «Способный» и «Сообразительный» убыли тр «Красная Кубань» и «Красногвардеец», а ледокол № 7 увёл на буксире тщ «Пионер» и ТЩ-251. Переходы других 12 судов на театре обеспечивали 1 эм, 1 тщ и 9 ска.

На Азовском море шёл активный ледостав. Корабли АВФ несли дозор у его южного побережья и в Керченском проливе. Полевая артиллерия противника обстреливала косу Чушка, поселок Ильич и батарею № 48.

22 ноября 1941 года

Под Москвой. Наступление врага северо-западнее и южнее Москвы продолжалось.
На севере. Обстрел позиций противника в р-не губы З. Лица вёл скр «Рубин». В боевой поход вышла пл Д-3 (капитан-лейтенант Бибеев М.А., обеспечивающий командир 3-го дивизиона пл капитан 2 ранга Колышкин И.А.).

В Белое море прибыл союзный конвой PQ-3 в составе 6 тр и 1 тн с эскортом 2 эм и 4 скр Англии.

На западе. Для защиты Ленинграда и коммуникаций в восточной части Финского залива в условиях ледостава введён в действие план зимней обороны. Он включал рубеж сухопутной обороны города по его западной границе, прикрытие подступов к нему системой артогня и батарей БФ, а также полевой артиллерии армии и специальных сил ОВР ЛенВМБ, включавших 3 стационарных и 8 подвижных (на санях) 45-мм батарей, отряда вооруженных буеров (9 ед.), 2 лыжных, 2 пулемётных и 4 стрелковых рот, сформированных из личного состава флотского экипажа, бригады пл, военно-морских, пограничного и хозяйственного училищ.

Огонь по противнику под Ленинградом вели 1 лк, 1 кр и 19 батарей. Вышедшие на лёд залива в районе Нового Петергофа пехота и танки неприятеля были рассеяны огнём лк «Марат».

Кл «Лейне» и ска начали эвакуацию гарнизона о. Осмуссар на Ханко, откуда в Кронштадт под командованием капитана 3 ранга Белкова Д.М. вышли 1 тр, 1 скр, 4 тщ и 1 гс, вывозившие 2685 бойцов, 18 танков и 528 т имущества. На переходе гс «Азимут» и ТЩ-35 подорвались на минах и затонули. Погибло 305 человек.

Из Лавенсари в Кронштадт перешли 3 тщ, 2 ска и 1 тка.

На юге. Отбита атака батальона противника во 2-м секторе СОР на нижне-чоргуньском направлении. Авиация главной базы выполнила 32 самолёто-вылета для действий по неприятелю на подступах к городу. В воздушных боях сбит 1 вражеский Ме-109.

В боевой поход из Батуми убыла пл Л-5 (капитан-лейтенант Стршельниц-кий Ю.А.), из Туапсе - Щ-204 (капитан-лейтенант Гриценко И.М.), из Очем-чири - М-111 (старший лейтенант Николаев А.А.). Находившийся в дозоре у мыса Фиолент СКА-041 уклонился от обстрела полевой артиллерии противника, а нёсший дозор у главной базы КТЩ-124 отразил атаку одиночного самолёта врага. Кр «Коминтерн» доставил в Севастополь боеприпасы, а лд «Ташкент» убыл из главной базы в Батуми. Переходы судов на театре обеспечивали 2 эм и 10 ска. Безуспешно завершились поиски вышедших 11 ноября из Севастополя и не прибывших в порт назначения морских буксиров «Красный Водолей» и СП-18.

23 ноября 1941 года

Под Москвой. Враг взял Клин.

На севере. Авиация СФ в 22 самолёто-вылетах действовала по войскам противника на мурманском направлении. СКР-35 у Сеть-Наволока отразил атаку неприятельского самолёта. ПЛ К-3 (капитан-лейтенант Малафеев К.И., обеспечивающий капитан 2 ранга Гаджиев М.И.) выставила мины в Порсангер-фьорде.

На западе. 1 кр, 2 эм, 4 кл и 13 береговых батарей вели огонь по скоплениям вражеских войск и его батареям под Ленинградом. Зм «Урал», 4 тщ и 4 ска под командованием капитана 1 ранга Мещерского Н.И.
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вывезли с Ханко 4638 бойцов и 300 т имущества. Ему на смену на полуостров прибыл отряд в составе 1 тр, 1 скр, 5 тщ и 2 ска.

На минах, выставленных нашими пл в Балтийском море, подорвался и затонул тр «Полукс» (518 брт).
На юге. На фронте СОР противник активности не проявлял. Авиация главной базы выполнила 20 самолёто-вылетов для действий по его позициям под Севастополем. Кроме того, в налёте 9 ДБ на аэродром в Сарабузе на земле уничтожено более 10 вражеских самолётов и 1 сбит в воздухе. 1 наш ДБ не вернулся на свой аэродром.

Корабли Азовской флотилии перебросили из Темрюка в Приморскую Ахтарскую 106-ю сд (2733 человека с вооружением). На южный фронт прибыла вновь сформированная 78-я морская стрелковая бригада (полковник Михайлов И.А.).

В боевые походы вышли пл Д-4 (капитан-лейтенант Израилевич И.С.) и М-51 (капитан-лейтенант Прокофьев В.М.). В Севастополь прибыл тр «Котовский», а из главной базы в порты Кавказа убыли тр «Курск» и «Ногин», эм «Островский» и кр «Коминтерн». Переходы судов на театре обеспечивали 2 эм и 7 ска.

Начальник Генштаба маршал Шапошников Б.М. обратил внимание командующих 51-й армией и ЧФ на необходимость форсировать строительство оборонительных рубежей на Таманском п-ове и в р-нах базирования флота - Анапе, Новороссийске, Геленджике и Туапсе. Указывалось и на необходимость разгрузки новороссийского порта от грузов, вывезенных из Одессы и Крыма.

24 ноября 1941 года

Под Москвой. Наши части отступали от Клина.

На севере. После 57-часовой операции по проводке во льду все суда конвоя PQ-3 были поставлены под разгрузку.

На западе. Огонь по противнику под Ленинградом вели 3 кл, 2 эм, форты Кронштадтского и батареи Ижорского укреплённых секторов.

В Морском канале от подрыва на неприятельских минах получил повреждения ледокол «Волынец». Срок пребывания на позиции у Таллина пл «Калев» (капитан-лейтенант Ныров Б.А.) истёк, и было объявлено о её гибели.

Выведены из ледового плена корабли и суда на Ладоге.

На юге. Противник подтягивал к Севастополю резервы и перебрасывал войска с Керченского п-ова.

В Севастополь с Кавказа перелетели 5 ДБ. Авиация главной базы выполнила 101 самолёто-вылет для действий по неприятельским войскам, ведение разведки и прикрытие объектов СОР. В ходе комбинированного налёта на аэродром в Сарабузе на земле уничтожено 15 самолётов врага и в воздушном бою сбито ещё 2. От огня зенитной артиллерии потерян 1 МиГ.

Самолёты ЧФ с кавказских аэродромов выполнили 47 самолёто-вылетов преимущественно на ростовское направление. Здесь в воздушном бою сбит 1 вражеский Хе-113.

Доставив маршевые роты для пополнения частей СОР в Севастополь, прибыли эм «Железняков», «Незаможник» и кл «Красная Грузия». С боеприпасами прибыл тр «Калинин». К исходу дня с ранеными и эвакуируемыми в порты Кавказа в охранении эм «Незаможник» убыли тр «Котовский» и морской буксир СП-16, а также кл «Красная Грузия». Переходы других судов на театре обеспечивали 1 эм, 3 тщ и 6 ска.

25 ноября 1941 года

Под Москвой. Наши войска оставили Солнечногорск.

На севере. Объединённый англо-советский отряд кораблей в составе кр «Кения», эм «Бедуин», «Интерпид», «Громкий» и «Гремящий» произвёл поиск кораблей и судов противника на коммуникации Варде-мыс Нордкин. Не обнаружив неприятеля, отряд обстрелял при возвращении крепость, порт и береговые батареи Варде.

Скр «Бриз» (лейтенант Киреев В.А.), находившийся в дозоре на линии Святой Нос - Канин Нос, обнаружив в дистанции около 3 каб вражескую пл, добился нескольких попаданий, в неё из носового орудия и таранил её в кормовую часть. Пл быстро погрузилась с большим дифферентом на корму и креном на левый борт.

В боевой поход вышла пл Щ-403 (капитан-лейтенант Коваленко С.И.).

На западе. По противнику под Ленинградом вели огонь: 1 лк, 1 кр, 2 эм, 3 кл и 19 береговых батарей. В Морском канале обнаружены мины и фугасы, скрытно установленные врагом. Для охраны канала выставили замаскированные дозоры и организовали его патрулирование подвижными группами с подрывными командами. Создана ледовая трасса от о. Котлин к Ораниенбаумскому плацдарму.

Отряд кораблей под командованием капитана 3 ранга Белкова Д.М. (1 тр, 1 скр. 3 тщ и 2 ска) на переходе из Ханко отразил три налёта неприятельских самолётов и сбил 1 Ю-88. На мине погиб тщ «Клюз». Отряд доставил на Гогланд более 2,5 тыс. человек, артиллерию и продовольствие.
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На юге. Авиация ЧФ с севастопольских аэродромов произвела 44 самолёто-вылета на бомбежку войск противника, 18 вылетов - на прикрытие бомбардировщиков, 13 - на прикрытие объектов базы и 12 - на воздушную разведку. С кавказских аэродромов произведено 22 вылета. 1 МБР не вернулся с задания, 1 совершил вынужденную посадку и 1 потерпел аварию на взлёте.

Из Севастополя в Туапсе убыла пл С-32. В ходе артобстрела города потоплен катер СП-5. С целью расширения фарватеров у главной базы 1 бтщ, 6 ктщ и 1 зм приступили к тралению. Переходы 21 судна на театре обеспечивали 3 эм, 1 тщ и 13 ска.

26 ноября 1941 года

Под Москвой. Обходя Тулу с севера, противник перерезал железную дорогу и шоссе Тула - Москва.

На севере. Эм «Сокрушительный» в обеспечении 2 ска МО выходил на обстрел неприятеля в р-не губы З. Лица. Пл К-23 (капитан-лейтенант Малафеев К.И., обеспечивающий капитан 2 ранга Гаджиев М.И.) артогнём потопила вражеский тральщик.

На западе. 1 кл, батареи Кронштадтского сектора и Морского артполигона вели огонь по противнику под Ленинградом. Для усиления обороны Кронштадта установлено более 15 км проволочных заграждений, 89 дотов и дзотов, 21 подвижная огневая точка, приспособлено к обороне 106 зданий, дополнительно развёрнуто 47 стационарных и подвижных артбатарей, выставлены мины, в том числе электроуправляемые поля. Кроме того, установлены препятствия посадке на лёд транспортных самолётов и движению аэросаней.

Из боевого похода возвратилась пл Щ-309. С Гогланда на Лавенсари перешли 3 тщ. У Мемеля на минах, выставленных нашими пл, подорвался и затонул тр «Эгерау» (1142 брт).

На юге. Части СОР укрепляли систему обороны. Авиация ЧФ выполнила 27 самолёто-вылетов. Переходы 15 судов на театре обеспечивали 3 эм, 1 тщ и 5 ска. Закончились, не дав результата, поиски ледокола «Макаров», вышедшего из Туапсе 17 ноября и направлявшегося в Севастополь.
27 ноября 1941 года

Под Москвой. Контрудар наших войск остановил продвижение противника к Кашире и отбросил его на 10-15 км к югу.

В Ряжске закончена выгрузка вновь сформированной 84-й морской стрелковой бригады (полковник Молев В.А.), и ей поставлена задача возвратить захваченный неприятелем Скопин.

На севере. Части 14-й сд при поддержке эм «Сокрушительный», скр «Смерч», 2 ска МО и 1 МБР, продвинувшись вперёд на 1 км, улучшили свои позиции.

После 4-суточной операции по выводу судов из реки З. Двина был сформирован и убыл в Англию конвой QP-3 в составе 4 советских и 6 английских транспортов, охраняемых британскими кораблями (1 кр, 2 эм и 2 тщ). К Кольскому п-ву подошёл очередной союзный конвой PQ-4. В нём в охранении 1 кр, 2 эм и 2 тщ прибыло 5 советских, 2 английских транспорта и 1 танкер.

На флоте введена в строй станция безобмоточного размагничивания кораблей и судов.

На западе. Противник обстреливал Ленинград. Ответный огонь вели линкор «Марат», береговые батареи Кронштадтского, Ижорского и Невского секторов.

На Гогланд, совершив самостоятельный переход с Ханко, прибыла шхуна «Эрна», доставившая боеприпасы и продовольствие.

На юге. В 4-м секторе СОР 8-я бмп предприняла неудачное наступление и была вынуждена вернуться на исходные позиции.

В боевой поход вышла пл Щ-216 (капитан-лейтенант Карбовский Г.Е.), а Л-4 возвратилась в базу. Из Севастополя в Сухуми в охранении тщ «Щит» убыл тр «Калинин». Переходы других судов на театре обеспечивали 1 лд, 2 эм, 1 тщ и 4 ска.

Рота моряков АВФ, переправившись через Дон, произвела налёт на железнодорожную станцию Синявка. Самолёты противника бомбили Темрюк и повредили кл «Днестр». Артиллерия Керченской ВМБ обстреливала неприятеля в р-не Еникале.

28 ноября 1941 года

Под Москвой. Остановлено продвижение противника в р-не Истры. Части 84-й мсб при поддержке авиации вернули Скопин и несколько близлежащих населённых пунктов.

На севере. Отражён налёт 5 Ю-88 на корабли и суда в Кольском заливе. Истребители выполнили 15 самолёто-вылетов на прикрытие объектов базы главной и аэродромов.

Пл Д-3 (капитан-лейтенант Бибеев М.А., обеспечивающий капитан 2 ранга Колышкин И.А.) в р-не. Порсангер-фьорда потопила трехторпедным залпом неприятельский транспорт водоизмещением около 6 тыс. т, следовавший в охранении 2 тщ.
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Из Арктики в Архангельск в сопровождении 3 тщ прибыли 3 тр. Наступившая оттепель облегчила проводку к местам разгрузки прибывших в Двинский залив судов конвоя PQ-4.

На западе. Вышедшие из Кронштадта на Гогланд 5 тщ из-за тяжёлых погодных условий возвратились в базу.

У Мемеля на выставленных нашими пл минах подорвался и затонул неприятельский тр «Хенни» (764 брт).

Расформирована Онежская военная флотилия.

На юге. После упорных оборонительных боёв наши войска перешли в наступление на ростовском направлении.

Погодные условия исключали использование авиации. Штормовыми волнами на берег выброшены: в Поти - тр «Ингул», в Туапсе - тщ «Пионер», в Джубге - ктщ «Комсомолец:».

Противник безуспешно обстреливал косу Чушка.

Ночью лк «Парижская коммуна» и эм «Смышленый», прибывшие из Поти, с Херсонесской мерной мили обстреляли скопления вражеских войск у Варнутки, Кучук-Мускомья, Хайто и Байдар. Огонь 305-мм орудий линкора произвёл сильное ободряющее воздействие на бойцов Приморской армии.

В Севастополь прибыли кр «Красный Крым», эм «Железняков», тр «Москва» и «Чапаев». Из боевых походов возвратились пл А-5 и Щ-203. Переходы судов на театре обеспечивали 1 лд, 1 эм, 3 тщ и 7 ска.

29 ноября 1941 года

Под Москвой. В р-не Яхромы противник прорвался за канал Москва-Волга, однако в результате контратаки наших войск был отброшен за канал. Распоряжением командования Западным фронтом 84-я мсб снята из р-на Скопина и начала передислокацию в р-н Загорска.

На севере. 4 МБР ВВС СФ и 3 английских скр произвели безуспешный поиск замеченной в районе Поноя неприятельской пл.

На западе. Береговые батареи Кронштадтского, Ижорского и Невского укреплённых секторов вели огонь по противнику под Ленинградом.

На Гогланд с Ханко прибыла очередная группа кораблей.

На юге. Авиация СОР выполнила 23 самолёто-вылета для действий по войскам неприятеля под Севастополем, 31 вылет - на прикрытие объектов главной базы и 5 - на воздушную разведку. Плавбатарея № 3 сбила над городом вражеский самолёт. В ходе артобстрела противником херсонесского аэродрома повреждён 1 наш самолёт.

Наши части освободили Ростов-на-Дону и продолжали наступление. Самолёты ВВС ЧФ бомбили и штурмовали отступающего противника, его резервы, двигавшиеся от Таганрога. Корабли и артиллерия АВФ вели огонь по врагу в р-не Синявки-Недвиговки, батарея № 131 - у Таганрога.

В боевые походы вышло 3 пл: из Очемчири М-62 (старший лейтенант Малышев Н.И.), из Туапсе Щ-205 (капитан-лейтенант Сухомлинов, обеспечивающий командир 3-го дивизиона пл капитан 3 ранга Кузьмин Г.Ю.) и из Севастополя Д-4 (капитан-лейтенант Израилечев И.С), а пл Л-5 и М-111 возвратились в базы. Штаб флота объявил о невозвращении из боевого похода в р-н мыса Эмине пл С-34 (капитан 3 ранга Хмельницкий Я.М.). Переходы судов на театре обеспечивали 1 лд, 1 эм, 1 тщ и 3 ска.

30 ноября 1941 года

Под Москвой. Наши войска вели тяжёлые оборонительные бои и удерживали занимаемые позиции.

На севере. СКР-80 в р-не банки Самоед безуспешно атаковал артиллерией пл противника. Поиск её в этом районе тремя английскими тральщиками тоже оказался безрезультатным. Тр «Кузбас» из состава конвоя QP-3 вследствие потери на переходе руля был отбуксирован в Йоканьгу.

На западе. Линкор «Марат» и береговые батареи БФ вели огонь по противнику под Ленинградом. Авиация БФ действовала преимущественно на сухопутном направлении. На переходе из Кронштадта на Гогланд самолёты противника потопили ледокол «Октябрь», ТЩ-171 и ТЩ-549. Перевозки на линиях Ленинград - Кронштадт - Ораниенбаум и Осиновец - Новая Ладога продолжались. На Ладожском озере у маяка Стороженский застряли во льду 1 кл, 2 тр и 1 тщ. Льдами раздавлены ТЩ-171 (бывш. буксир «Норек») и шаланда «Савойя».

Неприятель обстреливал Ленинград и бомбил участки готовившейся через Ладогу ледовой дороги.

На юге. Наши войска продолжали наступление на артемовском и таганрогском направлениях. Им содействовали корабли Отдельного донского отряда (капитан 2 ранга Фроликов И.А.).

Авиация СОР выполнила 35 боевых вылетов. Кр «Красный Крым» и эм «Железняков» вели огонь по врагу из внутренней гавани Севастополя. Из боевого похода возвратилась пл М-51. Переходы судов на театре обеспечивали 2 тщ и 2 ска.

Наступила первая военная зима.
[31]

� Здесь и далее наименования географических пунктов и их написание приводятся так, как они обозначены в документах тех лет.





