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В течение марта советские войска в основном сохраняли занимаемые рубежи, совершенствовали свою оборону. До начала летней кампании в условиях весенней распутицы противник также активных боевых операций не предпринимал, продолжая лишь попытки деблокировать находящийся в окружении в районе Демянска 2-й армейский корпус. Проведенные нами в январе-марте наступательные операции на курском и харьковском направлениях, в Донбассе и Крыму существенных результатов не дали.
1 апреля 1942 года

На севере. Пл М-176 (капитан-лейтенант Бондаревич И.Л.) у о. Стуршер торпедным залпом потопила шедший в охранении 1 скр и 1 самолёта транспорт противника водоизмещением 3,5 тыс. т. Пл Щ-404 (капитан-лейтенант Иванов В.А.) в р-не Танафьорда 3-торпедным залпом потопила тр «Михаэль» (2722 брт), охранявшийся 2 тщ и 1 ска. На позицию в Лоппское море вышла пл К-1 (капитан 2 ранта Августинович М.П.). Тщ «Ниджер» вышел на смену производившим поиск отставших судов конвоя PQ-13 скр «Рубин» и 3 английским тщ.

На западе. Под Ленинградом
 артогонь по вражеским позициям вели батареи Ижорского укреплённого сектора и 101-й морской бригады железнодорожной артиллерии (МВЖДА). Противник обстреливал Морской канал и части Невского укрепсектора. Группа неприятеля (50 человек) отогнана от о. Лавенсари, куда прибыл 3-й батальон лыжного полка, а на о. Сескар прибыл батальон 2 обмп. Донесений от разведгруппы, высланной на о. Б. Тютерс, не поступало.

Авиация БФ бомбила о. Гогланд, р-ны Керново, Копорок, прикрывала войска 54-й армии, вела разведку в Финском заливе, доставляла на о-ва Сескар и Лавенсари продовольствие, боезапас и вывезла 12 раненых.

На юге. Войска СОР укрепляли свои позиции. Части АВФ совершенствовали оборону южного побережья Таганрогского залива.

Авиация ЧФ из-за плохой погоды вылетала только на прикрытие судов в море и разведку, а ночью бомбила противника у Владиславовки.

Из Новороссийска в Севастополь на лд «Ташкент» прибыли начальник штаба и член военного совета ЧФ. Межбазовые переходы осуществляли 1 лд, 1 эм и 1 пл. Переходы 6 судов на театре обеспечивали 1 лд, 1 эм, 3 бтщ, 2 тка и 11 ска.
2 апреля 1942 года

На севере. На мурманском направлении огонь по противнику вели батареи № 140 и 191. Авиация СФ бомбила аэродром Луостари, порт Линахамари, вражеские части в р-не селения Б. Лица, вылетала в район обнаружения постами неприятельской пл. Вражеские самолёты у мыса Шарапов безуспешно атаковали дозорный ТЩ-38.

1 скр, 2 тка, 2 ска МО и 1 английский тщ вели поиск пл противника у Кильдина. В Мурманск прибыл скр «Рубин» со спасёнными 14 американскими моряками с погибшего транспорта «Эффингхэм». В базу возвратилась пл К-21. На западе. Под Ленинградом велась контрбатарейная борьба. Наша разведгруппа (84 человека) заняла р-н маяка на о. Б. Тютерс. Высланная 2-м батальоном лыжного полка разведка противника не обнаружила. 5-я рота при подходе к острову была встречена огнём неприятеля и залегла на льду.

Авиация БФ бомбила ж.-д. станцию Метсякюля, мыс Инониеми, позиции врага в р-нах Керново, Б. Копорок, Кастивского и на Ладоге перед фронтом 54-й армии, вела разведку побережья Финского залива. Самолёты МБР доставили на о. Лавенсари 3 т продовольствия, патроны и 448 пехотных мин.

На юге. Артиллерией противника в Севастополе потоплена шхуна СП-202. Авиация ЧФ бомбила суда и корабли противника в море, повредив у мыса Олинька вспомогательный крейсер «Дачиа» и к северо-востоку от Сулины миноносец «Сборул», прикрывала наши базы и суда в море. Вражеская авиация безуспешно бомбила корабли в Камыш-Буруне, но на переходе 5 тор-
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педоносцев неприятеля потопили тн «Куйбышев», шедший в охранении 1 эм и 2 ска.

Лд «Ташкент» (капитан 2 ранга Ерошенко В.Н.) обстрелял противника из Феодосийского залива. Тр «Абхазия» и корабли охранения (1 лд, 1 эм, 2 бтщ и 2 ска) доставили в Севастополь 371 бойца, 145 т боезапаса, 8 122-мм орудий, 385 т продовольствия и 181 т других грузов, забрав из города 217 раненых, 280 заключённых и 130 т грузов. Ледокол «Торос» прибуксировал в Новороссийск тр «Ворошилов», повреждённый 29.3 в р-не мыса Утришонок. Переходы 12 судов на театре обеспечивали 1 лд, 2 эм, 1 кл, 5 бтщ и 20 ска. В связи с усилением действий вражеской авиации грузоподъёмность транспортного флота ЧФ с 1.2.42 г. уменьшилась с 43 200 т до 27 400 т (6 тр потеряно и 6 в ремонте).

3 апреля 1942 года
На севере. Огонь по вражеским позициям вели батареи № 140, 191 и 222. Авиация СФ бомбила Линахамари, вела поиск судов, отставших от конвоя PQ-13, прикрывала Мурманск. При отражении налётов в воздушных боях сбито 4, а зенитной артиллерией 2 самолёта противника. Неприятель повредил гс «Ост» и 3 английских транспорта.

Пл М-176 (капитан-лейтенант Бондаревич И.Л.) у мыса Комагнес одиночной торпедой потопила транспорт водоизмещением 5 тыс. т, шедший в охранении 1 ска. Щ-404 (капитан-лейтенант Иванов В.А.) приняла с берега разведгруппу у мыса Полнес. Пл К-22 (капитан 2 ранга Котельников В.Н.) в р-не мыса Слетнес 3-торпедным залпом потопила 1 тр и 1 скр из конвоя в составе 1 тр и 3 скр. Пл подверглась артобстрелу по её рубке, показавшейся из воды, и атаке глубинными бомбами и получила ряд повреждений.

В Мурманск прибыл ТЩ-36 с подобранными им в р-не мыса Цып-Наволок 28 человеками с потопленного 30.3 тр «Индуна». 5 ска МО, скр «Смерч» и английский тщ «Ниджер» возвратились в базу.

На западе. Огонь по противнику под Ленинградом вели батареи 101 МБЖДА. Неприятель обстреливал дамбу Морского канала, Торговый порт и ледовую дорогу к Кронштадту. Враг выслал на о. Б. Тютерс подкрепление, а его авиация атаковала на льду 2-й батальон, который, потеряв убитыми и ранеными 50 человек, начал отход к о. Лавенсари, откуда руководителем операции генерал-майором Григорьевым Г.Т. были высланы ещё 2 батальона (320 человек) с задачей захватить о. Б. Тютерс. В 23 ч этот остров оставила и разведгруппа.

На о. Лавенсари прибыл лыжный батальон 2 обмп, а на о. Сескар - лыжный батальон 5 обмп. Артдивизион 4 обмп прибыл в Шепелево.

Авиация БФ прикрывала наши части на переходе до о. Сескар и вела разведку Финского залива. В воздушных боях сбито 4 неприятельских ФД-21 и 1 подбит.

На юге. На сухопутном фронте СОР обе стороны вели артиллерийский обстрел позиций войск. Авиация главной базы (ГБ) из-за погодных условий вылетала лишь на разведку и поиск не вернувшегося СБ, а самолёты с кавказских аэродромов бомбили части неприятеля у Владиславовки, Дальних Камышей и озера Ачи.

Пл Щ-210 (инженер капитан 2 ранга Зельбст И.Л.), срок возвращения которой с позиции у Калиакры истёк 31.3. считалась погибшей. Кр «Ворошилов» (капитан 1 ранга Марков Ф.П.) и лд «Ташкент» обстреляли войска противника на Феодосийском участке фронта. При переходе из Новороссийска в Поти эм «Шаумян» на ходу 18 уз выскочил на каменную гряду в р-не мыса Тонкий. Ему на помощь высланы 2 ледокола, 1 мб и 1 скр. Переходы б судов на театре обеспечивали 2 эм, 1 кл, 2 бтщ и 8 ска.

4 апреля 1942 года
На севере. На мурманском направлении огонь по врагу вела батарея № 140 из р-на губы Ура. Авиация СФ бомбила Варде, аэродромы Луостари и Хебуктен, позиции неприятеля в р-не селения Б. Зап. Лица. 2 ДБ поставили 2 мины в Векфьорде и бухте Петсамо. Вражеская авиация бомбила Мурманск, Ваенгу и Йоканьгу. Ею потоплен катер МП-11 и повреждены 1 скр и 3 тщ. 1 Ю-88 у мыса Выев-Наволок потопил тщ РТ-103, а 3 Ю-88 безуспешно бомбили СКР-21 и СКР-28. 2 ска МО спасли 26 человек с РТ-103, из которых 2 умерли. На аэродроме уничтожено 16 и в воздушном бою 1 Me-109. 1 «Харрикейн» не вернулся на аэродром.

Пл М-176 возвратилась в базу для приемки торпед, потопив за поход 2 тр, и вышла на позицию в Варангерфьорд. М-173 вышла в поход и в р-не Варде высадила разведгруппу. 6 ска МО вели поиск пл противника между мысом Цып-Наволок и Териберкой. 3 ктщ производили траление магнитных мин у Мурманска.

На западе. Батареи 101 МБЖДА вели огонь по позициям неприятеля. Противник обстреливал Ленинград и крепость Шлиссельбург, р-н маяка Бугры и ледовую дорогу на Ладожском озере. На р. Неве повреждено кабельное судно «Кабельный». Для усиления гарнизонов о-вов Сескар и Лавенсари из р-на маяка Шепелевский вышли 260 сп, рота танков, артдивизион
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4 обмп и обоз с продовольствием под прикрытием истребителей, сбивших в воздушных боях 1 и повредивших 2 Ме-109.

Авиация БФ вела разведку в р-не Кронштадта, отражала налёт свыше 100 самолётов противника на Ленинград и корабли БФ, бомбила вражеские батареи у поселка Володарского, а также о. Соммерс. При налёте повреждены лк «Октябрьская революция», кр «Киров» и «Максим Горький», эм «Стойкий» и «Свирепый», пл М-79, П-2, П-3, плавдок и плавкран. Самолёты неприятеля бомбили о. Сескар и лыжный батальон, вышедший с о. Лавенсари. Над Ленинградом сбито 18 самолётов врага.

На юге. Авиация ЧФ бомбила аэродром Саки, прикрывала ВМБ и корабли в море, вела поиск СБ и воздушную разведку. Вражеская авиация осуществляла разведку Керченской и Новороссийской ВМБ.

Пл М-113 (капитан 3 ранга Станкевич И.В.) вышла на позицию в p-н Одессы. Кл «Красная Абхазия» в охранении 3 ска доставляла грузы из Новороссийска в Камыш-Бурун. На межбазовых переходах находились 1 кр, 1 лд и 3 ска. Переходы 5 судов на театре обеспечивали 1 лд, 2 эм, 1 бтщ и 11 ска.

5 апреля 1942 года
На севере. Авиация СФ бомбила аэродром Луостари и вылетала на перехват самолётов противника. Вражеская авиация бомбила Мурманск, Полярный, Ваенгу и Грязную. От прямых попаданий бомб затонули тщ РТ-61 и мотобот «Рыбообработка», а тщ РТ-7 («Семга») повреждён. Самолёты неприятеля ставили мины у Мурманска. 2 Ю-88 сбиты зенитной артиллерией. 2 наших СБ с задания не вернулись.

2 тка производили поиск кораблей противника в Варангерфьорде, а 3 ктщ тралили мины в Кильдинской салме и в р-не бухты Кулонга.

На западе. Батареи 101 МБЖДА вели контрбатарейную борьбу. Немцы безуспешно обстреливали миномётным огнем крепость Шлиссельбург. Авиация БФ бомбила и штурмовала Териоки, Колганпю, Пейпию, Котку, огневые точки и войска противника перед фронтом 54-й армии, отражала налёт на Ленинград и корабли на Неве, прикрывала Кронштадт, доставила на о. Лавенсари 6930 кг продовольствия, 16 ящиков патронов и 8 ящиков мин, вывезла оттуда 30 раненых, вела разведку. Из 18 вражеских самолётов к городу прорвались лишь 8, корабли флота не пострадали. Авиация неприятеля обстреливала ледовую дорогу на Ладоге, бомбила о. Лавенсари. Потерян 1 И-15бис и 4 самолёта совершили вынужденную посадку на лёд.

2 батальона лыжного полка, вышедшие 3.4 с о. Лавенсари, возвратились обратно, не выполнив задачу овладеть о. Б. Тютерс.

На юге. Авиация ЧФ бомбила аэродромы Саки и Сарабуз, войска противника на Феодосийском участке фронта, прикрывала ВМБ и корабли в море, вела разведку и поиск пл Щ-210. Вражеские самолёты бомбили порт Тамань, осуществляли разведку Керченского пролива.

Тр «Сванетия» в охранении эм «Бойкий» и 2 ска доставил в Севастополь 382 человека пополнения, 245 т боезапаса, 544 т продовольствия и фуража, а оттуда забрал 120 раненых и 65 т разных грузов. Межбазовые переходы осуществляли 1 лд, 1 эм и 1 пл. Переходы 9 судов на театре и 1 кл обеспечивали 1 лд, 3 эм, 2 бтщ и 16 ска.

6 апреля 1942 года
На севере. Пл К-1 (капитан 2 ранга Августинович М.П.), форсировав минное заграждение противника, выставила 2 минные банки в р-не Квенангенфьорда. 9 ктщ тралили магнитные мины в р-не Мурманск - мыс Ретинский и у Кильдинской салмы. Из похода возвратилась в базу пл Щ-404.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели батареи Ижорского, Кронштадтского укрепсекторов и 101 МБЖДА. Артиллерией противника повреждены скр «Туча», тр № 502 («Эверанна») и брандвахтенное судно «Сазан», вёлся обстрел ледовой дороги на Ладоге и крепости Шлиссельбург. Из Шепелева на о. Сескар перешла колонна из 10 тягачей с прицепами и 7 аэросаней. 260 сп в составе 750 человек вышел с о. Сескар на о. Лавенсари.

Авиация БФ бомбила Пейпию, Колганпю, Котку, о. Бьерке, станцию Инониеми и мыс Ино, штурмовала вражеские войска перед фронтом 54-й армии, прикрывала транспортную колонну на льду, корабли на Неве, доставила на о. Лавенсари 17 т продовольствия, 400 кг медикаментов и вывезла 63 человека. Неприятельская авиация дважды бомбила о. Сескар, атаковала колонну на льду, уничтожив 1 тягач.

На юге. На фронте СОР противник активности не проявлял. Авиация ГБ бомбила аэродром Саки, уничтожив 1 и повредив 3 Ю-88, прикрывала корабли и суда в море. В воздушном бою сбит 1 Ме-109 и повреждён 1 наш самолёт. Вражеская авиация вела воздушную разведку у наших ВМБ. Межбазовые переходы осуществляли 2 эм. Переходы 6 судов на театре обеспечивали 1 лд, 1 эм, 1 кл, 2 бтщ и 8 ска.

7 апреля 1942 года
На севере. На мурманском направлении батарея № 140 вела огонь по врагу в р-не губы З. Лица. Взорван склад с боезапасом. 3 «Харри-

[16]
кейна» вели бой с 4 Ме-109. Авиация неприятеля осуществляла разведку Мотовского залива.

Пл М-173 (капитан-лейтенант Терёхин В.А.) у мыса Блодскютудде 2-торпедным залпом потопила транспорт водоизмещением 7 тыс. т, шедший в охранении 1 тщ и 1 ска, и возвратилась в базу. К-1, вновь форсировав МЗ неприятеля, выставила мины в р-не Квенангенфьорда. 9 ска МО производили поиск пл противника на Кильдинском плесе. В Кольский залив прибыли английские кр «Ливерпуль» и эм «Марн» и «Пенджаб».

На западе. Под Ленинградом велась контрбатарейная борьба. Отряд в количестве 956 человек с 18 миномётами и 38 ручными пулемётами вышел с о. Лавенсари к о. Б. Тютерс, а 260 сп прибыл на о. Лавенсари. Авиация БФ прикрывала наши части на переходе Сескар - Лавенсари - Б. Тютерс, корабли на Неве, штурмовала войска противника перед фронтом 54-й армии. Неприятель вёл разведку Финского залива.

На юге. Авиация ЧФ бомбила аэродромы Саки и Сарабуз, прикрывала ВМБ и корабли в море. Вражеские самолёты вели разведку наших баз. На аэродромах уничтожены 3 самолёта противника. 1 наш ЛаГГ-3 разбился при взлёте.

Пл М-35 (капитан-лейтенант Грешилов М.В.) вышла на позицию в р-н Евпатории, Щ-203 (капитан 3 ранга Немчинов В.И.) - в р-н Феодосии, а М-51 возвратилась из боевого похода в Новороссийск. Межбазовые переходы и боевую подготовку осуществляли 1 кр, 2 эм, 1 кл, 2 пл и 3 ска. Переходы 9 судов на театре обеспечивали 2 эм и 14 ска.

8 апреля 1942 года
На севере. На мурманском направлении противник провёл разведку боем на участке 14-й армии, но был отброшен на исходные позиции. Авиация с обеих сторон вела воздушную разведку. В р-не Рестикента в воздушном бою сбито 5 самолётов противника.

Пл Щ-421 (капитан-лейтенант Видяев Ф.А., старший на борту капитан 2 ранга Колышкин И.А.) на подходах к Лаксефьорду в подводном положении подорвалась на мине, потеряла ход и возможность погружаться. Ей на помощь направлены с моря К-22 и из Полярного К-2. В р-не губы Окольной проведено учение 12 обмп и кораблей ОВРа по высадке десанта.

На западе. Огонь по вражеским батареям под Ленинградом вели орудия 101 МБЖДА. Противник обстреливал крепость Шлиссельбург и посёлок Морозово. Отряд с о. Лавенсари атаковал о. Б. Тютерс, но из-за сильного миномётного и артиллерийского огня, а также усталости людей залёг в 150-200 м от острова. К этому времени гарнизон врага насчитывал 400-500 человек, 75-мм и 105-мм орудия, миномёты, крупнокалиберные пулемёты и 5 танков и с о. Гогланд было переброшено подкрепление до 2 рот. Отряду пришлось отойти к Лавенсари.

Авиация БФ вела разведку восточной части Финского залива, прикрывала корабли на Неве, бомбила батарею врага у посёлка Володарского.

На юге. Части СОР обстреливали огневые точки и скопления войск противника в р-не Дуванкоя. Неприятель вёл огонь по Севастополю, р-ну Любимовки, аэродрому Куликово поле.

Авиация ГБ бомбила аэродромы Саки, Сарабуз, вражеские войска на Феодосийском участке фронта, где повреждено 60 танков, а также прикрывала ВМБ и корабли в море. Неприятельские самолёты вели разведку вдоль линии фронта и в морских секторах, бомбили Туапсе и на переходе в Камыш-Бурун безуспешно тр «Чехов». 1 МБР не вернулся на аэродром.

Кр «Коминтерн» в охранении 3 ска прибыл в Новороссийск. Переходы 4 судов на театре обеспечивали 1 лд, 3 эм, 1 бтщ и 2 ска.

9 апреля 1942 года
На севере. Противник при поддержке артиллерии и миномётов пытался выйти к Рестикенту на реке Туломе. Батареи № 140 и 191 вели огонь по позициям неприятеля в р-не селения Б. Зап. Лица.

Пл Щ-421 для предотвращения сноса к берегу противника подняла на перископах паруса. К-22 четырежды пыталась взять её на буксир, но тросы на сильной зыби лопались. С появлением вражеских корабля и самолёта личный состав Щ-421 перешёл на К-22, и в 13 ч 43 мин пл Щ-421 потоплена торпедой К-22. 1 скр, 4 ска МО и 4 английских тщ вели поиск пл неприятеля у Кильдина. Пл К-1 высадила разведгруппу в У-фьорде.

На западе. Под Ленинградом и на Ладоге велась контрбатарейная борьба. Танковая рота Ижорского укрепсектора вышла с о. Сескар на о. Лавенсари, но в р-не о. Пенисари 2 танка с 45-мм пушками на прицепе провалились под лёд.

Авиация БФ прикрывала корабли на Неве, вела разведку восточной части Финского залива, штурмовала войска противника перед фронтом 54-й армии. На юге. Части СОР и противника вели артиллерийскую дуэль. Войска Крымского фронта при поддержке танков и авиации перешли в наступление, которое неприятелем было остановлено.
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Авиация ЧФ бомбила вражеские войска на фронте СОР и Феодосийском участке, прикрывала ВМБ, корабли и суда в море. Самолёты противника бомбили Керчь, Камыш-Бурун, Новороссийск и Туапсе. Ими потоплена баржа № 46 и повреждена баржа СП-25.

Пл А-3 возвратилась с позиции в Севастополь. На межбазовых переходах находились 1 кр, 3 эм, 1 тщ, 6 ска и 1 ледокол. Переходы 9 судов на театре обеспечивали 5 бтщ и 15 ска. В р-не ГБ поднята и разоружена немецкая магнитно-акустическая мина нового образца.
10 апреля 1942 года

На севере. На рубеже реки З. Лица противник при поддержке артиллерии и миномётов предпринял разведку боем, но отступил, понеся большие потери. Авиация СФ вела воздушную разведку. На БВФ у о. Великий упал в море 1 МБР.

Пл М-176 (капитан-лейтенант Бондаревич И.Л.) в Варангерфьорде 2-торпедным залпом потопила транспорт водоизмещением 8 тыс. т, шедший в составе конвоя из 3 тр, 3 тщ, 3 скр, 1 ска и 3 мотоботов. К-22 с экипажем Щ-421 и К-2 возвратились в базу. К-3 (капитан 3 ранга Малафеев К.И.) вышла на позицию к мысу Нордкап, а С-101 (капитан 2 ранга Векке В.К.) - к о. Фулей для прикрытия союзных конвоев. Пл К-1 у о. Серей за 9 ч плавания обнаружила 10 плавающих мин.

Из Мурманска вышел союзный конвой QP-10 в составе 13 иностранных и 4 советских тр в эскорте английских 5 эм и 3 тщ. Их сопровождали эм «Гремящий» и «Сокрушительный».

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели эм «Стройный», батареи Кронштадтского, Ижорского, Невского укрепсекторов и 101 МБЖДА. Противник обстреливал Морской канал и крепость Шлиссельбург. Авиация флота из-за плохих метеоусловий боевых действий не вела.

На юге. Части СОР вели огонь по противнику и дорогам у Дуванкоя, Качи, Камышлы и Шули. Их огневую поддержку из ГБ осуществлял эм «Свободный». Неприятель обстреливал Севастополь, Камары, Балаклавское и Ялтинское шоссе.

Авиация ЧФ бомбила вражеские войска у Феодосии. Авиация противника бомбила Керчь, Камыш-Бурун, Новороссийск и Туапсе. Ею потоплены паровая шхуна «Свобода» и повреждены эм «Способный» и корпус кр «Фрунзе». При выходе из пикирования рассыпался 1 И-16. Сбит 1 Хе-111.

Пл М-118 (капитан-лейтенант Савин С.С.) вышла на позицию в р-н Килийского гирла, а М-35 возвратилась с позиции в Севастополь. Тр «Абхазия» доставил в ГБ 309 человек пополнения, 168 т боезапаса, 8 122-мм гаубиц, 476 т продовольствия и фуража, 75 т других грузов и вывез оттуда 172 раненых и 116 т разных грузов. Межбазовые переходы осуществляли 2 кр, 1 эм, 1 кл и 3 ска. Переходы 6 судов обеспечивали 1 лд, 1 эм, 3 бтщ и 11 ска.

11 апреля 1942 года
На севере. Огонь по вражеским позициям вела батарея № 140. Авиация СФ прикрывала Мурманск, корабли и суда конвоя QP-10 в Кольском заливе. Из-за плохой погоды прикрытие их в море оказалось невозможным. Неприятельская авиация бомбила корабли союзного конвоя и дозорный тщ на линии о. Кильдин - Териберка. Ею потоплен тр «Эмпайр Купер». Зенитной артиллерией наших и английских кораблей сбито по 1 самолёту противника.

Пл Щ-401 (капитан-лейтенант Моисеев А.Е.) вышла на позицию к о. Фулей для прикрытия конвоя, К-2 (капитан 3 ранга Уткин В.П.) - в р-н Варде, М-172 (капитан-лейтенант Фисанович И.И.) - в Варангерфьорд, а М-176 возвратилась в базу. Для сопровождения конвоя QP-10 вышли в море кр «Ливерпуль» и 2 английских тщ. В 0 ч 19 мин немецкая рация в Киркенесе сообщила своим пл в море о движении союзного конвоя.

На западе. Под Ленинградом огонь по врагу в р-нах Красного Бора и станции Поповка вели батареи 55-й армии и 101 МБЖДА. Противник миномётным огнем безуспешно обстреливал крепость Шлиссельбург, деревню Шереметевка и р-н Островки - Кузьминка. Части БФ вели подготовку к повторной операции по захвату о. Б. Тютерс.

На юге. На фронте СОР велась контрбатарейная борьба. Наступление сил Крымского фронта было остановлено.

Авиация ЧФ бомбила аэродром Саки, войска противника у Севастополя и Владиславовки, прикрывала ВМБ и корабли в море. Неприятельские самолёты бомбили Камыш-Бурун, Туапсе. Ими повреждены СКА-043 и буксир «Этер». 1 И-15 совершил вынужденную посадку. 1 Ю-88 сбит зенитной артиллерией.

Пл А-2 (капитан 3 ранга Чебышев К.И.) вышла из Севастополя на позицию в р-н Одессы, а М-113 и Щ-215 возвратились с позиций в базы. Тн «Москва» доставил в Севастополь 4400 т различных видов топлива. Межбазовые переходы осуществляли 1 кр и 1 эм. Переходы 7 судов на театре обеспечивали 4 эм, 5 бтщ и 12 ска.

12 апреля 1942 года
На севере. Авиация СФ бомбила аэродромы Хебуктен, Луостари, порт Линахамари и войска неприятеля в р-не селения Б. Зап. Лица.
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2 ДБ нанесли торпедный удар по 3 тр и 3 скр, стоявшим в Варде. Вражеская авиация произвела налёт на Мурманск, выставлена 1 мина у мыса Абрам-Корга. На аэродромах уничтожены 2, а в воздушном бою 3 и повреждены 3 неприятельских самолёта. 2 «Харрикейна» не вернулись на аэродром и 1 совершил вынужденную посадку.

Пл М-172 (капитан-лейтенант Фисанович И.И.) у о. Стуршер 2-торпедным залпом потопила тр водоизмещением 8 тыс. т, шедший в охранении 1 скр и 1 тщ, и возвратилась в базу. С-101 уклонилась от английского крейсера, производившего бомбометание.

На западе. Эм «Строгий» и «Стройный», батареи Ижорского укрепсектора и 101 МБЖДА вели огонь по позициям противника. Неприятель обстреливал Ленинград и ледовую трассу Ладожского озера.

Авиация БФ штурмовала вражеские войска перед фронтом 54-й армии, а в других р-нах по метеоусловиям боевых действий не вела. Неприятельские самолёты произвели налёт на о. Лавенсари, ледовую трассу от него до о. Сескар и вели разведку Кронштадта.

На юге. Огневую поддержку частей СОР из Севастопольской бухты осуществлял эм «Дзержинский». Артиллерия врага в ГБ потопила шхуну СП-207.

Авиация ЧФ бомбила войска противника во Владиславовке и ж.-д. станции Сарыголь и Ислам-Терек, прикрывала ВМБ и корабли в море. Вражеские самолёты потопили в Керченском проливе ктщ «Черноморец».

Пл Щ-209 (капитан-лейтенант Иванов В.И.) вышла на позицию в р-н Варна-Бургас. У входа в Керченскую бухту подорвалась на мине и затонула паровая шхуна «Коммунар». Межбазовые переходы осуществляли 1 эм и 1 кл. Переходы 11 судов на театре обеспечивали 1 лд, 2 эм, 3 бтщ и 14 ска.

13 апреля 1942 года
На севере. Авиация СФ бомбила транспорты противника в Линахамари и вела воздушную разведку Варангерфьорда и аэродромов, а самолёты врага вели разведку в р-нах Титовки, губы З. Лица и Териберки.

Пл С-101 из-за ошибки в нанесении своей позиции на карту оказалась на пути союзного конвоя и подверглась атакам его кораблей и самолётов. В поход в Варангерфьорд вышла пл М-173 (капитан-лейтенант Терёхин В.А.). Немецкими пл потоплены тр «Киев» и «Эль-Оксиденте» из состава конвоя QP-10. Закончив его сопровождение, эм «Гремящий» и «Сокрушительный», а также 3 английских тщ возвратились в Кольский залив.

На западе. Под Ленинградом огонь по врагу вели кл «Красное знамя», батареи Кронштадтского, Ижорского, Невского укрепсекторов и 101 МБЖДА. Противник обстреливал Ленинград, Ораниенбаум, а на Ладоге посёлок Морозово и мыс Кошкин. Сводный полк по захвату о. Б. Тютерс вышел с о. Лавенсари.

Авиация БФ штурмовала войска противника перед фронтом 54-й армии. Самолёты неприятеля вели разведку побережья Ладожского озера.

На юге. Части СОР вели артперестрелку с противником. Их поддерживал из ГБ эм «Дзержинский». Артиллерией врага потоплен катер СП-27. Авиация ЧФ из-за плохих метеоусловий лишь прикрывала ВМБ, корабли и суда в море, вела воздушную разведку. Неприятельские самолёты бомбили Севастополь и Туапсе. Ими потоплены катера СП-11 и СП-13. Потерпел катастрофу 1 МиГ-3. В воздушных боях сбиты 2 Ю-88, 1 Хе-111 и подбиты 2 Ю-88.

Тр «А. Серов» доставил в Севастополь 485 человек пополнения, 1 76-мм, 10 152-мм и 8 122-мм орудий, 13 авиамоторов, 2749 т боезапаса, продовольствия и других грузов. В Керченском проливе подорвался на мине и затонул сейнер «Железняков». Переходы 12 судов обеспечивали 5 эм, 6 бтщ и 14 ска.

14 апреля 1942 года
На севере. Авиация СФ боевых вылетов не производила. Пл М-173 (капитан-лейтенант Терёхин В.А.) в Варангерфьорде 2-торпедным залпом потопила из состава конвоя (1 тн, 1 тр, 2 тщ) танкер водоизмещением 10 тыс. т и возвратилась в базу. 7 ктщ тралили мины в порту и у Кильдинской салмы. 4 ска МО вели поиск пл противника на Кильдинском плесе. В Мурманске при спуске со слипа затонуло посыльное судно «Краснофлотец».

На западе. Эм «Строгий» и «Стройный», кл «Красное знамя», «Ока», «Зея», батареи Кронштадтского укрепсектора и 101 МБЖДА вели огонь по противнику под Ленинградом, аэродрому Пушкина и бронепоезду врага. Сводный полк для захвата о. Б. Тютерс из-за неблагоприятных ледовых условий возвратился на о. Лавенсари.

Авиация БФ бомбила о. Б. Тютерс, ж.-д. полотно в р-не Коврово, штурмовала автомашины неприятеля перед фронтом 54-й армии у Виняголово. Вражеские самолёты бомбили о. Лавенсари, штурмовали колонну на трассе о. Сескар - Шепелево, уничтожив 6 из 7 автомашин.

На юге. Авиация ЧФ бомбила Сарыголь, прикрывала ВМБ и корабли в море, корректировала артогонь наземных частей. Неприятельские
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самолёты произвели налёт на ГБ, безуспешно атаковали ледокол № 7, буксировавший тщ «Местком». Авиацией и артиллерией 1Ю-88 сбит и 1 подбит.

Тр «А. Серов» вывез из Севастополя 246 бойцов, 120 т гильз, 2 бка, 6 самолётов, 4 авиамотора и свыше 100 т разных грузов. В Керченском проливе подорвался на мине тр «Чехов» (оторван полубак до мостика), на котором погибло 200 и ранено 50 человек. При тралении мин подорвались и затонули СКА-042 и КТЩ-608 («Чехонь»). Переходы 16 судов на театре обеспечивали 3 эм, 6 тщ и 7 ска.

15 апреля 1942 года
На севере. Авиация СФ бомбила Линахамари (отмечено прямое попадание в транспорт) и порт Киркенес, прикрывала Мурманск. Вражеская авиация произвела 2 налёта на Мурманск, повредив тр «Ланкастер Кастл», который сел на грунт. Нашей зенитной артиллерией сбито 2, а в воздушном бою 6 самолётов противника и 13 повреждено. Подбит и совершил вынужденную посадку 1 МиГ-3.

Пл М-172 (капитан-лейтенант Фисанович И.И.) вышла в поход и у о. Стуршер потопила тр водоизмещением 4 тыс. т, шедший в составе конвоя из 2 тр, 2 скр и 2 тщ. К-2 (капитан 3 ранга Уткин В.П.) выставила 20 мин на подходах к Варде. Паровая шаланда «Индига» в охранении 2 ска МО под прикрытием 10 «Харрикейнов» перевозила матчасть 104-го полка из губы Эйна в Порт Владимир и была безуспешно обстреляна с мыса Пикшуев. На минах, предположительно выставленных пл К-1, подорвался и затонул транспорт противника в р-не о. Шервей.

На западе. Под Ленинградом кл «Красное знамя», «Ока», батареи Кронштадтского, Невского укрепсекторов и 101 МБЖДА вели контрбатарейную борьбу, обстреливали аэродромы Пушкина и Красногвардейска. На о. Сескар прибыла колонна автомашин с о. Лавенсари, 8 из них повреждены самолётами противника. Вечером колонна вышла в Шепелево.

Авиация БФ прикрывала автоколонну, бомбила аэродромы Пушкина и Красногвардейска, штурмовала огневые точки врага перед фронтом 54-й армии в р-не Виняголово. Неприятельские самолёты бомбили о. Сескар.

На юге. В Крыму противник активности не проявлял. Артогнём из ГБ наши войска поддерживал эм «Бойкий». Авиация ЧФ прикрывала ВМБ, корабли и суда в море.

2 ска производили траление мин на фарватере в Камыш-Буруне, где подорвался на мине и затонул сейнер «Сельдь», но мин не обнаружено. Вечером при конвоировании тр «Азов» СКА-024 сошёл с фарватера, подорвался на мине и затонул. Переходы 6 судов на театре обеспечивали 1 эм, 2 бтщ и 9 ска.

16 апреля 1942 года
На севере. Пл М-171 (капитан-лейтенант Стариков В.Г.) вышла на позицию в р-н Варде. Эм «Гремящий» и «Сокрушительный» вышли в море для встречи конвоя PQ-14. Из его состава немецкой пл был потоплен тр «Эмпайр Ховард».

На западе. Вражеские позиции под Ленинградом обстреливали эм «Строгий» и батареи 101 МБЖДА. Противник вёл артобстрел крепости Шлиссельбург. На о. Сескар из Шепелево вышли 19 автомашин и 3 трактора с продовольствием и боезапасом.

Авиация БФ прикрывала ледовую трассу между островами, бомбила аэродром в Пушкине, штурмовала позиции неприятеля в р-не Малуксы, доставила на о. Лавенсари 4310 кг продовольствия. Самолёты противника обстреливали ледовые трассы в Финском заливе и на Ладоге.

На юге. В Крыму шли бои местного значения. Авиация ЧФ бомбила вражеские войска на Феодосийском участке фронта, прикрывала ВМБ, аэродромы, корабли и суда в море. Неприятельские самолёты бомбили аэродром Херсонесский маяк, произвели налёт на Керчь и Камыш-Бурун. В воздушном бою и зенитной артиллерией сбито 2 и подбит 1 самолёт противника. У нас 1 самолёт сбит и 1 подбит.

Пл Щ-216 возвратилась с позиции в Поти. Тр «Сванетия» доставил в Севастополь 151 человека и 873 т боезапаса, продовольствия и других грузов, а вывез 678 бойцов, раненых и пассажиров. При тралении фарватера в Новороссийске подорвались на минах и затонули ктщ «Сельдь» и № 570. На межбазовых переходах находились 1 эм, 1 кл и 4 тщ. Переходы 10 судов обеспечивали 3 эм, 1 кл, 2 бтщ и 15 ска.

17 апреля 1942 года
На севере. Авиация СФ вела воздушную разведку и поиск пл противника. Эм «Гремящий» и «Сокрушительный» сопровождали конвой PQ-14 в составе 7 тр и английских кр «Эдинбург», 6 эм, 4 корветов и 2 тщ. Для его встречи также вышли 4 английских тщ и гс «Гидролог» и «Масштаб».

На западе. Батареи 101 МБЖДА подавили 1 немецкую батарею. Неприятель обстреливал крепость Шлиссельбург и р-ны Бугры и Морозово. Авиация БФ прикрывала ледовую трассу, штурмовала огневые точки врага в р-не станции Малуксы, сбросила на о. Лавенсари 5587 кг продовольствия.

На юге. Артиллерия СОР и неприятельская обстреливали позиции противостоящих сторон. Авиация ЧФ бомбила аэродром Саки, селение
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Эфендикой, вражеские войска на Феодосийском участке фронта, прикрывала ВМБ, корабли и суда в море. Авиация противника бомбила Севастополь и части СОР. 21 самолёт врага атаковал тр «Сванетия» (4125 брт) и охранявший его эм «Бдительный» на переходе в Новороссийск. 2 торпедами транспорт был потоплен. Погибло 535 человек, 143 подобраны эсминцем.

Пл С-31 (капитан 3 ранга Фартушный И.Ф.) вышла на позицию к Сизополю, а М-118 возвратилась из похода в Севастополь. Межбазовые переходы осуществляли 1 эм, 4 пл и 2 ктщ. Переходы 16 судов на театре обеспечивали 1 кр, 2 эм, 1 кл, 1 скр, 2 ктщ и 11 ска. В Керченском проливе подорвался на мине и затонул возвращавшийся с дозора сейнер «Кубанец».

18 апреля 1942 года

На севере. Авиация СФ по метеоусловиям боевых вылетов не делала. Пл К-2 заняла новую позицию в р-не Босфьорда, а Щ-401 следовала в Танафьорд. Английский кр «Эдинбург» вошёл в Кольский залив. ТКА-13 и ТКА-14 атаковали в Варангерфьорде 3 эм противника, но выпущенные ТКА-14 торпеды прошли мимо. СКА-504 штормом был выброшен на берег в р-не мыса Могильный. Командующий СФ разрешил при необходимости пл М-171 и М-172 укрыться от шторма в бухте Цып-Наволок.

На западе. Под Ленинградом огонь по врагу вела батарея № 143 Кронштадтского укрепсектора. Артиллерия противника обстреливала р-н Бугров. Из-за непроходимости ледовых трасс на Финском заливе операция по захвату о-вов Б. Тютерс и Гогланд была отменена.

Авиация БФ бомбила аэродром в Красногвардейске, р-ны Петергофа, Ропши и Гостилиц, штурмовала войска неприятеля в р-не Виняголово. 2 И-153 не вернулись с боевого задания.

На юге. На сухопутном фронте в Крыму активные боевые действия не велись. Авиация ЧФ бомбила вражеские войска на Феодосийском участке фронта, прикрывала ВМБ, корабли и суда в море. Неприятельская авиация бомбила Севастополь (потоплен катер СП-30), Керчь, Камыш-Бурун, Тамань и Новороссийск. Не возвратился из полёта 1 МБР.

Пл М-113 (капитан 3 ранга Станкевич И.В.) вышла на позицию в р-н Тузла - Килийское гирло. В Керченском проливе, где подорвался сейнер «Дельфин», продолжались тральные работы. 12 сейнеров вели противоминное наблюдение (ПМН). Межбазовые переходы осуществляли 3 эм, 1 кл, 1 пб, 1 тщ. Переходы 12 судов на театре обеспечивали 1 кр, 1 эм, 1 скр, 4 тщ и 16 ска.

19 апреля 1942 года
На севере. Огонь по вражеским позициям в р-не селения Б. Зап. Лица вела батарея № 140. Авиация СФ прикрывала конвой PQ-14, который, вместе с выходившими для его встречи кораблями, вошёл в Кольский залив. Тральщик Т-101 проводил траление мин на Мурманском рейде.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели батареи Кронштадтского, Ижорского, Невского укрепсекторов и 101 МБЖДА. Артиллерия противника обстреливала Ленинград и Кронштадт (разбиты ска МО-102 и плавкран № 2, повреждены ТЩ-57 и ска МО-210 и 409), пункты Шереметевку, Кобону, Морозово и ледовую трассу на Ладоге.

Авиация БФ прикрывала трассу Шепелево - Сескар - Лавенсари, корабли на Неве, штурмовала аэродром Красногвардейска и огневые точки врага в р-не Виняголово. Неприятельские самолёты вели разведку Кронштадта. Сбито 3 наших истребителя, а на аэродроме 15 вражеских самолётов.

На юге. Авиация ЧФ бомбила аэродромы Саки и Сарабуз, селение Мамашай, прикрывала ВМБ, корабли и суда в море. Неприятельские самолёты бомбили Севастополь, Керчь, Камыш-Бурун и дважды Новороссийск и Туапсе. Получили повреждения СКА-091, тн «И. Сталин», тр «Кубань», «Курск» и «Потёмкин».

Лк «Парижская коммуна» в охранении 1 эм, 4 ска, 3 тка и под прикрытием 2 МБР и 2 И-153 производил испытания артиллерии. ПМН в Керченском проливе вели 1 ска и 14 сейнеров. На межбазовых переходах находились 1 кр, 3 эм, 1 пб и 1 ктщ. Переходы 12 судов на театре обеспечивали 1 кл, 1 тщ и 11 ска.

20 апреля 1942 года
На севере. По огневым точкам противника вела обстрел батарея № 140. Авиация СФ производила разведку аэродрома Хебуктен и порта Киркенес. Вражеские самолёты бомбили Мурманск, мыс Мишуков и рейд Йоканьги, где повредила тр «Фрунзе».

Пл М-172 (капитан-лейтенант Фисанович И.И.) у мыса Кибергнес торпедой потопила танкер водоизмещением 5 тыс. т, шедший в охранении 2 скр, и возвратилась в базу. М-171 (капитан-лейтенант Стариков В.Г.) в р-не мыса Харбакен 2-торпедным залпом повредила транспорт противника, следовавший в конвое из 2 тр в охранении 2 тщ. В боевой поход к Петсамо вышла М-176.

На западе. Под Ленинградом велась контрбатарейная борьба. Противник произвёл огневой налёт на город, повредив эм «Марти», эм «Страшный», «Сердитый», «Сильный» и плавдок ПД-508.
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Авиация БФ бомбила и штурмовала позиции неприятеля в р-нах Гостилицы, Березовка и Виняголово, прикрывала корабли на Неве.

На юге. Авиация ЧФ бомбила автоколонну неприятеля у Старого Крыма, аэродромы Саки, Сарабуз и в Симферополе, где уничтожены 2 Ю-88 и взорван склад боезапаса. 1 ГСТ сбросил партизанам 1 т продовольствия. Неприятельские самолёты бомбили Севастополь, Керчь, Камыш-Бурун, Ахтари и Новороссийск. Ими потоплены баржа СП-31, буксирный катер «Осипенко» и повреждены БКА-303 и ктщ «Кутузов».

Эм «Бдительный» и «Сообразительный» доставили в Севастополь бойцов маршевого пополнения и вывезли 80 раненых. Продолжались тральные работы в Керченском проливе, где ПМН вели 28 сейнеров. В р-не мыса Такиль подорвался на мине и затонул ледокол № 7, погибли 25 человек. Межбазовые переходы осуществляли 1 кр, 1 кл, 2 ска и 1 ктщ. Переходы 5 судов на театре обеспечивали 11 ска.

21 апреля 1942 года
На севере. Батарея № 140 вела огонь по противнику в р-не губы З. Лица. Авиация СФ из-за плохих метеоусловий не летала.

Пл М-173 (капитан-лейтенант Терёхин В.А.) вышла на позицию в р-н Варде - Сюльтефьорд, а с позиции в базу возвратились К-3 и М-171.
На западе. Под Ленинградом артогонь по врагу вели эм «Строгий» и батареи 101 МБЖДА. Неприятель обстреливал Ленинград, крепость Шлиссельбург и деревню Шереметевка. Из-за ледовых условий грузовые перевозки по льду на Ладожском озере прекращены.

Авиация БФ бомбила скопления войск врага в р-не Гостилицы, Малукса, Березовка и ж.-д. узел Шапки, прикрывала корабли на Неве и ледовую трассу Сескар - Шепелево Зенитной артиллерией о. Лавенсари сбит 1 Ю-88.

Волховский фронт объединён с Ленинградским (генерал-лейтенант Хозин М.С.). КБФ подчинён командующему Ленфронтом через командующего группой войск ленинградского направления (генерал-лейтенант Говоров Л.А.). На юге. Авиация ЧФ бомбила аэродромы Саки, Сарабуз, селения Владиславовка и Кулеча-Мечеть. 1 ГСТ сбросил 1 т продовольствия партизанам. Неприятельские самолёты бомбили р-н Херсонесского маяка, аэродром бухты Матюшенко, Керчь, Камыш-Бурун, Новороссийск, где потоплены тр «Калинин», шхуна «Мечта», буксир «Партизан», 25-тонный плавкран, сейнер № 05 и повреждён кр «Коминтерн». В воздушных боях сбиты 7 Ю-88. Повреждены на аэродроме 3 МБР и 1 ГСТ.

Продолжались тральные работы в Керченском проливе. Межбазовые переходы осуществляли 1 лк, 1 кр, 4 эм, 2 ска и 1 ктщ. Переходы 11 судов на театре обеспечивали 1 кл, 1 бтщ и 3 ска.

Директивой Ставки ВГК создано Северо-Кавказское направление (Маршал Советского Союза Буденный С.М., заместитель по морской части - адмирал Исаков И.С.), в которое вошли войска Крымского фронта, СОР и Северо-Кавказского военного округа, ЧФ с базами Керчь, Новороссийск, Туапсе и АВФ.

22 апреля 1942 года
На севере. Огонь по позициям противника в р-не селения Б. Зап. Лица вела батарея № 140.

Пл М-173 (капитан-лейтенант Терёхин В.А.) у мыса Харбакен 2-торпедным залпом потопила тр «Бланкензее» (3236 брт), шедший в охранении 2 скр и 3 тщ. От взрыва глубинных бомб пл имела повреждения. В базу возвратились пл С-101 и К-1. Последняя выставила в Лоппском море 20 мин.

На западе. Артогонь по врагу под Ленинградом вели кр «Максим Горький», батареи Ижорского, Невского укрепсекторов и 101 МБЖДА. При подвижке льда у о. Канонерского взорвались 252 сухопутные мины. Авиация БФ прикрывала корабли на Неве и вела разведку Финского залива.

На юге. В Крыму наши части занимали прежние позиции. Артиллерией врага в Севастополе потоплены шхуна «Коммунист» и баржа СП-6.

Авиация ЧФ бомбила аэродромы Саки и Сарабуз, порт Сулину, прикрывала ВМБ, корабли и суда в море. 2 ГСТ сбросили партизанам 2 т продовольствия. Неприятельские самолёты бомбили аэродромы в бухтах Матюшенко и Голландия, сбросили мины в Керчь-Еникальский пролив и Ейский лиман. Противник потерял 3, а наши ВВС - 2 самолёта. Межбазовые переходы осуществляли 1 кр, 2 эм, 1 кл, 1 пл, 1 ктщ и 2 ска. Переходы 11 судов на театре обеспечивали 1 кл, 2 бтщ и 3 ска.

23 апреля 1942 года
На севере. Авиация СФ прикрывала ГБ и Мурманск, бомбила аэродром Лаксельвен и Вадсе. Вражеская авиация произвела налёт на Мурманск, Ваенгу, губы Палу и Оленью. Ею потоплены 45-тонный плавкран и буксирный пароход «Строитель». Зенитной артиллерией сбиты 2 и подожжён 1 самолёт противника. В воздушном бою с обеих сторон сбито по 2 самолёта.

Пл Щ-401 (капитан-лейтенант Моисеев А.Е.) торпедами потопила тр «Штенсаас» (1359 брт). Щ-422 (капитан 3 ранга Малышев А.К.) вышла на позицию в р-н Варде, а М-173 возвратилась в базу. 2 ска высадили 2 развед-
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группы на восточный берег губы З. Лица для рекогносцировки района предстоящей десантной операции. На БВФ выставлен корабельный дозор у Йоканьги.

На западе. Под Ленинградом огонь по врагу вели батареи Кронштадтского укрепсектора и Приморской оперативной группы. Неприятель обстреливал Ленинград (повреждён эм «Сторожевой»), Кронштадт, Ораниенбаум, р-н Кобоны и маяк Бугры. Авиация с обеих сторон вела воздушную разведку.

Военно-морская крепость Кронштадт переформирована в Кронштадтскую военно-морскую базу.

На юге. Авиация ЧФ бомбила аэродромы в Саках, Евпатории, отражала налёты на порты, прикрывала ВМБ, корабли и суда в море. Неприятельские самолёты бомбили Клеопину бухту, произвели 3 налёта на Новороссийск, где повредили тр «Димитров», выставили мины в Керчь-Еникальском проливе. На аэродроме уничтожено 4 самолёта противника, а в воздушном бою сбито 3 Ю-88. С задания не вернулся 1 МиГ-3.

Пл А-3 (капитан-лейтенант Цуриков С.А.) вышла на позицию к Одессе, а А-2 возвратилась в Севастополь из похода. ПМН в Керченском проливе вели 18 сейнеров, а в дозоре находились 1 тщ, 1 ска и 3 сейнера. Межбазовые переходы осуществляли 1 кр, 4 эм, 1 кл, 1 скр, 2 тщ и 2 тка. Переходы 6 судов на театре обеспечивали 1 кл, 3 бтщ и 10 ска.

24 апреля 1942 года
На севере. Артогонь по врагу в р-не селения Б. Лица вели батареи № 140 и 191. Авиация СФ вела разведку аэродромов Хебуктен и Луостари, Киркенеса и Вадсе, бомбила транспорты в Киркенесе, прикрывала Мурманск. 1 Ю-88 сбросил бомбы на Полярный. В воздушном бою сбито 2 Ю-87.

ТКА-13 и ТКА-14 в р-не Варде потопили пл противника. 10 тщ производили траление мин на фарватерах Кольского залива.

На западе. Под Ленинградом батареи Кронштадтского, Ижорского укрепсекторов и 101 МБЖДА подавили 12 батарей неприятеля. Противник обстреливал ледовую трассу Ладожского озера и Ленинград, где повреждены эм «Сторожевой», зм «Марти», пл К-51, тщ «Одесса», 2 тка, плавдок и тр «Водолей-2».

Авиация БФ бомбила Новополье, Новый Петергоф, штурмовала позиции неприятеля в р-не Виняголово. Противник произвёл третий массированный налёт 159 самолётов на Ленинград и корабли на Неве. В город прорвалось 18 машин. Получили пробоины лк «Октябрьская революция», кр «Киров», «Максим Горький», эм «Сильный», «Грозящий», повреждены ТЩ-30, ТЩ-301, 5 ска МО и тр «Вахур». Бомба попала в здание штаба КБФ, где убито 9 и ранено 47 человек. Дислокация кораблей изменена. В воздушных боях и зенитной артиллерией сбито 29 самолётов врага.

На юге. Под Севастополем велась контрбатарейная борьба. Авиация ЧФ бомбила аэродромы в Евпатории, в р-не Осипенко и Мариуполя, прикрывала ВМБ, корабли и суда в море. Неприятельские самолёты бомбили авиамастерские в Круглой бухте, аэродром Херсонесский маяк, Анапу, сбросили 48 мин в Керченском проливе, произвели налёт на Ахтари, Геленджик и Новороссийск. Ими потоплены буксир «Фурманов», катер «Карл Либкнехт» и повреждены ктщ «Тайфун» и буксир «Симеиз». В воздушных боях сбито 2 самолёта врага. Наши потери - 6 самолётов и 2 повреждено.

Сторожевые катера производили поиск пл противника в р-не Сочи. Межбазовые переходы осуществляли 1 кр, 3 эм и 1 пл. Переходы 6 судов на театре обеспечивали 2 эм, 1 кл, 5 бтщ и 10 ска.

25 апреля 1942 года
На севере. На мурманском направлении шли бои местного значения. Авиация СФ прикрывала аэродромы и ГБ флота, бомбила аэродром Луостари. Вражеская авиация произвела налёт на Мурманск.

На западе. Под Ленинградом батареи Кронштадтского укрепсектора и 101 МБЖДА подавили 9 батарей противника. Неприятель обстреливал Ленинград и р-н маяка Бугры.

Авиация БФ бомбила р-н посёлка Володарского, штурмовала войска неприятеля у Березовки и Малуксы, прикрывала корабли на Неве, отражала налёт 55 самолётов врага на город - 6 из них сбиты. От налёта и обстрела артиллерией получили повреждения корпус кр «Бутаков», который сел на грунт, а также сс «Коммуна», тр № 510 и 538.

На юге. В Крыму попытка наших частей атаковать неприятеля у селения Кой-Асан Русский отбита. Авиация ЧФ бомбила аэродромы Саки и Мариупольский, станции Владиславовка и Ислам-Терек, прикрывала ВМБ. Неприятельские самолёты бомбили аэродром Херсонесский маяк, порт Ахтари, Ачуев и Новороссийск, сбросили 3 мины у Мысхако. На аэродроме повреждены 3 наших самолёта, а в воздушном бою сбит 1 Ю-88.

Продолжались тральные работы в ГБ и Керченском проливе - взорвано 11 мин. Средствами ЭПРОНа поднят тр «Калинин». Переходы 8 судов и 18 сейнеров на театре обеспечивали 1 кл, 2 тщ и 8 ска.
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26 апреля 1942 года
На севере. Батарея № 191 обстреляла скопления войск неприятеля в р-не селения Б. Зап. Лица, разрушен склад боезапаса.

Авиация СФ бомбила аэродром Хебуктен, где 7 Пе-3 были атакованы 25 Ме-109. Не вернулись на базу 5 наших самолётов. Вражеская авиация совершила налёт на Мурманск, бомбила Полярный, Грязную. Зенитной артиллерией и авиацией сбиты 2 самолёта противника. Наши потери - 1 самолет.

Пл М-176 (капитан-лейтенант Бондаревич И.Л.) у мыса Комагнес 2-торпедным залпом потопила транспорт водоизмещением 10 тыс. т, шедший в охранении 2 скр и 1 тщ. В этот же день она возвратилась в базу. Пл Щ-401 (капитан-лейтенант Моисеев А.Е.) не вернулась с позиции и считалась погибшей.

На западе. Огонь по врагу вели батареи Невского укрепсектора и 101 МБЖДА. Противник обстреливал побережье Копорского залива и р-н маяка Бугры на Ладоге. Авиация БФ бомбила и штурмовала позиции неприятеля под Ленинградом и перед фронтом 54-й армии.

На юге. В Крыму огневую поддержку наших частей из ГБ вели эм «Бойкий» и «Бдительный». Артиллерией неприятеля на аэродроме Матюшенко уничтожен 1 и повреждены 8 МБР, а в бухтах получили повреждения тр «А. Серов», 3 баржи и 2 катера.

Авиация ЧФ бомбила вражеские войска в селениях Владиславовка и Дальние Камыши, прикрывала ВМБ и корабли. Неприятельские самолёты, не долетев до ГБ, сбросили бомбы, а в Керченском проливе - мины, бомбили Ачуев, безуспешно атаковали торпедами эм «Шаумян», сидевший на мели. В воздушном бою потерян 1 Як.

1 кр, 4 эм, 2 бтщ, 3 ска и тр «А. Серов» доставили в Севастополь 3325 человек пополнения, 143 т боезапасов, 4 152-мм гаубицы, 1616 т продовольствия и фуража, 280 т угля. ПМН в Керченском проливе вели 1 тка, 1 ска и 19 сейнеров. Переходы 5 судов на театре, 24 сейнеров и 1 болиндера обеспечивали 2 эм, 1 кл, 3 тщ и 10 ска.

27 апреля 1942 года
На севере. В течение суток в губах Сайда, Тюва, Ваенга, Кислая (Полярный) производилась посадка на ска МО, ктщ и мотоботы сил десанта - 12 обмп и разведотряда штаба СФ. Всего 6256 человек. Высадка основных сил десанта началась в 23 ч 45 мин.

На западе. Под Ленинградом огонь по врагу вели эм «Строгий» и «Стройный», кл «Сестрорецк» и «Зея», батареи Кронштадтского, Ижорского, Невского укрепсекторов и 101 МБЖДА, вынудив неприятельские батареи прекратить обстрел города. Артиллерией врага повреждён тр «Водолей-2».

Авиация БФ бомбила станцию Синявино, штурмовала позиции врага в р-нах Березовки, Петрушино, Володарского, отражала налёт на Ленинград 24 самолётов противника, которыми потоплено учебное судно «Свирь».

На юге. Наши части в Крыму активных боевых действий не вели. Авиация ЧФ бомбила аэродром в Евпатории, прикрывала суда в море. Неприятельские самолеты сбросили мины в р-нах Павловского створа и мыса Ахиллеон, бомбили р-н Керчи, Ачуева. Ими потоплен сейнер и повреждён катер. На аэродроме уничтожены 4 самолёта врага. В воздушном бою сбит 1 Як.

3 ска и 6 тка глубинными бомбами подорвали 4 мины в Керченском проливе. Межбазовые переходы осуществляли 1 кр и 3 эм. Переходы 6 судов на театре обеспечивали 1 кл, 1 бтщ и 10 ска.

28 апреля 1942 года
На севере. До 2 ч тактический десант (полковник Рассохин В.В.) в составе 6 батальонов 12 обмп (6065 человек) высадился в Мотовском заливе на широком фронте - губа Кислуха - западный берег губы З. Лица. Основные силы восточнее мыса Пикшуев, а демонстративный десант разведотдела штаба СФ (лейтенант Леонов В.Н.) - у входа в губу Титовка. Высадка производилась с 32 ска, 19 тщ при поддержке эм «Гремящий», «Громкий», «Сокрушительный», скр «Рубин», «Смерч» и ВВС СФ. Командиром сил высадки был командир ОВРа ГБ СФ контр-адмирал Платонов В.И.
. Впервые в ВМФ применялись реактивные снаряды со ска МО-135 (старший лейтенант Лозовский В.М.). С 8 ч все части, поддержанные огнём батарей 140 и 191, перешли в наступление. Противник отошёл на новый рубеж обороны.

Над районом боевых действий 12 обмп в трёх воздушных боях потеряны 4 и повреждены 2 наших самолёта. Противник потерял 3 машины. 39 самолётов штурмовали войска неприятеля в р-не селения Б. Зап. Лица.

Пл К-23 (капитан 3 ранга Потапов Л.С., старший на борту капитан 2 ранга Гаджиев М.И.) вышла на позицию к северу от о. Фулей, а К-22 (капитан 2 ранга Котельников В.Н.) - к северу от о. Серей для прикрытия союзных конвоев, М-171 (капитан 3 ранга Стариков В.Г.) - в Варангерфьорд, а Щ-404 (капитан-лейтенант Иванов В.А.) - в Лоппское море.

На западе. Эм «Стройный», кл «Сестрорецк», «Зея», батареи Невского укрепсектора обстреливали позиции врага в р-нах Московской
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Дубровки и Мустолово, а Кронштадтского и Ижорского укрепсекторов - форт Ино, р-ны Горбовиц и Б. Копорок.

Авиация БФ бомбила и штурмовала вражеские войска в р-нах Стрельны, Знаменки, Малуксы, Лодвы и Дубровки, прикрывала корабли на Неве.

На юге. Наши части в Крыму занимали прежние позиции. Авиация ЧФ прикрывала ВМБ и суда в море. Неприятельские самолёты бомбили Еникале, Керчь, Ачуев и Новороссийск, безуспешно атаковали кл «Дон». Авиацией и артиллерией сбито 13 самолётов противника. Наши потери - 1 МиГ.

Пл Щ-203 возвратилась с позиции в Новороссийск. Тр «А. Серов», эм «Железняков» и 3 тщ вывезли из Севастополя 65 бойцов, 205 заключенных, 100 т практического боезапаса и 300 т разных грузов. При отражении атаки 3 торпедоносцев, один из которых был сбит, эм столкнулся с тщ «Взрыв». Оба корабля имели незначительные повреждения. Из Керчи и Камыш-Буруна вывезено 907 раненых. На межбазовых переходах находились 1 лд и 1 эм. Переходы 9 судов на театре обеспечивали 1 эм, 1 скр, 5 тщ и 14 ска.

29 апреля 1942 года
На севере. Десант 12 обмп от места высадки продвинулся на 10-11 км. Артогнём его поддерживали батареи № 140 и 191, СКР-15 и 2 ска МО. 7 ктщ и 3 ска в сопровождении 2 ска МО производили выгрузку тылов 12 обмп в бухте Замогильная губы З. Лица.

Авиация СФ прикрывала 12 обмп, бомбила и штурмовала войска противника перед её фронтом. Неприятельская авиация атаковала части десанта, бомбила Полярный и безуспешно СКР-15. В воздушном бою сбито 6 и повреждено 4 Ме-109. Лейтенантом Игнатьевым Н.И. совершён первый на севере воздушный таран - уничтожен Ме-109. Лётчик остался жив. Не вернулись на аэродромы 4 наших самолёта.

Пл М-171 (канитан 3 ранга Стариков В.Г.) в Варангерфьорде 2-торпедным залпом потопила тр «Куритиба» (4969 брт), шедший в составе конвоя из 2 тр, 1 тщ и 2 скр.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели эм «Строгий» и «Стройный», батареи Ижорского, Невского укрепсекторов и 101 МБЖДА. Авиация БФ бомбила немецкие батареи в р-нах Сосновой Поляны и посёлка Володарского, штурмовала позиции противника в р-не Малуксы, Березовки, прикрывала корабли на Неве и вела разведку перед фронтом 54-й армии.

На юге. На фронте СОР велась артперестрелка. Наши части поддерживали огнем эм «Бдительный» и «Сообразительный». Артиллерией врага потоплен катер СП-24 и на аэродромах повреждены 3 наших самолёта.

Авиация ЧФ бомбила аэродромы Евпатории, в Саках и Сарабузе, селения Кача, Владиславовка и Кулеча-Мечеть, прикрывала ВМБ, корабли и суда в море. Неприятельские самолёты бомбили Камышовую и Казачью бухты, Керчь, Камыш-Бурун и Новороссийск, трижды безуспешно атаковали корабли, охранявшие тр «А. Серов», а также тщ «Штурман». Ими потоплены тщ «Сары-Камыши» и буксир «Инфлот», повреждены кл «Дон» и БКА-105.

На кр «Красный Крым», эм «Бдительный» и «Сообразительный» в Севастополь доставлены 1841 человек пополнения, 25 т боезапаса, 16 торпед и 265 глубинных бомб. На АВФ кл «Буг» и 1 ктщ обстреляли суда противника в Мариуполе. Переходы 6 судов на театре обеспечивали 1 скр, 3 бтщ и 11 ска.

30 апреля 1942 года
На севере. В течение дня 12 обмп вела бои по всему фронту и, нанеся противнику большие потери, ещё продвинулась вперёд. Части 14-й армии также имели некоторое продвижение на правом фланге 14 сд. Неприятель подтягивал резервы из Киркенеса и Салми-Ярви.

Авиация СФ вылетала на перехват вражеских самолётов, 1 Пе-2 сбросил бомбы в порту Варде. Неприятельские самолёты атаковали позиции 12 обмп.

Эм «Гремящий» и «Сокрушительный» и 3 английских тщ вышли на помощь кр «Эдинбург», повреждённому торпедой немецкой пл к северу от п-ова Рыбачий и следовавшему в охранении 2 английских эм в Кольский залив.

На западе. Авиация БФ бомбила неприятеля в р-нах Стрельны, Малуксы и Березовки, прикрывала корабли на Неве. Отдельные самолёты врага прорвались к городу и бомбили р-н Кировского завода. Повреждения получила пл М-90.

На юге. Части СОР вели контрбатарейную борьбу. За месяц снайперы уничтожили 1670 солдат и офицеров неприятеля. Авиация ЧФ бомбила аэродромы в Саках, Евпатории и Мариуполе, прикрывала наши аэродромы, ВМБ, корабли и суда в море. Вражеские самолёты бомбили Севастополь, Камыш-Бурун, Керчь, Тамань, Ахтари и Новороссийск, ставили мины в Керчи. Истребителями и зенитной артиллерией сбит 1 и подбит 1 Ю-88. В воздушном бою сбит 1 МиГ, а снарядами уничтожен 1 ГСТ. Не вернулся с задания 1 ДБ.

Пл М-113 возвратилась с позиции в Севастополь. На АВФ в р-не Кривой косы 2 наших тка вели перестрелку со ска противника. Был повреждён ТКА-54. Межбазовые переходы осуществляли 1 кр, 1 лд, 3 эм и 2 бтщ. Переходы 7 судов на театре обеспечивали 1 эм, 6 бтщ и 8 ска.

Наступал май 1942 года.
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� Здесь и далее наименования географических пунктов, их написание, а также аббревиатура кораблей, частей и соединений приводятся так, как они употреблялись в документах тех лет.


� В «Морском сборнике» № 9, 1991 г. на с. 16 допущена неточность - командиром ОВРа ГБ СФ в то время был также контр-адмирал Платонов В.И., а события, указанные на с. 19 (строки 4-6 снизу), происходили 12 октября 1941 г.





