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К июлю 1942 г. позиции наших войск на севере сохранялись. Под Ленинградом и в р-не Демянска шли ожесточённые бои. Наши части сумели образовать коридор шириной 2-3 км для вывода из окружения 2-й ударной армии. На западном участке намеченные цели достигнуты не были. Войска Юго-Западного фронта после неудачной Харьковской операции вынуждены были отойти за реку Оскол. Сосредоточив резервы на юге, войска противника заканчивали операции в Крыму, готовили наступление в направлении на Сталинград и Кавказ.

1 июля 1942 года
На севере. Авиация СФ бомбила Киркенес и Варде. Неприятель произвёл 2 налёта на Мурманск. В воздушных боях и зенитной артиллерией сбито 10 самолётов врага.

Для прикрытия конвоев PQ-17 и QP-13 в море развернуты пл К-2, К-21, К-22, Щ-403 и Д-3. Усилены корабельные дозоры у баз СФ.

На западе. Под Ленинградом
 огонь по врагу вели батареи Кронштадтского и Ижорского секторов, ЛенВМБ и морской бригады ж.-д. артиллерии. В ходе артобстрела города противник повредил тн № 533.

Авиация БФ ставила мины в пр. Бьеркезунд, бомбила ж.-д. станцию Койвисто, о. Бьерке, суда в б. Сууркюля, огневые точки врага, вела разведку в Финском заливе и на Ладоге. Неприятель бомбил рейды Сескара и Лавенсари, где повредил 1 ска, ставил мины у о. Соммерс, безуспешно атаковал дозорные ска МО-202 и МО-212, сбившие 1 самолёт. В воздушных боях нами потерян 1 Пе.

Межбазовые переходы выполняли 2 пл, 4 тщ, 1 скр и 5 ска. Велось траление Морского канала. Охранялись перевозки на Ладоге.

На юге. Под Севастополем враг наступал по всему фронту. К 22 ч линия обороны проходила по рубежу: Каменоломни, «Каз», хутора Бухштаба, Меркушева, Пелисье и Камышовая бухта.

Врага под Севастополем в 49 вылетах бомбили самолёты ЧФ с кавказских аэродромов. 1 ГСТ, 1 ТБ и 18 «Дугласов» вывезли на Кавказ 318 человек, в том числе военный совет СОР и ЧФ. Неприятель господствовал в воздухе. Из покинувших херсонесский аэродром 4 Як, 3 И-16, 1 И-153 и 4 У-2 в пункт назначения не прибыли 3 У-2, а 1 Як совершил вынужденную посадку на воду у Туапсе. Пл Щ-209 и Л-23 эвакуировали из ГБ руководящий состав СОР и Приморской армии (180 человек), а Д-5, М-31 и М-54 прибыли в Новороссийск. Межбазовые переходы выполняли 1 кр, 3 эм, 5 пл, 1 скр, 4 бтщ и 23 ска. 1 ска обеспечивал переход 1 тн. Снят с мели и отбуксирован в Туапсе тр «Калинин».

2 июля 1942 года
На севере. Авиация СФ бомбила Киркенес, Варде, безуспешно атаковала у о. Магерей тр неприятеля. Противник произвёл налёт на Мурманск и Росту. Сбито 4 самолёта врага и потеряно 2 наших.

На западе. Под Ленинградом огонь по врагу вели 1 кл, 11 ж.-д. батарей. Противник обстреливал фарватер Ленинград-Кронштадт, крепость Шлиссельбург и Шереметевку. Авиация БФ вела разведку в Финском заливе и на Ладоге, прикрывала острова в заливе, бомбила Ручьи. Самолёты неприятеля вели разведку островов, бомбили Лавенсари, катера в море и Графской бухте, повредив 1 ска, суда в Новой Ладоге. Дозорные катера сбили 1 самолёт противника. В воздушных боях уничтожено 4 машины врага. Наши потери - 1 самолёт.

2 ска МО вели разведку порта Сальми на Ладоге. Межбазовые переходы выполняли 1 пл, 4 тщ, 1 скр и 3 ска МО.
На юге. В Севастополе шли уличные бои. Взорвана батарея № 35. Наши части, прижатые к берегу, несли большие потери. Отдельные группы и подразделения прорывались в горы к партизанам. 2 пл, 2 бтщ и 5 ска вывезли из Севастополя свыше 650 человек.

Авиация ЧФ бомбила противника под Севастополем, прикрывала корабли и суда в море, отражала налёты врага. Неприятель бомбил Новороссийск, Анапу и Тамань, потопив лд «Ташкент», эм «Бдительный», 2 тка, 1 ска, тр «Украина», «Пролетарий» и «Эльбрус», сс «Черномор», шхуну «Днестр» и повредив 1 кр, 2 эм, 1 кл, 2 скр, 1 тка, плавдок и 2 тр. В налётах на порты Ахтари, Ейск и Темрюк им потоплена кл № 4, повреждены 1 ктщ, 1 тр. Кроме того, в р-не Севасто-
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поля повреждены 2 бтщ и 2 ска. Сбито 6 машин врага. 4 наших самолёта не вернулись на аэродромы. Межбазовые переходы выполняли 2 кр, 2 эм, 1 зм, 2 скр, 9 пл и 16 ска. Плавания 2 судов обеспечивали 2 ска.

Флагманский КП ЧФ переведён в Туапсе, а запасные развернуты в Новороссийске и Поти.
3 июля 1942 года
На севере. На мурманском направлении противник впервые обстрелял наши позиции прыгающими минами. Авиация СФ из-за тумана вылетала только на бомбёжку аэродрома Хебуктен. Неприятель бомбил батареи в Кольском заливе, потеряв 5 самолётов.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 7 ж.-д. и 5 береговых батарей. Противник обстреливал фарватер Ленинград - Кронштадт, деревни Бугры и Шереметевка. Авиация БФ вела разведку в Финском заливе и на Ладоге. Неприятель бомбил Лавенсари, дозорные катера, сбросил мины на рейд Кронштадта. Дозорными катерами сбит 1, а в воздушном бою - 2 самолёта противника. 2 кл и 1 ска ЛВФ конвоировали суда на Ладоге. Тралился Морской канал. Межбазовые переходы выполняли 1 пл и 14 катеров.

На юге. На малых кораблях и судах переправлено из Севастополя на Кавказ ещё около 750 человек. Всего за три дня было вывезено около 2 тыс. человек. Врагом и своими экипажами там уничтожены 3 ска, 4 мб, 3 плавкрана, 1 киллектор, 1 гс и корпуса недостроенных 2 тщ и 1 зс, около 60 рейдовых катеров, 20 барж.

Авиация ЧФ из-за плохой погоды к Севастополю не летала. Она прикрывала базы, корабли и суда в море, вела поиск шлюпок и катеров, следовавших из СОР, бомбила Мариуполь и войска противника. Неприятель вёл воздушную разведку. Сбит 1 самолёт противника. Межбазовые переходы выполняли 2 кр, 2 эм, 1 кл, 9 пл, 2 скр, 1 зм, 6 тка, 6 ска, 2 тщ, 1 сс и 1 тр.
4 июля 1942 года
На севере. Авиация СФ из-за плохой погоды вылетала только на разведку. 1 «Харрикейн» в тумане врезался в скалу.

Неприятельские самолёты атаковали конвой PQ-17 и повредили 3 тр, которые, сняв экипажи, потопил эскорт. Был повреждён и наш тн «Азербайджан», но команда отказалась покидать судно и, исправив повреждения, продолжила путь. К исходу дня в связи с выходом в море немецкой эскадры (1 лк и 2 кр, 7 эм и 2 миноносца) английское адмиралтейство приказало транспортам конвоя, находившегося в 300 милях севернее мыса Нордкин, рассредоточиться и следовать в советские порты самостоятельно. Корабли прикрытия и миноносцы эскорта были отозваны.

Пл М-176 (капитан 3 ранга Бондаревич И.Л.) с экипажем 21 человек из похода не возвратилась и объявлена погибшей. 5 тщ и 5 ска перевезли 3 батальона 63-й обмп из Мурманска в Сайду.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 4 ж.-д. и 3 береговые батареи. Противник обстреливал Торговый порт, Лисий Нос, Мартышкино и фарватер Ленинград - Кронштадт. Авиация БФ вела разведку в Финском заливе и на Ладоге, ставила мины в пр. Бьеркезунд, бомбила Койвисто, о-ва Гогланд и Б. Тютерс, прикрывала корабли в море. Самолёты неприятеля безуспешно атаковывали наши дозорные катера и суда на переходах, в воздушных боях сбито 2 вражеских самолёта.

Пл С-7 (капитан-лейтенант Лисин С.П.) вышла с о. Лавенсари на позицию в р-н Норчепингской бухты. На остров прибыли пл Щ-303 и 8 ска. Велось траление рейдов Кронштадта и р-на Б. Ижоры. 3 ска МО сняли высаженную накануне на Ладоге разведгруппу.

На юге. Оставлен Севастополь. Закончилась его 250-дневная героическая оборона. Авиация ЧФ вела поиск шлюпок и катеров, следовавших из СОР, бомбила противника на Азовском побережье, прикрывала корабли в море. Неприятель бомбил батарею № 48 на Таманском п-ове и повредил 1 тка на переходе из Ахтари в Ейск. Затонул после вынужденной посадки на воду 1 ДБ. В Керченском пр. артиллерией врага потоплены ТКА-155 и ТКА-175. Межбазовые переходы выполняли 1 кр, 7 пл, 2 ска и 5 судов в обеспечении 2 бтщ и 3 ска.
5 июля 1942 года
На севере. Эм «Гремящий», «Грозный» и «Сокрушительный» вышли из Кольского залива для усиления защиты судов конвоя PQ-17, из состава которого самолёты и пл противника потопили ещё 14 судов союзников, а конвой QP-13 на подходах к Исландии, оказавшись на английском минном поле, потерял 7 судов, в том числе 1 наш тр «Родина».

Пл К-21 (капитан 3 ранга Лунин Н.А.) 4-торпедным залпом атаковала лк «Тирпиц», следовавший с кр «Адмирал Шеер» в охранении 8 эм сложным зигзагом. Отмечен взрыв 2 торпед. 5 тщ и 5 ска закончили перевозку 63-й обмп.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 4 ж.-д. и 1 береговая батареи. Авиация БФ прикрывала корабли в Финском заливе и суда на Ладоге, между Лавенсари и Кронштадтом, нанесла бомбово-штурмовой удар по батареям врага в р-не Стрельны, вела разведку. Неприятель бомбил дозоры у о-вов Сескар и Лавенсари, повредив 1 ска. Сбито 2 самолёта противника и 1 наш.
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Пл Щ-320 (капитан 3 ранга Вишневский И.М.) в р-не Мемеля 2-торпедным залпом потопила шедший в охранении 2 тщ танкер неприятеля (8 тыс. т). Велось траление у Кронштадта. На Ладоге 2 ска МО производили разведку побережья противника.

На юге. Авиация ЧФ бомбила Ялту, Керчь и Феодосию, ставила мины у Севастополя. Потерян 1 Ил. 6 ска вели поиск плавсредств, следующих из СОР. 6 тка ночью сели на мель в Керченском пр. 4 из них самостоятельно снялись с мели и прибыли в Тамань. Переходы осуществляли 2 пл и 3 ска, а также 3 судна и 1 сс с пл М-54 на буксире в охранении 1 бтщ и 2 ска.
6 июля 1942 года
На севере. Из-за плохой погоды вылеты самолётов СФ на поиск судов конвоя PQ-17 были безуспешны. 1 Пе разбился при посадке и 2 не вернулись из полёта. Вражеская авиация повредила 1 союзный и 1 наш тн («Донбасс»), а также в налёте 18 самолётов следовавший им на помощь скр «Сапфир». Для противодействия немецким кораблям в море вышли ещё 2 пл: Щ-422 и М-173. 3 ДБ бомбили Варде, 17 ска и 4 ска МО перевозили 63-ю обмп из губы Сайда на п-ов Рыбачий.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 2 ж.-д. и 2 береговые батареи. Противник обстреливал город и корабли в заливе. Его самолёты бомбили Сескар и Лавенсари, дозорные катера, повредив 1 ска. Авиация БФ прикрывала корабли в море и порт Кобону на Ладоге, бомбила порт Сортавала, аэродром Видлица и батареи у Сосновой Поляны, вела разведку.

Пл Щ-406 (капитан-лейтенант Осипов Е.Я.) в р-не маяка Ландсорт 2-торпедным залпом потопила шедший в конвое тр противника (8 тыс, т). На Лавенсари с боеприпасами, топливом и продовольствием прибыли 1 кл, 2 тщ, 1 скр с баржей, 5 ска и 7 тка. 1 бка и 3 ска на Ладоге сняли высаженную накануне разведгруппу.

На юге. Авиация ЧФ бомбила врага в Ялте, Ливадии и Орианде, аэродром Багерово, вела поиск кораблей неприятеля, прикрывала наши корабли и суда. Сбит 1 МиГ и 1 СБ потерпел катастрофу.

6 ска подобрали с плотов в море 21 человека, 2 ска были повреждены авиацией, но подошедший БТЩ-412 отконвоировал их в Новороссийск. Межбазовые переходы выполняли 1 эм, 1 зм, 2 ска и 6 судов в обеспечении 5 бтщ и 4 ска.
7 июля 1942 года
На севере. Авиация СФ бомбила Варде, отражала налёт на Мурманск, прикрывала корабли и суда в море, безуспешно бомбила транспорты противника в проливе Квенанген, а в р-не Персфьорда потопила 1 тн (3 тыс. т) из состава вражеского конвоя. Самолёты неприятеля бомбили Росту и аэродром Ваенга, вели разведку. Наш ДБ в 9 ч 5 мин у о. Арней обнаружил 1 лк, 2 кр и 7 миноносцев, а английский самолёт в 11 ч 45 мин в Ш=70°05′ и Д=20°15′ обнаружил 4 больших корабля и 6 миноносцев врага. В течение суток сбито 5 вражеских машин. Наши потери - 5 самолётов и 1 повреждён.

Эм «Грозный», «Гремящий» и «Сокрушительный», израсходовав топливо, возвратились в базу. Судов конвоя PQ-17 они не обнаружили. На помощь тн «Донбасс» вышли скр № 20, сс «Шквал» и ска МО-252.

На западе. Противник обстреливал Ленинград, крепость Шлиссельбург, посёлки Шереметевка и Морозово. Ему отвечали 7 ж.-д. и 6 береговых батарей. Авиация БФ прикрывала базы, корабли и суда в Финском заливе и на Ладоге, вела разведку, бомбила аэродромы Котлы, Липово и Видлица, о. Коневец, плавсредства на о. Валаам и реке Обжа. У Таллина 4 Пе повредили тр противника. Неприятель бомбил о. Сескар. Сбито 2 вражеских самолёта.

Пл Щ-406 (капитан-лейтенант Осипов Е.Я.) у маяка Херадшер одиночной торпедой потопила тр (6 тыс. т), шедший в конвое, Щ-303 вышла на позицию в устье Финского залива. На Лавенсари началась посадка десанта для захвата о. Соммерс. Велось траление в р-не маяка Шепелевский. Корабли ЛВФ конвоировали суда на Ладоге и перевозили грузы.

На юге. Авиация ЧФ прикрывала корабли в море, отражала налёты врага, бомбила Ялту и Таганрог, высадила у Христофоровки парашютно-разведывательную группу. Неприятель бомбил Тамань, косы Тузла и Чушка, Новороссийск и Туапсе. Обе стороны потеряли по 4 самолёта.

На позицию к Одессе вышла пл А-3. Для высадки демонстративного десанта 1 мн, 2 кл, 2 скр, 2 ска и батарея № 661 обстреляли Таганрог, косы Беглицкая и Кривая, однако рандеву кораблей с десантом не состоялось и они возвратились в базу. Межбазовые переходы выполняли 1 скр, 1 зм, 2 ска и 1 гс. Плавания 4 судов обеспечивали 3 бтщ и 5 ска.
8 июля 1942 года
На севере. Авиация СФ вела поиск транспортов конвоя PQ-17 и отражала налёты на Мурманск, потеряв 1 самолёт. Ею у Лафьорда потоплен 1 ска противника, а 1 тр и 1 ска повреждены. Для поиска судов конвоя из Кольского залива вышли эм «Гремящий», «Грозный», «Куйбышев» и «Сокрушительный», а из Архангельска - английский тщ. Из состава конвоя 6 тр, 3 корвета, 1 корабля ПВО, 3 тщ, 1 сс прибыли в пр. Маточкин Шар. 2 скр, 1 тщ, 4 ска конвоировали повреждённый тн «Донбасс» и 2 английских тр.

В базу возвратилась пл Щ-403.
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На западе. Противник обстреливал Кронштадт и корабли на переходах, крепость Шлиссельбург и деревню Бугры. Ему отвечали 10 ж.-д. и 5 береговых батарей. Авиация БФ прикрывала десант на Соммерс, бомбила врага на острове и его корабли на рейде, повредив 1 кл и 2 ска. Самолёты неприятеля атаковывали наш десант и корабли прикрытия, повредив 1 тка.

Из 256 человек, высаживаемых с 4 ска и 7 тка при поддержке 2 тка, острова достигли 160 человек. При этом артогнём противник уничтожил ТКА-71 и ТКА-22, повредил 2 тка и 1 ска, а ТКА-121 сел на камни. Затем наши тка атаковали подошедший вражеский миноносец и 3 кл, потопив 1 кл и потеряв ТКА-113. К этому времени ещё 3 неприятельские кл доставили подкрепление гарнизону острова, во второй половине дня противника на острове обстреляла кл «Кама», после чего 3 тка высадили еще 44 автоматчика и сняли 23 раненых. К вечеру восточная часть о. Соммерс была занята десантом. Ближе к полуночи подошедшие с Лавенсари скр «Буря», кл «Кама», 2 тщ и 3 тка вступили в бой с вражескими кораблями, однако 6 кл, 3 миноносца и катера противника при содействии авиации высадили контрдесант и блокировали остров с моря.

Пл Щ-317 (капитан-лейтенант Мохов Н.К., обеспечивающий капитан 2 ранга Егоров В.А.) у мыса Ханэ потопила тр «Отто Кордс» (906 брт), а Щ-406 (капитан-лейтенант Осипов Е.Я.) у Ландсорта лесовоз «Фидес» (545 брт).

На юге. Авиация ЧФ бомбила порт Мариуполь, вела разведку, обнаружив в море 1 ска без хода и на нём 20 человек.

На позицию к маяку Тарханкут вышла пл М-31, а Щ-208 - в р-н мыса Ахтебол. Межбазовые переходы выполняли 1 скр, 1 зм, 2 тщ, 2 ска и 1 мб. Плавание 2 судов обеспечивали 2 ска. Противник артогнём потопил 2 тка, севшие на мель у косы Чушка 5 июля. Врага обстреливала батарея № 718.
9 июля 1942 года
На севере. Авиация СФ бомбила Варде, вела поиск и прикрывала суда конвоя PQ-17. В Архангельск прибыли тн «Донбасс» и 2 союзных тр. Противник бомбил аэродром Ваенга-1, уничтожив на земле 3 и повредив 6 машин.

Истёк срок автономности пл Д-3 (капитан 3 ранга Бибеев М.А.), пл с экипажем 53 человека объявлена погибшей. К-21 возвратилась в базу.

На западе. Неприятель бомбил о. Сескар и обстреливал Лесной порт Ленинграда. Ответный огонь по врагу вели 2 ж.-д. и 1 береговая батареи. Авиация БФ бомбила врага на о. Соммерс, его корабли в этом р-не, повредив 1 кл. Наши тка в атаке оттеснили корабли противника от острова. Однако те через некоторое время возвратились и сорвали попытку 3 наших ска доставить десанту подкрепление и боеприпасы, потопив ска МО-306. Действий десанта на о. Соммерс с полудня не наблюдалось. Попытка высадить разведгруппу на остров не удалась. К исходу дня, пополнив боезапас, сюда прибыли кл «Кама», 6 ска МО и 3 ктщ.

Пл С-7 (капитан-лейтенант Лисин С.П.) после двух безуспешных перископных атак всплыла и в надводном положении одиночной торпедой потопила у о. Эланд тр неприятеля «Принцесса Маргарета» (3700 брт).

На юге. В р-не Керчи противник демонстративно проводил десантные учения. Его самолёты бомбили косы Тузла и Чушка, порт и город Сочи и Туапсе, где повреждён тн «Совнефть». Сбито 3 самолёта врага. Авиация ЧФ бомбила Ялту, вела поиск идущих из Крыма плавсредств, прикрывала базы.

На позицию к Севастополю вышла пл М 120. Парашютисты-разведчики, выброшенные накануне в р-н Христофоровки, для посадки на ктщ не вышли. Межбазовые переходы выполняли 1 эм, 1 скр, 1 тщ, 2 ска и 1 мб.
10 июля 1942 года
На севере. Авиация СФ вела поиск и прикрывала суда конвоя PQ-17, бомбила Варде и аэродром Хебуктен. Враг трижды бомбил батарею № 221 на п-ове Средний. У Святого Носа его самолёты безуспешно атаковали 1 тр, 4 английских тщ и скр «Гроза». Однако у о. Нокуев они потопили тр «Вишера», следовавший в охранении 1 тщ и 1 ска МО, а у мыса Канин Нос повреждены эм «Гремящий» и «Сокрушительный». Огнём эм «Куйбышев» сбит 1 Ю-88. Корабли возвратились в базу. Пополнив топливо, эм «Грозный», «Куйбышев» и «Урицкий» вышли к Новой Земле для поиска судов конвоя.

На западе. Противник обстреливал Ленинград, крепость Шлиссельбург и пос. Морозово. Ему отвечали 5 ж.-д. и 3 береговые батареи. Авиация БФ бомбила корабли неприятеля у о. Соммерс, потопив 1 неопознанное судно и повредив 1 кл и 1 ска. Кл «Кама» вела бой с кораблями противника. Из-за ухудшения погоды высадка разведчиков на остров не состоялась. Производились перевозки на Ладоге и траление фарватеров Кронштадта.

На юге. Неприятель бомбил Ейск, Новороссийск и Анапу. Отражая налёт, сержант Зиновьев таранил Ю-88 и погиб. Авиация ЧФ вела разведку. У мыса Утриш совершил вынужденную посадку У-2.

Корабли АВФ высадили несколько разведгрупп в различных местах Керченского п-ова. У Эльтигена высадка была обнаружена и группы возвратились на катера. Погиб ТКА-152 с 25 разведчиками. Ктщ «Шквал» снова не обнаружил в условленном месте наших парашютистов, но захватил пленного языка и возвратился в базу. Межбазовые переходы выполняли 2 тщ, 2 ска и 1 мб. Плавания 4 судов обеспечивали 1 бтщ и 4 ска.

[25]
11 июля 1942 года

На севере. Батарея № 221 повредила 1 тр противника у Петсамо. Авиация СФ бомбила Вадсе, аэродромы Банак и Хебуктен, корабли в Гамвике, вылетала на поиск судов конвоя PQ-17. Неприятель в воздушном бою у о. Рене потерял 2 самолёта. 1 Пе не вернулся с задания. В Архангельск прибыли 2 тр, 1 сс, 3 корвета, 2 корабля ПВО и 6 траулеров.

На западе. Противник обстреливал Ленинград, Сестрорецк и объекты Невского сектора. Ему отвечали 9 ж.-д и 1 береговая батарея. Авиация БФ бомбила корабли врага в Финском заливе и на Ладоге, повредив 1 кл, 2 скр, 3 катера, 1 тр и лайбу. Неприятель бомбил Лавенсари, у маяка Утэ он повредил пл Щ-303, а у маяка Осиновец - дозорный катер И-42. Обе стороны потеряли по 2 самолёта.

Пл С-7 (капитан-лейтенант Лисин С.П.) севернее Кальмарзунда 2-торпедным залпом потопила тр «Лулео» (5659 брт), следовавший в конвое из 16 тр в охранении 2 скр. Операция по взятию о. Соммерс провалилась. Велось траление в Финском заливе.

На юге. Неприятельские батареи обстреливали косу Чушка, пост СНиС на тр «Горняк». Наши батареи № 712 и 790 вели ответный огонь. Авиация ЧФ прикрывала базы и вела разведку. Неприятель бомбил Тамань, Новороссийск, Геленджик, Анапу и Туапсе. С обеих сторон потеряно по 1 самолёту. Корабли АВФ ставили мины у кос Долгая и Чушка. Ктщ «Поти» высадил разведчиков у устья реки Сухой Еланчик. Межбазовые переходы осуществляли 1 эм, 1 зм и 2 тщ. Переход 1 тр обеспечивал 1 ска.
12 июля 1942 года
На севере. Авиация СФ бомбила аэродромы Тромсе и Хебуктен, вела поиск судов конвоя PQ-17. 2 ДБ у залива Берлевог атаковали конвой противника (3 тр, 2 эм, 3 скр и 4 ска), повредив 1 ска. Неприятель бомбил Росту. Сбит 1 Ю-87, а 1 Пе не вернулся на аэродром. К губе Вайда, преодолев 500 миль, подошёл бот с 33 моряками потопленного судна конвоя PQ-17. Ещё один бот привели корабли ОВР ГБ.

На западе. Противник обстреливал крепость Шлиссельбург, батарею № 410 на Ладоге и Лисий Нос, где потопил 1 и повредил 1 мотобот, а также переходившие из Ленинграда в Кронштадт эм «Грозящий», «Страшный» и кл «Красное знамя», повредив последнюю. Ответный огонь вели 8 ж.-д. и 5 береговых батарей. Авиация БФ бомбила о. Соммерс и вражеские корабли около него.

Пл Щ-303 (капитан-лейтенант Травкин И.В.) у маяка Порккалан-Каллбода 2-торпедным залпом потопила тр (6 тыс. т) противника. Велось траление фарватеров у Кронштадта.

На юге. Авиация ЧФ бомбила Мариуполь, повредив в порту 1 тр и потопив 3 понтона, прикрывала базы и корабли в море. Неприятель бомбил Новороссийск, где повредил плавдок. Сбито 3 самолёта противника и потерян 1 наш ЛаГГ. Враг обстреливал косу Чушка. Корабли АВФ ставили мины у косы Долгинькая. Переходы 4 судов обеспечивали 2 бтщ и 2 ска.

Командующий ЧФ запретил пл заходить в турецкие воды и топить транспорты Турции. Отдельный Донской отряд подчинен командующему АВФ.
13 июля 1942 года
На севере. Авиация СФ вела поиск судов конвоя PQ-17, прикрывала Мурманск, бомбила Луостари. 5 Пе атаковали транспорты в Киркенесе, повредив 1 судно. В боях сбиты 2 Ме-109 и 1 наш Як. 1 ДБ подбит и совершил вынужденную посадку.

Из боевого похода возвратилась пл К-22. Для встречи и охраны судов конвоя PQ-17 из Йоканьги вышли 2 тщ. За 2 дня кораблями СФ доставлено в базу 107 человек, спасшихся с потопленных судов.

На западе. Противник обстреливал дамбу Морского канала, Лисий Нос, крепость Шлиссельбург и Шереметевку. Ответный огонь вели 3 ж.-д. и 5 береговых батарей. Авиация БФ из-за плохой погоды не летала. Велось траление фарватеров Кронштадта.

На юге. Авиация ЧФ прикрывала базы и вела разведку. В воздушном бою сбит 1 Ю-88. Наши потери 1 И-16 и 1 ТБ. 20 бомбардировщиков и 6 торпедоносцев противника безуспешно атаковали тр «Курск» и тн «Москва», следовавшие в охранении БТЩ-412.

4 ктщ и 2 ска АВФ ставили мины у косы Чушка, 1 ска вёл разведку у Осипенко, а 2 ска высадили разведгруппы в р-не пос. Широкинский. Враг обстреливал косу Тузла, Тамань, батареи № 48, 718 и 722. Ему отвечала батарея № 48. Переходы 5 судов и 1 зм обеспечивали 4 тщ и 4 ска.
14 июля 1942 года
На севере. Авиация СФ бомбила Киркенес, суда в р-не бухты Хоннингсвог, где потопила 1 тн (7-8 тыс. т), продолжала поиск судов конвоя PQ-17. Тр «Азербайджан» обнаружен в Русской гавани, 4 тр в пр. Маточкин Шар и 6 ботов с людьми в море. Неприятель в налёте на Мурманск уничтожил на земле 3 и повредил 3 наших самолёта. Сбито 5 машин врага. 1 наш ДБ упал в море, а 2 «Харрикейна» столкнулись в воздухе. Эм «Куйбышев» и «Урицкий» вышли из Кольского залива для поиска судов союзного конвоя. Спасён ещё 61 человек.
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На западе. Противник обстреливал Лисий Нос, корабли на переходе в Кронштадт, крепость Шлиссельбург и Бугры. Проведена совместная операция Ленфронта, артиллерии и авиации флота по разрушению дальнобойных батарей врага. Авиация БФ безуспешно бомбила 2 скр неприятеля у о. Соммерс. Его самолёты вели разведку и обстреляли суда на Ладоге.

Нашим пл запрещено топить все корабли и суда в шведских террводах. Л-3 перешла из Ленинграда в Кронштадт. Велось траление в Финском заливе.

На юге. Артиллерия КерчВМБ вела контрбатарейную борьбу. Авиация ЧФ бомбила порт Феодосии, войска в Карагозе и Сарыголе. 2 И-16 подожгли 1 мотобот и 1 сейнер неприятеля. Враг бомбил Батайск, Комсомольск и р-н мыса Тузла. Зенитным огнём сбито 2 самолёта противника.

На позицию к Феодосии вышла пл М-60. 4 ктщ АВФ ставили мины у косы Чушка. Переходы совершали 1 кл, 1 скр, 1 тщ и 6 судов с 3 бтщ и 9 ска.
15 июля 1942 года
На севере. Для обороны п-овов Рыбачий и Средний организован СОР - Северный оборонительный район - (генерал-лейтенант Кабанов С.П.). Авиация СФ отражала налёт на Мурманск и безуспешно бомбила суда неприятеля в Варде и Хоннингсвоге.

Пл М-173 возвратилась в базу. 2 английских тщ вышли из Архангельска для поиска шлюпок с судов конвоя PQ-17, а 2 наших эм возвратились в Кольский залив. Спасены ещё 15 американцев. В Молотовске спущена на воду пл М-121. Из Владивостока в составе ЭОН-18 вышли передаваемые с ТОФ на СФ лд «Баку», эм «Разумный», «Разъяренный» и «Ревностный».

На западе. Противник обстреливал Ленинград, Лисий Нос, Ораниенбаум, крепость Шлиссельбург и Шереметевку. Потоплен плашкоут № 3 с боезапасом. Ему отвечали 3 ж.-д. и 5 береговых батарей. Авиация БФ прикрывала корабли на переходе в Кронштадт, бомбила у Гогланда 2 скр неприятеля, повредив 1, а на Ладоге - порт Лахденпохья и Кексгольм. При следовании на Лавенсари подорвался на мине и затонул скр ЛК-2. В этом р-не и у о. Сескар велось траление.

На юге. Батареи противника обстреливали Тамань, косу Чушка и пос. Ильичёвка. Авиация ЧФ бомбила Ялту, Феодосию и Дальние Камыши, прикрывала свои ВМБ. Враг бомбил Батайск, Тамань, Новороссийск и Сочи. Неприятель потерял 3, мы - 1 самолёт.

1 кл и 2 ктщ АВФ ставили мины в Темрюкском заливе. В р-не хутора Мелекино 1 ска высадил разведгруппу. Межбазовые переходы совершали 1 эм и 2 тщ. Плавания 4 судов обеспечивали 3 тщ и 5 ска.
16 июля 1942 года
На севере. Авиация из-за плохой погоды не летала. 2 тщ вышли из Йоканьги на Новую Землю для эскортирования судов конвоя PQ-17 и оказания помощи севшему там на мель американскому транспорту.

На западе. Противник вёл огонь по Лисьему Носу, Шереметевке и Морозово. Ему отвечали 2 ж.-д. и 2 береговые батареи. Авиация БФ бомбила Пейпию и Мустово. Обе стороны вели воздушную разведку.

Пл Щ-320 (капитан 3 ранга Вишневский И.М.) в р-не маяка Акменьрагс 2-торпедным залпом потопила пб «Мозель» (8428 брт). Эскорт, выходивший в Нарвский залив, пл Щ-317 не встретил. Донесений от неё с 10.7 не поступало. Велось траление у Кронштадта и о. Сескар, где подорвался и затонул КТЩ-813.
На юге. Авиация ЧФ бомбила аэродром Сарабуз, катера в Мариуполе, прикрывала наши базы, совместно с 2 ска атаковала плавсредства в Осипенко, потопив 1 понтон. Неприятель в налёте на Поти повредил эм «Бодрый», зм «Коминтерн» (бывший кр), пл Л-23 и скр «Шторм». В воздушных боях сбита 1 машина противника. Наши потери - 2 самолёта.

Из Батуми на позицию к Босфору вышла пл Щ-207. Межбазовые переходы совершали 1 лд, 1 скр, 2 тщ и 1 ска. Плавания 3 судов обеспечивали 3 ска.
17 июля 1942 года
На севере. Авиация из-за плохих метеоусловий не летала. Ещё 3 английских корвета вышли к пр. Маточкин Шар, где находились 5 тр конвоя PQ-17 и 2 наших тщ. Из похода возвратилась пл К-2, а 2 тщ из р-на о. Колгуев.

На западе. Огонь по врагу вели 3 ж.-д. и 2 береговые батареи. Противник обстреливал Лисий Нос, крепость Шлиссельбург и р-н маяка Бугры. Из-за плохих метеоусловий авиация БФ боевых действий не вела. 2 бтщ, 3 ска МО и 2 тка вновь безрезультатно выходили в Нарвский залив для встречи пл Щ-317.

На юге. Противник начал наступление на Сталинград. Артиллерия КерчВМБ вела контрбатарейную борьбу. Авиация ЧФ бомбила противника на Керченском п-ове, аэродром Сарабуз, плавсредства в Мариуполе и Таганроге. Неприятель бомбил станицу Камышеватскую, косы Чушка и Тузла. Сбито 2 машины врага и повреждён 1 наш ЛаГГ.

Из Туапсе на позицию в р-н Алушта - Судак вышла пл М-36, а А-3 из-за повреждения перископа досрочно возвратилась в базу. Корабли АВФ вели разведку побережья у Мариуполя и Таганрога, высадив там 2 группы разведчиков и третью - в р-не Осипенко. Повреждён 1 бка. Выставлено минное заграждение западнее Анапы. На боевую подготовку выходили 1 лд и 2 эм. Межбазовые пере-
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ходы выполняли 1 скр, 1 пл, 2 тщ и 3 ска. Плавания 3 судов обеспечивали 1 бтщ и 1 ска.
18 июля 1942 года
На севере. Авиация СФ отражала налёты врага и вела воздушную разведку. Неприятель дважды бомбил Росту. Эм «Сокрушительный» сбил 1, а истребители 3 самолёта противника. Потерян 1 ЛаГГ.

ТЩ-37 и тр «Диксон» вышли из Йоканьги к пр. Маточкин Шар, куда перешли также зм «Мурман» и тр «Азербайджан».

На западе. Противник вёл огонь по Ленинграду, крепости Шлиссельбург и деревне Шереметевка. Врага обстреливали 4 ж.-д. и 5 береговых батарей. Авиация из-за плохой погоды не летала. 2 бтщ, 2 ска МО, 1 тка и 4 ктщ в третий раз безуспешно выходили для встречи пл Щ-317. Велось траление в Финском заливе.

На юге. На позицию к Одессе вышла пл А-5. Межбазовые переходы выполняли 1 тщ, 3 ска, 1 пб и 1 мб. Переходы 2 судов обеспечивали 3 тщ.
19 июля 1942 года
На севере. Авиация СФ отражала налёты врага, бомбила суда противника в Киркенесе, Хоннингсвоге, Петсамо, у Тронхейма и Лафьорда. Повреждены 2 тр и 1 баржа. Неприятель бомбил Росту и Мурмаши, вёл разведку. Сбито 4 вражеских машины. Наши потери - 4 самолёта. Переходы 2 судов с баржами обеспечивали 1 тщ и 2 ска МО.
На западе. Противник обстреливал Лисий Нос, суда на переходе в Кронштадт, крепость Шлиссельбург и Шереметевку. Огонь по врагу вели 7 ж.-д. и 5 береговых батарей. Авиация БФ прикрывала корабли у о. Сескар, безуспешно бомбила тка неприятеля в пр. Бьеркезунд. Враг вёл воздушную разведку и безуспешно бомбил корабли на Лавенсари.

Пл Щ-303 в р-не Утэ безуспешно атаковала конвой противника. Велось траление в Финском заливе.

На юге. Противник атаковал войска 51-й армии на рубеже - населённые пункты Морозовский, Тацинская, Лихая, Куйбышево, река Миус. 3 бка и 4 ска Отдельного Донского отряда (ОДО) кораблей обеспечивали переправу наших войск у станицы Константиновской. 2 ска высадили разведчиков у хутора Мелекино и в р-не коса Белосарайская - порт Осипенко. 2 ктщ ставили мины у косы Тузла. Межбазовые переходы выполняли 2 эм, 2 ска, 1 пб и 1 мб, а также 1 тр и 3 тщ.
20 июля 1942 года
На севере. Враг обстреливал губу Эйна. Авиация СФ бомбила Киркенес и Хоннингсвог, где потопила баржу, а также вела разведку. Потеряно 3 наших самолёта.

От Новой Земли в Архангельск в охранении зм «Мурман», 4 тщ и 3 корветов вышли 4 союзных тр и тн «Азербайджан».

На западе. Началось наступление войск 42-й армии в р-не г. Урицк и пос. Старо-Паново. Наступление огнём поддерживали эм «Славный», 12 ж.-д. и 9 береговых батарей. Авиация БФ бомбила Урицк, Старо-Паново, Гогланд, Котку, атаковала финский броненосец у башни Глосгольм и тка южнее о. Бьерке. Потоплен 1 и повреждён 1 тка. Противник обстреливал Ленинград, Ораниенбаум и Кронштадт. Неприятель бомбил и штурмовал наши наступавшие части. В воздушных боях с обеих сторон сбито по 1 самолёту.

Пл Щ-303 (капитан-лейтенант Травкин И.В.) в р-не маяка Утэ 2-торпедным залпом потопила тр «Альдебаран» (7891 брт), шедший в конвое из 2 тр в охранении 2 тщ. Корабли ЛВФ обеспечивали перевозки на Ладоге.

На юге. К исходу дня войска 51-й армии занимали оборону по южному берегу реки Дон между Верхне-Курмояринской и Кагальником. 15 МБР и 5 СБ бомбили плавсредства противника в Мариуполе, а 8 Ут-1 - его войска на Керченском п-ове, 2 самолёта не вернулись на аэродром. Корабли АВФ ставили мины в Темрюкском заливе. Плавания 2 судов обеспечивали 2 бтщ.
21 июля 1942 года
На севере. Батареи № 221 и № 222 безуспешно обстреляли 2 тр и 2 тщ на входе в Петсамо. Неприятель трижды бомбил эти батареи и вывел из строя 4 орудия. Авиация СФ отражала налёты, прикрывала корабли в море и бомбила Барде.

На позицию к Барде вышла пл С-101, а Щ-402 - в Варангерфьорд. Эм «Урицкий» и «Куйбышев» вышли в р-н Бугрино для встречи судов конвоя PQ-17. В заливе у о. Медвежий сел на мель и затонул СКА-216.

На западе. Наступление 42-й армии артогнём поддерживали лк «Октябрьская революция», 12 ж.-д. и 3 береговые батареи. Неприятель обстреливал крепость Шлиссельбург и р-н маяка Бугры. Наши самолёты безуспешно атаковали вражеские тка у мыса Дубовский, а противник - наши катера у Сескара. На Лавенсари с грузами прибыли ТЩ-51 с баржей, скр «Гангутец», кл «Москва», 2 ска МО, 2 ктщ, 2 катера-дымзавесчика и 1 мб.

На юге. Передовые части противника вышли на северный берег Дона у станицы Цьмлянская и Константиновская. Авиация ЧФ бомбила аэродром Мариуполя и станцию Тацинскую, вела разведку. Сбит 1 самолёт врага. Корабли ОДО обеспечивали уход гражданских судов из Северного Донца.

[28]
Из Туапсе на позицию к Евпатории вышла пл М-33. Кл «Дон» и 2 ктщ обстреляли северное побережье Керченского п-ова. 2 ска ставили мины у Керченской бухты. Переходы 4 судов и 1 кл обеспечивали 1 бтщ и 1 ска.
22 июля 1942 года
На севере. Авиация СФ из-за плохой погоды вылетала только на разведку. Неприятель бомбил Полярный и батареи на п-ове Средний, а также вёл разведку в Белом море. На батареях 3 орудия введены в строй. Пл Щ-402 (капитан 3 ранга Столбов Н.Г.) в Варангерфьорде 4-торледным залпом потопила тр (8 тыс. т), шедший в охранении 2 скр. На Новой Земле снят с камней американский тр «Уинстон Саллен». 2 ска МО конвоировали буксир с баржей от о. Торос до губы Эйна.

На западе. Огневую поддержку 42-й армии оказывали 11 ж.-д. и 6 береговых батарей. Авиация БФ потопила 1 тка у о. Бьерке и повредила 1 тр у Гогланда, прикрывала суда на Ладоге. Самолёты противника повредили 4 ктщ, производившие траление на Сескарском плесе. Грузы на Лавенсари доставили 1 кл, 2 тщ, 2 ска МО, 5 ктщ и 1 баржа.

Пл Щ-406 (капитан-лейтенант Осипов Е.Я.) в Аландском море 2-торпедным залпом потопила 1 из 2 тр, шедших в охранении 4 ска.

На юге. У станицы Цымлянская противник переправился на южный берег Дона. Перевозку наших частей на левый берег реки осуществляли 50 плавсредств АВФ. Авиация ЧФ бомбила аэродром у Тацинской, порты Мариуполь и Феодосию, бухту Двуякорную, прикрывала базы. Неприятельские самолёты в Ростове-на-Дону потопили пароход «Бельбек».

Из Поти на позицию к Констанце вышла пл Щ-205, из Туапсе к Севастополю - М-113. 2 кл в охранении 1 ктщ ставили мины у мыса Сазальник. Межбазовые переходы выполняли 1 кл, 3 тщ, 1 лед и 1 мб. Плавания 3 судов обеспечивали 1 бтщ и 1 ска.
23 июля 1942 года
На севере. Авиация СФ бомбила Паркино и вела разведку, потеряв 3 самолёта. 3 тщ вели траление у Полярного.

На западе. Действия частей 23, 42 и 55-й армий артогнём поддерживали эм «Строгий», 14 ж.-д. и 7 береговых батарей. Противник обстреливал Ленинград, Лисий Нос и Шереметевку. Авиация БФ бомбила неприятеля у Ям-Ижоры и вела разведку. Вражеские самолёты в ходе разведки о-вов Лавенсари и Сескар безуспешно бомбили катера в Батарейной бухте. Сбит 1 Me-109. Велось траление в Финском заливе.

На юге. Авиация ЧФ штурмовала противника на Керченском п-ове у Тацинской, Константиновской и Цымлянской, переправы через Дон и аэродром у Мариуполя, прикрывала базы, вела поиск кораблей и плавсредств неприятеля. Враг бомбил Ростов-на-Дону, где потопил 1 болиндер, 4 баржи и 1 катер. Здесь же оставлены и взорваны личным составом ввиду невозможности их вывода 4 баржи, 2 шаланды и 2 катера.

Из Батуми на позицию к Бургасу вышла пл Щ-212, а М-31 и М-120 возвратились из походов в Туапсе. Корабли АВФ ставили мины у косы Долгая и мыса Еникале. Межбазовые переходы выполняли 1 кл, 1 пл, 3 тщ, 2 ска, 1 лед и 1 мб с корпусом кр «Куйбышев». Плавания 2 судов обеспечивали 1 бтщ и 2 ска.
24 июля 1942 года
На севере. Авиация вела воздушную разведку. 5 тр конвоя PQ-17 и корабли эскорта - 1 корабль ПВО, 4 корвета и 3 тщ, а также наши эм «Урицкий», «Куйбышев», зм «Мурман» и 1 тщ прибыли в Архангельск. Из 37 тр конвоя, вышедших из Исландии, сюда пришло 11 тр, 2 возвратились и 24 погибли (7 из них добиты кораблями эскорта после повреждений. 21 тр потерян после сигнала о рассредоточении).

На западе. Наши войска под Ленинградом огнём поддерживали эм «Строгий», 12 ж.-д. и 2 береговые батареи. Противник обстреливал город, Лисий Нос, крепость Шлиссельбург и Шереметевку. Авиация БФ бомбила неприятеля у Керново, Систа Палкино и вела разведку.

Пл М-96 перешла из Ленинграда в Кронштадт. Велось траление в Финском заливе. 3 кл и 4 тщ провели учение на Ладоге перед набеговой операцией.

На юге. Противник занял пункты Красный Яр, Лог и Богучары на левом берегу Дона. Переправу 56-й армии через реку обеспечивали 3 бка и 4 ска ОДО. Все ска были повреждены самолётами неприятеля. Авиация ЧФ бомбила и штурмовала войска врага, его переправу через реку у станицы Николаевской, порты Мариуполь и Таганрог. Батареи КерчВМБ вели огонь по врагу. Противник обстреливал косы Чушка и Тузла, мыс Ахиллеон.

2 кл в охранении 1 ктщ выставили магнитные мины у Ейска. На боевую подготовку выходили 1 кр, 1 лд и 1 эм. Из Геленджика и Архипо-Осиповки в Новороссийск 1 скр, 1 кл, 1 тщ, 1 сс и 2 ска доставляли части 139-й сб. Межбазовые переходы выполняли также 2 эм, 1 скр, 2 бтщ, 1 мб с корпусом кр «Куйбышев», 2 тка и 2 ска. Переход 1 тн обеспечивал 1 ска.
25 июля 1942 года
На севере. Авиация вела разведку. ТЩ-62 безуспешно атаковал глубинными бомбами у мыса Б. Городецкий пл противника. Тн «Азербайджан» прибыл в Молотовск.

[29]
На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 11 ж.-д. и 4 береговые батареи. Противник обстреливал город, корабли на переходе в Кронштадт, объекты Невского сектора. Авиация БФ вела разведку в Финском заливе и на Ладоге. Неприятель бомбил рейд Лавенсари и дозорные катера у маяка Шепелевский, где повредил 1 из них. Над Ладогой сбито 2 наших МБР.

Пл Щ-406 (капитан-лейтенант Осипов Е.Я.) в Аландском море 2-торпедным залпом потопила тр (8 тыс. т). 2 тка высадили разведгруппу на о. Пийсаари. На Лавенсари с грузами прибыли 4 тщ с баржами, 5 ска МО и 3 ктщ. На Ладоге задачи БП отрабатывали 1 кл и 4 тщ.

На юге. Авиация ЧФ штурмовала врага на Керченском п-ове, части и переправу через Дон у станицы Николаевской, порты Мариуполь и Таганрог, вела поиск его плавсредств. Катера ОДО обеспечивали переправу через реку наших частей, 3 ска выведены из строя. На АВФ возложена оборона участка Ясенская - Садки. Неприятель бомбил Азов, Ейский лиман и вёл разведку, обстреливал косы Чушка и Тузла.

Пл А-5 (капитан-лейтенант Кукуй Г.А.) в р-не Одессы подорвалась на мине; вышло из строя управление рулями. 1 ска выставил мины у мыса Казантип. 1 кл, 1 скр, 1 тщ и 1 сс продолжали перевозку частей 139-й сб в Новороссийск. Межбазовые переходы выполняли 2 эм, 1 скр, 1 тщ и 2 ска. Плавания 4 судов обеспечивали 1 скр, 1 бтщ и 3 ска.
26 июля 1942 года
На севере. Авиация вела воздушную разведку. Из похода возвратилась пл Щ-402. 2 ска МО обеспечивали переход мотоботов с боеприпасами из Кольского залива в губу Эйна, прикрывая их дымзавесами от артогня неприятеля. 5 тщ вели траление в Кандалакшском заливе.

На западе. В массированном огневом налёте на противника участвовали 2 эм, 2 кл, 16 ж.-д. и 11 береговых батарей. Неприятель обстреливал объекты Невского сектора. Авиация БФ бомбила огневые точки врага в р-нах Керново, Мустово, Б. Копорки, вела разведку. У Лавенсари сбит 1 Ю-88.

Пл С-4, форсировав Финский залив, прибыла на о. Лавенсари. Срок автономности пл Щ-317 (капитан-лейтенант Мохов Н.К., обеспечивающий капитан 2 ранга Егоров В.А.) истёк, и она объявлена погибшей. За поход ею потоплено 5 судов противника общей вместимостью около 11 тыс. брт. Велось траление на Гогландском плесе. Эм «Страшный» в охранении 2 бтщ и 3 ска испытывал шпиронное устройство для параванов-охранителей.

На юге. Морские пехотинцы при поддержке кораблей ОДО выбили врага из сел. Обуховка и Елизаветовка. Авиация ЧФ бомбила неприятеля и его переправу через Дон, аэродром у хутора Весёлый, уничтожив и повредив на земле до 20 самолётов, а также Мариуполь, Таганрог, Керчь и Феодосию, потеряв за день 3 самолёта. Противник обстреливал косы Чушка и Тузла.

ТКА-154 и СКА-0175, ведя поиск вражеских кораблей, у косы Кривая уничтожили 2 шхуны. Межбазовые переходы выполняли 2 эм, 3 тщ, 1 лед и 1 мб с корпусом кр «Куйбышев». Плавания 2 судов обеспечивали 2 ска.
27 июля 1942 года
На севере. Батарея № 221 у Петсамо потопила катер неприятеля. Авиация СФ безуспешно бомбила суда противника в р-не Хавнингберга. Наш конвой из 2 тр и 2 эм вышел из Кольского залива в Архангельск, куда прибыл и тр «Диксон», а к пр. Югорский Шар вышли 3 тр и 2 тщ. Неприятельская пл артогнём в бухте Малые Кармакулы (Новая Земля) уничтожила 2 самолёта ГСТ, 2 склада и 3 дома.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 3 ж.-д. батареи. Противник обстреливал корабли в Финском заливе, объекты Невского сектора и Кронштадт, где потопил 1 плавкран. Авиация БФ бомбила б. Саунасаари и о. Коневец, прикрывала корабли. Неприятель бомбил Лавенсари и Сескар.

Пл С-7 (капитан-лейтенант Лисин С.П.) после безуспешной торпедной атаки всплыла и обстреляла тр противника, который выбросился на берег у маяка Ужава. Пл Щ-320, не дождавшись в Нарвском заливе кораблей эскорта, в подводном положении перешла на рейд Лавенсари. Велось траление фарватера у Кронштадта, где повреждения получил 1 тщ. На Ладоге 3 кл, 1 скр, 5 тщ, 2 тка обстреляли плавсредства противника в б. Саунасаари.

На юге. Корабли ОДО препятствовали переправе врага на южный берег Дона. Авиация ЧФ штурмовала неприятеля у Цымлянской и на Керченском п-ове, бомбила Ялту, Мариуполь и Таганрог, вела поиск кораблей и судов противника в море. Неприятель вёл воздушную разведку и безуспешно бомбил порт Катон. Батарея № 718 вела огонь по противнику, обстреливавшему косы Чушка и Тузла, Комсомольск.

Пл Щ-208 возвратилась с позиции в Батуми. Ввиду невозможности вывода взорваны 3 бка и 23 ска АВФ на реке Маныч и в порту Катон. Межбазовые переходы выполняли 1 кл, 2 тщ и 5 судов в обеспечении 1 скр, 2 бтщ и 4 ска.
28 июля 1942 года
На севере. Артиллерия противника обстреливала п-ов Средний. Его самолёты вели разведку линии фронта и Мотовского залива. Авиация СФ безуспешно бомбила суда неприятеля у мыса Маккаур.

[30]
Тр «Уинстон Саллен» в охранении 4 тщ прибыл в Молотовск. СКА-509 в тумане выскочил на банку Денисова.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 4 ж.-д. и 2 береговые батареи. Противник на фарватере повредил ТЩ-58. Авиация БФ бомбила о. Б. Тютерс, посёлки Урмизно и Систа Палкино, прикрывала перевозки на Ладоге. Неприятель вёл воздушную разведку. Пл С-4 и Щ-320 под проводкой 3 бтщ и 2 ска перешли в Кронштадт.

На юге. ОДО и части 30-й сд обороняли берег Малого Дона у Кагальника. Авиация ЧФ бомбила переправы через Дон, а также Мариуполь, Таганрог и Керчь, штурмовала противника на Керченском п-ове, вела поиск кораблей неприятеля, безуспешно атаковав его суда у Констанцы. Самолёты врага потопили у сел. Узяк кл «Серафимович». Батареи № 661 и 718 вели ответный огонь по противнику, обстреливавшему Комсомольск, косы Чушка и Тузла.

Пл А-2 вышла на позицию к Одессе, М-112 - к Феодосии, а М-60 возвратилась в базу. 1 ска АВФ ставил мины у косы Белосарайской. Межбазовые переходы выполняли 2 тщ, 1 ска и 5 судов в обеспечении 1 скр, 1 бтщ и 4 ска.
29 июля 1942 года
На севере. Авиация СФ потопила у Гамвика 1 тр (15 тыс. т), отражала налёты врага и вела разведку. Неприятель бомбил Мурмаши, Зимнюю Мотовку, Росту, электростанцию Тулома. Сбит 1 Ме-109. Пл Щ-403 вышла на позицию в Варангерфьорд. СКР-77 снял с мели СКА-509. 2-й арктический конвой в составе 4 лед в сопровождении 2 эм и английских 4 корветов и 3 тщ вышел из Молотовска в Арктику. Из Кольского залива в Архангельск прибыли 2 союзных тр в охранении 2 английских миноносцев.

На западе. Авиация БФ бомбила Гамолово и Систа Палкино, выставила 13 мин у Котки. Неприятель бомбил Лавенсари и корабли на его рейде. Велось траление фарватеров от Кронштадта до Лавенсари.

На юге. В связи с продолжавшимся наступлением противника корабли ОДО (1 мн, 2 кл, 4 бка и 16 ска) переведены в Ейск. Авиация ЧФ бомбила Мариуполь, Геническ, Камыш-Бурун, Керчь и Феодосию, вела разведку. Неприятель бомбил Ейск, потопив пожарный катер. Противник обстреливал косы Чушка и Тузла. Ответный огонь вела батарея № 718, уничтожившая 1 сейнер и повредившая 1 баржу в Керчи. СКА-0165 и ТКА-94 выставили мины у мыса Богатубе. На боевую подготовку выходили 1 кр, 1 лд и 1 эм. Плавания 2 судов обеспечивали 2 бтщ и 1 ска.
30 июля 1942 года
На севере. Авиация СФ бомбила Варде и вела разведку. 2 скр вышли из Йоканьги для сопровождения 2-го арктического конвоя.

На западе. Огневую поддержку частям 42-й армии оказывали 9 ж.-д. и 1 береговая батарея. Авиация БФ прикрывала тральщики и вела разведку. Неприятель атаковывал наши тщ, дозор у Лавенсари, бомбил остров, повредив 1 ска. Пл С-7 (капитан-лейтенант Лисин С.П.) у маяка Акменьрагс потопила тр «Кете» (1599 брт). Велось траление на Гогландском плесе.

На юге. Противник на широком фронте форсировал Дон и овладел станцией Егорлыкской. Батальон морской пехоты, батарея № 661 и 2 бка отразили несколько атак неприятеля на косе Павлово-Очаковская. Враг обстреливал Тамань, косы Чушка и Тузла. Ответный огонь вела батарея № 718. Авиация ЧФ бомбила и штурмовала Мариуполь, Геническ и Керчь, вела разведку Крыма и Азовского моря. Катера АВФ ставили мины у мыса Хрони. Межбазовые переходы выполняли 1 эм, 1 скр, 3 тщ, 1 ска и 2 тка. Плавания 2 судов обеспечивали 1 бтщ и 1 ска.
31 июля 1942 года
На севере. Батарея № 221 потопила 1 ска и повредила 1 тр противника, а № 222 - повредила 2 самолёта Ю-87. Авиация СФ отражала налёты неприятеля на батареи. Сс «Шквал» и ска МО-251 вышли из Йоканьги и присоединились к арктическому конвою. Из Архангельска в пр. Югорский Шар вышли 2 скр и 3 тщ.

На западе. Авиация БФ бомбила о. Б. Тютерс, безуспешно атаковала 2 скр в Нарвском заливе и вела разведку. Неприятель бомбил о. Сескар, аэродром и рейд Лавенсари. 3 бтщ и 6 ска МО производили траление фарватера от Лавенсари до о. Б. Тютерс. На Ладоге штормом выброшены на берег тр «Стенсо», 1 мотобот, 2 баржи, а 3 баржи затонули.

На юге. Передовые части противника заняли Сальск, Песчаноконскую, Ново-Сергиевскую и Кущевскую. Авиация ЧФ штурмовала войска неприятеля у Пешково, Карповки и Павловки, бомбила Мариуполь, Керчь и Феодосию, ставила мины у Камыш-Буруна и Геническа.

Пл Щ-215 вышла на позицию к Босфору, а М-36 возвратилась в базу. Бтщ «Мина» и «Защитник» в охранении 2 ска обстреляли Феодосию. 2 кл ставили мины у косы Сазальницкой, а 1 ска - у мыса Зюк. На боевую подготовку выходили 1 кр и 1 лд. Межбазовые переходы выполняли 1 кл, 3 тщ и 1 ска. Плавания 8 судов обеспечивали 2 бтщ и 9 ска.
[31]
� Здесь и далее наименования географических пунктов, их написание, а также аббревиатура кораблей, частей и соединений приводятся так, как они употреблялись в документах тех лет.





