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В данном выпуске совмещены два месяца: хроника БД за август (стр.14-24) и хроника БД за сентябрь (стр.24-31).

Оперативно-стратегическое положение наших войск на северо-западном участке советско-германского фронта оставалось в основном прежним. Под Ленинградом велась подготовка Синявинской наступательной операции. Войска Калининского фронта начали частную Ржевско-Сычёвскую операцию. Наступление немецко-фашистских войск на воронежском и ворошиловградском направлениях остановлено у Воронежа. Чтобы избежать окружения, войска Южного фронта отведены за Дон. Начались оборонительная операция на подступах к Сталинграду и сражение на Северном Кавказе.
1 августа 1942 года
На севере. Авиация СФ из-за плохой погоды не летала. Из Архангельска в Югорский Шар перешёл конвой из 3 тр и 2 тщ. В Молотовске спущена на воду пл М-122. Неприятельская пл U-601 у о. Междушарский потопила следовавший одиночно тр «Крестьянин». Всплывшая пл не препятствовала высадке на берег экипажа на шлюпках.

На западе. Под Ленинградом
 велась контрбатарейная борьба, авиация осуществляла воздушную разведку. Неприятель безуспешно бомбил Лавенсари, где при рассредоточении во время налёта ска МО-205 таранил и повредил ска МО-410. У маяка Шепелевский подорвался на мине и затонул дозорный ска МО-225. Велось траление в Финском заливе.

На юге. Противник наступал в Приазовье. После израсходования боезапаса при отходе взорвана батарея № 661 АВФ. Неприятель обстреливал косы Чушка, Тузла и Маркитанскую, пристань Комсомольск, где потопил 1 сейнер и повредил ктщ «Вест». Авиация ЧФ бомбила Геническ и Мариуполь, войска противника на Керченском п-ове, суда в Феодосии и Двуякорной бухте, повредив 1 тр, вела разведку. Из Туапсе к Алуште вышла пл М-62. Тка Д-3 и СМ-3 в набеге на Двуякорную бухту потопили 2 баржи. СКА-039 ставил мины у косы Бердянской. СКА-066 высадил разведгруппу под Керчью. Межбазовые переходы выполняли 8 кораблей. Плавания 4 судов обеспечивали 3 бтщ и 5 ска.

2 августа 1942 года

На севере. Авиация из-за плохой погоды не летала. На позицию к м. Нордкап вышла пл К-1. 4 ледокола и 1 танкер под эскортом 4 кораблей прибыли в Югорский Шар.

На западе. Под Ленинградом части 55-й армии начали частное наступление и заняли Ям-Ижору. Войска поддерживали артогнём 2 эм, 3 кл, 1 береговая и 13 ж.-д. батарей. Противник обстреливал Шлиссельбург и Морозово. Авиация БФ бомбила Пейпию, Копорки, Б. Тютерс, прикрывала наши объекты и перевозки на Ладоге, вела разведку. Неприятель безуспешно бомбил Лавенсари. Сбито 3 вражеских и потеряно 2 наших самолёта.

У о. Лавенсари выставлены 4 линии противолодочных сетей. Велось траление мин у Кронштадта и о. Сескар.

На юге. Авиация ЧФ бомбила неприятеля в Крыму и Приазовье. Зенитным огнём повреждены 5 Ил. Вражеские самолёты сбрасывали мины у косы Долгой.

Бтщ «Щит» вышел для оказания помощи повреждённой пл А-5. Дозор несли 1 скр, 2 кл и 2 ктщ АВФ. Межбазовые переходы выполняли 5 кораблей. Плавания 6 судов обеспечивали 1 бтщ и 8 ска.
3 августа 1942 года

На севере. Из-за плохой погоды авиация обеих сторон только вела разведку. ТЩ-45 у о. Кильдин уничтожил 5 плавающих мин.

На западе. Части 42 и 55-й армий поддерживали огнём 2 эм, 2 кл, 1 бронепоезд, 3 береговые и 17 ж.-д. батарей. Противник обстреливал Ленинград, Кронштадт и Шлиссельбург. Авиация БФ бомбила Нарву, Метсеярви, Колганпю, Копорки, о. Гогланд и порт Кунда. Неприятель бомбил тральщики, повредив 1 ктщ, и вёл разведку. Из полётов не вернулись 2 наших самолёта. Пл Щ-303 возвратилась с позиции в Нарвский залив и третий день ожидала эскорт. У Деманстейнских банок на минах противника подорвались и затонули ТЩ-39 и ска МО-212, а ска МО-177 получил повреждения. Скр «Гангутец» повреждён у Кронштадта артогнём неприятеля.
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На юге. Противник обстреливал Комсомольск и косу Тузла. Авиация ЧФ бомбила Феодосию, аэродромы у Керчи и Багерово, прикрывала базы и вела разведку. Неприятель бомбил Ейск. Его торпедоносцы и тка атаковали возвращавшиеся с набега на Двуякорную бухту кр «Молотов» и лд «Харьков». У кр «Молотов» торпедой была оторвана часть кормы, но он продолжал движение. Ему на помощь вышли 1 эм, 1 скр, 1 тщ и 1 сс; вылетели истребители. Все корабли вернулись в базы. Ска МО-0175 и 0165 ставили мины у Мариуполя и мыса Хрони. Велось траление у косы Чушка. Межбазовые переходы выполняли 6 кораблей и катеров. Плавания 8 судов обеспечивали 4 тщ и 9 ска.
4 августа 1942 года

На севере. Авиация из-за плохой погоды не летала. Из Архангельска на Новую Землю прибыли 2 скр и 3 тщ, а ледокольный отряд (4 лед и 1 тн) перешёл на о. Диксон.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 2 эм, 1 кл, 1 береговая и 15 ж.-д. батарей. Противник обстреливал Ленинград. Самолёты БФ вели разведку. Из-за штормовой погоды повторный выход эскорта для встречи пл Щ-303 и Щ-406 был сорван. Велось траление у Кронштадта.

На юге. Авиация ЧФ бомбила Мариуполь, аэродромы и войска на Керченском п-ове, суда у мыса Казантип, прикрывала базы. Неприятель бомбил селение Камышеватка, порт Ахтари и ж.-д. полотно у Туапсе, а также безуспешно атаковал кл «Днестр». В воздушных боях сбито 3 Me-109.

Из Новороссийска к Севастополю вышла пл Л-5, к Тарханкуту М-32, а А-5 в сопровождении бтщ «Щит» и Щ-207 возвратились в базы. Пл А-2 в р-не Одессы при выходе в атаку получила повреждения. Кл «Буг», «Днестр», ТКА-14, ТКА-154 и СКА-0175 обстреляли порт Мариуполя. 3 тр и 11 сейнеров под огнём вражеских батарей прорвались через Керченский пролив в Чёрное море. Плавания 10 судов обеспечивали 1 скр, 5 бтщ и свыше 10 ска.

5 августа 1942 года

На севере. Авиация СФ отражала налёты противника, не пропустила его к Мурманску, потеряв 3 самолёта.

В Архангельске находилось 1245 человек спасённых с кораблей и транспортов союзных конвоев. Велось траление в Кандалакшском заливе.

На западе. Артиллерия БФ вела огонь по врагу под Ленинградом. Авиация с обеих сторон ограничилась воздушной разведкой.

Пл С-7 (капитан-лейтенант Лисин С.П.) в р-не маяка Ужава после неуспешной торпедной атаки потопила артогнём тр «Похьянлахти» (682 брт). Из-за сильного шторма встреча эскорта с пл Щ-303 и Щ-406 вновь не состоялась. Штормом на камни о. Лавенсари выброшен бтщ Т-205, на Ладоге затонули 1 мотобот и 1 катер, выброшены на мель 2 буксира, 2 катера, 2 баржи и 2 тендера.

На юге. Начался вывод Ейской и Ахтарской ВМБ в Темрюк. Артиллерия АВФ вела огонь по батареям противника, препятствовавшим прорыву наших кораблей и судов через Керченский пролив. Из 28 судов 1 сейнер потерял ход, сдрейфовал к берегу и был захвачен врагом. Авиация ЧФ бомбила суда неприятеля у мыса Казантип, прикрывала свои корабли и суда, вела разведку. Противник безуспешно бомбил Анапу и суда у оз. Солёное. В воздушных боях сбито 3 машины врага и 1 наш самолёт.

Пл Щ-205 (капитан-лейтенант Сухомлинов П.Д.) у мыса Олинька 3-торпедным залпом повредила шедший в охранении 2 ска, румынский тр «Аркадия» (1800 брт), который выбросился на берег. Из боевого похода возвратилась М-113. Под Сталинградом корабли Волжской военной флотилии (ВВФ) включены в активную оборону города. Они конвоировали суда и вели траление мин. Межбазовые переходы выполняли 9 кораблей и катеров. Плавания 8 судов обеспечивали 3 тщ и 8 ска.

6 августа 1942 года

На севере. Неприятель бомбил губу Эйна, повредив 1 баржу. Авиация СФ вела воздушную разведку. На позицию к Варде вышла пл М-173, а С-101 возвратилась в базу. Из Нарьян-Мара в Белое море в охранении 3 тщ прибыли 3 тр.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 3 ж.-д. батареи, на Ладоге - кл «Селемджа» и «Лахта» в охранении 2 ска и 1 тка. Противник обстреливал Шлиссельбург. Авиация БФ бомбила Копорки, Керново, Новый Петергоф, Нарву, корабли в Нарвском заливе и у о. Мустамаа, уничтожив 1 ска, а у о. Б. Тютерс, уклоняясь от наших самолётов, подорвался на мине и затонул охотник за пл UJ-1211. 1 Пе не вернулся на аэродром. Неприятель безуспешно бомбил Лавенсари.

Корабли эскорта в р-не встречи отогнали корабли противника, атаковавшие пл Щ-303 и Щ-406. Повреждены 1 наш скр, а у башни Вигрунд - 1 скр врага. В ходе траления у Кронштадта и на Сескарском плесе подорвались и затонули ктщ ОВР-6 и тралбаржа № 35.

На юге. Продолжалась эвакуация ВМБ Ейска и Ахтари. Авиация ЧФ прикрывала корабли и базы, вела разведку. Неприятель произвёл налёт на ж.-д. путь Туапсе - Майкоп, сбросил мины на рейд Ахтари, потопил в р-не Сенной земснаряд, в Ейске 1 ска и плавкран, у мыса Железный Рог повредил
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СКА-0165. В воздушных боях сбито 7 самолётов врага. Наши потери - 1 истребитель.

Пл Л-5 (капитан 3 ранга Жданов А.С.) выставила мины у мыса Фиолент. Из Поти к Бургасу вышла пл Д-4, а С-31 - к Констанце. Через Керченский пролив прорвалось ещё 36 судов. Враг артогнём потопил 1 шхуну и 2 ска. Межбазовые переходы выполняли 9 кораблей и катеров. Плавание 13 судов обеспечивали 1 скр, 5 тщ и 9 ска.

7 августа 1942 года

На севере. Авиация СФ в налёте на Сюльтефьорд и Персфьорд повредила 1 тр. Неприятель бомбил позиции наших войск. Сбито 2 Ме-109. Не вернулись из разведполётов 1 Як и 1 Пе.

ТЩ-36 на подходах к Кольскому заливу расстрелял 36, а ТЩ-45 - 2 мины. 3 тщ провели из Архангельска в Поной 1 тр.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 2 береговые и 5 ж.-д. батарей. Противник обстреливал Кронштадт и пост Бугры на Ладоге. Авиация БФ бомбила Котку, Керново, Большие и Малые Копорки, корабли у Б. Тютерса, повредив 2 скр и потеряв 1 Ил. Враг бомбил Лавенсари и обстрелял Сескар. Пл Щ-406 прибыла на о. Лавенсари. Велось траление фарватеров у Кронштадта.

На юге. Кл «Днестр» и «Буг» под Ейском поддерживали контратаки 144 бмп. Враг обстреливал Тамань и косу Чушка. Авиация ЧФ бомбила аэродромы Багерово и Заморск, прикрывала суда и базы. Потерян 1 Як.

Пл М-118 (капитан-лейтенант Савин С.С.) у Сулины потопила 1 тр, шедший с 2 тр и 2 баржами в охранении 1 эм и 7 ска. М-62 (старший лейтенант Малышев Н.И.) у Судака 2-торпедным залпом потопила 2 из группы в 12 самоходных вооруженных барж. Ввиду невозможности вывода в Чёрное море в Ейске взорваны личным составом 15 ска. Межбазовые переходы выполняли 7 кораблей и катеров. Плавания 7 судов обеспечивали 3 бтщ и 7 ска.

8 августа 1942 года

На севере. Самолёты СФ безуспешно атаковали суда противника в Босфьорде. Пл Щ-403 (капитан-лейтенант Шуйский К.М.) в Варангерфьорде 4-торпедным залпом повредила 1 тр, охранявшийся 2 тщ, а К-1 (капитан 2 ранга Августинович М.П.) выставила мины у Нордкина. Велось траление в Кандалакшском заливе и устье Сев. Двины. Снят и переведен в Нарьян-Мар находившийся с декабря 1941 г. на мели в Печорской губе СКР-73.

На западе. Под Ленинградом велась контрбатарейная борьба. Авиация БФ прикрывала перевозки на Ладоге, бомбила суда у о-вов Мустамаа и Вахнасаари, повредив 1 тр, 1 скр, 2 ска и потеряв 1 Ил. Враг бомбил Лавенсари. Туда прибыла пл Щ-303. Велось траление фарватеров.

2 ска у Андрусовой губы на Ладоге высадили разведгруппу. Из-за неисправности скр «Пурга» задача по захвату о. Ганге-Па не выполнена.

На юге. Корабли АВФ обеспечивали переправу 56-й армии через Кубань. В Чёрное море прорвались ещё 17 судов, потеряв 1 рыбацкий бот. Авиация ЧФ бомбила аэродромы Багерово и Заморск, батареи на берегу пролива, прикрывала суда. Неприятель бомбил рейды Сенная, Туапсе и Анапа, потопив 1 сейнер. Сбито 10 машин врага. Наши потери - 1 Як.

Из Туапсе к Феодосии вышла пл А-3, а М-62 и Л-5 возвратились в Новороссийск. Межбазовые переходы выполняли 8 кораблей и катеров. Плавания 7 судов обеспечивали 4 бтщ и 9 ска.
9 августа 1942 года
На севере. Самолёты СФ у о. Магерей потопили торпедами 1 тр (6 тыс. т), а атака судов в Танафьорде осталась безуспешной. В связи с приостановкой движения союзных конвоев и для проверки возможности самостоятельно достичь портов СССР из Рейкьявика вышел тр «Фридрих Энгельс». Из Архангельска в Америку вышел 3-й арктический конвой (9 тр, 2 эм и 4 тщ Англии, наши - 2 эм, 1 скр и 2 тщ).

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 7 ж.-д. батарей. Противник обстреливал мыс Кошкин на Ладоге. Авиация БФ ставила мины у Котки, бомбила Систа Палкино, Керново, Б. Копорки, суда у Б. Тютерса, прикрывала перевозки на Ладоге. Неприятель бомбил Лавенсари, повредив кл «Волга», ставил мины в р-не башни Вигрунд. Сбит 1 Ме-109 и повреждён 1 наш Пе.

Началось развёртывание в Балтийское море 2-го эшелона пл. Из Кронштадта на Лавенсари в охранении 3 бтщ и 2 ска вышли пл Л-3 и М-96, а Щ-303 и Щ-406 перешли оттуда в Кронштадт. Велось траление фарватеров.

На юге. Оставлен Ейск. Продолжалась эвакуация Ахтарской ВМБ. Противник обстреливал Комсомольск, косы Чушка, Тузла и корабли в Керченском проливе. Авиация ЧФ бомбила аэродромы у Керчи, Багерово, Заморска, суда в Двуякорной бухте, прикрывала корабли и базы, вела разведку. Неприятель бомбил Темрюк, Геленджик, Архипо-Осиповку, Туапсе, повредив тщ «Судком» и «Советская Россия». Сбито 5 самолётов врага. Наши потери - 1 МБР. Межбазовые переходы выполняли 15 кораблей и катеров. Плавания 8 судов обеспечивали 1 скр, 3 тщ и 8 ска. Сформирована Темрюкская ВМБ (контр-адмирал Белоусов С.Ф.).
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10 августа 1942 года

На севере. Авиация сторон ограничилась воздушной разведкой. Неприятель бомбил аэродром Ваенга, позиции наших войск и батарею № 191. Из Йоканьги к арктическому конвою вышли 2 ска МО.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 1 береговая и 5 ж.-д. батарей. Противник обстреливал Шлиссельбург. Авиация БФ ставила мины у Котки, бомбила Керново и Лужки, прикрывала корабли.

Из Ленинграда в Кронштадт перешли пл С-9 и Щ-407, а Л-3 и М-96 прибыли на Лавенсари. 3 тка боевую задачу в набеге на корабли противника в Нарвском заливе не выполнили, уклонившись от боя. НК ВМФ командира и комиссара отряда отправил в штрафбат. Велось траление фарватеров. Высадившийся с скр «Пурга» и 11 ска десант на о. Ганге-Па противника не обнаружил и возвратился в Новую Ладогу.

На юге. Под Сталинградом шли оборонительные бои. Противник обстреливал Комсомольск, косы Чушка и Тузла. Батареи АВФ вели ответный огонь. Через Керченский пр. прошли ещё 8 судов. Авиация ЧФ бомбила аэродромы и отражала налёты врага. Младший лейтенант Борисов М.А., сбив 1 машину, на горящем самолёте таранил 2 бомбардировщика противника. Самолёты неприятеля бомбили Сталинград, у Кучугур подожгли 2 катера, в Новороссийске - пб «Украина», в Темрюке - кл «Днестр», повредили кл «Дон», в Анапе - кл «Красная Грузия» и в Геленджике - шхуну «Вега». Сбито 22 машины противника. Наши потери - 5 самолётов.

Из Новороссийска к Севастополю вышла пл Л-5, из Туапсе к Феодосии - М-60, а А-2 возвратилась из похода. Приказом НК ВМФ все 5 дивизионов пл ЧФ объединены в одну бригаду. Межбазовые переходы выполняли 10 кораблей и катеров и 1 мб. Плавания 7 судов обеспечивали 4 бтщ и 7 ска. На переходе из Туапсе в Поти вражеская пл потопила тр «Севастополь» с пассажирами. Спасены 130 человек.

11 августа 1942 года
На севере. Авиация СФ вылетала на поиск кораблей противника. Пл К-1 у Нордкапа 5 раз касалась минрепов. Одна мина взорвалась, не причинив пл серьёзных повреждений. Пл Щ-403 (капитан-лейтенант Шуйский К.М.) в Варангерфьорде 4-торпедным залпом потопила тн «Георг Л.М. Русс» (2980 брт) из 2 тр, шедших в охранении сторожевиков. Велось траление подхода к Кольскому заливу. Из Архангельска в Арктику в охранении 1 эм и 3 тщ вышли 2 судна.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 1 эм, 5 береговых и 7 ж.-д. батарей. Противник обстреливал Кронштадт и объекты Невского сектора. Авиация БФ бомбила Лахденпохью, Пейпию и Б. Тютерс, а также порт Котки, ставила мины на подходах к нему. Неприятель безуспешно бомбил Лавенсари. С обеих сторон потеряно по 2 самолёта.

Пл С-7 возвратилась с позиции на Лавенсари. Охранявший её ска МО-107 контратаковал вражескую пл и наблюдал на поверхности масляное пятно. 3 тка высадили разведгруппу в Нарвском заливе. Велось траление фарватеров. У о. Сескар сел на камни ска МО-304. БФ сформировал 20 маршевых батальонов для Ленфронта.

На юге. Авиация ЧФ бомбила аэродром Багерово, суда в Феодосии и бухте Казантип, вела разведку. Неприятель в налётах на Темрюк, Туапсе и Новороссийск потопил тр «Кубань», 1 земснаряд, 2 буксира, шаланду и катер. Сбито 5 самолётов врага и 1 наш. Через Керченский пр. прорвались ещё 7 наших судов. Артиллерией противника потоплены 2 буксира и 1 баржа. Ввиду невозможности вывода взорваны в Темрюке и Ахтари 2 земснаряда и 1 сейнер. Межбазовые переходы выполняли 16 кораблей, катеров и вспомогательных судов. Плавания 8 тр обеспечивали 3 тщ и 8 ска. Приказом НК ВМФ Каспийская военная флотилия (контр-адмирал Седельников Ф.С.) объявлена действующей.

12 августа 1942 года
На севере. Авиация СФ вела разведку и прикрывала Мурманск, не допустив к городу 20 самолётов врага. На позицию к Нордкину вышла пл Щ-402, в Варангерфьорд - М-174, а Щ-403 возвратилась в базу. 3-й арктический конвой прибыл в Югорский Шар. Из Рейкьявика на Диксон в сопровождении 1 тщ вышел тр «Беломорканал».

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 1 эм, 1 береговая и 3 ж.-д. батареи. Противник обстреливал Шлиссельбург. Авиация БФ бомбила Котку, Пейпию и Систа Палкино, совместно с артиллерией нанесла удар по тяжёлой батарее западнее форта Ино, прикрывала перевозки на Ладоге. Сбит 1 самолёт противника.

С Лавенсари к Борнхольму вышла пл Л-3, в р-н Таллин - Хельсинки - М-96, а С-7 перешла в Кронштадт, 2 тка высадили разведгруппу под Нарвой, 2 ска - у Кексгольма. Велось траление фарватеров. На Ладоге боевую подготовку проводили 3 кл, 3 тщ и 3 ска. На трассе Кобона - Осиновец начали курсировать 2 ж.-д. парома.

На юге. При оставлении Ахтари взорваны портовые сооружения, заминированы гавань и фарватер. Противник обстреливал Комсомольск и косу Тузла. 3 батареи АВФ вели ответный огонь. Авиация ЧФ бомбила врага на Керченском п-ове, суда в бухте Казантип, где повредила 2 десантные баржи, вела
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разведку. Неприятель бомбил Тамань, где потопил пх «Анапа» и буксир, а также Темрюк, Туапсе и Новороссийск, повредив тр «Курск» и «А. Серов», который был посажен на береговую отмель.

Пл Л-5 (капитан 3 ранга Жданов А.С.) выставила мины у м. Фиолент. Межбазовые переходы выполняли 57 кораблей и катеров. Тн «Передовик» с пл Щ-209 на буксире и 1 ска перешли из Туапсе в Поти.

13 августа 1942 года

На севере. Батарея № 191 при обстреле конвоя противника на входе в Петсамо повредила 1 тщ и при отражении налёта сбила 1 самолёт. Неприятель на аэродроме Ваенга сжёг на земле 4 самолёта. В воздушных боях сбито 3 машины врага и 1 наш И-16.

На западе. Под Ленинградом велась контрбатарейная борьба. Авиация БФ бомбила Котку, Выборг, Пейпию и батарею у Стрельны. Неприятель бомбил Лавенсари, повредив ска МО-113. Из разведполёта не вернулся 1 наш самолёт.

Из Кронштадта на Лавенсари перешли пл С-9 и Щ-407, а «Лембит» и Щ-309 в Кронштадт из Ленинграда. 2 тка из-за плохой погоды не высадили диверсионную группу в Нарвском заливе. 2 бка, 6 ска МО и 4 тка осуществляли поиск противника у пр. Бьеркезунд. У Лавенсари в ходе траления на подсечённой мине подорвался и затонул ска МО-308.

На юге. Артиллерия противника потопила 2 шаланды и 1 буксир в Керченском проливе. В Чёрное море прошли ещё 12 сейнеров и 7 катеров. Авиация ЧФ бомбила аэродромы у Керчи, Багерово, Заморска, суда у мыса Казантип, прикрывала базы и корабли. Неприятель бомбил Новороссийск, Туапсе и Кабардинку, где повредил кл «Красная Грузия». Сбито 5 машин врага. Наши потери - 1 самолёт.

Межбазовые переходы выполняли 17 кораблей и катеров. Плавания 5 судов обеспечивали 5 ска.

14 августа 1942 года
На севере. Авиация СФ не допустила самолёты врага к Мурманску. На пл Щ-402 (капитан 3 ранга Столбов Н. Г.) в море произошёл взрыв аккумуляторной батареи. Погибло 19 человек, в том числе командир пл. На позицию в Лоппское море вышла пл К-21.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 9 береговых и ж.-д. батарей. Противник обстреливал Ленинград, Ораниенбаум, Шлиссельбург и Шереметевку. Авиация БФ бомбила Лахденпохью и Кексгольм, штурмовала врага на о. Соммерс, потопила у мыса Курголово 1 ска, севернее Сортанлахти - 2 баржи, а у Б. Тютерса повредила 1 скр. Неприятель бомбил Лавенсари и Сескар. Сбито 4 вражеских и 2 наших самолёта.

Пл М-96 (капитан-лейтенант Маринеско А.И.) у маяка Порккалан Каллбода торпедой потопила тр «Хелене» (1850 брт), шедший с 2 шхунами в охранении 3 ска. Велось траление фарватеров. Снят с мели бтщ Т-205.

На юге. Задержано продвижение врага к Темрюку. Через Керченский пролив прошли 1 буксир и 3 сейнера. 1 ска потоплен и 1 баржа, севшая на мель, разбита артогнём противника. Авиация ЧФ прикрывала Новороссийск, бомбила суда у Еникале и мыса Хрони, вела разведку. Неприятель бомбил Тамань, Новороссийск и Геленджик, уничтожив на аэродроме 2 самолёта, а в Темрюкском заливе 1 ктщ. Повреждённый попаданием бомбы в полубак бтщ «Взрыв» выбросился на берег в р-не Озерейки, а СКА-046 уклонился от бомб.

Из Поти к Босфору вышла пл Л-24, а Л-5 возвратилась в базу. Межбазовые переходы выполнили 14 кораблей, катеров и судов обеспечения. Плавания 6 тр обеспечивали 1 скр и 6 ска.

15 августа 1942 года

На севере. Авиация СФ вела разведку. Пл Щ-402 во главе с командиром БЧ-5 инженером-капитан-лейтенантом Большаковым А.Д. в сопровождении 3 ска, 1 тка и 1 тщ и пл К-1 прибыли в базу. Переходы 4 тр обеспечивали 2 скр и 2 тщ. СФ направил на фронт 8 батальонов (6681 человек).

На западе. Под Ленинградом велась контрбатарейная борьба. Самолёты БФ у Б. Тютерса потопили ктщ Р-106, а в устье Луги повредили 1 ска и 1 баржу, бомбили Котку, Лахденпохью, Кексгольм, Сортанлахти и о. Коневец, прикрывали базы. Самолёты противника у о. Сескар потопили ска МО-210. 1 Пе не вернулся с разведки.

На пути из Кронштадта в Ленинград у борта пл С-4 (капитан 2 ранга Абросимов Д.С.) взорвалась мина, повредив лёгкий корпус. Погиб командир пл. 4 ска и 2 тка у о. Бьерке вели поиск кораблей противника. Тралились фарватеры. 3 ска высадили разведгруппу на о. Верккосаари на Ладоге. У Никуляс 2 кл и 3 ска МО безуспешно обстреляли катер противника.

На юге. Под Сталинградом противник ежедневно ставил мины на Волге. Корабли ВВФ конвоировали суда и вели траление фарватеров. За полмесяца на вражеских минах подорвались 1 бка, 8 пх, 1 буксир и 5 барж. Артиллерией противника в Темрюкском заливе потоплен земснаряд «Фрунзе». Самолёты ЧФ прикрывали корабли и базы, вели разведку. Неприятель бомбил Тем-
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рюк, Тамань, Туапсе и Сухуми, потопив пх «Червона Украина», буксир «Рекорд», ктщ «Циклон», 1 посыльный катер и повредив 1 пб и 2 тн. Сбито 2 вражеских и 1 наш самолёт.

Из Поти к Севастополю вышла пл Л-4, а из Очамчире к Тарханкуту - М-120. На р. Псекупс ввиду невозможности вывода взорваны БКА-105 и БКА-204. Межбазовые переходы выполняли 19 кораблей, катеров и вспомогательных судов. Плавания 9 тр обеспечивали 1 скр и 9 ска.

16 августа 1942 года
На севере. На перешейке п-ова Средний наши части вели разведку боем. Авиация обеих сторон ограничилась воздушной разведкой. 1 СБ вёл поиск пл М-173, с которой не было связи с 13 августа. Пл К-21 (капитан 3 ранга Лунин Н.А.) выставила мины в Лоппском море.

На западе. 1 эм, 1 кл и 11 ж.-д. батарей поддерживали артогнём наши войска. Неприятель обстреливал Ленинград и Шлиссельбург. Авиация БФ бомбила Котку, корабли противника в Нарвском заливе и у Б. Тютерса, повредив 1 скр, вела разведку. Неприятель безуспешно бомбил Лавенсари. Сбито 3 самолёта врага, 1 наш не вернулся на аэродром. 4 ска МО вели поиск кораблей противника в Лужской губе и обстреляли пос. Ручьи и Репино. Отряд ска МО ЛВФ действовал на вражеских коммуникациях.

На юге. Наступление противника на участке Темрюкской ВМБ отбито. Его артиллерия обстреливала наши батареи, Тамань, косы Чушка и Тузла. Через Керченский пр. прошли 2 сейнера и 6 катеров. Авиация ЧФ прикрывала корабли и базы, вела разведку. Неприятель бомбил Новороссийск, Геленджик, Туапсе и Сухуми. После попадания бомбы буксир «Кемь» выбросился на берег. Потоплены кл № 4 и 2 тка. Сбито 3 самолёта противника и 1 наш Як. Межбазовые переходы выполняли 23 корабля и катера, 2 пб и 2 мб. Плавания 4 судов обеспечивали 2 ска.

17 августа 1942 года
На севере. Авиация обеих сторон ограничилась воздушной разведкой. 1 СБ вылетел для поиска пл М-173. У оз. Матвеев вражеская пл U-209 артогнём потопила 2 буксира и 2 баржи, расстреливая плавающих в воде людей. Из 328 погибло 305 человек.

На западе. Авиация БФ бомбила Котку, вызвав в порту пожары, Ручьи и Пейпию, вела разведку, нанесла удар по Лахденпохье, потопив 1 катер и повредив 1 катер и 1 баржу. Неприятель бомбил о-ва Лавенсари и Сескар. Сбито 2 самолёта противника.

Пл Щ-407 вышла на позицию к Либаве. Эм «Строгий» произвёл огневой налёт на Слуцк. 3 тка высадили диверсионную группу в Нарвском заливе. Велось траление у Кронштадта и о. Сескар. На Ладоге ска МО-205 и МО-213 потопили лайбу и повредили буксир, который выбросился на камни.

На юге. Наши войска, отойдя за Дон, заняли оборону по внешнему обводу Сталинграда. Враг обстреливал косы Чушка, Тузла и корабли в Керченском пр., где все 5 проходящих сейнеров сели на мель и 1 из них уничтожен артогнём противника. Авиация ЧФ бомбила части неприятеля у Краснодара и вела разведку, обнаружив у мыса Казантип 48 десантных плавсредств. Враг бомбил Новороссийск, Геленджик, Сочи, Сухуми и Темрюк, где потопил 2 баржи и 1 катер. Сбито 2 самолёта противника и повреждено 3 наших.

Пл М-31 (капитан-лейтенант Расточиль Е.Г.) в р-не м. Бурнас 2-торпедным залпом потопила пх «Дюренштейн» (300 брт) из конвоя (2 тр и 1 ска) и при преследовании получила повреждения. Щ-216 вышла на позицию в р-н Бургаса, а М-36 к о. Фидониси. Кр «Красный Крым» эвакуировал из Новороссийска 1650 человек. Межбазовые переходы выполняли 16 кораблей и катеров. Плавания 9 судов обеспечивали 1 скр, 2 бтщ и 10 ска.

18 августа 1942 года

На севере. Срок автономности пл М-173 (капитан-лейтенант Терёхин В.А.) истёк и она объявлена погибшей. Ска МО-126 прибором «Асдик» у о. Витте обнаружил и атаковал неопознанную пл. В Архангельск из Нарьян-Мара прибыли 4 тр в охранении 2 скр.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 1 эм, 3 береговые и 5 ж.-д. батарей. Авиация БФ бомбила о. Сандэ, вела разведку. Неприятель потерял 8 самолётов, мы - 3.

Пл Л-3 (капитан 2 ранга Грищенко П.Д.) в р-не Эланда 2-торпедным залпом потопила тр «ЦФ-Лильевальш» (5492 брт) в конвое из 12 тр, 1 миноносца и нескольких ска. Щ-309 и «Лембит» в эскорте 3 бтщ и 3 ска МО перешли на Лавенсари. Велось траление у Кронштадта.

На юге. Противник ворвался в Крымскую и Абинскую, обстреливал косы Чушка, Тузла. На Кубани его артиллерия потопила БКА-204, а БКА-202 взорван экипажем из-за невозможности вывода. Создан Новороссийский оборонительный район - НОР (генерал-майор Котов Г.П., заместитель по морской части контр-адмирал Горшков С.Г.) в составе 47-й армии, частей АВФ, Темрюкской, Керченской, Новороссийской ВМБ и сводной авиагруппы. Авиация ЧФ бомбила аэродром Заморск, штурмовала врага у Абинской, вела разведку. Неприятель бомбил Темрюк, Таманский п-ов и Новороссийск, где потопил 1 сейнер,
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1 ктщ и повредил 1 ска, а также Сочи, Туапсе и Сухуми. Сбито 2 самолёта противника и 4 наших. Межбазовые переходы выполняли 11 кораблей и катеров, 1 пб, 3 мб с корпусом кр «Фрунзе». Плавания 8 судов обеспечивали 3 тщ и 11 ска.

19 августа 1942 года
На севере. Авиация обеих сторон вела разведку. Пл К-21 (капитан 3 ранга Лунин Н.А.) в Лоппском море двумя 4-торпедными залпами из кормовых и носовых ТА потопила 1 зм и 2 скр противника. ТЩ-39 у о. Подрезов и тр «Беломорканал» у о. Шпицберген обстреливали пл врага.

На западе. 6 бка и 23 ска высадили у пос. Ивановское десант (400 человек), который при поддержке 9 береговых и 13 ж.-д. батарей, 2 эм, 3 кл и авиации БФ совместно с частями 55-й армии занял Усть-Тосно и захватил плацдарм на правом берегу реки Тосно. Авиация БФ бомбила Котку, Порвоо, Ручьи, Сортавалу и Лахденпохью, корабли у Б. Тютерса, повредив 1 тр и 2 скр, вела разведку и прикрывала перевозки на Ладоге. Неприятель бомбил Лавенсари, повредив 1 ска МО.

Пл Щ-309 вышла с Лавенсари на позицию в Аландское море. С-9 при всплытии на рейде острова попала в нашу противолодочную сеть и получила повреждения. Велось траление у Кронштадта. 5 ска МО действовали на коммуникациях противника на Ладоге.

На юге. На темрюкском направлении противник перешёл в наступление и занял 4 населённых пункта. Через Керченский пр. велась контрбатарейная борьба. Авиация ЧФ бомбила аэродром Заморск, позиции врага на участке НОР. Неприятель бомбил аэродром в Анапской, уничтожив 6 машин, а также Темрюк, Новороссийск, Туапсе и дороги от него на Лазаревскую и Майкоп. Сбито 2 самолёта врага.

Пл Л-4 (капитан 3 ранга Поляков Е.П.) выставила мины у Сарыча, а Щ-215 возвратилась с позиции в Батуми. Межбазовые переходы выполняли 8 кораблей и катеров. Плавания 9 судов обеспечивали 2 бтщ и 13 ска.

20 августа 1942 года

На севере. Батареи № 221 и 140 обстреляли у Петсамо 5 барж и 2 ска противника, повредив 1 баржу. Авиация СФ вела разведку и поиск пл неприятеля. С позиции в базу возвратилась пл М-174. СКР-18 и ТЩ-57 у мыса Северный Гусиный Нос контратаковали немецкую пл.

На западе. Противник отбил Усть-Тосно, однако десант удерживал плацдарм. Ему подкрепления доставляли 5 бка, 2 из которых повредила артиллерия неприятеля. 1 кл, 8 береговых и 5 ж.-д. батарей поддерживали артогнём наши части. Авиация БФ штурмовала врага перед фронтом 55-й армии, бомбила Котку, Ручьи, Сортавалу. Шедший на Лавенсари отряд (4 тщ, 10 ктщ, 3 ска МО и 2 баржи) отразил налёт врага. Корабли ЛВФ вели поиск вражеских кораблей и поддерживали артогнём части 3-й бмп с реки Руна.

На юге. Части НОР вели ожесточённые бои. Противник занял пункты Весёлый и Запорожский. Нашим войскам содействовали 1 мн и 2 кл. Авиация ЧФ штурмовала врага у Калабатки, вела разведку, обнаружив 55 десантных средств у мыса Хрони. Неприятель бомбил Туапсе, суда в Темрюкском заливе, потопив 1 ска, 2 ктщ, 3 сейнера, 3 баржи и 1 катер.

Пл М-60 вышла на позицию к Феодосии, а М-33 к Одессе. Ктщ «Кутузов» и «Кубань» выставили мины на рейде Керчи. При переходе из Темрюка в Тамань 5 кораблей скр «Войков» сел на камни и подожжён противником. Ввиду невозможности вывода в Темрюке взорваны гс «Норд», 4 шаланды, 4 баржи и 2 катера. Межбазовые переходы выполняли 10 кораблей и катеров. Плавания 9 судов обеспечивали 1 зм, 4 тщ и 14 ска.

21 августа 1942 года

На севере. Авиация СФ у Порсангерфьорда потопила 1 скр противника, бомбила пос. Маккаур, вела разведку, отражала налёты врага. Неприятель бомбил губу Эйна, где повредил 1 мотобот и 1 парусник. Сбито 3 вражеских и 2 наших самолёта. Пл Щ-422 вышла на позицию в Варангерфьорд. На о. Диксон из Исландии прибыл тр «Фридрих Энгельс».

На западе. Из-за тумана и больших масс металла у десанта, влиявших на работу магнитных компасов, 839 человек высажены у Усть-Тосно с запозданием, а 106 человек - на свою территорию. При этом 2 бка и 2 ска сели на мель, 6 катеров уничтожены артогнём противника и 1 повреждён. Нашим частям содействовали 2 эм, 3 кл, 10 береговых и 6 ж.-д. батарей. Авиация БФ штурмовала неприятеля в р-не действий армии, потопила 1 скр у Б. Тютерса, бомбила Котку, Мустово, Сортавалу и Лахденпохью, прикрывала перевозки на Ладоге. Неприятель безуспешно бомбил Лавенсари. С острова в р-н маяка Уте вышла пл «Лембит».

На юге. На темрюкском направлении наши части отошли за реку Курка, а на новороссийском - оставили станцию Крымская. Ввиду невозможности вывода в Темрюкском заливе взорваны кл «Урал», «Бурлак», 1 земснаряд и 1 шхуна. Отбита попытка неприятеля высадить десант на косе Тузла. Авиация ЧФ бомбила плавсредства врага у мыса Хрони, повредив 2 баржи,
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штурмовала противника у Крымской и Холмской, вела разведку. Неприятель бомбил Геленджик и Джубгу.

Пл М-33 на переходе к Одессе ошибочно атакована нашими самолётами. М-113 вышла на позицию к о. Фидониси, а М-31 возвратилась в базу. Межбазовые переходы выполняли 15 кораблей и катеров, 2 мб с корпусом кр «Фрунзе» на буксире. Плавания 7 судов обеспечивали 2 бтщ и 13 ска.
22 августа 1942 года
На севере. Авиация СФ вела разведку и отражала налёт 24 самолётов на Ваенгу. С о. Моржовец в Арктику вышел конвой в составе 4 тр и 3 тщ, а из Белушьей на Диксон 1 скр и 2 тщ. В составе БВФ сформирована Новоземельская ВМБ (капитан 1 ранга Дианов А.И.).

На западе. В район Усть-Тосно было доставлено ещё 220 человек, 1 катер повреждён артиллерией врага. Нашим частям содействовали 2 эм, 3 кл, 7 береговых и 7 ж.-д. батарей. Авиация БФ прикрывала наши войска, а также повредила у о. Б. Тютерс 2 скр противника. Неприятель бомбил Лавенсари. Сбито 2 наших самолёта и 1 не вернулся на аэродром. Пл М-96 возвратилась с позиции на Лавенсари и была ошибочно обстреляна встречающими кораблями. Щ-323 перешла из Ленинграда в Кронштадт. В ходе траления в Финском заливе подорвался и затонул КТЩ-806, а у ска МО-309 взрывом оторвало носовую часть.

На юге. Враг продвигался на темрюкском и новороссийском участках фронта, обстреливал косы Чушка и Тузла. Ввиду невозможности вывода в Темрюке и на Кубани нами уничтожены кл № 1, 1 ктщ и 25 ска. Огневую поддержку войскам оказывали 4 кл и 1 мн. Авиация ЧФ штурмовала неприятеля у станицы Крымская и вела разведку. Неприятель бомбил Новороссийск и аэродром в Анапе. Сбит 1 ФВ-189 противника. Создан Туапсинский оборонительный район - ТОР (контр-адмирал Жуков Г.В.).

Пл М-62 вышла на позицию к Алуште, а Л-4 и Д-4 возвратились в базу. Межбазовые переходы выполняли 11 кораблей и катеров. Плавания 7 судов обеспечивали 1 бтщ и 13 ска.

23 августа 1942 года

На севере. Наша артиллерия подавила 4 вражеские батареи. Авиация СФ в Сюльтефьорде потопила 1 тр (6 тыс. т), шедший в конвое из 3 тр и 5 скр. Неприятель бомбил губу Эйна. Пл Щ-422 (капитан-лейтенант Видяев Ф.А.) в Варангерфьорде 4-торпедным залпом потопила 1 тр (6 тыс. т) в составе конвоя из 3 тр и 3 скр, а К-21 возвратилась в базу. В Кольский залив прибыли 1 кр, 7 эм и 4 тщ союзников. Их встречали 2 наших эм. 2 ска МО безуспешно атаковали вражескую пл на Кильдинском плесе. У о. Митюшев (БВФ) пл неприятеля захватила рыболовный мотобот.

На западе. 1 эм, 6 береговых и 2 ж.-д. батареи, бронепоезд «Балтиец» содействовали нашим войскам под Ленинградом, а 2 бка - на Ладоге. У Усть-Тосно наступление 55-й армии остановлено. Артиллерией врага потоплен 1 катер. Авиация БФ бомбила Керново, Мустово, Систа Палкино и Лахденпохью. Самолёты обеих сторон вели разведку.

На Лавенсари прибыли пл Щ-304, 1 кл, 1 скр, 3 бтщ, 4 ска МО и караван судов с продовольствием и боезапасом, а оттуда в Кронштадт - пл С-9, 3 бтщ и 2 ска МО. Велось траление у о. Соммерс. 4 кл обеспечивали перевозки на Ладожском озере.

На юге. Противник вышел к сталинградскому оборонительному обводу, а его передовые части севернее города - к Волге. Наши войска оставили Темрюк. Из-за невозможности вывода взорваны кл «Дон», «Буг» и скр «Штурман». Противник обстреливал Новороссийск. Авиация ЧФ штурмовала неприятеля у Курчанской, Неберджаевской и Николаевской.

Пл М-36 (капитан-лейтенант Комаров В.Н.) у мыса Бурнас 2-торпедным залпом потопила тр «Анкара» (2289 брт), шедший в конвое из 2 тр, 2 кл, 1 тщ и буксира, и в ходе преследования получила тяжёлые повреждения. Щ-208 вышла на позицию к Констанце, а М-60 возвратилась в Очамчире. Корабли АВФ поддерживали наши войска у Темрюка. Межбазовые переходы выполняли 4 корабля. Плавания 4 судов обеспечивали 7 ска.
24 августа 1942 года
На севере. Артиллерия СФ вела огонь по Линахамари и повредила у Петсамо 1 баржу. Авиация флота прикрывала корабли союзников, вела поиск вражеских пл. Неприятель произвёл первый налёт на Архангельск. Пл Щ-422 (капитан-лейтенант Видяев Ф.А.) у мыса Кибергнес 4-торпедным залпом потопила 1 тр (3200 брт), шедший в конвое из 2 тр, 5 скр и 3 тщ, при преследовании на неё сброшено 177 глубинных бомб. 2 эм и 4 тщ союзников вышли в Архангельск, а 1 кр и 5 эм - в Англию. Конвой из 4 тр и 3 тщ прибыл в Бугрино.

На западе. Противник обстреливал Ораниенбаум, Кронштадт, Лисий Нос. Под Усть-Тосно 10 катерами в охранении 3 бка переброшено ещё 210 человек, 2 катера потоплены. Нашим войскам под Ленинградом содействовали 1 эм, 1 кл, 9 береговых и 8 ж.-д. батарей. Авиация БФ бомбила Хельсинки, Захожье, Сортавалу, Лахденпохью и о. Коневец, повредив 1 скр, 1 катер и 2 баржи

[21]
и потопив 2 тка, 4 катера и 5 барж. Неприятель бомбил рейды Морье и Кобоны. Сбито 10 самолётов врага.

Скр «Буря» и бтщ «Фугас», следуя совместно с 5 ска МО и 4 тка в Нарвский залив, подорвались на минах и затонули. Тка поставили мины у устья реки Наровы. Велось траление у о. Соммерс и у Кронштадта.

На юге. На Сталинградском фронте огневую поддержку нашим войскам оказывала кл «Руднёв», а ктщ «Ураган» подорвался на минах и затонул. Противник обстреливал Новороссийск, косы Чушка и Тузла. Авиация ЧФ бомбила врага у Темрюка, Крымской и Николаевской, вела разведку. Сбито 2 самолёта неприятеля, а 2 наших не вернулись на аэродром. Межбазовые переходы выполняли 11 кораблей и катеров. Плавания 14 судов обеспечивали 1 скр, 2 тка и 18 ска.
25 августа 1942 года
На севере. Авиация СФ бомбила Хавнингберг и отражала налёты врага. Неприятель бомбил аэродром Ваенга, уничтожив на земле 2 и повредив 5 самолётов. В налёте 42 самолётов на Архангельск, он сбросил свыше 3 тыс. зажигательных и фугасных бомб, вызвав в городе многочисленные пожары. Сбито 4 вражеских самолёта и 1 наш.

Немецкая пл U-255 обстреляла радио- и метеостанции на мысе Желания. Кр «Адмирал Шеер» в Карском море потопил ледокольный пх «Сибиряков», а его экипаж взял в плен. Из Кольского залива в губу Белушья в охранении 2 эм и 3 тщ вышел тр «Диксон», а конвой из 5 тр, 2 скр и 1 тщ - из Архангельска в Арктику.

На западе. 6 катеров в охранении 2 бка доставили в р-н Усть-Тосно 240 человек и вывезли раненых. Наши войска здесь огнём поддерживали 1 эм, 1 кл, 5 береговых и 9 ж.-д. батарей, а на Ладоге - 2 кл, 2 бка и 2 ска МО. Противник обстреливал наши батареи под Ленинградом и мыс Кошкин. Авиация БФ бомбила Хельсинки, Ручьи, Захожье, Сортанлахти и Китойно, прикрывала перевозки на Ладоге.

Пл Щ-309 (капитан 3 ранга Кабо И.С.) в Аландском море 2-торпедным залпом потопила тр (12 тыс. т), шедший в охранении 1 эм и 1 тщ. Л-3 (капитан 2 ранга Грищенко П.Д.) выставила мины в р-не Треллеборга. М-96 под эскортом 2 бтщ и 3 ска МО перешла в Кронштадт, а Щ-323 и М-97 на Лавенсари. Велось траление в Финском заливе. 3 ска МО ЛВФ сняли разведгруппу с о. Верккосаари и захватили катер врага.

На юге. Наши войска оставили Моздок. Под Новороссийском в контратаке возвращена гора Долгая. Авиация ЧФ действовала в зоне НОР. Неприятель у мыса Пеклы атаковал мн «Железняков», а у Туапсе повредил пл Щ-203.

Пл Д-5 вышла к Крымскому берегу для приема группы партизан, а бтщ «Трал» - для встречи повреждённой М-36. Пл М-33 (капитан-лейтенант Суров Д.И.) в р-не Одессы подорвалась на минах и затонула (поднята в 1951 г.). В дозорах находилось 9 сейнеров и ктщ, 1 тка и 1 ска КерчВМБ. Межбазовые переходы выполняли 12 кораблей и катеров и 1 мб. Плавания 8 судов обеспечивали 1 эм, 2 бтщ и 11 ска.

26 августа 1942 года

На севере. Авиация СФ бомбила Линахамари. Неприятель вёл воздушную разведку. Пл К-2 вышла на позицию к Нордкину. Скр «Дежнёв» прибыл на о. Диксон. Пост на м. Челюскин донёс о проходе на восток крупного корабля противника.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 1 береговая и 8 ж.-д. батарей, а кл «Красное знамя» - по о. Соммерс. К Усть-Тосно катерами доставлено ещё 224 человека с вооружением и вывезено 76 раненых. Потеряно 2 катера. Авиация БФ бомбила врага у Тосно и Поповки, о. Соммерс, Систа Палкино, а на Ладоге - Сортанлахти, где повредила 1 тр и 1 баржу. Неприятель безуспешно бомбил Лавенсари. Сбито 4 самолёта противника. 1 Ил не вернулся на аэродром.

Пл Л-3 (капитан 2 ранга Грищенко П.Д.) выставила мины у Треллеборга (в сентябре на них подорвались и затонули 2 тр и шхуна «Фледервеен»). Позже 4-торпедным залпом потопила 2 тр (по 8 тыс. т), шедшие в конвое из 3 тр. Щ-323 и М-97 под эскортом 3 бтщ и 3 ска МО перешли на Лавенсари. 4 тка у о. Б. Тютерс, выпустив 6 торпед, потопили охотник за пл UJ-1216, артогнём которого повреждены 2 тка. Велось траление в Финском заливе. На Лавенсари ска МО-112 таранил ТЩ-215.

На юге. Под Новороссийском наше контрнаступление остановлено. Авиация ЧФ бомбила неприятеля у Крымской, Нижне-Баканской и Неберджаевской, его переправы на реке Кубань, потопив в Темрюке 1 ктщ. При взлёте разбился 1 ДБ.

Пл М-113 у о. Фидониси безуспешно атаковала пл противника. С-31 возвратилась с позиции в Поти, а М-36 в сопровождении бтщ «Трал» - в Очамчире. Межбазовые переходы выполняли 18 кораблей и катеров. Плавания 8 судов обеспечивали 1 скр, 1 бтщ, 4 тка и 9 ска. Артиллерией врага потоплен 1 ктщ, 1 ктщ у мыса Пеклы взорван нами из-за невозможности вывода в Чёрное море.
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27 августа 1942 года

На севере. Самолёты неприятеля вели разведку. Немецкий кр «Адмирал Шеер» в порту Диксон вёл бой с береговыми батареями и скр «Дежнёв», но получив 3 прямых попадания отошёл в море. От полученных пробоин скр сел на мель, продолжая вести огонь. Рейдер повредил в порту тр «Революционер», который также сел на мель. В Карском море вражеской пл U-601 потоплен тр «Куйбышев». 3 тр в сопровождении 2 тщ прибыли в Нарьян-Мар, 1 тр и 1 тщ - в пр. Югорский Шар, а 1 тр и 3 тщ - в губу Белушья.

На западе. Войска 8-й армии Волховского фронта начали наступательную операцию у Синявино. Им содействовали 1 эм, корабли ЛВФ (3 кл, 2 ска МО, 4 ктщ), 7 береговых и 12 ж.-д. батарей. Авиация БФ прикрывала корабли, ставила мины у о. Бьерке, потопила в Нарвском заливе 1 тр (1500 г), бомбила о. Гогланд и позиции противника у Тосно, Ивановского и Сортанлахти. Неприятель бомбил Лавенсари и Кобону, повредив 1 ска МО. Сбит 1 вражеский и 2 наших самолёта.

Пл Щ-407 дважды одиночными торпедами безуспешно атаковала тщ противника. 1 кл, 3 бтщ и 1 ска МО с Лавенсари, а пл С-13 с эскортом из Ленинграда перешли в Кронштадт. В Невской губе вражеской артиллерией повреждён дозорный ска.

На юге. Противник высадил на косу Чушка 40 человек, по которым вели огонь 3 наших батареи. Под Новороссийском враг занял селение Русское. Авиация ЧФ бомбила и штурмовала позиции неприятеля на участке НОР. Вражеские самолёты бомбили Геленджик, повредили шхуну «Тбилиси», вели разведку. На аэродром не вернулись 3 Ил и 2 СБ.

Пл М-120 возвратилась с позиции в Очамчире. Эм «Сообразительный» доставил в Новороссийск маршевые части морской пехоты. Межбазовые переходы выполняли 12 кораблей и катеров и 1 пл с баржей и катером на буксире. Плавания 8 судов обеспечивали 1 бтщ и 9 ска.

28 августа 1942 года
На севере. Авиация СФ бомбила Хавнингберг. Истребители не допустили самолёты врага к Архангельску, сбив 1 Ю-88. 6 ска МО вели поиск и безуспешно атаковали пл неприятеля на подходах к Кольскому заливу. В базу после конвоирования судов возвратились эм «Гремящий» и «Сокрушительный». Немецкие пл обстреляли маяк Ходовариха и заминировали западный вход в пр. Маточкин Шар.

На западе. Огневую поддержку войскам 8 и 55-й армий оказывали 1 кр, 2 кл, 4 береговые и 11 ж.-д. батарей. Авиация БФ бомбила Хельсинки, Сортанлахти, о. Гогланд, позиции врага перед фронтом наших армий, прикрывала корабли. Неприятель бомбил Лавенсари и Сескар, потопил на Ладоге 1 мотобот и повредил ска МО-314. Кл «Шексна» на переходе в Морье обстреляла 2 катера противника.

На юге. Под Сталинградом нашим войскам содействовали 2 кл и 1 бка. БКА-61 (мичман Горбов Н.Р.) у Черноярской переправы отразил атаки 6 Ю-88, сбив один из них. Под Новороссийском враг занял 5 населённых пунктов. Авиация ЧФ бомбила войска противника на фронте НОР и ТОР. Неприятель вёл воздушную разведку. Наши потери - 2 самолёта. Межбазовые переходы выполняли 1 эм и 4 тщ. Плавания 8 судов обеспечивали 12 ска.

29 августа 1942 года
На севере. Авиация СФ прикрывала базы, а неприятель вёл воздушную разведку. Производилось траление в Горле Белого моря и у Молотовска. Из состава СФ в Красную Армию передано 8 маршевых батальонов - 6348 человек, в связи с этим некомплект флота составил 10620 человек.

На западе. Нашим войскам под Ленинградом содействовали 2 кл, 3 береговые и 6 ж.-д. батарей. Авиация БФ бомбила Хельсинки, Котку, Пейпию, Лахденпохью, Морье, неприятеля перед фронтом 55-й армии. Противник вёл воздушную разведку. 3 ска МО ЛВФ высадили группу на о. Верккосаари. Неприятеля на нём не оказалось, и, сняв людей, катера возвратились в базу.

На юге. Противник вёл наступление по всему фронту НОР и занял станицу Варениковская. Сорвана попытка врага высадить 20 человек на косу Чушка. Авиация ЧФ бомбила неприятеля перед линией фронта, аэродром Армавир, вела разведку. Пл Д-5 возвратилась в Сочи, партизаны в условленном месте не появились. Щ-207 вышла на позицию к Босфору. Межбазовые переходы выполняли 3 скр, 4 тщ и 3 ска. Плавания 8 судов обеспечивали 1 бтщ и 12 ока.

30 августа 1942 года
На севере. Авиация СФ из-за плохой погоды не летала. 2 тка вели поиск кораблей противника в Варангерфьорде. Производилось траление у Молотовска, устья Северной Двины и в Святоносском заливе. У Мыса Подрезов и о. Колгуев английские корветы безуспешно атаковали вражеские пл.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 3 кл, 2 береговые и 11 ж.-д. батарей. Авиация БФ бомбила аэродром Городец, уничтожив 9 и повредив 4 самолёта, а также Волосово, Красногвардейск, Сортанлахти, прикрывала корабли и перевозки на Ладоге. Неприятель вёл воздушную разведку,
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атаковал, на Ладожском озере канлодки. 1 самолёт сбит кл «Селемджа», а 4 в воздушных боях. Наши потери - 1 самолёт.

Пл Щ-309 (капитан 3 ранга Кабо И.С.) в Аландском море потопила 1 тр (6 тыс. т), шедший в конвое из 2 тр и 4 ска. В р-н Усть-Тосно по Неве доставлены на понтонах 3 орудия и 1 танк.

На юге. На темрюкском направлении наши части оттеснены противником на 3 км к югу, а продвижение врага к Новороссийску задержано. Артиллерией неприятеля в Керченском пр. подожжён СКА-0175. Авиация ЧФ в р-не оз. Узунларское уничтожила 3 и повредила 2 катера противника, отражала налёт на Новороссийск, бомбила переправу через Кубань, аэродром Армавира. Неприятель бомбил Новороссийск, Ново-Михайловку, вёл разведку. Сбито 2 вражеских и 1 наш самолёт. 3 вражеских тка потопили у Сочи тр «Ян Томп». Межбазовые переходы выполняли 9 кораблей и катеров, 1 плавбатарея и 1 мб. Плавания 7 судов обеспечивали 2 бтщ и 12 ска.

31 августа 1942 года

На севере. Огонь по врагу вели 3 батареи. Разведрота 12-й бмп на катере СОР-6 под прикрытием 2 ска МО высадилась в Мотовском заливе, захватила пленных и без потерь вернулась в губу Эйна. Авиация СФ бомбила Хавнингберг. Неприятель произвёл массированный налёт на Архангельск и Молотовск, сбросив свыше 7 тыс. зажигательных и фугасных бомб. Пл К-21 вышла к Новой Земле для поиска и атаки немецкого рейдера. 2 тка вели поиск кораблей в Варангерфьорде.

На западе. Под Ленинградом нашим войскам содействовали 1 скр, 3 кл, 1 бронепоезд, 3 береговые и 7 ж.-д. батарей. Авиация БФ бомбила Волосово, Молосковицы, Лахденпохью и Сортанлахти, вражеские позиции у Слуцка и батареи на о. Мекерикке. Неприятель бомбил Лавенсари и корабли на Ладоге, повредив кл «Нора». 1 Пе сбит своей артиллерией.

4 тка выставили мины у устья Наровы, а 9 тка вышли из Кронштадта для постановки мин у Бьеркезунда. 3 ска МО высадили на о. Верккосаари 4 человека для организации на острове наблюдательного поста.

На юге. Наши войска вели упорные бои на внутреннем обводе обороны Сталинграда. На фронте НОР враг занял Анапу и 2 селения. Авиация ЧФ бомбила плавсредства у Казантипа, потопив 1 десантную баржу и 1 паром, 2 баржи и 2 понтона, штурмовала противника под Новороссийском. Неприятель бомбил Сухуми, вёл разведку. Межбазовые переходы выполняли 12 кораблей и катеров. Плавания 6 судов обеспечивали 1 бтщ и 8 ска.

ЧФ перешёл в оперативное подчинение командующему Закавказским фронтом (генерал армии Тюленев И.В.).
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� Здесь и далее наименования географических пунктов, их написание, а также аббревиатура кораблей, частей и соединений приводятся так, как они употреблялись в документах тех лет.





