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К июню 1943 г. положение войск на советско-германском фронте сохранялось прежним. В условиях относительного затишья после ожесточённых зимних сражений войска обеих сторон усиленно готовились к проведению летних наступательных операций.

1 июня 1943 года
На севере. Батареи 104-го артполка Северного оборонительного района (СОР) обстреливали огневые точки противника. Авиация СФ нанесла удар по порту Киберг, потопив 2 тщ и 2 ска, прикрывала корабли в море. Самолёты обеих сторон вели разведку. Сбито 2 машины неприятеля и 1 наш самолёт, а другой разбился при посадке.

Пл Щ-422 возвратилась в базу от Сюльтефьорда, потопив за поход 1 тр. На минах, выставленных Л-22 (капитан 2 ранга Афонин В.Д.), подорвалось и затонуло госпитальное судно «Бирка» (1000 брт). Велось траление в Кольском заливе и несение дозорной службы у баз. Межбазовые переходы выполняли 7 кораблей и 5 транспортов.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом
 вели 8 береговых и 13 ж.-д. батарей. Противник обстреливал Торговый порт и Морской канал, повредив КТЩ-102. Авиация БФ бомбила о-ва Вайндло и Гогланд, корабли и суда у банок Викала и Неугрунд, у о. Б. Тютерс (потоплено 1 десантное судно и повреждён 1 скр неприятеля), а также отражала налёты врага на Ладоге, прикрывала базы и суда в море. Неприятель в налётах на Сясьстрой, Новую Ладогу и Волховстрой разрушил 2 моста, а на Онежском озере потопил КЛ-12 (бывший колесный п/х «Каляев») и повредил КТЩ-130.

По данным противника в р-не Порккалан-Каллбода его авиация и нк потопили нашу пл. В это время Финский залив форсировала пл Щ-406 (капитан 2 ранга Осипов Е.Я.). Велось траление в Финском заливе и на Ладожском озере. Продолжались грузовые перевозки. Межбазовые переходы выполняли 11 кораблей и судов в обеспечении 14 катеров.

Постановлением СНК СССР от 31 мая установлены денежные награды за потопление вражеских кораблей и судов и порядок их распределения между личным составом экипажей.

На юге. Войска 37-й и 56-й армий перешли в наступление под Новороссийском. Артиллерия ЧФ вела огонь по противнику. Авиация флота бомбила Мариуполь, пристань в Сенной, батареи у Мысхако, прикрывала базы. Обе стороны вели воздушную разведку. Неприятель бомбил наши войска в зоне НОР и безуспешно атаковал дозорный КТЩ-552.

Пл Д-4 (капитан-лейтенант Трофимов И.Я.) у Тарханкута повторным 2-торпедным залпом потопила 1 тн (2600 брт), шедший в охранении 1 эм и 2 ска, а Щ-215 и М-113 возвратились с позиций в базу. СКА-015 не смог высадить разведгруппу в Таганрогском заливе. Велись поиск вражеских кораблей и траление наших фарватеров. Корабли ЧФ доставили на Мысхако 685 человек пополнения, 1 орудие, 107 т грузов и вывезли 295 человек. Межбазовые переходы 12 кораблей и судов обеспечивали 4 бтщ и 9 ска.

2 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ в порту Киберг потопила 1 тщ и 2 ска противника, прикрывала главную базу флота, корабли и суда в море. Самолёты обеих сторон вели разведку. В базу от Персфьорда возвратилась пл М-105. В Белое море из Кольского залива в охранении 2 скр и 1 тщ вышел тр «Герцен». 1 тр и 2 эм из состава встречного конвоя прибыли в Полярный, а 1 тр, 1 скр и 1 ска - в Порчниху. Кроме того, межбазовые переходы выполняли ещё 14 кораблей и судов.

На западе. Под Ленинградом велась контрбатарейная борьба. Авиация БФ в северной части моря потопила вспомогательное судно «Тармо» (292 брт), у банки Неугрунд повредила 1 скр и восточнее Хаапасаари - 1 буксир, бомбила Котку и Пейпию, Дятлицы и Лошковицы, мысы Ино и Кургальский, ст. Кикерино. Неприятель атаковывал у Деманстейнских банок наши катера. Сбито 6 вражеских и 3 наших самолёта.

Пл Щ-303 и Щ-408 дано разрешение при невозможности выхода в Балтийское море возвратиться в базу. В бою у Бьерке-зунда с 8 вражескими катерами ска МО-105 и МО-413 потопили 1 катер противника.

На юге. Наши войска отражали контратаки врага. Авиация ЧФ у Ак-Мечети потопила 1 буксир и повредила 1 ска и 1 баржу неприятеля, у косы Кривой потопила 1 и повредила 1 катер и 1 баржу, бомбила ст. Волноваха, порт Осипенко, прикрывала базы и суда в море. Враг обстреливал и бомбил Мысхако. Из Очамчире пл М-113 вышла к Севастополю, а А-3 - к южному берегу Крыма. Межбазовые переходы 23 кораблей и судов обеспечивали 2 бтщ и 5 ска.

3 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ у Сюльтефьорда повредила 1 тр противника, прикрывала базы, аэродромы, корабли и суда в море. Враг атаковал 3 наших ска у Цып-Наволока и повредил ска МО-124. Обе стороны вели воздушную разведку. Сбито 5 самолётов неприятеля. Кроме того, в воздушном бою 17 наших и 23 самолётов противника, высланных для поиска своих сбитых лётчиков, потеряно по 1 самолёту.
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Пл М-106 вышла на позицию к Варде, а Л-22 возвратилась в базу.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 9 береговых и 6 ж.-д. батарей. Неприятель обстреливал корабли на переходе из Кронштадта в Ленинград, р-ны города и Шлиссельбург. Авиация БФ атаковала вражеские катера, повредив у о. Б. Тютерс 1 ска, бомбила Котку, Нарву, Гостилицы и Красный Бор, прикрывала наши караваны и базы. Противник бомбил Морье. Из-за неисправности совершил вынужденную посадку и затонул 1 Ил-2.

Зс «Вятка» ставил противолодочные сети у о. Лавенсари.

На юге. В зоне НОР велась контрбатарейная борьба. Авиация ЧФ бомбила Феодосию, Анапу, суда и батареи в Ялте, у Мысхако и Ак-Мечети, прикрывала базы и суда в море. Неприятель бомбил пост СНиС в Ачуеве и безуспешно атаковал дозорный СКА-012.

4 тка во взаимодействии с авиацией обстреляли реактивными снарядами Анапу и селение Благовещенское. Корабли ЧФ доставили на Мысхако 209 человек, 1 танк, 1 орудие, 34 т грузов и вывезли 1254 человека. Межбазовые переходы 15 кораблей и судов обеспечивали 10 кораблей и катеров.

4 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ прикрывала главную базу и аэродромы. Самолёты обеих сторон вели разведку. Велось траление Кильдинской салмы и в Мурманском порту.

На западе. Под Ленинградом огонь по врагу вели эм «Опытный», 11 береговых и 15 ж.-д. батарей. Артиллерия неприятеля обстреляла город, корабли в Невской губе и Шлиссельбург. Авиация БФ бомбила о-ва Гогланд и Б. Тютерс, корабли и суда противника в море, потопив у банки Неугрунд 1 ска и 1 катер-заградитель, прикрывала наши караваны. Враг бомбил аэродром Борки, бухту Норе-Капельлахт Островной ВМБ, пункт Сясьские Рядки и р-н Новой Ладоги.

Грузовые караваны выполняли переходы в Финском заливе и на Ладоге. Тщ «Владимир Полухин» на переходе из Ленинграда в Кронштадт повредил носовую часть, наскочив на затонувшую баржу.

На юге. Батареи НОР обстреливали врага под Новороссийском. Авиация ЧФ бомбила противника на участке НОР и в Анапе, потопила 3 и повредила 1 бдб у косы Бугазской, безуспешно атаковывала тка неприятеля у Киик-Атламы и м. Панагии, совместно с нашими тка - его пл у Пицунды, прикрывала базы, корабли и суда. Противник бомбил Мысхако. Потеряно 2 наших самолёта.

Отряд кораблей в составе 1 кр, 1 лд и 3 эм у Сочи демонстрировал подготовку к высадке десанта в тыл Таманской группировки неприятеля. Пл Щ-203 возвратилась с позиции в базу. 4 тка совместно с авиацией обстреляли Анапу и станицу Благовещенскую. Мотобот «Севрюга» высадил у Таганрога разведгруппу. Корабли ЧФ доставили на Мысхако 345 человек, 110 т грузов и вывезли 807 человек. Межбазовые переходы 14 кораблей и судов обеспечивали 10 кораблей и катеров.

5 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ в р-не Сюльтефьорда потопила 1 ска, а у м. Кибергнес повредила 1 буксир противника, прикрывала суда в море. Обе стороны вели воздушную разведку. Неприятель в Мотовском заливе атаковал наш конвой, повредив СКА-213. Ответным зенитным огнём сбито 5 машин врага. В воздушных боях, кроме того, враг потерял 9, а мы 6 самолётов.

Ска МО-116 в р-не Ура-губы взял в плен двух сбитых лётчиков противника. Велось траление в Кольском заливе и у Святого Носа. Межбазовые переходы выполняли 3 тр, 1 госпитальное судно и 2 скр.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 7 береговых и 9 ж.-д. батарей. Авиация БФ бомбила о. Гогланд, м. Дубовский, р-н Вохнала, ж.-д. станции Вруда и Волосово, у банки Неугрунд и башни Вигрунд потопила 1 и повредила 1 ска неприятеля, прикрывала Кронштадтский морской оборонительный район (КМОР). Самолёты противника обстреляли дозорные катера, бомбили Новую Ладогу, Борки, бухту Батарейную, повредив 2 тка. Сбито 2 самолёта врага.

На юге. На фронте НОР велась контрбатарейная борьба. Авиация ЧФ бомбила р-н Темрюк - коса Голубицкая, Тамань, Киик-Атламу, повредила 1 катер у Ак-Мечети и потопила 2 бдб у оз. Солёное, прикрывала наши войска, базы и суда в море. Враг бомбил Ахтари. Сбит 1 Ю-88, а 1 наш самолёт не вернулся на свой аэродром.

Пл Щ-209 вышла на позицию к Тарханкуту. Ночью 5 тка во взаимодействии с авиацией обстреляли Анапу и селение Благовещенское, а 2 бка и 1 ска - позиции врага у Темрюка и на косе Вербяная. При попытке высадки разведгруппы в Таганрогском заливе артиллерией врага повреждён СКА-015. Корабли ЧФ доставили на Мысхако 455 человек, 2 орудия, 83 т грузов и вывезли 155 человек. Межбазовые переходы 12 кораблей и судов обеспечивали 7 кораблей и катеров.

6 июня 1943 года
На севере. Обе стороны вели воздушную разведку. Авиация СФ прикрывала главную базу флота, а в р-не Сюльтефьорда потопила мотобот противника. Сбито 2 самолёта врага. На позицию к Хаммерфесту вышла пл К-1. Велось траление на подходах к Кольскому заливу, в Горле Белого моря и на Северодвинском рейде. Межбазовые переходы выполняли 7 судов и 5 кораблей.

На западе. Под Ленинградом огонь по врагу вели 4 береговые и 3 ж.-д. батареи. Неприятель обстреливал город, корабли у м. Серая Лошадь, повредив ТЩ-217. Авиация БФ у м. Колкасрагс потопила 1 тр (бывший латвийский «Аарне» - 1746 брт), безуспешно атаковывала вражеские катера у Лавенсари, прикрывала КМОР, аэродромы, корабли и суда в море. Противник бомбил аэродром Борки. Сбит 1 самолёт неприятеля. На Лавенсари для встречи пл Щ-303 прибыли 11 ска МО, а из Кронштадта вышли 5 бтщ и 5 катеров-дымзавесчиков.

На юге. Части 56-й армии атаковали противника в р-не Горищная - Шаповал. Авиация ЧФ бомбила аэродром Сталино, Мариуполь, Осипенко, плавсредства противника у косы Белосарайской, прикрывала базы, корабли и суда в море. Неприятель пото-
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пил у м. Такиль ТКА-46 и ТКА-66, у Голубой бухты СКА-039 и повредил СКА-072 и СКА-079, который выбросился на берег у м. Дооб. Сбито 4 самолёта врага.

Пл Л-6 вышла на позицию к Тарханкуту. Дозорный СКА-025 безуспешно атаковал пл противника у Туапсе. Мотобот «Севрюга» высадил разведгруппу в Таганрогском заливе. Корабли ЧФ доставили на Мысхако 37 человек, 1 орудие, 114 т грузов и вывезли 199 человек. Межбазовые переходы 12 кораблей и судов обеспечивали 3 ска.

7 июня 1943 года
На севере. Береговые батареи с п-ова Средний обстреляли позиции противника в р-не Линахамари. Авиация СФ у Петсамо потопила 1 тр (ок. 5 тыс. т), а у Хавнингберга повредила буксир противника. Враг бомбил позиции 113 артдивизиона. Обе стороны вели воздушную разведку. Сбит 1 Ю-87.

Пл С-54 (капитан 3 ранга Братишко Д.К.) прибыла в Полярный, завершив переход с Дальнего Востока и пройдя 18676 миль, из которых 245 миль под водой. Велось траление Мурманского порта, Горла Белого моря и на р. Северная Двина. Межбазовые переходы выполняли 2 тр, 1 гс и 2 бтщ.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 4 береговые и 4 ж.-д. батареи. Авиация БФ бомбила ст. Волосово и Хумалиоки, м. Дубовский, причалы в устье р. Наровы и в бухте Сааренпя. Пл Щ-406 и Щ-408 на запросы по радио не отвечали. Вражеские катера производили бомбометание в р-не всплытия Щ-303. Встреча с ней 7 ска МО, 2 ска и 7 тка не состоялась, и они возвратились на Лавенсари. При этом ска МО-102 и МО-123 подорвались на минах, первый из которых затонул.

На юге. Наступление 56-й армии успеха не имело. Авиация ЧФ бомбила Анапу и плавсредства противника у м. Меганом, прикрывала базы и суда в море. Неприятель бомбил Геленджик, повредил у м. Чуговкопас СКА-081. Сбит 1 самолёт врага, а 1 наш не вернулся на аэродром. На минах, выставленных ВВС ЧФ, на Дунае взорвались и затонули баржи «Дунай» и «Калиопи» и ещё 2 баржи получили повреждения.

Корабли ЧФ доставили на Мысхако 94 человека, 91 т грузов и вывезли 418 человек. Межбазовые переходы 7 кораблей и судов обеспечивали 11 кораблей и катеров.

8 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ безуспешно бомбила конвой неприятеля у Петсамо, отражала налёт на главную базу. Враг бомбил Мурманск. Обе стороны вели воздушную разведку.

4 ска МО совместно с авиацией вели поиск пл противника на Кильдинском плесе, а 2 ска - у маяка Терско-Орловский. Велось траление в Горле Белого моря и в Молотовском канале. Межбазовые переходы выполняли 7 судов и 8 кораблей.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели кр «Киров», эм «Стройный», 9 береговых и 12 ж.-д. батарей. Батарея № 461 с Лавенсари потопила у о. Соммерс 1 тка противника. Авиация БФ прикрывала корабли и аэродромы, бомбила устье р. Наровы, потопила 1 ска у Гогланда и 2 ска у о. Б. Тютерс. Там же ею повреждён 1 скр. Неприятель бомбил Лавенсари, Ораниенбаум, Красную Горку и Волхов. Пл Щ-303, встреченная 7 ска МО, 4 бтщ и 4 тка, под прикрытием авиации возвратилась из похода на Лавенсари.

На юге. На фронте НОР войска вели бои на прежних рубежах. Авиация ЧФ бомбила Осипенко, прикрывала свои базы и суда в море, а у станицы Благовещенской повредила 2 бдб. Обе стороны в воздушных боях потеряли по 1 самолёту, кроме того, 1 наш Як упал в море из-за неисправности техники.

Корабли ЧФ доставили на Мысхако 135 человек, 1 орудие, 96 т грузов и вывезли 189 человек. Межбазовые переходы 9 кораблей и судов обеспечивали 16 кораблей и катеров.

9 июня 1943 года
На севере. 140-я батарея на п-ове Средний повредила в Петсамовуоно мотобот противника. Авиация СФ прикрывала главную базу флота, аэродромы и суда в море. Обе стороны вели воздушную разведку. Продолжалось траление в Мурманском порту. Межбазовые переходы выполняли 6 судов и 9 кораблей и катеров.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели эм «Грозящий», 11 береговых и 11 ж.-д. батарей. Враг обстреливал фарватер Кронштадт - Ленинград и ж.-д. мост через Неву. Авиация БФ бомбила Выборг, Нарву, катера у о. Соммерс, причалы в Кунде, потопила 1 ска у о. Пуккио, прикрывала Лавенсари, КМОР, Новую Ладогу и Кобону.

Неприятель бомбил аэродром о. Сескар, караван на Ладоге, атаковывал дозорные катера в Невской губе, потопив ска КМ-31. Зс «Вятка» выставил 4 противолодочных сетевых заграждения у Лавенсари и банки Хайлода.

На юге. В зоне НОР велась контрбатарейная борьба. Авиация ЧФ бомбила Анапу, Мариуполь, Осипенко и аэродром в Сталино, прикрывала базы и аэродромы, суда в море. Неприятель бомбил Ейск и район Должанской. Обе стороны потеряли по 1 самолёту.

3 тка обстреляли Анапу. Корабли ЧФ доставили на Мысхако более 300 человек, 1 автомашину, 114 т грузов и вывезли 149 человек. Межбазовые переходы 13 кораблей и судов обеспечивали 10 кораблей и катеров.

10 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ повредила 1 мотобот в Киберге, вела поиск пл противника у Поноя. Обе стороны вели воздушную разведку.

Пл Щ-403 возвратилась с позиции в базу. Велось траление у маяка Терско-Орловский. Межбазовые переходы выполняли 4 эм, 1 скр, 4 тщ и 4 тр.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели эм «Опытный», 12 береговых и 5 ж.-д. батарей. Авиация БФ потопила 1 тр и 1 ска у о. Б. Тютерс, повредила 1 ска у банки Неугрунд, бомбила о-ва Бьерке, прикрывала переходы кораблей в Финском заливе и на Ладоге. Противник атаковал эскорт пл Щ-303 и С-12, повредив БТЩ-215 и БТЩ-218, а у Ольгинского буя - БКА-102, бомбил корабли в бухте Батарейной, а на Ладоге - о. Сухо, бухты Морье и Гольсмана, где повредил ска Д-3-112. Сбито 8 самолётов врага и 1 наш.

На юге. Враг обстреливал и бомбил Мысхако. Авиация ЧФ у Благовещенской потопила 1 и повредила 3 бдб, бомбила батареи противника под Новороссийском, прикрывала базы, корабли и суда в море, сбив 1 Ме-109. Не вернулись на аэродром 5 наших самолётов, а 1 ЛаГГ-3 развалился в воздухе.

[18]
3 тка обстреляли огневые точки противника у Южной Озерейки. Корабли ЧФ доставили на Мысхако 388 человек, 89 т грузов и вывезли 188 человек. 1 лд и 1 эм выходили на боевую подготовку. Межбазовые переходы 9 кораблей и судов обеспечивали 3 бтщ и 9 ска.

11 июня 1943 года
На севере. Обе стороны ограничились ведением воздушной разведки. Пл С-101 вышла на позицию в р-н Конгсфьорда, а М-106 возвратилась в базу. Межбазовые переходы выполняли 2 скр, 3 тщ и 3 тр.

На западе. Под Ленинградом велась контрбатарейная борьба. Батарея № 461 с Лавенсари обстреляла о. Соммерс. Авиация БФ атаковала противника в Ино и Сейвестэ. Его самолёты в бухте Батарейной потопили ска МО-103, разрушили пирс в Осиновце, а у м. Сейвестэ повредили ска Д-3-917.

Пл Щ-303, С-12 и 1 сс в эскорте 11 кораблей и катеров прибыли в Кронштадт. Зс «Вятка» выставил дополнительно сети к западу от Хайлоды.

На юге. Противник обстреливал места разгрузки судов на Мысхако. Авиация ЧФ бомбила аэродром в Анапе, уничтожив на земле 6 самолётов, плавсредства в Ак-Мечети и у Ачуева, потопив 1 катер, прикрывала базы и корабли в море. Неприятель бомбил Ейск, Геленджик, безуспешно атаковывал скр «Шквал» и гс «Крымский рыбак», а у м. Тонкий потопил КТЩ-170 и повредил 3 сейнера, потеряв 2 самолёта.

Пл Л-6 (капитан-лейтенант Гремяко Б.В.) выставила мины у Евпатории, а Д-4 возвратилась в базу. СКА-011 не смог высадить разведгруппу у Осипенко. 3 тка обстреляли противника у Десятой щели, а 6 его катеров - пункт Морозовский на АВФ. Корабли ЧФ доставили на Мысхако 120 человек, 1 орудие, 128 т грузов и вывезли 172 человека. Межбазовые переходы 12 кораблей и судов обеспечивали 7 катеров.

12 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ у о. Лилле Эккерей потопила 1 тр (ок. 1500 брт) и 2 ска противника, прикрывала главную базу флота, аэродромы и суда в море. Неприятель бомбил аэродром Пумманки, повредив на земле 3 самолёта, произвёл налёт на отряд из 4 наших ска, повредив 2 из них и потеряв 3 своих самолёта. Обе стороны вели воздушную разведку. В воздушных боях сбито ещё 3 самолёта неприятеля.

При столкновении получили повреждения эм «Грозный» и буксир «Либава». Межбазовые переходы выполняли 1 тр в охранении 1 тщ.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 8 береговых и 8 ж.-д. батарей. Враг обстреливал Шлиссельбург. Авиация БФ бомбила ж.-д. мост и огневые точки противника у Нарвы, прикрывала аэродром Борки, КМОР, корабли и суда на переходах. Неприятель бомбил Лисий Нос, Ораниенбаум, м. Серая Лошадь, Пулково, о. Лавенсари, аэродром Борки и бухту Графскую, где повредил 3 ктщ. Обе стороны потеряли по 1 самолёту.

На юге. Авиация ЧФ бомбила аэродром в Анапе, где уничтожила 18 машин и склад горючего, у Евпатории потопила тр «Биргит» (1971 брт) из конвоя в составе 1 тр, 1 тн, 2 тщ и 2 ска, прикрывала базы и корабли в море. Сбит 1 наш самолёт и 1 не вернулся из разведполёта.

Пл Щ-209 (капитан 3 ранга Иванов В.И.) у Тарханкута 2-торпедным залпом потопила 1 из двух бдб. 3 тка обстреливали Анапу, 2 бка и 1 ска - Мариуполь и Приморский, а 3 бка - Таганрог и Русскую Слободку. Корабли ЧФ доставили на Мысхако 73 человека, 86 т грузов и вывезли 25 человек. Межбазовые переходы 18 кораблей и судов обеспечивали 2 бтщ и 11 катеров.

13 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ у м. Эккерей повредила 1 тр и 1 скр противника, прикрывала главную базу флота и свои аэродромы. Неприятель сжёг у м. Выев-Наволок наш мотобот «ПВО-2». Обе стороны вели воздушную разведку. Сбито 4 вражеских и 2 наших самолёта.

Пл С-101 (капитан 3 ранга Егоров П.И.) у Конгсфьорда 4-торпедным залпом повредила 1 тр (3000 брт) и скр V-6104 из состава конвоя (4 тр, 2 скр и 3 ска). Межбазовые переходы выполняли 2 тщ и 2 тр.

На западе. Под Ленинградом огонь по врагу вели 12 береговых и 4 ж.-д. батареи. Неприятель обстреливал Торговый порт. Авиация БФ бомбила аэродром Котлы, Нарву, батареи у Ино, прикрывала караваны судов, повредила у устья Нарвы 1 скр противника. Враг бомбил Каменку.

Пл Щ-406 и Щ-408 на запросы по радио не отвечали. Караван из 12 кораблей и 3 буксиров прибыл на Лавенсари. На Ладоге велись водолазные работы у погибшего в р-не Осиновца скр «Пурга» и затонувшего в р-не Кобоны тр «Вилсанди».

На юге. На фронте НОР велась контрбатарейная борьба. Авиация ЧФ бомбила и штурмовала противника на участке НОР, его плавсредства у Керчи, прикрывала свои базы и суда в море. Неприятель бомбил Ейск, Мысхако и Сочи, обстрелял Ахтари. Сбит 1, не вернулся на аэродром 1 и разбился при посадке ещё 1 наш самолёт.

Пл А-3 и М-112 возвратились с позиций в базу. ТКА-86, 96 и 115 реактивными снарядами повредили у Анапы 1 тка неприятеля. СКА-011 не смог высадить разведгруппу у Осипенко, а СКА-012 - на косу Белосарайскую. 2 тка и 1 ска во взаимодействии с авиацией преследовали у Сочи вражескую пл. Корабли ЧФ доставили на Мысхако 284 человека, 92 т грузов и вывезли 149 человек. Межбазовые переходы 16 кораблей и судов обеспечивали 12 кораблей и катеров.

14 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ прикрывала свои базы и аэродромы. Обе стороны вели воздушную разведку. Пл С-101 (капитан 3 ранга Егоров П.И.) у Конгсфьорда 2-торпедным залпом повредила 1 тр (ок. 3000 брт) противника. К-1 возвратилась с позиции в базу. Велось траление Мурманского порта, у о. Сосновец и в устье Северной Двины. Межбазовые переходы выполняли 2 скр и 2 тщ.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 2 береговые и 5 ж.-д. батарей. Противник обстреливал Шлиссельбург. Авиация БФ прикрывала караваны судов, бомбила ж.-д. мост и огневые точки у Нарвы, аэродром Котлы.

[19]
В Кронштадт с Лавенсари возвратился караван из 18 кораблей и буксира с баржей. В Осиновецкую ВМБ по железной дороге доставлены из Ленинграда 2 тщ.

На юге. На фронте НОР части 9-й армии вели наступательные бои. Авиация ЧФ бомбила Мысхако, Анапу, Керчь, аэродром в Сталино, прикрывала свои базы и суда в море. Сбит 1 и упал в море 1 наш самолёт.

8 тка у банки Мария Магдалина выставили мины. 3 тка обстреляли аэродром в Анапе. СКА-011, отражая налёт, подбил 1 Ме-110, но и сам был повреждён. БКА-13, БКА-14 и СКА-012 вступили в бой с 6 немецкими катерами, прикрывавшимися 4 Ме-109 и осуществлявшими обстрел хутора Морозовский. Позднее бой с ними вёл и БКА-61. В Геленджике поднят затонувший в апреле мб СП-15. Корабли ЧФ доставили на Мысхако 111 человек, 4 орудия, 102 т грузов и вывезли 157 человек. Межбазовые переходы 22 кораблей и судов обеспечивали 8 кораблей и катеров.

15 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ у Лаксфьорда потопила 1 тр (ок. 8 тыс. т) и 1 тн (ок. 6 тыс. т) неприятеля, шедшие совместно с третьим тр в охранении группы скр и 2 самолётов. Противник произвёл налёт на Росту и Выев-Наволок, поджёг наш мотобот НС-2. Обе стороны вели воздушную разведку.

Продолжалось траление в Кольском заливе, в Горле Белого моря и у маяка Терско-Орловский. Межбазовые переходы выполняли 2 тр и 1 тщ.

На западе. Противник обстреливал Ленинград и Торговый порт. Ответный огонь вели 8 береговых и 26 ж.-д. батарей. Авиация БФ прикрывала аэродром Борки и объекты КМОР. Сбито по 1 самолёту с каждой стороны. Неприятель бомбил Лисий Нос, Лавенсари. Обе стороны продолжали систематическую воздушную разведку.

На юге. Положение на фронте НОР наших войск сохранялось прежним. Враг обстреливал Мысхако. Авиация ЧФ повредила в Феодосии баржу (1350 брт) и 1 ска противника, бомбила его суда в Керчи и у Таганрога, штурмовала войска у балки Раевской, прикрывала базы и суда в море. Неприятель бомбил аэродром в Ейске. Сбит 1 Як.

8 тка у Солёного озера ставили мины. Вражеская пл потопила у Сухуми бтщ «Защитник». Корабли ЧФ доставили на Мысхако 68 человек, 2 орудия, 85 т грузов и вывезли 116 человек. Межбазовые переходы 14 кораблей и судов обеспечивали 4 бтщ и 11 катеров.

16 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ прикрывала главную базу, аэродромы и корабли в море. Враг бомбил Восточное Озёрко. Обе стороны вели воздушную разведку.

Пл С-102 возвратилась с позиции в базу. Велось траление Северной Двины и фарватера у Канина Носа.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели кл «Сестрорецк», 13 береговых и 8 ж.-д. батарей. Противник обстреливал корабли и суда в Невской губе. Авиация БФ прикрывала суда у о-вов Лавенсари и Сескар.

На юге. Враг обстреливал Мысхако. Артиллерия НОР подавила огонь 10 батарей противника. Авиация ЧФ бомбила Сталино, аэродром в Анапе, плавсредства в Керчи, батареи в Южной Озерейке, пл у м. Утриш и ставила мины в Днепровском лимане.

Пл А-2 вышла на позицию в р-н Киик-Атлама - Опук, а Щ-216 возвратилась в базу. 3 тка обстреляли неприятеля у Широкой щели. 3 шхуны, 2 бота и 4 МБР-2 вели поиск команды погибшего бтщ «Защитник». На Мысхако доставлено 113 человек, 1 орудие, 73 т грузов и вывезено 147 человек. Межбазовые переходы 8 судов обеспечивали 10 кораблей и катеров.

17 июня 1943 года
На севере. Неприятель безуспешно обстрелял наши суда у бухты Озёрко. Обе стороны вели воздушную разведку.

На позицию к м. Слетнес вышла пл С-51, к северу от Хаммерфеста - Л-22, а в Лоппское море - Л-15. Велось траление у Кольского залива, в Молотовском канале и на путях арктического конвоя. Начался вывод в Карское море ледоколов «Микоян», «Красин», ледореза «Литке». В сопровождении 6 кораблей они вышли из Молотовска. Межбазовые переходы выполняли 3 тр и 6 кораблей.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели эм «Стройный», кл «Зея», 4 береговые и 8 ж.-д. батарей. Противник обстреливал Красногорский рейд, Торговый порт города, Ораниенбаум и Мартышкино. Авиация БФ отражала налёт на Борки, прикрывала Новую Ладогу. Неприятель бомбил Борки, Калище и Волхов. Обе стороны вели воздушную разведку. Сбит 1 вражеский самолёт, а 2 наших не вернулись из полета.

Зс «Вятка», 5 ктщ и 2 ска МО доставили на о. Сескар 4 танка и др. грузы. Велось траление фарватеров в Финском заливе.

На юге. Под Новороссийском велась контрбатарейная борьба. Авиация ЧФ бомбила Анапу, Таганрог, аэродром в Сталино, войска противника у Южной Озерейки и Федотовки. У озера Узунларского ею повреждены 1 тр, 1 баржа и 1 ска. Неприятель бомбил Ейск.

Пл М-113 возвратилась в базу. 3 тка обстреливали Южную Озерейку, 2 бка - Ново-Лакедемоновку, 8 тка ставили мины в р-не озера Солёное. На Мысхако доставлено 657 человек, 2 орудия, 105 т грузов и вывезено 104 человека. Межбазовые переходы 6 кораблей и судов обеспечивали 7 кораблей и катеров. 1 лд и 2 эм выходили на боевую подготовку.

18 июня 1943 года
На севере. Артиллерия СОР вела контрбатарейную борьбу. Авиация СФ прикрывала арктический конвой, в охранение которого вступили также 1 лд, 2 эм и 2 ска МО (1 эм ушёл в Архангельск), а также другие суда в море. 4 самолёта врага безуспешно бомбили мотоботы «Челюскинец» и ОС-4, при этом 2 из них с бреющего полета упали в воду и затонули.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 9 береговых и 10 ж.-д. батарей. Враг обстреливал Лисий Нос, Ораниенбаум, Торговый порт и Шлиссельбург. Авиация БФ прикрывала КМОР, бомбила ж.-д. мост у Нарвы, аэродромы Майсниеми и Котлы, где уничтожила на земле 6 самолётов. Неприятель бомбил Борки, Волхов и Новую Ладогу. 1 наш самолёт сбит, и 1 - не вернулся с задания. По железной дороге на Ладожское озеро перевезены пл М-77 и 5 буксиров. Велось траление фарватеров в Финском заливе.

[20]
На юге. Неприятель обстреливал Мысхако. Авиация ЧФ бомбила Анапу, Феодосию, Киик-Атламу, аэродром в Сталино, войска противника в Южной Озерейке. Враг обстрелял аэродром в Геленджике, повредив на земле 1 самолёт, и 1 Пе не вернулся из разведполёта.

Пл М-117 вышла к южному берегу Крыма. БКА-15 и СКА-015 у косы Белосарайской в бою с 6 катерами противника потопили 1 из них и повредили другой. 2 тка обстреляли р-н Широкой щели. На Мысхако доставлено 498 человек, 2 орудия, 86 т грузов и вывезено 246 человек. Межбазовые переходы 14 кораблей и судов обеспечивали 4 ска.

19 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ у Персфьорда потопила 1 тр (ок. 2тыс. т), 1 скр и подожгла 1 тн противника, прикрывала главную базу, аэродромы и батареи на п-ове Средний. Неприятель произвёл массированный налёт на батареи 113 артдивизиона. В воздушных боях сбито 16 самолётов врага, 5 наших не вернулись на аэродром, и 1 совершил вынужденную посадку. Обе стороны вели воздушную разведку.

Пл С-101 (капитан 3 ранга Егоров П.И.) у Конгсфьорда 2-торпедным залпом повредила 1 тр противника. ТКА-13 подобрал у о. Луннисари 2 наших лётчиков со сбитых самолётов. Эскорт конвоя дважды безуспешно бомбил неприятельские пл. Велось траление в Кольском заливе. Межбазовые переходы выполняли 2 тр, 1 скр и 1 тщ.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели эм «Стройный», кл «3ея», 9 береговых и 16 ж.-д. батарей. Враг обстреливал город, Лисий Нос, Ораниенбаум, позиции береговых батарей. Авиация БФ бомбила аэродром Котлы, уничтожив на земле 2 самолёта, ж.-д. мост у Нарвы, прикрывала Новую Ладогу и Волхов. Неприятель бомбил Лавенсари, маяк Шепелевский, дозорные катера у Деманстейнских банок. Обе стороны вели воздушную разведку. 2 наших самолёта не вернулись на аэродром, а 1 загорелся и сел на воду. Велось траление в Финском заливе.

На юге. Враг обстреливал Мысхако. Авиация ЧФ бомбила Анапу и Судак, аэродром в Сталино и плавсредства у Алушты, ставила мины у Сулины и на Дунае. Неприятель бомбил Ейск, р-н м. Тонкий, ставил мины у Геленджика.

Пл М-35 вышла на позицию к Севастополю. 2 тка обстреляли р-н Южной Озерейки. Корабли ЧФ доставили на Мысхако 371 человека, 1 орудие, 6 ослов, 64 т грузов и вывезли 140 человек. Межбазовые переходы 11 кораблей и судов обеспечивали 2 бтщ и 8 ска.

20 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ прикрывала главную базу и аэродромы. Неприятель бомбил аэродром и батареи в Пумманки, повредив 1 орудие, причал и суда в бухте Озёрко. Обе стороны вели воздушную разведку. Сбит 1 Ю-87. Из состава эскорта арктического конвоя убыли в Йоканьгу 1 лд и 2 эм. Велось траление по маршруту конвоя и в Мурманском порту.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 14 береговых и 7 ж.-д. батарей. Враг обстреливал корабли в Невской губе, Кронштадт, Ораниенбаум и Шлиссельбург. Авиация БФ прикрывала базы. Неприятель бомбил Лавенсари, бухту Батарейную, форт Краснофлотский, тщ и дозорные катера, повредив у Сескара ска Д-3-182, сбил над Ленинградом 7 аэростатов. Обе стороны вели воздушную разведку. Противник у маяка Шепелевский артогнём повредил ска МО-106. Велось траление фарватеров в Финском заливе.

На юге. Враг обстреливал Мысхако. Авиация ЧФ ставила мины у Сулины, Констанцы и на Дунае, бомбила Таганрог, аэродром в Сталино, прикрывала наши базы и суда, потопив 4 и повредив 3 катера противника. Неприятель бомбил Должанскую, Геленджик, наши суда у Идокопаса, повредил дозорный СКА-015. Сбит 1 вражеский и 3 наших самолёта.

2 бка обстреляли Петрушино, 2 тка - р-н Южной Озерейки и Широкой щели, а 2 бка и 1 ска противодействовали 7 вражеским катерам, обстреливавшим под прикрытием своей авиации Ейск. На Мысхако доставлено 94 человека, 1 орудие, 67 т грузов и вывезено 182 человека. Межбазовые переходы 8 кораблей и судов обеспечивали 1 бтщ и 7 ска.

21 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ прикрывала главную базу и аэродромы. У м. Вайтолахти ею подожжён мотобот, с которого ТКА-13 подобрал 2 человек (норвежца и немца) и из-за невозможности буксировки потопил судно. Обе стороны вели воздушную разведку. Враг бомбил позиции береговых батарей. Сбит 1 самолёт неприятеля.

Пл М-105 вышла к Варде. Велось траление у Кольского залива. Межбазовые переходы выполняли 1 лд, 4 эм, 1 скр, 1 тщ и 2 тр с баржей.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели эм «Опытный», 12 береговых и 9 ж.-д. батарей. Враг обстреливал Ораниенбаум и Мартышкино. Авиация БФ прикрывала аэродром Борки, Новую Ладогу и Кобону. Неприятель безуспешно атаковал наши ктщ, бомбил Калище и Волхов. Обе стороны вели воздушную разведку. Сбито 3 вражеских и 1 наш самолёт.

На юге. Враг обстреливал Мысхако. Наша береговая артиллерия подавила огонь 7 батарей противника. Авиация ЧФ бомбила Чайкино, Осипенко и Будёновку. Неприятель бомбил Мысхако и Азов, где повредил полуглиссер. 1 наш самолёт упал в море.

Пл М-117 (капитан-лейтенант Кесаев А.Н.) у Коктебеля потопила 1 бдб (350 брт). М-111 вышла на позицию к Севастополю. 2 бка и 1 ска обстреляли Темрюк и косу Вербяная. На Мысхако доставлено 83 человека, 42 т грузов и вывезено 102 человека. Межбазовые переходы 17 кораблей и судов обеспечивали.8 ска.

22 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ прикрывала главную базу. Враг бомбил дорогу от мыса Мишуков к линии фронта, обстрелял пост ВНОС Нялярв. Обе стороны вели воздушную разведку. Пл Л-15 (капитан 3 ранга Комаров В.И.) выставила мины у о. Серей. Велось траление Мурманского порта и у Молотовска. В Архангельск прибыли 1 лд, 4 эм и 1 английский тщ.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 6 береговых и 7 ж.-д. батарей. Неприятель обстреливал Торговый порт, Ораниенбаум, ж.-д. мост у Шлиссельбурга.
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Авиация БФ у о. Б. Тютерс повредила 1 ска противника, отражала налёт на Лавенсари, бомбила аэродром Городец, прикрывала объекты КМОР. Неприятель бомбил Лавенсари, Ораниенбаум, Морье и Осиновец. Обе стороны вели воздушную разведку. Сбито 5 вражеских и 1 наш самолёт.

Караван из 16 ктщ и 5 тендеров перешёл с Лавенсари в Кронштадт. При отражении 3 налётов (28 Ю-88) у бухты Норе-Капельлахт от прямых попаданий затонула кл «Кама», а на Лавенсари сгорел ска МО-177.

На юге. Враг обстреливал Мысхако. Авиация ЧФ прикрывала базы и суда в море. Межбазовые переходы 21 корабля и судна обеспечивали 11 катеров.

23 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ у м. Кибергнес потопила 2 скр и 1 тр, а в р-не Босфьорда повредила 2 тр, прикрывала главную базу. Враг обстрелял ска МО-132 и МО-112, повредив последний. Обе стороны вели воздушную разведку. Сбито 9 неприятельских и 4 наших машины.

Пл С-51 (капитан 3 ранга Кучеренко И.Ф.) у м. Слетнес 4-торпедным залпом потопила 1 и повредила 1 тр противника. С-101 (капитан 3 ранга Егоров П.И.) у Конгсфьорда 2-торпедным залпом потопила 1 тр (ок. 7 тыс. т) из конвоя в составе 2 тр, 2 скр, 3 тщ и 2 неустановленных кораблей. ТКА-12 и ТКА-13 подобрали наших лётчиков со сбитого у Пумманки Пе. Велось траление Кольского залива, фарватеров у Канина Носа. Межбазовые переходы выполняли 14 кораблей и транспортов.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 7 береговых и 13 ж.-д. батарей. Неприятель обстреливал город, а также Ораниенбаум и Мартышкино. Авиация БФ бомбила катера противника у о. Б. Тютерс и банки Неугрунд, прикрывала базы. Неприятель безуспешно атаковывал у о. Сескар наши ктщ, бомбил Борки, Ораниенбаум, Морье и Осиновец, потопив на Ладоге 1 баржу. Обе стороны вели воздушную разведку.

На юге. Авиация ЧФ бомбила Ялту, а вражеская - Мысхако. 2 тка обстреляли Широкую щель. Корабли ЧФ доставили на Мысхако 139 человек, 1 орудие, 75 т грузов и вывезли 169 человек. Межбазовые переходы 21 корабля и судна обеспечивали 3 бтщ и 12 ска.

24 июня 1943 года
На севере. Враг безуспешно обстрелял 2 наших ска МО, конвоировавших 3 дрифтербота и 2 мотобота в Мотовском заливе. Авиация обеих сторон вела воздушную разведку.

Пл Л-22 возвратилась с позиции в базу. Велось траление в Мурманском порту и в Баренцевом море. Межбазовые переходы выполняли 2 тр и 9 кораблей и катеров.

На западе. Под Ленинградом велась контрбатарейная борьба. Неприятель обстреливал город, корабли в Невской губе и на Неве, Лисий Нос, ж.-д. мост у Шлиссельбурга. Авиация БФ у о. Б. Тютерс потопила 1 ска, повредила 1 тщ и 1 ска врага, прикрывала базы. Противник бомбил Порожки, озёра Лубенское и Мишелово, суда на Ладоге и Осиновец. Обе стороны вели воздушную разведку. Сбито 4 вражеских самолёта.

На юге. Под Новороссийском велась артперестрелка. Авиация ЧФ бомбила Судак, Осипенко, батареи у Южной Озерейки и Федотовки, ставила мины у Констанцы и на Дунае. 2 Ил западнее Пицунды бомбили пл противника и наблюдали в воде обломки и плавающих людей. Неприятель бомбил Мысхако и безуспешно атаковывал в устье Дона наши бка.

Пл М-117 возвратилась с позиции в Очамчире. 1 тка и 2 ска вели бой с 3 тка противника. 2 бка обстреливали Русскую Слободку, 2 тка - Южную Озерейку и Широкую щель. На Мысхако доставлено 116 человек, 1 орудие, 76 т грузов и вывезено 165 человек и 2 орудия в ремонт.

25 июня 1943 года
На севере. Береговая батарея № 1047 подавила огонь 105-мм батареи противника. Авиация обеих сторон ограничилась воздушной разведкой.

С-101 возвратилась с позиции в базу. Велось траление у Кольского залива. Межбазовые переходы выполняли 7 тр и судов и 10 кораблей.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели кл «Сестрорецк», 8 береговых и 4 ж.-д. батареи. Неприятель обстреливал Ораниенбаум, Мартышкино и Шлиссельбург. Авиация БФ прикрывала корабли в море. 2 ска МО вели бой с 4 вражескими катерами у о. Бьерке. Переходы на Ладоге выполняли 1 пл и 9 кораблей и катеров. Боевую подготовку проводили 8 кораблей и катеров.

На юге. Враг бомбил и обстреливал Мысхако. Авиация ЧФ бомбила Осипенко, Благовещенскую, пристань у м. Железный Рог, у Анапы потопила 1 и повредила 2 бдб, ставила мины у Сулины и Констанцы. Неприятель бомбил Ейск, Геленджик и Туапсе. Сбито 5 вражеских и 2 наших самолёта.

Пл Щ-209 возвратилась с позиции в базу. 11 тка ставили мины у м. Железный Рог. На Мысхако доставлено 95 человек, 1 орудие, 71 т грузов и вывезено 108 человек. Межбазовые переходы 13 кораблей и судов обеспечивали 1 скр, 3 бтщ и 12 ска.

26 июня 1943 года
На севере. Противник безуспешно обстрелял в Мотовском заливе дрифтербот МСО-3. Авиация СФ прикрывала наши корабли в море и вела воздушную разведку. Вражеские самолёты у м. Городецкий потопили мотобот «Снеток» и повредили ска МО-121 и мотобот «Лебедь», который, дойдя до береговой отмели, затонул. Потоплен своими катерами и ска МО-121 из-за невозможности буксировки. Велось траление у Кольского залива. Межбазовые переходы выполняли 2 тр и 5 кораблей.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели эм «Стройный», 6 береговых и 6 ж.-д. батарей. Батарея № 776 Кронштадтского укрепсектора потопила шлюпку с солдатами противника. Неприятель обстрелял Ораниенбаум и Мартышкино. Из-за плохих метеоусловий авиация обеих сторон ограничилась воздушной разведкой. На Ладоге проведено учение по противодесантной обороне.

На юге. Под Новороссийском велась контрбатарейная борьба. Авиация ЧФ бомбила Осипенко, Будёновку, батареи у Южной Озерейки. Неприятель бомбил Азов, аэродром в Геленджике, повредив на земле 1 самолёт. Сбито 6 вражеских и 1 наш самолёт.

Пл Л-6 возвратилась с позиции в Поти. СКА-0412 в бою с 2 вражескими катерами по-
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топил 1 из них, но и сам получил повреждение. 2 тка обстреляли Южную Озерейку. На Мысхако доставлено 46 человек, 87 т грузов и вывезено 138 человек. Межбазовые переходы 14 судов обеспечивали 15 кораблей и катеров.

Катера противника обстреляли побережье у гирла Сладкое.

27 июня 1943 года
На севере. Авиация обеих сторон вела разведку. Пл С-51 (капитан 3 ранга Кучеренко И.Ф.) у м. Слетнес 4-торпедным залпом повредила 1 тр (ок. 5 тыс. т) и 1 траулер. С-54 вышла на позицию к Конгсфьорду. Велось траление в Белом море. Межбазовые переходы выполняли 2 тр и 8 кораблей.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 7 береговых и 8 ж.-д. батарей. Неприятель обстреливал корабли у маяка Шепелевский, Ораниенбаум, ж.-д. мост у Шлиссельбурга. Вражеские самолёты безуспешно обстреляли дозорные корабли у бухты Батарейной, где поднят затонувший в ней 11 июня ска МО-103. Обе стороны вели воздушную разведку.

На юге. Артиллерия НОР подавила огонь 8 батарей противника. Враг обстреливал Мысхако. Авиация ЧФ бомбила Таганрог, Будёновку. Потерян 1 МБР. Корабли ЧФ доставили на Мысхако 39 человек, 2 орудия, 76 т грузов и вывезли 184 человека. Межбазовые переходы 15 судов обеспечивали 19 кораблей и катеров.

28 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ безуспешно вылетала к Варде для удара по конвою. Обе стороны вели воздушную разведку, потеряв по 1 самолёту. Неприятель обстрелял селение Керванто, о. Хейнесаари и дозорный ска у губы Белушья.

Пл К-1 вышла на позицию к Хаммерфесту. Велось траление в Мурманском порту, в Кольском заливе, в Горле Белого моря и у Поноя. Межбазовые переходы выполняли 3 судна и 7 кораблей.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 9 береговых и 8 ж.-д. батарей. Противник обстреливал корабли в Невской губе, Ораниенбаум и Шлиссельбург. Авиация БФ у о. Соммерс потопила 1 катер неприятеля. Враг сбросил мину и обстрелял наши корабли у маяка Шепелевский. Авиация обеих сторон вела разведку. На Ладоге ска МО-215 произвёл испытание катерного параван-трала.

На юге. Под Новороссийском враг несколько потеснил в р-не Южного и Западного лиманов части 9-й армии. Авиация ЧФ ставила мины у Констанцы. Самолёты противника обстреливали и штурмовали Мысхако, бомбили Ейск. Туда по железной дороге доставлены 2 тка и 1 гс, а кораблями ЧФ на Мысхако - 145 человек, 2 орудия, 104 т грузов и вывезено 117 человек. Межбазовые переходы 15 кораблей и судов обеспечивали 12 кораблей и катеров.

29 июня 1943 года
На севере. Авиация СФ прикрывала главную базу и аэродромы. Обе стороны вели воздушную разведку. Пл М-105 (капитан 3 ранга Хрулёв В.Н.) у м. Харбакен повредила 1 тр противника (ок. 3200 брт). С-51 возвратилась с позиции в базу. Арктический конвой в составе 2 ледоколов, 1 лд, 2 скр, 1 английского тщ и 5 ска вышел из Молотовска. По его курсу 4 тщ вели траление. Межбазовые переходы выполняли 4 судна и 8 кораблей.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели лк «Октябрьская Революция», 13 береговых и 15 ж.-д. батарей. Противник обстреливал город, Ораниенбаум, Лисий Нос, наши дозорные катера у о. Бьерке, потопив ска КМ-606. Обе стороны вели воздушную разведку. Переходы в Финском заливе выполняли 4 судна, 20 кораблей и катеров.

На юге. Части 9-й армии вели бой у лимана Курчанский. Враг обстреливал Мысхако. Авиация ЧФ бомбила Севастополь, огневые точки противника у Южной Озерейки и Федотовки и баржи у Феодосии. Неприятель бомбил корабли у Мысхако, повредив СКА-056.

На позицию к южному берегу Крыма вышла пл Щ-203, а С-33 – к Тарханкуту. БКА-321 высадил разведгруппу у Таганрога и обстрелял порт. В бою с 5 неприятельскими катерами БКА-112 и БКА-113 потопили 2 и повредили 1 катер и 1 баржу, но и сами получили повреждения. На Мысхако доставлено 258 человек, 3х37-мм автомата, 94 т грузов, 14 м3 леса и вывезено 123 человека. Межбазовые переходы 21 корабля и судна обеспечивали 1 бка и 10 ска. 2 эм выходили на боевую подготовку.

30 июня 1943 года
На севере. Обе стороны вели воздушную разведку. Авиация СФ, кроме того, прикрывала выход двух и возвращение третьей пл, из которых Щ-422 направлялась в р-н Варде - Маккаур, М-106 - в р-н Берлевог - Маккаур, а М-105 возвращалась в базу. Велось траление в Кильдинской салме. В охранение арктического конвоя вступили эм «Гремящий» и «Грозный». Межбазовые переходы выполняли 1 тр и 2 корабля. За июнь на северном театре проведено 42 конвоя из 57 тр, для конвоирования которых произведено 80 выходов кораблей в море.

На западе. Огонь по врагу под Ленинградом вели 13 береговых и 11 ж. -д. батарей. Противник безуспешно обстреливал караваны судов у маяка Шепелевский, Торговый порт, Кронштадт, Лисий Нос и Сестрорецк. Из-за плохих метеоусловий авиация обеих сторон ограничилась воздушной разведкой. Неприятель между о-вами Найссар и Филинтгрунд выставил 2 линии противолодочных сетей. Переходы в Финском заливе выполняли 3 судна и 11 кораблей и катеров.

На юге. Неприятель обстреливал Мысхако. Авиация ЧФ бомбила огневые точки врага под Новороссийском, его плавсредства в Тамани, а также Таганрог и Будёновку. Сбито 2 вражеских и 1 наш самолёт.

Пл М-51 вышла на позицию к мысу Опук, а М-111 возвратилась в базу. ТКА-114 торпедой разрушил причал в Анапе. 2 бка обстреляли Будёновку. На Мысхако доставлено 146 человек, 3х37-мм автомата, 1 миномёт, 106 т грузов и вывезено 133 человека. Межбазовые переходы 18 судов обеспечивали 8 ска.

В течение июня ежедневно наша авиация прикрывала базы, аэродромы, корабли и суда в море; велись поиск вражеских кораблей, траление фарватеров и несение дозорной службы.

Пошёл третий год войны.
[23]
� Здесь и далее наименования географических пунктов, их написание, а также аббревиатура кораблей, частей и соединений приводятся так, как они употреблялись в документах тех лет.





