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1. Введение

Краевые соревнования по судомодельному спорту проводятся в соответствии с календарным планом официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий Краснодарского края на 2017 год.

Данное  «Положение о краевых соревнованиях на 2017 год», утвержденное министерством физической культуры и спорта Краснодарского края и согласованное с общественной организацией «Федерация судомодельного спорта России», регулирует вопросы, связанные с организацией и проведением спортивных мероприятий по судомодельному спорту на территории Краснодарского края и является основанием для командирования спортсменов, тренеров, судей и представителей на соревнования. 

Спортивные соревнования проводятся в соответствии с правилами вида спорта «судомодельный спорт», утвержденными приказом Министерства спорта России от 25 апреля 2017 года  № 377.
2. Цели и задачи проведения

Краевые соревнования проводятся с целью развития судомодельного спорта на территории Краснодарского края. В ходе проведения соревнований решаются следующие задачи:

- популяризация и развитие судомодельного спорта в Краснодарском крае;
- выявление сильнейших спортсменов для формирования спортивных сборных команд Краснодарского края для участия в чемпионатах и первенствах ЮФО, чемпионатах, первенствах и Кубках России и других соревнованиях, включенных в Единый календарный план межрегиональных, всероссийских и международных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий Министерства спорта России на 2018 год;
- повышение спортивного мастерства спортсменов, занимающихся судомодельным спортом;
- подготовка спортивного резерва;

- развитие детского и молодежного спорта.

3. Организаторы соревнований

Министерство физической культуры и спорта Краснодарского края (далее - Министерство) определяет условия проведения спортивных соревнований, предусмотренных настоящим Положением. Организация и проведение соревнований возлагается на «Федерацию судомодельного спорта Краснодарского края», являющуюся региональным отделением Общероссийской общественной организации «Федерация судомодельного спорта России».
Непосредственное проведение соревнований возлагается на главную судейскую коллегию. Составы судей, включаемых в главные судейские коллегии соревнований, проводимых в соответствии с календарными планами официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий Краснодарского края и муниципальных образований Краснодарского края, утверждаются в соответствии с утвержденными требованиями по спортивным судьям
4. Календарь спортивных соревнований
	№
	Наименование

соревнований
	Возрастная 

группа
	Наименование 
дисциплины
	Сроки 
проведения
	Место 
проведения

	1
	Открытое 
первенство Краснодарского края
	  юниоры1999- 2009 годов рождения 
	 Классы копийных ходовых моделей: ЕК-600, ЕН-600, Ф2-Ю,F-4А, F-4В, F-4С
	3-9 ноября 2017 г.
	Новороссийск


5. Обеспечение безопасности участников и зрителей
Спортивные мероприятия проводятся на спортивных сооружениях, отвечающих требованиям соответствующих нормативных правовых актов, действующих на территории Российской Федерации и Краснодарского края, направленных на обеспечение общественного порядка и безопасности участников и зрителей.

Ответственные исполнители:

- руководитель муниципального органа управления ФКиС Краснодарского края;

- руководитель спортивного сооружения;

- главный судья соревнований;
- главный врач соревнований.

Во время проведения спортивных соревнований организатор обеспечивает соответствующее медицинское обслуживание. 
6. Страхование участников
Участие в краевых соревнованиях осуществляется только при наличии оригинала договора (страхового полиса) о страховании несчастных случаев, жизни и здоровья, предоставляемого в мандатную комиссию на каждого участника соревнований. 

Страхование участников соревнований может производиться как за счет бюджетных, так и внебюджетных средств, в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации и Краснодарского края.
7. ОТКРЫТОЕ ПЕРВЕНСТВО  КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

7.1. Классификация спортивного соревнования
Соревнования – личные судомодельные. 
7.2. Место и сроки проведения

Соревнования проводятся с 3 по 9 ноября 2017 г. на территории Государственного Морского Университета имени адмирала Ф.Ф. Ушакова по адресу: город Новороссийск, проспект Ленина, д.93. 
7.3. Организаторы спортивного соревнования
Организаторами соревнований являются:
- «Федерация судомодельного спорта Краснодарского края» (региональное отделение Общероссийской общественной организации «Федерация судомодельного спорта России»).
Непосредственное проведение соревнований возлагается на главную судейскую коллегию. 
7.4. Требования к участникам и условия их допуска

К участию в соревнованиях допускаются спортсмены муниципальных образований Краснодарского края и других субъектов Российской Федерации. 

К участию в открытом первенстве Краснодарского края допускаются девушки и юноши  1999-2009 годов рождения с авторскими моделями судов классов: «ЕК-600», «ЕН-600», «Ф-2Ю», «F-4А», «F-4В», «F-4С». 
7.5. Программа

          - Первый день Первенства: приезд и размещение иногородних участников и гостей Первенства по судомодельному спорту в местах проживания.
- Первый день до 19-00 ч. и 2 день с 9-00 ч. до 12-00 ч. Регистрация участников в судомодельной лаборатории цокольного этажа главного учебного корпуса.

- 2 день: 12-00 ч., актовый зал ГМУ имени адмирала Ф.Ф. Ушакова: торжественный приём участников и руководителей групп  Первенства по судомодельному спорту, совместное организационное собрание организаторов, участников, судейской коллегии,  мандатной и технической комиссий.

              14-00 ч., мраморный зал ГМУ имени адмирала Ф.Ф. Ушакова: торжественное мероприятие открытия Первенства.

            с 15-00 ч. до 18-00 ч., мраморный зал: стендовые соревнования секции «NS» в классах ЕК-600, ЕН-600, Ф2-Ю, F-4В, F-4С;

- 3 день: с 10-00 ч до 16-00 ч., акватория фонтана «итальянского дворика»: ходовые соревнования секции «NS» в классах неуправляемых моделей ЕК-600, ЕН-600.

- 4 день: с 10-00 ч. до 16-00 ч., акватория фонтана «итальянского дворика»: ходовые соревнования секции «NS» в классах управляемых моделей Ф-2Ю, F-4В.

- 5 день: с 10-00 ч. до 16-00 ч.,  акватория фонтана «итальянского дворика»: ходовые соревнования секции «NS» в классах управляемых моделей F-4С, F-4А. 

- 7 день 12-00 ч., актовый зал Университета: торжественное закрытие и награждение победителей, призёров и номинантов Первенства по судомодельному спорту.

             с 14-00 ч. отъезд участников и гостей Первенства.
7.6. Условия подведения итогов
Итогом личных соревнований по судомодельному спорту в секции «NS» является сумма баллов, набранных участником из 100 возможных по стендовым соревнованиям (кроме класса «F-4А», в этом классе стендовые соревнования не проводятся) плюс  100 возможных баллов за ходовые соревнования в каждых классах отдельно. Юниоры - юноши и девушки в соревнованиях равноправны.
Отчёт о соревнованиях на бумажном носителе представляется в Министерство  в течение трех дней со дня окончания спортивного соревнования. 
7.7. Награждение
Участники, показавшие лучшие три результата в каждом классе награждаются медалями за I, II, III места, дипломами I, II, III степени  соответственно  и ценными призами. Результаты протоколов во всех классах считаются действительными независимо от числа участников.

7.8. Условия финансирования
Расходы по организации и проведению соревнований: оплата аренды (услуг) залов и спортивных сооружений, оплата работы судей, врача, обслуживающего персонала, расходы по приобретению кубков, дипломов, грамот, медалей, ценных призов – за счёт поступлений от партнёров и благотворителей.

Расходы по командированию на соревнования спортсменов, тренеров, представителей, судей (проезд, питание, суточные в пути, проживание, страховка) - за счет командирующих организаций. 
7.9. Заявки на участие
1. Предварительные заявки на участие в Первенстве по судомодельному спорту от иногородних спортсменов с указанием Ф.И.О. участника, даты его рождения, места проживания, названия и класса модели (изделия), ее масштаба, перечня деталей промышленного изготовления в классах «ЕК-600», «ЕН-600» и «Ф2-Ю» направляются мандатной комиссии организатора мероприятия электронной почтой по адресам:

- IGORINICH64@ YANDEX.RU

- grozdoff@mail.ru

- supervitus2004@mail.ru,

- siventsev.aleksandr@gmail.com

Вопросы по предварительным заявкам и организационным процедурам Первенства можно уточнить на судомодельных интернет-форумах «Airbase» (Авиабаза, подфорум «судомодельный»), «Мир Моделей» и «Верфь на столе».

2. Предварительный прием спортивных  моделей, оформление паспорта модели (при необходимости) и регистрация участников из г. Новороссийска, близлежащих городов и населённых пунктов осуществляется с 1 августа 2017 г. по 2 ноября 2017 г. с гарантией сохранности по адресам:

- г. Новороссийск, ул. Толстого, 4, Музей Клуба истории флота. Морская школа ДОСААФ им. М.М. Корницкого;

- г. Новороссийск, пр. Ленина, 93, Судомодельная лаборатория ГМУ им. Ф.Ф. Ушакова.

3. Участники Первенства по судомодельному спорту освобождаются от стартовых взносов и иных сборов.

4. Данное Положение  о проведении Первенства по судомодельному спорту является официальным приглашением (вызовом) для участия всем спортсменам и руководителям групп и является основанием для их командирования.

Контактные телефоны в г. Новороссийске ответственных лиц оргкомитета и членов мандатной комиссии Первенства по судомодельному спорту с целью согласования организационных вопросов:

- Сивенцев Александр Павлович

8-988-7627524

- Белоконь Игорь Юрьевич


8-918-4933743

- Гроздов Александр Валерьевич

8-918-1541012

- Бородай Станислав Григорьевич

8-918-6724629

- Шевченко Виталий Владимирович
8-918-0542549
5.На каждого участника соревнований в мандатную комиссию предоставляются: 
- паспорт гражданина Российской Федерации (оригинал и ксерокопия) или свидетельство о рождении ребенка, не достигшего возраста 14 лет;

- оригинал договора (страхового полиса) о страховании несчастных случаев, жизни и здоровья;

- полис обязательного медицинского страхования.
Председатель Федерации судомодельного спорта 

Краснодарского края

                                                                 А.П. Сивенцев

