Моя классификация:

1) Катера – малые корабли для вспомогательных и специальных задач прибрежной зоны. Вооружения могут вообще не нести, водоизмещение – до 500-1000 тонн. Это десантные и патрульные - досмотровые  катера, базовые  тральщики,  «погранцы». Можно добавить «подводные катера»: малые подлодки боевых пловцов и НПА.

2) Корветы – корабли, специализированные под узкий круг задач  ближней, морской зоны. Это: морские тральщики, десантные СВП и СДК, МАК, МПК и МРК (по нашей старой, «советской» терминологии). Вероятно, сюда же должны быть добавлены «корабли охраны рыболовства», как чудно зовут этот класс в Англии – МПК с вертолетом. В этот же класс, только с добавлением «подводный…» относятся ДЭПЛ малого радиуса действия.

3) Фрегаты – специализированные корабли океанской зоны. Как правило – ПЛО (БПК) и ПВО (некоторые ЭМ) соединений, но к ним же относятся ЭМ с ярко выраженной «ударной» направленностью. БДК, корабли снабжения и плавбазы. Возможно – УДК. Подводные фрегаты: океанские ДЭПЛ и специализированные АПЛ – лодки-охотники и диверсионные.

4) Крейсера – универсальные корабли, как правило – океанской зоны. Возможно – УДК. Подводные крейсера – многоцелевые АПЛ.

5) Линкоры – корабли «сверхзадачи»: авианосцы – возможно вместе с УДК, АПЛ-стратеги, подводные ракетные крейсера.
Теперь о том, что нам, РФ, сейчас, по-моему, нужно и что есть.
       Катера: 

Легкие мореходные досмотровые и десантные, с продуманной системой базирования на борту корабля. В принципе – есть в производстве. Патрульные и «погранцы» - разброд и шатание, но в принципе тоже есть.                                                                

 Базовые тральщики – ИМХО, завал. Корабли такого класса сегодня должны быть, ИМХО, необитаемыми носителями НПА.

Малые подлодки и НПА – ИМХО, завал. Хоть у Северной Кореи и Ирана закупать. Нужны малые «сухие» ПЛ для боевых пловцов и высадки разведгрупп, а также инженерной разведки, в том числе с помощью НПА. 

НПА – противоминные и разведывательные, в дальнейшем – разведывательно-ударные противолодочные и противодиверсионные. Завал, причем по ключевому направлению.
  Корветы:

Морские тральщики – завал, ИМХО. На сегодня такие корабли должны быть, ИМХО, носителями НПА или связки «необитаемый катер» + НПА. При создании разведывательных и противолодочных НПА задачи, которые смогут решать такие «морские тральщики» - существенно возрастут. Вплоть до ПЛО и ПДС. Эти же корабли могут выполнять функции минзагов. Возможно, имеет смысл выполнять тральщики как ДЭПЛ, пусть даже с плохими для современной ДЭПЛ характеристиками: максимальной глубиной погружения до 50 метров, максимальной скоростью в 10-15 узлов, дальностью подводного хода в 100-200 миль, запас хода в 1000-3000 миль. Без торпедного вооружения или в виде сильно урезанном: модификация «Пакета-НК» с  ГАК малым или самообороны. Основное вооружение такого морского тральщика – НПА и мины, включая самотранспортирующиеся. Главное – убрать тральщики с поверхности, где они слишком хорошо всем заметны. И уязвимы. В предлагаемой классификации – «корвет-тральщик» или «подводный корвет-тральщик».

Быстроходные малые десантные корабли – есть в производстве, в принципе десантные СВП при развитии УДК с тяжелым вертолетным парком можно не развивать далее. «Десантный корвет»

МРК – только на экспорт. Ударный корвет.

МПК – скорее всего так же только на экспорт. Оснащение МПК НПА резко повысит его противолодочные возможности и повысит экспортную привлекательность.  Остальное вооружение такого МПК, вероятно: «Пакет-НК» с ГАК самообороны и 1 БМ «Палицы» в варианте ЗРАК-Гермес. Противолодочный корвет.

МАК – что-то не крупнее «Астрахани», но с 1-2БМ «Палицы» вместо артиллерии и «Джигита». Желательно – с морским вариантом «Смерча» вместо «Града», если войдет. Если влезет – «Пакет-НК» с каким-нибудь малым ГАК. Спешл фо батоно Миша и прочие засранцы.  Ударный корвет.

Корабль охраны рыболовства – 1-2 БМ «Палицы», хорошая РЛС, возможно – система РЭБ и КОЭП. Вертолетная площадка, желательно – с ангаром под один-два легких поисковых вертолета или один тяжелый – ДРЛО, досмотровый катер. ГАК самообороны и «Пакет-НК». Автономность не менее – 15-20 суток, запас хода не ниже 3000 миль, скорость максимальная 20 узлов, в экспортном варианте лидера МРК – 30-40 узлов. Хорошая мореходность. Водоизмещение не ниже 1500 тонн. С вертолетом или БПЛА ДРЛО – лидер соединения МРК или МАК, корабль радиолокационного дозора. Вертолетоносный, авианосный или дозорный корвет.

ДЭПЛ малого радиуса действия – завал. И не нужны они нам, ИМХО.
  Фрегаты:

Океанские ДЭПЛ – есть и развиваются, в том числе – ударные, «Онега». НПА и БПЛА сильно поднимут поисковые возможности ПЛ. Ударные ДЭ(или атомные)ПЛ – главная противокорабельная сила будущих КУГ, ИМХО. Подводный фрегат и подводный ударный фрегат.

БПК – на сегодня, ИМХО, устарелая концепция. В качестве самостоятельного охотника за ПЛ у современной ДЭПЛ возможности больше. При использовании вертолетов – у УДК или АВ возможности больше. Только на экспорт. Противолодочный фрегат.

ЭМ ПВО – ЗРС дальнего действия, морской С-400 с нормальными УВП. Ангар на 2-3 тяжелых вертолета или БПЛА ДРЛО и ПЛО. 2-4 БМ «Палицы». Хорошая КОЭП и РЭБ. Нормальный ГАК  и «Пакет-НК». Скорость – в районе 30 узлов, запас хода – 4000-6000 миль, автономность – не менее 30 суток. В будущем, ИМХО - главный дальний разведчик флота, лидер КУГ и основа ПВО ордера. Фрегат ПВО.
ЭМ УРО (ударный) – есть,  но их необходимость в будущем вызывает сомнения. В отличии от ударной ПЛ такой корабль более заметен и требует сил для собственной охраны больше, чем ПЛ. Только на экспорт. Ударный фрегат.
БДК – устарелая концепция. При развитии УДК от нее надо отказаться. Только на экспорт. Десантный фрегат.

Корабль снабжения – универсальный корабль-док для снабжения всеми видами довольствия и проведения десантных операций. Вооружение: 1-3 БМ «Палицы», ГАК самообороны с «Пакет-НК», ангар на 1 тяжелый транспортный вертолет, док-камера на 2-4 десантных катера или скоростной десантный корвет. Система передачи грузов в море на ходу. Может принимать на борт и выгружать личный состав до батальона и боевую технику через пандусы с пирсов, через док-камеру и посадочную площадку - десантными средствами. Фрегат обеспечения.
АПЛ-охотники – завал, и не нужны. ИМХО.

АПЛ специального назначения – «Лошарик». Нужны – а ХЗ, это секретная информация, для чего они нужны. Подводный фрегат специального назначения. 

  Крейсера:

Многоцелевые АПЛ – есть и развиваются. Подводный крейсер.

  Линкоры:

Стратегические АПЛ – есть и развиваются. 

Атомные подводные ракетные крейсера – есть. Но развивать их далее не следует, ИМХО.

Авианосцы  – есть в количестве одной штуки. Завал. Требуется при (или «для») проведении операций вдали от российских берегов, особенно – десантных. Должен обеспечивать ПВО и ПЛО, ДРЛО соединения, НАП десанту и авиаудары по вражескому флоту и наземной инфраструктуре.

УДК – нет. Завал. Требуется для проведении десантных операций. Должен обеспечивать высадку личного состава, техники и материальных запасов на необорудованное побережье, НАП десанта и ПЛО соединения. При реализации «фрегата обеспечения» с док-камерой может не иметь ее на борту.
