Андрей      МИХАЙЛОВ
  УСМЕШКА     БАХУСА
   Мартовский вечер. Пятница, на улице левитановский пейзаж. Стыло-прозрачные небеса, высокие и уже потемневшие, но багряно подсвеченные заходящим солнцем. Как тут не перейти на лирику.…После работы окончательно сговорились со всеми приятелями поехать на рыбалку. Вот так бессовестно используя служебное время и телефон, уладили все тонкости, которых множество. Вот подошёл автобус, и поехали домой. На остановке вышли и увидели новинку, для нашей глубинки, честно говоря, рекламу пива «Белый медведь» в жестяной банке. Ну, тогда это было в диковинку. Времени немало прошло с тех пор. Взяли пива на пробу,  ведь диковинка, как ни как. Тут же в магазине  у стойки и выпили не спеша. Да-а-а, пиво отменное! Надо отметить, «как Христос по душе босиком прошёл». Как выражался один знакомый старик.  Продавщицы-девчата знакомые, даже и рыбки сообразили. После баночки душа просто потребовала добавки. Но пить в магазине не комильфо как-то. Не поймут же правильно. Прежде всего, сами себя. Подумали и решили пойти к Егорычу, тому старику. Который был кладезем народной мудрости и хозяином явочной, а точнее распивочной квартиры. Старик давно был на пенсии, овдовел, но употреблять не перестал. Хотя и не спился как многие. «Норму блюду» важно подчёркивал он. Вёл нехитрое хозяйство, огородничал, за грибами и ягодой ходил. Короче закуска была у него всегда. Но принимал старик далеко не всех. У него был свой узкий круг. 

     Взяли по четыре банки пива и пару бутылок водки. Мудрость народную памятуя, что «Пиво без водки, деньги на ветер». Девчата запаковали всё в сумку полиэтиленовую и сала положили с селёдкой.  У Егорыча всё «на мази», готов стол и посуда. «Эх, бляха медная! Родимой-то мало взяли!» - вздохнул старик. Но потом выдал опять мудрость, что, сколько не бери, всё равно два раза бежать придётся. На что пришлось объяснить, что завтра на рыбалку собрались. И заметив некоторую нехорошую задумчивость в глазах друзей, пресёк всё на корню. Мужики делано возмутились, мол, и они-то тоже «норму блюдут». Хотя и сами слабо в это верили. Но уговор дороже денег, да и с соседями на счёт  машины-фургона тоже договорились. Решили понемногу выпить и по домам. Утром вставать рано.  А после того как выпили, посидели, решили всё таки воплотить народную мудрость в жизнь. Тряхнули по карманам, и получилось, что на пол-литра и чекушку хватает. И то еле-еле. Вот тут Саня самый молодой из компании вспомнил, что есть у знакомых «самокатаная», но хорошая. Егорыч уточнил, у кого хочет взять. И услышав ответ, ободрил выбор. У них мол, можно.  Саня надел куртку и шапку со вздохом пошёл за питьём. Пока посмотрели телик, потрепались, пришёл гонец. Мокрый, как будто выкупался. Поставил на стол две бутылки и выдал такой поток замысловатейшей и изощрённейшей матюжины.  Все удивлённо вытаращились, в чем, мол, дело?
     Успокоившись, Саня рассказал всю ситуёвину. До источника «живительной и огненной влаги» он добрался быстро. Через пруд расположенный в центре города. Был он раньше пожарным водоёмом, но зарос, стал источником комарья и соответственно мотыля. Там мыли мотыля все любители рыбалки. На обратном пути он поскользнулся и упал. И бутылка, засунутая за пояс, выскочила на лёд и покатилась в прорубь. Как леопард павиана перехватил Саня драгоценный сосуд. Но другой из кармана куртки с тихим плеском исчез в тёмной воде. Хорошо что третья так и осталась на месте. С диким матом, проклиная всё и вся, ропща на судьбу и яростно богохульствуя, пошёл к Егорычу. «Вот блиндамед! На три пузыря сторговался! Пятёрку простили моры
, а я проворонил»! Конечно, приводить дословно, его речь не возможно. Не всяком, да и в любом, даже самом смелом порнографическом журнале не рискнут. И даже не в этом дело! Мимика, эмоции, жесты, на бумаге передать трудно. Даже на плёнке такое чудо изложить,  нужен как минимум, Михалков-средний. Ну, который Кончаловский. Егорыч вздохнул и сказал, мол, на всё воля Божья! Хотя и сам, тоже помянул свою любимую бляху медную. Сели за стол, допили и пошли по домам.  Рано вставать.
     Утром приехала машина, как договорились. Что даже удивительно. Проехали, собрали народ, и тут обнаружилось, что Сани нет. Звонить попытались, но тишина. Поехали к нему, делать нечего. Поднялся на третий этаж, а у него дверь открыта. Не настежь, но всё- таки. Зашёл в квартиру, а он сидит в одних трусах на кухне и уже пьяненький. И на столе остатки закуси и бутылка почему-то чистая, без этикетки и наклейки верхней. Граммов 150 в ней осталось. Пришлось зашуметь, мол, что за дела? Люди ждут, а он затеял с утра! Мол, хрен с ним едем без Сани! Он с пьяной настойчивостью начал выяснять, сумасшедший ли он? После обещания организовать ему качественную черепно-мозговую травму, он налил водки в стаканы,  мучительно влив в себя содержимое, тяжко выдохнул. И рассказал сбивчиво и путано, прямо в стиле Распе. Получилось так. Его соседи, вечно полупьяные бомжеватого вида мужички, весьма распространённый тип людишек, ошивающийся возле магазинов и пивнушек, добывали на пропитание и выпивку заготовкой и продажей мотыля, опарыша, червя. Вот они раненько пришли на пруд и начали мыть мотыля. Поспешали на продажу. Ну, не только ведь мы водку пьянствовали и «Белого медведя» пили собираясь на рыбалку, а наживка нужна всем. И тут в сачок попала бутылка. Один из Саниных соседей заворчал, мол, обнаглел районный народ, бутылки в прорубь бросают. И чего не оставить для нуждающихся? К удивлению, переходящему в изумление сосуд был полон. Что внесло сумятицу в разум, то ли открыть сразу, то ли подождать. Но подумав,  рассудили посмотреть дома, что там есть. А на первый взгляд решили, просто вода. Дома откупорив целую к их изумлению пробку, почувствовали волшебно-манящий запах. Но, невзирая на помутневший разум, решили сходить к Сане. Рассуждая так, мол, сосед пришёл вечером подшофе, его надо похмелить. Он-то их не забывает. Сказано-сделано, тем более Алёнка Санина на смене ночной, шума не будет. И вот эта публика, захлёбываясь слюной и словами изложили всё. Саня уточнил, в каком именно месте мыли мотыля и понял, что это ЕГО бутылка. Выпив, рассказал ответную историю. Мужики, налив ещё по чуть тяжко вздыхая, пошли домой, приговаривая, что на всё воля божья.  Пришлось и мне принять чуток живительной влаги. 

Долго и нудно, сбивчиво излагал приятель этот полупьяный бредовидный трёп. Тут моё терпение закончилось, и резко подняв Саню на ноги, направил его в ванную. Чтобы помылся и оделся. Сам вылил остатки водки в стакан. Допил и закусил сальцем копчёненьким. Алёнкина мать мастерица надо сказать. Забрал короб, снасти и пошёл в машину. Саня появился довольно быстро, народ зароптал, а учуяв запах зарычал. Но услышав рассказ с комментариями, затих изумлённый. И пока ехали, бурно обсуждали, что, мол, произошло, просто совпадение или действительно провидение?
      Егорыч узнав, усмехнулся и сказал, мол, Бог не фрайер, даже Бахус! Прав старик!
� Моры- жаргонное, цыгане





