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      НА       РЫБАЛКЕ
  Памятуя мучительный выезд на рыбалку сразу решили, что Бахус подождёт с возлияни- ями в его честь. Но как всегда бывает, человек предполагает, а Бог располагает. Хоть и вина и виноделия. На дороге почти «упавшей»
 застряли в промоине. Матерно ругая Саню, пьянку и весь мир, вытолкнули машину. Надеясь проскочить до окончательной распутицы, пусть и в снежном варианте прибавили скорости. И действительно права оказалась старая истина, больше газа - меньше ям. Пока народ трясся в кузове, созрела мысль по приезду бросить крюки
. Даже Саня примкнул к этому обсуждению, хотя ему-то до сих пор муторно было. Перебор, одним словом. Но всё кончается, и дорога в том числе. 
     На озере нашли нашу избушку и гомоня потарабанили свой скарб. Хорошо, что ещё осталось в народе забота о будущих постояльцах. Дровишки подготовлены уже в печи. Затопили печь, поставили на плиту чайники с озёрной водой. Хоть и бурого цвета, но очень мягкой и вкусной. На жарком огне вода закипела быстро. Заварили чаю. Крепкого и сладкого. Вернулись те, кто ставил крюки. Должен налим взять, гуляет ведь, отъедается после нереста. Пока шель-шевель, настоялся чай. Разлили по кружкам, душистый и бодрящий напиток. После перекуса побрели на озеро. А там рыбаков уже не видимо. Но всё равно места нашлись. Некоторые поставили импровизированные кабинки из  поли-этилена. Но основная часть расположилась прямо на ветерке и солнышке. Странное дело, но на озере и воды на снегу нет, а солнце печёт весьма чувствительно. Вот подошёл косячок сорожки. Не крупной, но много. Народ начал таскать рыбу. И вдруг как обрубило всё.  Ясно подошли судаки. Или другие крупные хищники.
     Саня срочно заменил леску и привязал блесну. Потряхивая, огляделся вокруг, мужики тоже перешли на блёсны, а кто-то и на живца пытается ловить. Вдруг почувствовал  грубый и резкий удар. Ага, щука хапнула блесну. Ловко подсёк и начал вываживать хищницу. Которая явно не горела желанием самой попасть на обед. Помучился с ней Саня и вытянул на свет Божий. Не очень крупная, килограмма полтора от силы, но такие самые сладкие. Эх! Но и тут Бахус скорчил гримасу. Вытягивая тройник из пасти, умудрился в палец загнать крючок. Да и щука цапнула за палец соседний. Заорал Саня, выдав такую затейливую матюжину. Пришлось бросить всю рыбалку и идти на помощь приятелю. Посмотрел, оценил и вынул свой Victorinox. Придётся резать палец, хоть и страшно это и самому и Сане. Открыл маленький клиночек, отточенный до того, что прилипает сам к коже. Надрезал кожу и немного мяса и выдернул крючок. Сразу замотал рану куском чистой, относительно конечно, тряпки. Вынул фляжку озёрную со спиртом, полил на тряпочку и, заметив осуждающе-алчный взгляд, не более конечно, плеснул и в колпачок грамм 30. И сразу осёк ещё не родившиеся возмущения. Но тонкий дразнящий запах по ветру разошёлся по озеру. Народ заёрзал на своих ящиках. Ясно пропала рыбалка. Но и день уже закончился. Солнце садится за горизонт. Плюнул смачно  на всё и позвал народ в избушку.
     Мужики рванули как на приз братьев Знаменских. И не потому, что замёрзли. В избушке ещё тепло и чаёк остался. Но выпив чайку с водкой, начали готовить уху. Рыбацкую, густую и наваристую. Начали сначала с ершей. Которых закинули в кипяток целиком. Потом, когда рыбки начали разваливаться процедили  навар через марлю. И загрузили потрошённых окушков. А потом, только снова процедив юшку, закинули рыбу покрупней, подлещиков, Санину щуку.  Уха получилась на славу. Не зря в неё стакан водки вылили. Ну и в себя тоже. И как всегда народ не рассчитал количества. Кому то пришла светлая мысль проверить крюки. Не дай Бог зальёт
 рыбу. Вызвались трое потрезвее. Пока говорили, рассуждали, пришли наши гонцы. Принесли трёх крупных налимов и щуку.  Не плохо. Выпили и за эту удачу. Потом ещё. И ещё. Кто-то завалился спать, кто-то шумно обсуждал результаты. Один неугомонный решил снова забросить крюки. Но уже ум за разум, нога за ногу. Спутались все крюки в кучу, плюнул незадачливый рыболов, кинул их на углу избушки и пошёл спать. Ну, правильно, утро вечера мудренее. 

     Утром проверили все ли на месте, все ли в порядке пошли не спеша на озеро. Ну, вот сегодня пошёл подлещик и крупный. И обильно так. Натаскали рыбы, и пошли к избушке. Там разделили  рыбу по честному, наготовили дров, прибрались. Но «потная спираль» стояла там конечно очень тяжкая. Понятно, ноги грязные, руки тоже, портянки, носки, грязные тела, перегар-перегарище. Вспомнили про крюки. А их и нет! Поискали весьма плотно, но как сквозь землю провалились. Ожесточённо матернувшись, начали грузиться в машину,  поехали домой. Дома всё вроде бы хорошо. В понедельник раздался звонок от знакомых, живущих у озера. Мол, чего вы там так начудили? Заинтриговал меня друг, говорю, рассказывай, что и как. Оказалось, кто-то спьяну и спросонья подумал, что он дома и пошёл в туалет. Навалил кучу и вернулся на полати. А куча постепенно утекла под бревенчатый пол. Не заметили этого мужики, да и вонь от неё перебилась другой. Но это было не самое смешное и нехорошее. Те крюки с наживкой из подтухшего мяса, кстати, ещё один источник  запахов, нашла собака. Конечно же пострадала из-за жадности. Это всегда так-то бывает. Кого она, жадность не сгубила? Ветеринар тоже наш приятель,  поматерился, когда вынимал крюки. И тоже позвонил. Но всё обошлось. 
      Вот такие вот усмешки Бахуса. Егорыч, откупоривая бутылку, хитро подмигнул, усмехнулся и сказал, что без этого жизнь, как суп без соли пресна. Прав старик, как всегда.

� «Упавшая» - местное, растаявшая, превратившаяся в ледяную кашу.


� Поставить крупные крючки на бечёвке или толстой леске, на налима.


� Залить рыбу - разговорное, рыба на крючке погибает и её окоченевшую пропитывает вода.





